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Ю. Акулов, асп. 

Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, Україна 
 

СПЕЦИФІКА НОРМАТИВНО-ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ ОБМЕЖЕННЯ  
МАЙНОВИХ ПРАВ НА ТВОРИ В УКРАЇНІ 

 
Проаналізовано окремі питання та специфіку нормативно-правового регулювання обмеження майнових прав ав-

тора на твори в Україні через призму європейських і міжнародних підходів, а також законодавство України, міжнародні 
та європейські нормативні джерела щодо врегульованості випадків законного вільного використання твору автора 
й обмеження його майнових прав на твір як наслідок його інтелектуальної діяльності. 

Метою дослідження є визначення специфіки нормативно-правового регулювання у сфері обмеження майнових 
прав на твори в Україні. У роботі використані філософсько-світоглядні, загальнонаукові та спеціально-наукові ме-
тоди пізнання, серед яких порівняльно-правовий, структурно-функціональний, дедуктивний, а також методи аналізу, 
узагальнення й аналогії. 

Виокремлено основні неточності та прогалини в правовому регулюванні обмеження майнових прав на твори та 
вільного їх використання як об'єктів авторських прав. Зазначено, що в підході українського законодавства існує пев-
на непослідовність між положеннями Закону України "Про авторське право і суміжні права" та положеннями ЦК Украї-
ни, які використовують у тотожних розуміннях поняття "вільне використання творів", "обмеження майнових прав", 
"винятки та обмеження в майнових правах", "правомірне використання твору без згоди автора", що не відповідає 
міжнародному досвіду. Зроблено висновки щодо вдосконалення законодавства задля уникнення зазначених проблем і 
висвітлено європейський досвід, що може бути імплементований в українське законодавство. 

Результати дослідження можуть бути використані для подальших наукових розвідок у сфері авторського права, 
у тому числі порівняльного авторського права. Сформульовані пропозиції можуть бути застосовані для вдоскона-
лення чинного законодавства у сфері інтелектуальної власності. 

Ключові слова: майнові права на твори, обмеження прав автора на твір, вільне використання творів, випадки ві-
льного використання творів, триступеневий тест (three-step test), міжнародні договори, що регулюють питання 
обмеження майнових прав на твори в Україні. 

 
ВСТУП. Творча робота автора підлягає особливо-

му правовому захисту. Саме тому питання обмеження 
майнових прав авторів та їх правонаступників, пов'я-
заних зі створенням та використанням творів науки, 
літератури і мистецтва підлягає ретельного підходу до 
його правової регламентації. З огляду на це інтерес 
становить порівняльний аналіз підходу, що простежу-
ється в міжнародно-правових джерелах, імплементо-
ваних Україною та національним законодавством, яке 
має їм відповідати. Ураховуючи специфіку термінології 
у сфері обмеження майнових прав на твори, що закрі-
плена в національному законодавстві та міжнародних 
нормативно-правових актах, які є обов'язковими для 
України, і визначеності переліку випадків такого обме-
ження, потребують глибокого дослідження положення 
та особливості нормативно-правового регулювання 
відносин у зазначеній сфері. 

Завданням цього дослідження є проведення ана-
лізу основних національних та міжнародних і євро-
пейських нормативно-правових джерел з метою  
формулювання особливостей нормативного визна-
чення термінології у сфері обмеження майнових прав 
автора на твори в Україні. 

Тому метою даної праці є визначення специфіки 
нормативно-правового регулювання у сфері обмеження 
майнових прав на твори в Україні. 

Предметом даного дослідження є нормативні 
джерела України та міжнародні джерела, що регламе-
нтують випадки та порядок обмеження майнових ав-
торських прав на твір, судова практика, що склалася в 
процесі застосування зазначених норм, а також докт-
ринальне тлумачення спеціалістів у галузі авторського 
права як додаткове джерело. Об'єктом виступають 
суспільні відносини, що складаються з приводу нор-
мативно-правового регулювання обмеження майнових 
прав на твори в Україні. 

Методи, що використовувались автором. Філософ-
сько-світоглядні методи визначають саму стратегію 

дослідження, його загальну спрямованість, орієнтують 
на знаходження, відбір фактів. 

Метод аналізу застосовувався для дослідження нор-
мативного підходу до розуміння понять вільне викорис-
тання творів, обмеження майнових прав, винятки та 
обмеження в майнових правах, правомірне використан-
ня твору без згоди автора та їх оцінки і характеристики. 

Дедуктивний метод розкрив співвідношення різних 
підходів до оцінювання обмежень прав автора на твір 
або вільного використання творів. 

Структурно-функціональний метод аналізу застосо-
вано в частині дослідження змісту понять вільне вико-
ристання творів, обмеження майнових прав, винятки 
та обмеження в майнових правах, правомірне викори-
стання твору без згоди автора в національних і між-
народних джерелах. 

Порівняльно-правовий метод використано для порі-
вняння та аналізу особливостей нормативно-правового 
забезпечення обмеження майнових прав на твори в 
різних національних джерелах. 

Спеціальні методи аналізу, узагальнення та аналогії 
допомогли виявити проблеми законодавства в дослі-
джуваній сфері. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Особли-
вості врегулювання обмежень майнових прав на твори 
в Україні, їх визначеність були предметом численних 
наукових розвідок, як вітчизняних, так і зарубіжних нау-
ковців. При цьому безпосередньо до проблематики ві-
льного використання майнових прав або встановлення 
обмежень на майнові права на твори автора зверта-
лись Орлюк О., Дроб'язко В., Троцька В., Заєць О.,  
Татарнікова А., Соболь М., Сударікова С., Сенфтле-
бен М., Штефан А. та ін. 

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ. Фундамента-
льні засади правового закріплення майнових прав на 
твори в Україні відображені в Конституції України (далі 
по тексту – Конституція). Так, у ч. 2 ст. 41 Конституції 
визначено право кожного володіти, користуватися і ро-
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зпоряджатися результатами своєї інтелектуальної та 
творчої діяльності. Також ч. 2 ст. 54 Конституції грома-
дянам гарантується свобода літературної, художньої, 
наукової творчості, захист інтелектуальної власності, 
їхніх авторських прав, моральних і матеріальних інте-
ресів, що виникають у зв'язку з різними видами інтелек-
туальної діяльності. Кожен громадянин має право на 
результати своєї інтелектуальної, творчої діяльності. 
Ніхто не може використовувати або поширювати їх без 
його згоди, за винятками, встановленими законом [1]. 
Фактично Конституція гарантує автору непорушність 
його майнового права на твори як об'єкти його інтелек-
туальної власності, але, водночас, передбачає наяв-
ність окремих винятків або обмежень, які мають бути 
закріплені законодавчо. 

До законодавства, яке регулює питання обмеження 
майнових прав на твори в Україні, варто віднести: 

1. чинні міжнародні договори, згода на обов'яз-
ковість яких надана Верховною Радою України (визна-
чені частиною національного законодавства України 
згідно з ч. 1 ст. 9 Конституції); 

2. кодифіковані та інші нормативно-правові акти, 
прийняті на виконання положень Конституції. 

Починаючи з міжнародно-правових нормативних до-
кументів, варто зазначити, що попри те, що акти Євро-
пейського Союзу (наприклад директиви) не є обов'язко-
вими для виконання Україною, адже розповсюджуються 
виключно на країн-членів Європейського Союзу; вони є 
орієнтиром для вдосконалення вітчизняного законодав-
ства у сфері авторського права і суміжних прав, що під-
тверджено положеннями Загальнодержавної програми 
адаптації законодавства України до законодавства  
Європейського Союзу та Угодою про асоціацію, ратифі-
кованою в 2014 році. 

Окремо зазначимо Директиву 2001/29/ЄС Європей-
ського парламенту та Ради від 22 травня 2001 року 
"Про гармонізацію певних аспектів авторського права 
та суміжних прав у інформаційному суспільстві", яка у 
ст. 5 визначає винятки або обмеження прав на відтво-
рення, повідомлення до загального відома публіки тво-
рів і право надавати доступ публіці до інших об'єктів, 
що можуть встановлюватись країнами-членами Євро-
пейського Союзу[2]. 

До основних міжнародно-правових актів, ратифіко-
ваних Україною, які стосуються правового регулювання 
обмеження майнових прав на твори, належать: 

1. Бернська конвенція про охорону літературних і 
художніх творів [3]. Так, Бернською конвенцією про 
охорону літературних і художніх творів встановлено 
обмеження виключного права автора літературних і 
художніх творів щодо вільного: 

• використання цитат із літературних або художніх 
творів, включаючи цитування статей із газет і журналів 
(як огляду преси), що правомірно зроблено доступним 
для загального відома (у тому випадку, коли будуть 
дотримані добрі звичаї та обсяг, що розкриває мету 
такого цитування); 

• використання літературних або художніх творів 
як ілюстрацій у виданнях, радіо- і телевізійних переда-
чах і звукозаписах або зображення навчального харак-
теру, що правомірно зроблено доступним для загально-
го відома (у тому випадку, коли будуть дотримані добрі 
звичаї та обсяг, що розкриває мету такого використан-
ня). Таке використання має бути передбачено законо-
давством країн-учасників Бернської конвенції або спе-
ціальними угодами між ними. 

Принцип вільного доступу до літературних або ху-
дожніх творів, що є обмеженням майнових прав самого 
автора вказаних творів, можна знайти в положеннях 
ч. 2 ст. 9 Бернської конвенції. Відповідно автори корис-
туються виключним правом дозволяти відтворення лі-
тературних і художніх творів будь-яким чином і в будь-
якій формі. За законодавством країн-членів Союзу для 
охорони прав авторів на їх літературні й художні твори 
(членів Бернської конвенції) зберігається право дозволя-
ти відтворення таких творів у певних особливих випадках 
за умови, що таке відтворення не завдає шкоди норма-
льному використанню твору і не зачіпає будь-яким необ-
ґрунтованим способом законні інтереси автора. 

Наведена вище норма відображує так званий три-
ступеневий тест (three-step test), який містить три голо-
вні вимоги до обмеження прав автора:  

• Таке обмеження може відбуватись лише у ви-
няткових особливих випадках. Такі випадки передба-
чаються законом, а не визначаються самим користу-
вачем твору. Їх перелік є чітким із встановленими ме-
жами дозволеного та правомірного [4, с. 69]. 

• Відсутність шкоди для нормального використан-
ня твору, тобто завданої автору вільним використанням 
його твору. Це традиційно пов'язують з економічною 
конкуренцією [5, с. 194]. Отже, автор не має втрачати 
прибутки від реалізації свого твору, незважаючи на за-
гальний доступ до такого твору, тобто вільне викорис-
тання твору третіми особами не має спричиняти конку-
ренцію власнику авторських прав на твір. 

• Відсутність ущемлення будь-яким необґрунтова-
ним способом законних інтересів автора. Превалюван-
ня суспільних інтересів над можливістю реалізації прав 
на твір автором чи іншою особою, що має авторське 
право, якщо воно спричиняє негативний вплив на неї чи 
перешкоджає такій реалізації, можливе лише у надзви-
чайних випадках. Зазвичай це не допускається. 

Проте в українському законодавстві наведений тест 
має досить декларативний характер і не відображує 
суті положень Бернської конвенції. Так, у судовому по-
рядку для того щоб визначити, чи є конкретне викорис-
тання твору порушенням або ж є таким, що підпадає під 
дію обмежень прав автора на твір, суд має користува-
тись конкретним переліком випадків використання, які 
допускаються як обмеження авторських прав, а не кри-
теріями, визначеними триступеневим тестом. 

2. Договір Всесвітньої організації інтелектуальної 
власності про авторське право, прийнятий Диплома-
тичною конференцією 20 грудня 1996 року. У вказаному 
Договорі міститься ст. 10 із назвою "Обмеження і 
винятки", що посилається на випадки, які не завдають 
шкоди нормальному використанню твору і невиправ-
дано не обмежують законних інтересів автора [6]. 

3. Договір Всесвітньої організації інтелектуальної 
власності про виконання і фонограми, прийнятий 
Дипломатичною конференцією 20 грудня 1996 року. 
Даний документ у ст. 6 прописує, що дозвіл виконавця 
на ефірне мовлення і сповіщення для загального відо-
ма незаписаних виконань не потрібен у тому випадку, 
коли такі виконання уже передавались у ефір [7]. 

4. Угода про торговельні аспекти прав інтелек-
туальної власності. Статтею 13 із назвою "Обмеження 
і винятки" встановлено, що члени Угоди дотримуються 
обмежень та винятків стосовно виключних прав певних 
особливих випадків, які не суперечать звичайному 
використанню експлуатації твору та не призводять до 
надмірної шкоди законним інтересам власника прав [8]. 
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5. Угода про асоціацію між Україною, з однієї 
сторони, та Європейським Союзом, Європейським 
співтовариством з атомної енергії та їхніми 
державами-членами, з іншої сторони (далі по тексту – 
Угода про асоціацію), яка набрала чинності для України 
з 01.09.2014 року. Статтями 157–192 глави 9 
"Інтелектуальна власність" розділу IV Угоди про 
асоціацію врегульовано питання відмінного від чинного 
на сьогодні та закріпленого у законодавстві України 
(Закон України "Про авторське право і суміжні права" 
[10]) переліку творів, які не є об'єктами авторського 
права. Також встановлено випадки та особливості 
вільного використання творів і обмеження майнових 
прав автора в результаті такого використання. 

Але набрання чинності Угоди про асоціацію не пе-
редбачає прямої дії вказаних норм, а лише поетапну 
імплементацію їх в законодавство України. Наразі на 
виконання даних положень Угоди про асоціацію у Вер-
ховній Раді України були зареєстровані декілька зако-
нопроектів – нових редакцій закону "Про авторське 
право і суміжні права" (№ 10143 та № 10143–1), проте 
обидва були відкликані. Це свідчить про те, що наразі 
продовжується пошук нормативного забезпечення у 
законодавстві України, яке б усунуло ці розбіжності з 
Угодою про асоціацію. 

Що ж до безпосередньо національного законодав-
ства України у сфері обмеження майнових прав на тво-
ри, то необхідно зазначити, що його основу становить 
Цивільний кодекс України (далі по тексту – ЦК України) 
[9] та Закон України "Про авторське право і суміжні 
права" [10]. Причому, ураховуючи навіть те, що остан-
ній було прийнято раніше за ЦК України, існує неузго-
дженість у термінології з досліджуваного питання. 

Частина 2 ст. 424 ЦК України визначає виключне 
право законодавця встановлювати винятки та обме-
ження в майнових правах інтелектуальної власності за 
умови, що такі обмеження та винятки не створюють 
істотних перешкод для нормальної реалізації майнових 
прав інтелектуальної власності та здійснення законних 
інтересів суб'єктів цих прав. 

ЦК України ст. 443 встановлює, що використання 
твору здійснюється лише за згодою автора, крім випад-
ків правомірного використання твору без такої згоди, 
прописаних у ЦК України та інших законах. Відповідно 
ст. 444 ЦК України безпосередньо встановлює перелік 
випадків обмеження прав автора на твір, а саме:  

1. використання як цитат із правомірно опубліко-
ваного твору або ілюстрацій, призначених для навчан-
ня, за умови дотримання звичаїв, зазначення джерела 
запозичення та імені автора, якщо воно вказане в такому 
джерелі, і в обсязі, виправданому поставленою метою; 

2. для відтворення у судовому та адміністратив-
ному провадженні в обсязі, виправданому цією метою; 

3. в інших випадках, передбачених законом. 
Отже, законодавець залишив за собою право роз-

ширити даний перелік в інших спеціальних нормативно-
правових актах. Зазначені вище положення ЦК України 
також дублюються у схожій варіації в Законі України 
"Про авторське право і суміжні права" – ч. 1 та 7 ст. 21 
(випадки вільного використання творів). 

Окремо частиною 6 ст. 15 Закону України "Про ав-
торське право і суміжні права" визначено, що обмежен-
ня майнових прав, встановлені статтями 21–25 даного 
закону, здійснюються за умови, що вони не завдавати-
муть шкоди використанню твору і безпідставно не бу-
дуть обмежувати законні інтереси автора, тобто зако-
нодавець виключив узагалі поняття нормального вико-

ристання твору із цієї статті, що дещо змінює підхід Бе-
рнської конвенції щодо змісту одного з критеріїв тесту, 
що ми розглядали вище. 

Вважаємо, що не можна не згадати про судову 
практику, яка хоч і не є джерелом права в Україні, але 
фактично має значний вплив на правовідносини в ме-
жах досліджуваної тематики. Наприклад, у Постанові 
Вищого господарського суду України від 26.01.2016 у 
справі № 910/11320/13 досліджувалось питання право-
мірності використання цитат (коротких уривків) з опуб-
лікованих творів без згоди автора, що також знайшло 
відображення в Оглядовому листі Вищого господар-
ського суду України від 28.02.2017 № 01–06/521 [11]. 

Суд підтвердив положення п. 1 ч. 1 ст. 21 Закону 
України "Про авторське право і суміжні права" та ви-
значив, що необхідною умовою правомірного викорис-
тання цитат (коротких уривків) з опублікованих творів 
без згоди автора є обов'язкове зазначення імені авто-
ра і джерела запозичення в обсязі, виправданому пос-
тавленою метою. Окрім того, він указав, що перелік 
вільного використання творів, визначений вказаним 
законом, є вичерпним. 

Постанова пленуму Вищого господарського суду Ук-
раїни "Про деякі питання практики розв'язання спорів, 
пов'язаних із захистом прав інтелектуальної власності" 
17.10.2012 № 12 [12] роз'яснює, що доведення факту 
позадоговірного порушення авторських прав (напри-
клад копіювання або запозичення іншою особою істот-
них рис твору, що був раніше введений в цивільний 
оборот або незаконне використання відповідного твору 
в інший спосіб) покладається на автора. З висновків 
Верховного Суду у складі колегії суддів Другої судової 
палати Касаційного цивільного суду (справа 
№ 569/11789/15–ц) від 23 січня 2018 року випливає, що: 

1) у деяких випадках для визначення того, чи 
відповідає обсяг використання поставленій меті, суди 
звертаються до судової експертизи; 

2) тягар доведення використання твору в обсязі, 
виправданому поставленою метою, несе той, хто 
здійснює таке використання. 

Отже, судова практика трактує положення законо-
давства з досліджуваної тематики, виходячи з вичерп-
ності обмежень майнових прав автора на твори. 

ВИСНОВКИ. Варто зауважити, що існує ряд випад-
ків, коли твір може правомірно використовуватися не 
його автором, тобто законно обмежувати майнові права 
автора. У різних правових та наукових джерелах ці ви-
падки відображені по-різному. Міжнародні нормативно-
правові акти застосовують терміни "обмеження" та "ви-
нятки", а у підході українського законодавства просте-
жується певна непослідовність між положеннями Зако-
ну України "Про авторське право і суміжні права", по-
ложеннями ЦК України, які використовують у тотожних 
розуміннях поняття "вільне використання творів", "об-
меження майнових прав", "винятки та обмеження в 
майнових правах", "правомірне використання твору без 
згоди автора". Вважаємо, що варто привести терміно-
логію у відповідність до міжнародних документів, які 
імплементуються в українське законодавство. Окрім 
того, законодавець не повністю імплементував та відо-
бразив положення Бернської конвенції про триступене-
вий тест (що, на нашу думку, є оптимально вичерпним) 
у національних нормативно-правових актах, хоч і закрі-
пив конкретний перелік випадків використання, які до-
пускаються для третіх осіб як обмеження авторських 
прав (enumerated system).  
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Підсумовуючи, зазначимо, що законодавець має 
проводити подальшу роботу з узгодження національно-
го законодавства з ратифікованими і підписаними між-
народними документами, зокрема роботу щодо імпле-
ментації у національне законодавство правових засад, 
закріплених в Угоді про асоціацію. 
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ОКРЕМІ ДИСКУСІЙНІ АСПЕКТИ ЗДІЙСНЕННЯ Й ЗАХИСТУ 
СПАДКОВИХ ПРАВ 

 
Метою цього дослідження є привернути увагу колег-фахівців у галузі спадкового права та процесу до проблем у 

процесі спадкування об'єктів нерухомого майна, права на які не виникли у спадкодавця відповідно до вимог діючого 
законодавства, а також запросити їх до дискусії. 

Сформульовано принцип відбору дискусійних питань: складні приклади у правозастосовчій практиці, складно-
розв'язувані або такі, що не мають розв'язання в існуючій парадигмі матеріального спадкового права та за унормо-
ваними правилами процедури (застосування індукційного методу). 

Проаналізовано концепцію універсального у спадкових правовідносинах, у тому числі з урахуванням наукової думки 
класиків цивілістики. Зроблено висновок, що зазначений принцип не тільки не має законодавчого закріплення у спад-
ковому матеріальному праві України, але й відсутнє його уніфіковане розуміння в наукової спільноти. 

Піддано сумніву підхід, згідно з яким спадкуванням визнається процес переходу прав, не належних спадкодавцеві вна-
слідок вимог діючого законодавства, до спадкоємців з підстав, що такі права спадкодавець неодмінно набув би, якби не 
закінчення фізичного життя. Підтримано класичну тезу, що спадкуванню підлягають тільки реальні та визнані права й 
обов'язки. Окреслено коло проблемних питань у рамках проблематики статті та запропоновано альтернативні шляхи 
їх розв'язання, оминаючи конструкції спадкування не існуючих на момент відкриття спадщини речових прав. 

Обґрунтовано висновок про те, що пропоновані сьогодні підходи до розв'язання названих кейсів мають локальний, 
а не універсальний характер, вірогідність їхньої результативності складно передбачувана. Задля пошуку рішення 
запропоновано розглянути питання внесення до законодавства відповідних змін, щодо яких розпочати обговорення. 

Ключові слова: спадкування, об'єкти нерухомого мана, концепція універсального спадкування, право довічного  
успадковуваного володіння, проживання однією сім'єю. 

 
ВСТУП. Спадкове право України, у широкому розу-

мінні, включаючи елементи реалізації та захисту спад-
кових прав, постійно було предметом уваги та вивчен-
ня. Воно як галузь загалом, а також окремі його інститу-
ти піддані детальному аналізу й обґрунтуванню як на 
доктринальному, так і на загальнотеоретичному рівнях. 
Постійно виходять нові дослідження з цієї проблемати-
ки, серед яких варто особливо виділити монографію 
Л. В. Козловської "Теоретичні засади здійснення і захи-
сту спадкових прав" та навчальний посібник зі спадко-
вого права України авторства О. Є. Кухарєва. 

Разом з тим, як показує уважний аналіз теоретичних 
напрацювань та правозастосовчої практики, науково-
практичне середовище не завжди готове дати докладні 
й вичерпні відповіді на всі запитання щодо спадку-
вання, які є реальними продуктами самого життя. При 
цьому слід мати на увазі дві обставини. Так, практична 
реалізація спадкових прав здійснюється в межах та 
формах, визначених матеріальним правом, адже в Ук-
раїні процесуальні форми захисту слідують за правом 
матеріальним. Нарешті, суди в Україні, позбавлені пра-
ва й функції творити право, змушені розв'язувати скла-
дні казуси в межах існуючих законодавчих форм, і, як 
показує практика, без результативної підтримки з боку 
наукової спільноти, яка мала би взяти на себе певні 
функції генератора змін. 

Безумовно, можна віднести окремі випадки відсут-
ності законодавчого розв'язання певних складних пи-
тань практики до категорії одиничного, а самі випадки 
визнати такими, що не впливають на загальну картину 
унормування. З міркувань порушення одиничними ви-
падками загального порядку, або через їхній низький 
відсоток, що дозволяє загальне правило, яке проти-
стоїть одиничним казусам, визнати небездоганним, 
але загалом вірним. 

Утім, на нашу думку, такий підхід застарів. По-
перше, право можна розглядати не тільки з позиції 
сукупності норм і принципів, але й під кутом зору фе-
номенального універсального регулятора суспільних 
відносин. При жорстко унормованій процедурі нехту-

вання приватними одиничними випадками позбавляє 
позитивний закон характеру універсальності – з відпо-
відними наслідками, за відсутності самої можливості 
звернутися до принципів права при судовому розгляді. 
По-друге, аналіз одиничних фактів та методів їхнього 
розв'язання можуть дати поштовх для розв'язання 
інших завдань, які наразі на часі. 

Отже, як вбачається, для дослідників спадкового 
права настала пора застосовувати індуктивний метод 
від конкретного до загального, збираючи на рівні судо-
вої практики складнорозв'язувані казуси. Загальним 
може стати не тільки правове обґрунтування методів 
їхнього розв'язання, але й просування ідей і моделей 
розв'язання як законодавчих ініціатив, що відповідати-
ме ролі й місцю наукового середовища в житті країни. 

Прикладам застосування такого методу присвячена 
дана стаття. 

ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ. Почати, очевидно, слід з 
того, що могло би бути висновком: новація і досвід ідуть 
поряд, адже наука без практики є мертвою, але практи-
ка без наукових досліджень – сліпа. З цього і виходимо. 

Так, Л. В. Козловська у своїй монографічній праці 
звернула увагу на проблеми легалізації переходу до 
спадкоємців таких благ, створених та/або набутих спад-
кодавцем за життя, як об'єкти незавершеного будівниц-
тва, неоформлені на праві відповідного титулу земельні 
ділянки тощо [1, с. 383–389].  

У цій статті залишено поза увагою такий важливий 
аспект незавершеного будівництва як законність його 
здійснення, досить детально вивчений Л. В. Козловсь-
кою, – через обсяги. Варто зупинитися на первісній за-
гальній проблемі, щодо якої авторка монографії пропо-
нує свої роздуми, висновки або шляхи розв'язання. Та-
ких висновків, з-поміж інших, авторка статті вбачає два. 

Перший: "існує низка прав, які відповідно до вимог 
законодавства не належали спадкоємцеві, але за пев-
них умов можуть виникнути у спадкоємця саме у зв'яз-
ку з універсальним характером спадкового правона-
ступництва" [1, с. 388]. Аргументуючи висновок, дослі-
дниця цитує роботу Є. Казанцева "Придбання права 
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власності в порядку спадкування", відповідно до якої 
спадкоємець може набути права власності й на таке 
майно, власником якого спадкодавець став би за умо-
ви, якщо прожив би довше. 

Другий, дещо вирваний з контексту, але суть якого 
передається вірно: "Лише на підставі рішення суду (у 
спадкоємця – прим. авт.) виникає право, яке спадкода-
вцеві не належало" [1, с. 389]. При цьому йдеться, з 
посиланням на працю Г. Л. Осокіної "Позов (теорія й 
практика)", що виникнення такого права у спадкоємця 
на підставі судового рішення "пов'язується саме з існу-
ванням правоперетворюючих позовів"[1, с. 389].  

Спершу про концепцію "універсального характеру 
спадкового правонаступництва". Сама Л. В. Козловська 
звертає увагу на "відсутність положень щодо універса-
льного правонаступництва в ЦК України", що "є чинни-
ком відсутності концептуальних засад, на яких ґрунту-
ються норми, що регулюють спадкові відносини" [1, 71], 
у якості протилежного прикладу посилаючись на ч. 2 
статті § 1922 Цивільного уложення Німеччини [1, с. 68]. 
Із цим, очевидно, слід погодитися, оскільки за відсутно-
сті законодавчого визначення принципу кожен дослід-
ник може не тільки його по-різному обґрунтовувати, але 
й визначати на базовому рівні. 

До речі, містяться подібні положення й у Цивільному 
кодексі Франції (Кодексі Наполеона). Стаття 723 у ре-
дакції закону від 3 грудня 2001 р. містить правило, від-
повідно до якого універсальні або часткові спадкоємці 
несуть необмежену відповідальність за боргами спад-
кодавця [2, с. 266], а стаття 1003 містить визначення 
універсального легату як заповідального розпоряджен-
ня про залишення всього майна одній або декільком 
особам [2, с. 354]. 

Разом з тим значний інтерес становить не тільки й 
не стільки вивчення зарубіжного досвіду в частині за-
конодавчих формулювань, скільки науково-теоретичні 
дослідження з цього питання. Ураховуючи відому ін-
тернаціоналізацію наукової думки у ХІХ ст. та питому 
вагу запозичень у власній інтерпретації або без такої, 
а також доступність, важливим джерелом для україн-
ських сучасних дослідників є класична цивілістична 
думка Російської імперії, яка в історичній ретроспекти-
ві для нас абсолютно не була чужою. Зазначені об-
ставини наділяють дослідників правом звернення са-
ме до неї. Так, на думку В. Нікольського [3, с. 38], спа-
дкування визначалось як "заступання в юридичному 
сенсі на місце померлого", тому змістом спадку визна-
вались "майнові відносини". Одночасно "спадкування 
[…] має суттю не спадкоємство майна, але заступниц-
тво місця небіжчика [3, с. 177]". 

Звідси формулювалось правило універсального 
спадкування (succession universalis), суттю якого ви-
знавалось не перенесення на живого спадкоємця поо-
динці всіх прав і обов'язків померлого, але прийняття 
ним на себе "всіх юридичних відносин свого поперед-
ника" та продовження виконувати їх так, як виконував 
той, на чиє місце спадкоємець вступив [3, с. 9]. Уна-
слідок цього у випадку прийняття спадку до спадкоєм-
ця переходило не тільки майно, але й борги, за які він 
відповідав не тільки спадковим, але й усім своїм влас-
ним майном, якщо для сплати боргів померлого спад-
кового майна не вистачало [3, с. 12].  

На противагу універсальному спадкуванню визна-
вали також сингулярну його форму. Оскільки під спад-
ковим майном на той час розуміли різницю між спадко-
вою масою і сплаченими боргами спадкодавця, то син-
гулярне спадкування визнавалось як спадкування ви-
ключно майна, що не передбачало наступництва місця 
спадкодавця. Таке спадкування визначалося як "посе-

реднє" і мало багато форм. "Поза наявністю різномані-
тних його форм, за своїм значенням воно є обов'язком, 
прямо або опосередковано покладеним на спадкоємця 
універсального (а потому і сингулярного) на користь 
третіх осіб" [3, с. 14]. 

Наведену концепцію можна прийняти з поправками 
або без них, відкинути – з формулюванням власної. Але, 
очевидно, обходитися без концепції взагалі – то вірний 
шлях до виникнення проблем при правозастосуванні. 

Наступним є питання про виникнення у спадкоємця 
прав, які не належали спадкодавцю, але виникли б у 
нього, якби не фізична смерть. Піднята проблематика 
вимагає відповідей, щонайменше, на такі запитання. 
Склад спадкової маси, або на що може бути спрямова-
не домагання спадкоємця. Узгодженість такого дома-
гання із визначеними законодавством правовими титу-
лами власника та/або володільця речі та порядком 
оформлення спадщини (іншими словами, узгодженість 
фактичного й буквального змісту спадщини з формами і 
порядком спадкування як процесу). 

Здавалось би, питання визначення змісту й обсягу 
спадкової маси не може сьогодні вважатися дискусій-
ним: успадкувати можна фактично існуючі права та 
обов'язки. Але, як з'ясовується, є над чим замислитися. 

Не викликає сумнівів, що призначенням інституту 
спадкування є підтримання сталості цивільного обігу. 
Однак історія показує, що така сталість може бути за-
безпечена по-різному. Так, за В. Нікольським, римське 
право допускало "оригінальний спосіб" набуття спадко-
вого майна – improba usucapio pro herede, метою якого 
було спонукання спадкоємців якнайшвидше вступити у 
спадщину. Цей спосіб передбачав право буквального 
заволодіння одним зі спадкоємців за законом або запо-
вітом спадковим майном, з прийняттям на себе зобов'-
язань спадкодавця [3, с. 232]. Інший спосіб забезпечен-
ня сталості цивільного обігу продемонстровано в Радя-
нському Союзі на етапі його становлення. Так, відпо-
відно до ст. 416 ЦК РРФСР 1922 р. установлювався 
граничний розмір вартості майна, належного до успад-
кування – 10 тис золотих рублів. Якщо спадкове майно 
перевищувало ліміт, то "між державою в особі органів 
Народного комісаріату фінансів і приватними особами, 
яких закликали до спадкування, здійснювався розподіл 
або ліквідація спадкового майна в частині" перевищен-
ня ліміту "на користь зацікавлених органів держави" [4, 
с. 120]. Отже, наведені способи, можливо, і не відпові-
дають прийнятим сьогодні критеріям такого процесу, 
але свою функцію вони виконали.  

У зв'язку з вищенаведеним постає питання про 
формулювання принципів, на яких допускається (або 
визнається прийнятним) процес спадкування. Спадку-
вання за законом виникло із двоєдиною метою: засту-
пництва у правовідносинах у широкому розумінні 
("мертві відкривають очі живим") і захисту інтересів 
членів роду, а пізніше – родини. Але, як вбачається, 
римський закон, визнаючи спадкування за законом або 
заповітом, вітав заволодіння спадковим майном одним 
зі спадкоємців. Цей принцип можна охарактеризувати 
як швидкість заміщення власника прав і боргів, при 
якому нехтується справедливість розподілу. Наведе-
ний приклад лімітування спадкової маси сприяв пере-
тіканню капіталів від заможних, що було на той час 
вигідно радянській державі в особі її органів, а також 
виконував функцію зрівнювання в майбутньому гро-
мадян СРСР у їхньому майновому статусі. Цей прин-
цип за своєю сутністю характеризувався фіскальною 
передпризначеністю й розширенням ролі держави не 
в унормуванні процесу спадкування, але через штучне 
включення її до списку спадкоємців. 
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Сьогодні багато хто звертається до універсального 
принципу спадкування. І це правильно, адже дозволить 
розв'язати багато насущних складних ситуацій. Але, як 
вбачається, принцип універсалізму передбачав сплату 
боргів спадкодавця, за потреби – за рахунок власного 
майна, якщо для цього не вистачало спадкового. Чи 
сприйматиметься сучасниками така конструкція в її 
класичному розумінні? 

На тлі визначеного виникає питання: якими на сьо-
годні є принципи спадкування? Іншими словами, нара-
зі присутні правила і надзвичайно унормована проце-
дура, а всі питання поза їхніми межами намагаються 
розв'язати виключно шляхом надання казусу форма-
льних ознак, що дозволять повернутися ("запхати" 
його) до унормованої конфігурації. Іншими словами, 
шляхом створення юридичного симулякру за змістом, 
але із правильною за процедурою формою. Інші спо-
соби не розглядаються. 

Отже, для теоретиків матеріального спадкового 
права на часі сформулювати нові принципи, оскільки 
реалізація, охорона та захист спадкових прав, як ми 
вже з'ясували, є похідними від самих прав і концепції 
їхньої побудови. І далеко непоодинокі казуси судової 
практики доводять як раз похибки в самій концепції. 
Якщо набуття права власності на земельні ділянки мо-
жна назвати новацією, то об'єкти незавершеного будів-
ництва існували завжди. І нерідкими були випадки, коли 
забудовник або замовник будівництва помирав, не за-
вершивши своєї праці. Якщо реалізація їхніми спадкоє-
мцями своїх прав у такому статусі виявилася неможли-
вою або утрудненою, і такі випадки є масовими, то сис-
тема на рівні матеріального законодавства не відпові-
дає вимогам універсальності й достатності. Звідси є 
тільки один висновок – вона має бути переглянута і 
значно доопрацьована, у тому числі – на підставі ви-
вчення історичного досвіду, наприклад дореволюційної 
Росії, законодавство якої поширювалось також на час-
тину сучасних українських територій. 

Учення про універсальний характер спадкоємства 
корелювалося з тогочасним позитивним імперським 
законодавством: відповідно до статті 425 т. Х ч. 1 
"Зводу законів Російської імперії" "за правом повної 
власності на майно власнику належать всі плоди, до-
ходи, прибутки, прирощення, вигоди (а) й все те, що 
працею і мистецтвом його було виготовлено (зробле-
но) у тому майні (б)" [5, с. 81]. У коментарі до названої 
норми визначено, що зміст законодавчого визначення 
"працею і мистецтвом" буквально означає переробку 
наявного майна, у результаті якої наявне майно збе-
регло свою колишню форму або стало новою річчю. 
За будь-яких умов перероблена (або нова) річ збері-
гається за власником земельної ділянки [6, с. 315]. 
Утім, зазначене правило не застосовувалось до пере-
робки чужої речі або до специфікації в технічному сен-
сі; право добросовісного володіння чужими речами 
також визначало правило володільця тільки на поліп-
шення, плоди й доходи [5, с. 121–122].  

При цьому закон: 1) поділяв майно на рухоме й неру-
хоме (ст. 383); 2) під нерухомим майном розумів землі й 
будівлі (ст. 384); 3) приналежністю населених земель 
визнавав зведені на них будівлі (ст. 386) [7, с. 76–77]. 

За правилом ст. 707 ч. 1 т. Х [5, с. 136–137] укріп-
лення майна здійснювалось: 1) кріпосними та явочними 
актами (внесенням до спеціальних книг кріпостей, запи-
сів, договорів та інших зобов'язань); 2) домашніми ак-
тами; 3) передачею майна або введенням у володіння 
ним. Відповідно до "Правил про складання і ведення 
кріпосних реєстрів" від 31 травня 1891 р. було передба-

чено складання реєстру за земельними ділянками (а не 
за власниками) у чотирьох розділах: 1) у першому за-
значались відомості про самі земельні ділянки; 2) у дру-
гому – відомості про правочини й документи на них: 
купча, мінова, дарча тощо; 3) у третьому – обтяження 
(обмеження права), крім застав; 4) у четвертому – ві-
домості про видачу заставних свідоцтв [8, с. 42–43]. 

Таким чином, можна було говорити про приналеж-
ність земельних ділянок і право їх спадкування. Будів-
ля як річ приналежна переходила разом із земельною 
ділянкою. Особа як власник земельної ділянки мала 
право її забудови, і таке право могло бути успадкова-
ним, тому й не виникало у спадкоємців проблем зі 
спадкуванням незавершеного будівництва. Зрозуміло, 
що для цілей наукової розвідки авторка дещо спроще-
но подала історичний приклад. Але для моделювання 
шляхів розв'язання поставлених на початку роботи 
питань цього має бути досить. Найголовніше, спадку-
ючи разом із земельною ділянкою право її забудови 
або ділянку із зведеною на ній конструкцією певного 
відсотку готовності, спадкоємець не мав клопоту ви-
знавати за собою право, яке не було зареєстровано за 
спадкодавцем: ним було продовжено будівництво, 
після завершення якого виникла підстава для реєст-
рації права власності на новостворену річ.  

Правила сучасної реєстрації, а також самі об'єкти 
нерухомості за своїми характеристиками дещо видо-
змінилися. Також абсолютно зрозумілою є неможли-
вість повної рецепції чужого досвіду, та ще й такого, що 
було сформовано за абсолютно відмінних політичних, 
соціальних і економічних умов. Але абсолютно ігнору-
вати його також здається неправильним, оскільки при 
реальних недоліках мав і певні здобутки. Вивчаючи 
практику Цивільного касаційного департаменту Уря-
дуючого Сенату – найвищого судового органу Російсь-
кої імперії за судовою реформою 1864 р., складно 
знайти наші сучасні болючі казуси, пов'язані зі спадку-
ванням недобудов: розв'язували питання божевілля 
спадкодавця, відповідальності дружини за боргами 
померлого чоловіка, повернення приданого до батьків 
[9, с. 55–62], а також питання виклику спадкоємців, 
дотримання порядку застосування охоронних заходів 
до спадкового майна тощо [10, 244–264]. Отже, питан-
ня правильності правозастосування (для переважної 
більшості справ Сенат був судом касаційної інстанції), 
але не пошуку самої можливості у будь-якій формі для 
спадкоємців реалізувати своє право отримати спад-
щину після померлого, як це доводиться робити нині-
шньому Верховному Суду в Україні. 

Ідеться про рішення Великої Палати Верховного 
Суду [11] від 20 листопада 2019 р. у справі 
№ 368/54/17. Позивачі звернулися до суду першої 
інстанції з позовом про визнання права довічного 
успадковуваного володіння на земельну ділянку. У 
рамках названої справи було розглянуто аналогічний 
зустрічний позов. 

Рішенням Кагарлицького районного суду Київської 
області від 28 лютого 2017 року у названій справі [12] 
обидва позови було задоволено, визнано за позива-
чами за первісним і зустрічним позовами право довіч-
ного успадковуваного володіння на 1/3 частину земе-
льної ділянки площею 18,85 га, кадастровий номер 
3222285200:04:306:0025, та на 1/3 частину земельної 
ділянки площею 3,74 га, кадастровий номер 
3222285200:04:306:0032, для ведення селянського 
фермерського господарства на території Ліщинської 
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сільської ради Кагарлицького району Київської області 
згідно з Державним актом на право довічного успадко-
вуваного володіння землею від 26.11.1991 року в по-
рядку спадкування після смерті чоловіка ОСОБА_4, 
померлого 05.08.2008 року.  

Зазначене рішення було скасоване в апеляційному 
порядку, але залишене в силі постановою Великої Па-
лати Верховного Суду. При цьому суд виходив із такого 
(цитується за судовим рішенням [11]): 

• "У рішенні Конституційного Суду України від 
22 вересня 2005 р. №5-рп (справа про постійне корис-
тування земельними ділянками) зазначено, що в Земе-
льному кодексі Української РСР від 18 грудня 1990 року 
була регламентована така форма володіння землею, як 
довічне успадковуване володіння. Земельний кодекс 
України в редакції від 13 березня 1992 року закріпив 
право колективної та приватної власності громадян на 
землю (зокрема право громадян на безоплатне одер-
жання у власність земельних ділянок для ведення 
сільського (фермерського) господарства, особистого 
підсобного господарства тощо (ст. 6)). Це свідчить про 
те, що поряд із впровадженням приватної власності на 
землю громадянам, на їх вибір, забезпечувалася мож-
ливість продовжувати користуватися земельними 
ділянками на праві постійного (безстрокового) користу-
вання, оренди, пожиттєвого спадкового володіння або 
тимчасового користування. При цьому в будь-якому 
разі виключалась як автоматична зміна титулів права 
на землю, так і будь-яке обмеження права користуван-
ня земельною ділянкою у зв'язку з непереоформленням 
правового титулу" (п. 28). 

• "26 квітня 2017 року колегія суддів Вищого 
спеціалізованого суду України з розгляду цивільних і 
кримінальних справ України у справі № 363/32858/15-ц 
дійшла висновку, що Земельним кодексом Української 
РСР від 18 грудня 1990 року запроваджено нову фор-
му володіння землею – довічне успадковуване во-
лодіння" (п. 34). 

• "Відповідно до вимог статті 55 Земельного ко-
дексу Української РСР від 18 грудня 1990 року в разі 
смерті громадянина, який вів сільське (фермерське) 
господарство, право володіння земельною ділянкою 
передається одному зі спадкоємців. Земельний кодекс 
Української РСР передбачав лише одне право володін-
ня земельною ділянкою, надане для ведення сільського 
(фермерського) господарства – право довічного успад-
ковуваного володіння" (п. 35). 

• Велика Палата визнала за можливе відійти від 
правової позиції, "яка викладена у постанові Верховно-
го Суду від 31 жовтня 2018 року у справі № 178/447/16-ц 
та постановах Верховного Суду України від 05 жовтня 
2016 року у справі № 181/698/14-ц та від 23 листопада 
2016 року у справі № 668/477/15-ц", з яких вбачається 
"системне посилання у цих судових рішеннях на вказані 
норми у сукупності з висновками про те, що право кори-
стування земельною ділянкою, що виникло в особи ли-
ше на підставі державного акта на право володіння 
земельною ділянкою без укладення договору про право 
користування земельною ділянкою із власником землі, 
припиняється зі смертю особи, якій належало таке пра-
во, і не входить до складу спадщини" (пп. 65–66). 

Таке відступлення стало можливим у результаті де-
тального аналізу рішень Європейського суду з прав 
людини, Конституційного суду України, судової практи-
ки України, а також ураховуючи "очевидну необхідність 
дотримання балансу індивідуального та публічного ін-

тересу у розв'язанні вказаного питання". Іншими слова-
ми, необхідність пошуку "балансу інтересів" змусило 
балансувати Верховний Суд, обґрунтовуючи відступ від 
своєї попередньої уніфікованої практики, коли право 
довічного успадковуваного володіння не визнавалось 
таким, що входило до спадщини. 

Коротко резюмувати викладене можна таким чином. 
Фахівці у галузі цивілістичних процесів і матеріального 
спадкового права змушені вишукувати теоретичні конс-
трукції з метою пошуку не стільки універсальних, але 
можливих шляхів захисту прав спадкоємців на спадкове 
майно. Як-от: виникнення у спадкоємців права, яке не-
одмінно належало б спадкодавцю за умови продовжен-
ня його фізичного життя, або виникнення такого права 
на підставі рішення суду за умови заявлення низки пе-
ретворюючих позовів. 

Але і змальована концепція не є бездоганною. 
По-перше, успадкованим (переданим від мертвого 

до живого) може бути тільки належне спадкодавцю. 
В іншому випадку йтиметься не про спадкування, але 
про набуття права безпосередньо самим спадкоємцем. 
Змінювати концепцію означає видозмінювати саму кон-
цепцію спадкування як процесу. 

По-друге, із ускладненням форм економічної ак-
тивності, введенням реєстрів та визначенням момен-
ту виникнення речового права з моменту його ви-
знання державою можна передбачити певний відсо-
ток смертей створювачів та/або набувачів об'єктів 
нерухомості – до моменту виникнення речового пра-
ва на такі об'єкти, тобто неможливість їхнього спад-
кування у звичайному порядку. 

Визнання цієї проблеми тягне за собою пошук 
шляхів її розв'язання, спершу – на концептуальному 
рівні. Л. В. Козловська наводить численні приклади 
визнання по суду, у випадку самовільної недобудови, 
права на будівельні матеріали в порядку спадку-
вання. Погоджуюсь із дослідницею – більш ніж сумні-
вний вихід з погляду отримання повноцінного права 
на, наприклад, житловий будинок. 

Шляхами виходу можуть бути (як зазначалось, 
береться поверховий зріз проблеми – без урахування 
ступеню готовності й аналізу законності самого буді-
вництва):  

• визнання недобудови приналежністю земельної 
ділянки, право на яку успадковується (спосіб має пере-
стороги щодо знаходження на одній земельній ділянці 
декількох домоволодінь з різними власниками, у той 
час коли не тільки не було оформлено титул на землю, 
але й поділено між існуючими користувачами), з одно-
часним внесенням змін до процедури реєстрації; 

• гармонізація процедури проведення будівельних 
робіт з вимогами спадкового законодавства. 

По-третє, повертаючись до самої можливості отри-
мання спадкоємцем права на підставі судового рішення 
внаслідок розв'язання певних перетворюючих позовів. 
Уважний аналіз цього способу свідчить, що право у 
спадкоємця виникає з рішення суду (хоча сформульо-
вано "на підставі рішення суду"). Усі добре розуміють, 
що це означає у поєднанні з викладкою – права, які 
відповідно не належали спадкоємцеві, але за певних 
умов можуть виникнути у нього. 

Відповідно до ч. 5 ст. 11 ЦК України у випадках, 
установлених актами цивільного законодавства, циві-
льні права та обов'язки можуть виникати з рішення суду 
[13]. За відсутності такої прямої вказівки за загальним 
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правилом суд лише визнає право, яке виникло на підс-
таві інших чинників, та захищає його.  

Можливо, поява такого установлення була б най-
простішим способом, але при цьому слід урахувати 
факт величезної кількості запущених у цивільний обіг 
підроблених судових рішень. Безумовно, зловживання 
правом не може свідчити проти самого права. Але си-
туація є саме такою, і на це слід зважати. 

І знову-таки, приклад можна пошукати в історії. 
23 червня 1912 року імператором Росії було схвалено 
закон "Про право забудови", яким було внесено до то-
гочасного законодавства два нововведення: 

• визнання особливого речового права (окремого 
володіння) спадкового володіння упродовж тривалого 
строку на відплатній основі чужою землі під будівництвом; 
права, яке могло виступати об'єктом окремих угод; 

• надання закону зворотної сили, чим було 
поліпшено право забудовників на чужій землі, які от-
римували її в оренду, яка характеризувалась корот-
костроковістю і зазвичай свавіллям власників землі 
щодо можливості неконтрольовано збільшувати 
орендну плату, оскільки наявність будівлі зводила до 
мінімуму можливість орендаря відмовитися від об'єк-
та оренди [14, с. 5]. 

Розібраний кейс є не єдиним прикладом, коли до-
речним буде постановка питання про доопрацювання 
діючого законодавства. Так, відповідно до ст. 1264 
ЦК України "у четверту чергу право на спадкування 
за законом мають особи, які проживали зі спадкода-
вцем однією сім'єю не менш як п'ять років до часу 
відкриття спадщини". 

Як слушно зауважив О. Є. Кухарєв [15, с. 181], чинне 
законодавство не визначає поняття "член сім'ї". Тому, 
враховуючи норму ч. 2 ст. 3 Сімейного кодексу України, 
до таких можуть належати не тільки кровні родичі або 
подружжя, але й тесті, свекрухи, і навіть зовиці з остро-
вами [15, с. 182]. 

Привертає увагу постанова Верховного Суду від 
7 лютого 2018 р. у справі № 127/1765/16-ц за позовом 
особи до Вінницької міської ради про встановлення 
факту проживання зі спадкодавцем однією сім'єю не 
менш як п'ять років до часу відкриття спадщини. Судя-
чи зі змісту рішення, дві особи однієї статі проживали 
тривалий час у кімнаті гуртожитку, не будучи членами 
родини в традиційному розумінні. Їх пов'язували приязні 
стосунки (померла вважала позивачку – потенційну 
спадкоємицю – за доньку), вони спільно проживали та 
вели спільне господарство. Справа розглядалась у по-
рядку спрощеного позовного провадження, а не у по-
рядку окремого провадження шляхом встановлення 
факту, що має юридичне значення, оскільки, очевидно, 
існував спір щодо визнання спадщини від померлої. 

Назване судове рішення цікаве тим, що Верховним 
Судом нарешті надано окремі роз'яснення, необхідні 
для розуміння предмету доведення у справах про вста-
новлення факту проживання однією сім'єю, а також для 
визначення кола заявників [16]: 

• "за змістом частин другої – четвертої статті 3 СК 
України сім'ю становлять особи, які спільно прожива-
ють, пов'язані спільним побутом, мають взаємні права 
та обов'язки. Права члена сім'ї має одинока особа. 
Сім'я створюється на підставі шлюбу, кровного спорід-
нення, усиновлення, а також на інших підставах, не 
заборонених законом і таких, що не суперечать мо-
ральним засадам суспільства"; 

• "обов'язковою умовою для визнання конкретних 
осіб членами сім'ї, крім власне факту спільного прожи-
вання, є ведення зі спадкодавцем спільних витрат, 
спільного бюджету, спільного харчування, купівлі майна 
для спільного користування, участі у витратах на утри-
мання житла, його ремонт, надання взаємної допомоги, 
наявність усних чи письмових домовленостей про по-
рядок користування житловим приміщенням, інших об-
ставин, які засвідчують реальність сімейних відносин не 
менш як п'ять років до часу відкриття спадщини". 

Між іншим, такі доволі широкі тлумачення поняття 
"сім'я" можна було би використовувати при розв'язанні 
питань майнових відносин усередині одностатевих со-
юзів, чим зняти їх із порядку денного. Наприклад, шля-
хом установлення відповідних презумпцій. 

ВИСНОВКИ. У даній статті внаслідок обсягу наве-
дено лише кілька прикладів, але й вони здатні висвітли-
ти весь комплекс накопичених на сьогодні проблем. 

По-перше, слід розрізняти питання, які виникли вна-
слідок запровадження нового, зокрема розпаювання 
земель, і які не матимуть продовження, але тільки нас-
лідки – у вигляді нереалізації певною кількістю грома-
дян наданих упродовж якогось проміжку часу їм прав та 
відмежовувати їх від ситуацій, які, так би мовити, є про-
довжуваними (випадки залишення спадкодавцями недо-
будованих споруд, у тому числі самовільного будівницт-
ва, стабільно спостерігатимуться). Якщо у першому ви-
падку потрібно оцінювати наслідки й запити суспільства 
на певні зміни, то у другому – вести мову про стабіліза-
цію. Але в обох випадках – на законодавчому рівні. 

По-друге, на користь попереднього висновку висло-
влюється наша правова система, у якій суди позбавлені 
функції творити право, а лише його застосовувати. Пе-
рекладення на судову систему обов'язку не тільки тлу-
мачити закон, але й його значно доповнювати не тільки 
є конструктивно неправильним, але й протиправним. За 
змістом ми спостерігали факт зміни найвищим юрисди-
кційним органом своєї позиції щодо визнання або неви-
знання права довічного успадковуваного володіння та-
ким, що підлягає спадкуванню. І, безумовно, остаточне 
рішення Великої Палати Верховного Суду від 20 листо-
пада 2019 року у справі № 368/54/17 є правовим – та-
ким, що відповідає не тільки букві закону, але й духу 
права. Але сама ситуація абсолютно однозначно вказує 
на два невзаємовиключні аспекти: відсутність принципу 
правової визначеності й погану якість позитивного за-
кону. А це – порушення принципу верховенства права. 

По-третє, якщо говорити власне про спадкування, то 
складно за спадкоємцем визнавати більший обсяг прав, 
аніж їх мав спадкодавець, оскільки тоді неналежні спа-
дкодавцеві права будуть не успадковані спадкоємцями, 
але набуті. Навіть якщо при формулюванні таких підхо-
дів застосовувати принцип універсальності, як це про-
понують деякі дослідники, визнаючи нерозробленість 
цього принципу бодай на базовому рівні. Застосування 
принципу універсальності передбачало заміщення у 
правовідносинах, а не спадкування неіснуючого права. 
Зрештою, якщо визнавати прийнятність цієї концепції, 
то слід визнати, що спадкоємець у такому разі мав би 
набути право у спосіб, як би це зробив спадкодавець. 
На прикладі незавершеного будівництва – шляхом 
введення будівлі в експлуатацію та реєстрації речово-
го права. Але визнається, що навіть з урахуванням 
принципу універсальності право спадкоємця виникне з 
інших чинників – з рішення суду за допомогою право-
перетворюючих позовів. Зрозуміло, існуюча парадиг-
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ма небездоганна й потребує змін. Але та, що прийде 
їй на зміну, має відповідати умовам універсальності, а 
не бути черговим кризовим менеджером. 

Безумовно, викладені у статті висновки і думки є 
дискусійними, можливо, контроверсійними. Така їхня 
якість є запрошенням до обговорення піднятої про-
блематики, а наведені думки сучасних учених указу-
ють, що авторка не єдина в констатації: існуючі про-
блеми слід розв'язувати, а для цього потрібно шукати 
прийнятні шляхи. 
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CERTAIN DISCUSSION ASPECTS OF THE IMPLEMENTATION  

AND PROTECTION OF INHERITANCE RIGHTS 
The purpose of this study is to draw attention to the issues on inheritance law and the problems related to process of inheritance of real estate 

objects without the accrual of the rights under the requirements of the current legislation. 
The principles of selection of discussion issues is are formulated: complex examples in law enforcement practice, difficult to solve or those 

that do not have their solution in the existing paradigm of substantive inheritance law and according to the standardized rules of procedure (appli-
cation of the induction method). 

The author analyses the concept of the universal in hereditary legal relations taking into account the scientific opinion of the classics of civilis-
tics. It is concluded that this principle not only does not have legislative support in the substantive law of Ukraine. Moreover, there is no its com-
mon understanding, in the scientific community. 

The article questions the approach under which the inheritance is recognized as the process of transfer of rights not attributable to the heir un-
der the current legislation, to the heirs on the grounds that such rights would certainly be acquired by the heir, if not for the end of physical life. The 
classic thesis is that only real and recognized rights and obligations are inherited. The circle of problematic issues within the article's problems is 
outlined and alternative ways of their solution are proposed. 

The conclusion is substantiated that the approaches proposed today for solving these cases are local, not universal in nature, the likelihood of 
which is difficult to predict. In order to find a solution, it is suggested that the legislation be amended. 

Keywords: inheritance, real estate, the concept of universal inheritance, life estate, living as a family. 
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СМАРТ-КОНТРАКТ ЯК ФОРМА ЦИВІЛЬНО-ПРАВОВОГО ДОГОВОРУ 

 
Розвиток інформаційних технологій, криптовалют і технології розподілених мереж мають наслідком виникнення 

нових видів цивільно-правових договорів – смарт-контрактів. Останніми роками вони набули значного практичного 
поширення в таких сферах, як залучення фінансування через первинне розміщення токенів (ICO), у фінансовому сек-
торі, міжнародній торгівлі та державному управлінні. Водночас невизначений юридичний статус і відсутність пра-
вового регулювання смарт-контрактів та криптовалют містять певні ризики, пов'язані з їх застосуванням.  

Метою даної статті є з'ясувати поняття смарт-контракту як різновиду цивільно-правового договору, оцінити 
його юридичний статус і проблеми правового регулювання й розробити пропозиції щодо вдосконалення правового 
регулювання смарт-контрактів і криптовалют в Україні.  

Установлено, що за правовою суттю смарт-контракт є цифровою формою цивільно-правового договору, що ви-
ражений у формі програмного коду й автоматично виконується в розподіленій мережі. Як і цивільно-правовий договір, 
смарт-контракт має такі елементи, як сторони договору, предмет договору та істотні умови договору. Юридична 
сила смарт-контракту залежить від того, чи має він базові властивості цивільно-правової угоди, основними з яких є 
докази того, що сторони мали наміри встановити цивільно-правові відносини, зрозумілість умов контракту і мож-
ливість зовнішнього примусу до їх виконання. Основними перевагами смарт-контракту є його здатність суттєво 
пришвидшити здійснення правочину, зменшити витрати та гарантувати сторонам обов'язкове виконання умов до-
говору незалежно від волі сторін і третіх осіб. Основними ризиками смарт-контрактів є невизначений правовий 
статус як самого смарт-контракту, так і криптовалюти як засобу платежу, складність вираження умов договору в 
математичному алгоритмі, ризик помилки програмного коду та хакерської атаки. З метою розв'язання проблем пра-
вового регулювання смарт-контрактів в Україні потрібно внести зміни в законодавство, які дозволять урегулювати 
правовий статус криптовалют і визнати смарт-контракти формою цивільно-правового договору. Необхідно перед-
бачити обов'язкову ідентифікацію сторін договору, підтвердження їхньої згоди з умовами договору шляхом накла-
дення цифрового електронного підпису. Смарт-конракт має доповнюватися обов'язковим текстовим додатком з 
викладенням істотних умов договору, які матимуть юридичне значення при судовому розгляді. Потрібне переведен-
ня державних реєстрів на технологію блокчейн з юридичним закріпленням можливості автоматичного внесення змін 
до реєстрів при виконанні смарт-контракту. 

Ключові слова: договір, смарт-контракт, криптовалюта, розподілена мережа, юридична сила смарт-контракту, 
правове регулювання.  

 
ВСТУП. Розвиток інформаційних технологій обумо-

влює суттєві зрушення у суспільних відносинах та ме-
ханізмах їх правового регулювання. Виникнення крип-
товалют і технології розподілених мереж, розвиток еле-
ктронної торгівлі, електронного документообігу та елек-
тронних баз даних мають наслідком виникнення нових 
видів цивільно-правових договорів – смарт-контрактів. 
Вони дозволяють пришвидшити господарські відносини, 
зменшити витрати, пропонують нові механізми забез-
печення виконання домовленостей між контрагентами, 
які не залежать від людського фактору, а базуються на 
математичних алгоритмах. Водночас невизначений 
юридичний статус та відсутність правового регулюван-
ня смарт-контрактів і криптовалют несуть у собі низку 
ризиків, пов'язаних з їх застосуванням. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пи-
тання сутності смарт-контракту та основних принци-
пів його функціонування розкриті у працях таких уче-
них та розробників, як Н. Сабо, В. Бутерін., Н. Бойко, 
В. Мороз. Проблеми юридичного статусу та правово-
го регулювання смарт-контрактів досліджували у сво-
їх працях О. Баранов, І. Корж, А. Тарасюк, 
А. Толкачев, Л. Мамчур, О. Недибалюк та ін. Є ряд 
аналітичних досліджень Європейського центрального 
банку, Центрального банку Російської Федерації, Єв-
разійської економічної комісії та інших фінансових 
регуляторів провідних країн світу з приводу практики 
застосування смарт-контрактів. Передусім автори 
досліджують практику застосування та існуючий стан 
правового регулювання смарт-контрактів у різних 
країнах світу. Разом з тим проблеми відповідності 
смарт-контракту до основних вимог цивільно-
правового договору та пропозиції щодо вдоскона-

лення правового регулювання смарт-контрактів в 
Україні потребують подальшої розробки.  

Постановка завдання. Зважаючи на недостатній 
рівень дослідження проблеми юридичного статусу 
смарт-контрактів, метою даної статті є з'ясувати по-
няття смарт-контракту як різновиду цивільно-
правового договору, оцінити його юридичний статус і 
проблеми правового регулювання й розробити пропо-
зиції щодо вдосконалення правового регулювання 
смарт-контрактів та криптовалют в Україні. 

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 
Поняття смарт-контракту та переваги його за-

стосування. Поняття смарт-контракту виникло напри-
кінці ХХ століття, коли вчений у галузі інформатики, 
криптографії та права Нік Сабо висунув ідею про ство-
рення контрактів у цифровому середовищі, які викону-
ються без участі людини. За його задумом смарт-
контракт є комп'ютерним протоколом, що на основі ма-
тематичних алгоритмів самостійно проводить операції з 
повним контролем над їх виконанням [8, 15]. Однак з 
об'єктивних причин на практиці ця ідея не була реалі-
зована. Ідею Ніка Сабо реалізував Віталій Бутерін у 
блокчейні Ethereum'а. Ethereum – це децентралізова-
на мережа, учасники якої мають рівні права й у якій 
зміни до інформації та, відповідно, умов смарт-
контракту не можуть бути внесені без згоди більшості 
учасників мережі. Для розрахунків у смарт-контрактах 
використовується криптовалюта.  

За своєю правовою суттю смарт-контракт є цифро-
вою формою цивільно-правового договору, умови якого 
виражені у вигляді програмного коду. Як і цивільно-
правовий договір, смарт-контракт має такі елементи, як 
сторони договору, предмет договору та істотні умови 
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договору. Розглянемо дані елементи на прикладі ком-
плексного договору купівлі-продажу квартири в кредит. 
Сторонами такого смарт-контракту є продавець, поку-
пець і банківська установа. Усі вони повинні мати дос-
туп до розподіленої комп'ютерної мережі, у якій фіксу-
ється програмний алгоритм виконання даного контрак-
ту, а також електронний підпис, яким засвідчується зго-
да сторін з умовами контракту. Предметом договору в 
даному смарт-контракті є комплекс дій, які мають бути 
виконані при настанні заданих умов: перереєстрація 
квартири у власність покупця, передача даної квартири 
в іпотеку банківській установі, отримання кредиту поку-
пцем і перерахування коштів продавцю квартири. Істот-
ними умовами договору є ідентифікація самої квартири, 
що є об'єктом купівлі-продажу, ціна квартири, термін 
розрахунків за квартиру, відсоткова ставка та термін 
повернення кредиту. При цьому для автоматичного 
виконання договору програма повинна мати можливість 
здійснити автоматичну зміну власника квартири у Дер-
жавному реєстрі речових прав на нерухоме майно, ав-
томатично накладати обтяження на нерухомість у Дер-
жавному реєстрі іпотек, а також здійснити автоматичне 
списання грошових коштів з рахунків банківської уста-
нови на користь продавця, а також з рахунків покупця 
на користь банківської установи. 

Після погодження усіх умов смарт-контракту елект-
ронними підписами програмний алгоритм почне переві-
рку умов і виконання контракту. Спочатку він автомати-
чно перевірить наявність права власності на квартиру у 
продавця, відсутність обмежень і обтяжень у відповід-
них державних реєстрах. Потім алгоритм перевірить 
достатність грошових коштів на рахунку банківської 
установи для перерахування продавцю квартири. Після 
відповідних перевірок з рахунку банківської установи 
будуть списані кошти та перераховані на рахунок про-
давця. Право власності на квартиру буде зареєстрова-
но на покупця і одразу буде накладено обтяження іпо-
текою на користь банківської установи. Після цього ал-
горитм у автоматичному режимі забезпечить виконання 
кредитної частини договору – з визначеною в смарт-
контракті періодичністю кошти будуть списуватися з 
рахунку покупця на виплату відсотків та погашення тіла 
кредиту. Після погашення кредиту алгоритм зніме іпо-
теку шляхом внесення відповідного запису в Державний 
реєстр іпотек. У випадку відсутності коштів на рахунках 
покупця система автоматично зверне стягнення на 
предмет іпотеки – право власності на квартиру буде 
перереєстроване на банківську установу. 

Як видно з наведеного вище прикладу купівлі квар-
тири в кредит, смарт-контракт є алгоритмом дій, який у 
процесі виконання керується умовами, що були закла-
дені під час його розробки. Цей інструмент, у випадку 
вдалої реалізації, здатен суттєво спростити і прискори-
ти юридичні формальності, які на сьогодні є тривалими 
і витратними. Важливою перевагою смарт-контракту є 
повне виключення людського фактору, а отже, можли-
вості помилки і шахрайства. Технологія блокчейн не 
дозволить внести зміни в алгоритм будь-якою стороною 
без відома інших, що є гарантією виконання умов дого-
вору. Традиційна ж процедура оформлення всіх доку-
ментів знає багато прикладів шахрайства, коли поку-
пець брав кредит, платив гроші й залишався з кредитом 
і без квартири. Часто цьому сприяла шахрайська пове-
дінка нотаріусів, що користувалися своїм правом досту-
пу до реєстрів із злочинною метою. 

Як показали результати аналітичного дослідження, 
проведеного Центральним банком Російської Федера-
ції, найчастіше у світовій практиці смарт-контракти за-

стосовуються при первинному розміщенні токенів (ICO), 
у фінансовій сфері та в державному секторі [13]. 

Первинне розміщення токенів (Initial Coin Offering, 
ICO) є формою залучення інвестицій у бізнес через 
випуск і продаж інвесторам цифрових токенів за крип-
товалюту. У ході ICO компанія створює власні токени 
на одній із існуючих платформ на основі технології 
розподілених мереж, наприклад Ethereum чи Waves. 
Далі токени продаються всім бажаючим, забезпечую-
чи надходження інвестицій у проект. Інвестори, керу-
ючись публічною інформацією, наведеною у відкрито-
му меморандумі (Whitepaper), можуть використати 
токени за призначенням (обміняти на продукт чи пос-
лугу компанії, що проводить ICO) або обміняти на інші 
токени чи криптовалюту. 

Перше в історії ICO було проведено компанією 
Mastercoin у 2013 році, у ході якого було залучено інве-
стицій на суму, еквівалентну 5 млн дол. США [12]. Най-
більшими в історії за обсягами залучення інвестицій 
стали ICO таких компаній: Filecoin (еквівалент 257 млн 
дол. США на розробку глобального проекту збереження 
даних), Tezos (еквівалент 232 млн дол. США на розроб-
ку платформи для смарт-контрактів), EOS (еквівалент 
185 млн дол. США на реалізацію проекту автоматизації 
бізнес-процесів у фінансовій сфері), Bancor (еквівалент 
153 млн дол. США на реалізацію проекту обміну токе-
нами напряму без криптовалютних бірж), Status (екві-
валент 105 млн дол. США на розробку аналогу 
Telegram на платформі Ethereum) [12]. Українські ком-
панії вперше почали виходити на ICO у 2017 році й за 
рік залучили еквівалент 30 млн дол. США [14]. Безумо-
вним лідером із залучення інвестицій серед українських 
проектів є DMarket, який зібрав еквівалент 19 млн дол. 
США на розробку торгової платформи для геймерів.  

Другим за поширенням напрямом використання 
смарт-контрактів є автоматизація надання таких бан-
ківських послуг, як торгове фінансування та кредиту-
вання. За допомогою смарт-контрактів автоматизуєть-
ся процедура укладання договорів, оптимізується мо-
ніторинг заставного майна та відстеження руху активів 
в операціях торгового фінансування. Смарт-контракти 
дозволяють автоматизувати платежі сторін договору, 
знизити ризики неплатежів та скоротити витрати. Бри-
танський банк "Barclays" використав смарт-контракти 
для автоматизації акредитивів у рамках міжнародних 
торгових операцій з поставки сиру та вершкового мас-
ла [13]. Виконання акредитива було здійснено програ-
мою на основі автоматичного підтвердження поставки 
товарів такими електронними документами, як серти-
фікат походження товару, страховий сертифікат, ра-
хунок, товарно-транспортна накладна. Розрахунки 
були проведені у криптовалюті. 

Ще одним прикладом застосування смарт-
контрактів у банківській сфері є автоматизація видачі 
кредиту на суму 75 млн євро іспанським банком 
"Banco Bilbao Vizcaya Argentaria" (BBVA) корпоратив-
ному клієнту [13]. Угода була зареєстрована з викори-
станням смарт-контракту на платформі Ethereum. Ви-
користання технології розподілених реєстрів та смарт-
контрактів дозволило знизити ризик шахрайства і сут-
тєво скоротити витрати часу на проведення угоди (вся 
процедура зайняла кілька годин). 

Останнім часом смарт-контракти починають засто-
совуватися у міжнародній торгівлі, коли криптовалюта 
автоматично списується з рахунку покупця у випадку 
автоматичного підтвердження факту поставки товару. 
При цьому все відбувається у межах блокчейн і, у ви-
падку запуску контракту, вплинути на хід його виконан-
ня жодна із сторін вже не може. Цікавим прикладом 
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вдалої реалізації смарт-контракту у міжнародній торгів-
лі є поставка бавовни зі США до Китаю, яка була здійс-
нена без участі людини компаніями "Commonwealth 
Bank of Australia", "Wells Fargo" та "Brighann Cotton" у 
2016 році, у межах якої 88 тюків бавовни на суму 
35 тис. дол. США були перевезені між континентами 
контейнеровозом "Marie Schulte" [8]. Реалізація смарт-
контракту в цьому перевезенні ґрунтувалася на викори-
станні акредитива як платежу, гарантованого банком, 
який відбувається після виконання сторонами умов кон-
тракту, у закритій розподіленій бухгалтерській програмі, 
яку використовував продавець "Brighann Cotton", поку-
пець "Brighann Cotton Marketing Australia" та банки 
"Wells Fargo" та "Commonwealth Bank". Система, через 
яку здійснювалася реалізація смарт-контракту, синхро-
нізувалася, зберігаючи та шифруючи останні дані за 
контрактом таким чином, що всі сторони отримували 
оновлені дані щодо угоди. Суть її роботи полягала в 
тому, що різні стадії виконання контракту були закодо-
вані в розумному договорі. Як тільки виконувалися пев-
ні умови, запускалася нова стадія. При цьому перемі-
щення товарів відстежувалося за допомогою GPS, а 
для контролю за станом товару використовувалися 
спеціальні датчики. Таким чином, як тільки бавовна 
була доставлена до китайського порту, смарт-контракт 
оновився, власник товару змінився, а платіж було авто-
ризовано. Якби датчики зафіксували відхилення від 
встановлених показників вологості та температури, то 
страхова компанія була б повідомлена про можливе на-
стання страхового випадку. У цій угоді платіж було здійс-
нено у криптовалюті завдяки блокчейн-системі та забез-
печено компанією "Skuchain Brackets". Загалом реаліза-
ція мультиюрисдикційної морської поставки через меха-
нізм смарт-контракту дозволила значно зменшити ризики 
помилок та скоротити до хвилин процеси, які займали 
кілька днів. Водночас сторони угоди мали можливість 
отримувати оновлення відомостей щодо перебігу вико-
нання контрактів у реальному часі, уникнути ризиків під-
роблення або викрадення документів, які існували ви-
ключно в бездокументарній формі, а також захистити 
свої інтереси від можливих проявів шахрайства. 

Застосування смарт-контрактів у сфері державного 
управління зосереджене на автоматизації та підвищен-
ні безпеки ведення державних реєстрів, виборчого про-
цесу і державних закупівель. Кадастрова служба Швеції 
спільно зі стартапом "ChromaWay" працює над ство-
ренням власного рішення на основі технології розподі-
лених реєстрів, що дозволить мінімізувати помилки 
ручного введення даних і підвищить надійність передачі 
документації. При цьому реєстрація зміни права влас-
ності на нерухомість здійснюється в електронному ви-
гляді за допомогою системи смарт-контрактів [13]. На 
початку 2016 року уряд Гани дозволив реалізацію прое-
кту "Bitland", який розробив земельний кадастр та із за-
стосуванням смарт-контрактів випустив "Cadastral" – 
базові цифрові токени. З їх допомогою можна реєструва-
ти право власності на землю, розв'язувати земельні спо-
ри, продавати і купувати землю [13]. У 2017 році у США у 
штаті Делавер у партнерстві зі стартапом "Symbiont" за 
допомогою смарт-контрактів було автоматизовано ре-
єстрацію компаній та ведення реєстру акціонерів. 

Україна, незважаючи на юридичну неврегульова-
ність застосування смарт-контрактів, не відстає від ци-
вілізованого світу. 24 травня 2017 року Кабінет Мініст-
рів України видав розпорядження № 353-р, спрямоване 
на посилення безпеки зберігання та захисту відомостей 
Державного реєстру речових прав на нерухоме майно і 
системи електронних торгів з реалізації арештованого 
майна [2]. Розпорядженням передбачено впровадження 

технології блокчейн у роботу електронних сервісів та 
посилення захисту інформації державних реєстрів Міні-
стерства юстиції України. Прийняття документа є кро-
ком на шляху реалізації положень меморандуму, підпи-
саного Державним агентством з питань електронного 
урядування та американською компанією "Bitfury Group" 
щодо створення для України повномасштабної системи 
електронного управління на основі технології блокчейн. 

Ризики практичного застосування смарт-
контрактів. Незважаючи на очевидні переваги, викори-
стання смарт-контрактів на сьогоднішній день обмеже-
не певними недоліками. По-перше, використання тех-
нології блокчейн передбачає розрахунки лише у крип-
товалюті. Багато країн світу дозволяють використання 
криптовалют і розвивають його правове регулювання. 
Зокрема, найпопулярнішу криптовалюту біткоїн дозво-
лено використовувати у 99 країнах світу. Найактивніше 
вона застосовується у Японії, США, Канаді, Великобри-
танії, Німеччині, Данії, Швеції [7]. У СНД єдиною краї-
ною, що визнала біткоїн офіційним засобом платежу, є 
Білорусь. В Україні, на жаль, використання криптовалю-
ти законодавчо не визначено, що створює ряд переш-
код для застосування смарт-контрактів. В умовах зако-
нодавчої невизначеності розрахунки у криптовалюті 
можливі лише за спільною згодою всіх сторін контракту. 

По-друге, деякі умови цивільно-правових угод до-
сить важко викласти у формі чіткого математичного 
алгоритму. Якщо питання автоматичного списання 
грошових коштів у випадку підтвердження поставки 
товару є простою задачею для алгоритмізації, то у 
випадку автоматизації оплати за частково виконані 
будівельні роботи написати алгоритм буде складніше. 
А якщо ситуація доповнюється необхідністю оціню-
вання якості виконаних робіт, то написання алгоритму 
стає вкрай складним завданням. 

По-третє, Державний реєстр речових прав на неру-
хоме майно та Державний реєстр іпотек на сьогодніш-
ній момент ще не використовують технологію блокчейн, 
що унеможливлює реєстрацію права власності та об-
тяження у вигляді іпотеки за допомогою використання 
смарт-контракту.  

По-четверте, відсутність традиційної паперової фо-
рми договорів, а також використання законодавчо нев-
регульованої криптовалюти як засобу платежу містять 
значні податкові ризики того, що наведені угоди і роз-
рахунки за ними не будуть визнані податковими ор-
ганами з відповідними негативними наслідками для 
учасників. Законодавча неврегульованість використан-
ня електронних договорів замість традиційних ставить 
під сумнів можливість судового захисту прав сторін у 
випадку виникнення спорів.  

По-п'яте, коли смарт-контракт почав виконуватися, 
його неможливо зупинити або змінити – це обумовлено 
технологією блокчейн. З одного боку, це є основною 
перевагою смарт-контракту, адже сторона не може 
ухилитися від виконання угоди, а з іншої – несе в собі 
високі ризики, оскільки помилка або відсутність певної 
умови може унеможливити виконання домовленостей, 
які відповідали б волевиявленню сторін. 

Практичним підтвердженням наявності проблем за-
стосування смарт-контрактів стали невдалі ICO, які за-
кінчувалися втратою коштів інвесторами. Найяскраві-
шим прикладом став проект децентралізованої автоно-
мної організації "DAO", метою якого було залучення 
капіталу від широкого кола анонімних інвесторів для 
фінансування бізнес-проектів та подальшого повернен-
ня інвестицій [13]. Компанія "DAO" була повністю авто-
номною, у ній не було виконавчих органів. Прийняття 
рішень щодо фінансування конкретного проекту здійс-



~ 18 ~  В І С Н И К  Київського національного університету імені Тараса Шевченка ISSN 1728-3817 
 

 

нювалося шляхом децентралізованого голосування 
спільноти інвесторів – власників DAO-токенів. Процес 
голосування і виконання рішень здійснювався за допо-
могою смарт-контрактів із незмінюваним програмним 
кодом. У результаті ICO у квітні 2016 року проект "DAO" 
залучив інвестицій на суму, еквівалентну 132,7 млн 
дол. США. Однак після цього внаслідок хакерської ата-
ки на смарт-контракт "DAO", у якому були виявлені не-
доліки, зловмисники вивели з рахунків інвесторів крип-
товалюту ETH на суму, еквівалентну 53 млн дол. США 
[13]. Даний інцидент викликав різке падіння вартості 
DAO-токенів і подальше припинення діяльності органі-
зації. Група програмістів знайшла шляхи виправити 
помилку програмного коду і повернути викрадені кошти 
[10]. Однак юридичний захист інвесторів у даній ситуа-
ції був би практично неможливим. 

Іншим прикладом негативних наслідків помилки у 
коді смарт-контракту став проект "Digix", метою якого 
було створення стабільної криптовалюти, на 100 % за-
безпеченої золотим резервом. У ході ICO в березні 
2016 року проект зібрав понад 500 тис. ETH (еквівалент 
5,5 млн дол. США). Після залучення кошти залишалися 
на рахунках до моменту проведення децентралізовано-
го голосування щодо їх використання. Унаслідок поми-
лки в коді смарт-контракту в липні 2017 року зловмис-
ники викрали понад 4 тис. токенів DGD на загальну су-
му 260 тис. дол. США. Команда проекту опублікувала 
35 адрес, з яких були викрадені кошти, і відшкодувала 
втрати постраждалим інвесторам. 

Проблеми правового регулювання смарт-
контрактів. Наявність негативного досвіду проектів 
"DAO" та "Digix" вимагає активного розвитку правового 
регулювання смарт-контрактів. Сторони цивільних 
правовідносин у глобальному цифровому світі повинні 
мати можливість юридичного захисту порушених, не-
визнаних чи оспорюваних прав. 

На початку інтернет-революції виникла доктрина 
"код – це закон", згідно з якою функціонування кіберп-
ростору визначається комп'ютерним кодом і не потре-
бує юридичного регулювання [11]. Дана доктрина не 
витримує критики з огляду на ряд причин. По-перше, 
існують проблеми трансформації юридичних правил у 
технічні. Прості однозначні угоди можна без проблем 
викласти в математичному алгоритмі, але це важко реа-
лізувати для складних угод, що потребують інтерпрета-
ції, оцінювання і прийняття рішень під час їх виконання. 
По-друге, реалізація прав і виконання обов'язків, устано-
влених у віртуальному світі, потребує юридичного забез-
печення у реальному світі. По-третє, доктрина "код – це 
закон" передбачає, що сторони контракту приймають 
наслідки виконання програмного коду як істину в остан-
ній інстанції без можливості його зупинення, перегляду і 
виправлення у випадку необхідності. Це є найбільшим 
обмеженням застосування смарт-контрактів на сучасно-
му етапі розвитку їх технології. Адже програмний код 
може не відповідати реальному волевиявленню сторін, 
містити помилки і навіть бути об'єктом злочинної хакер-
ської атаки з негативними наслідками, як у наведеному 
вище прикладі з проектом "DAO". 

Згідно з висновками, викладеними в аналітичному 
дослідженні Центрального банку Європейського Союзу, 
юридична сила смарт-контракту залежить від того, чи 
має він базові властивості цивільно-правової угоди, 
основними з яких є докази того, що сторони мали намі-
ри встановити цивільно-правові відносини, зрозумілість 
умов контракту і можливість зовнішнього примусу до 
виконання умов контракту [16].  

Наміри встановити цивільно-правові відносини є 
ключовою умовою існування будь-якого договору. Мож-

ливість визначити наявність намірів встановити цивіль-
но-правові відносини у випадку зі смарт-контрактом 
значною мірою залежить від типу розподіленої мережі, 
у якій функціонує код смарт-контракту, – обмеженої чи 
необмеженої. В обмеженій мережі функціонує обмежена 
кількість учасників, які відповідають певним умовам, про-
ходять ідентифікацію і перевірку та можуть довіряти 
один одному. У цьому випадку учасники смарт-контракту, 
погоджуючись на ідентифікацію, підтверджують свої на-
міри встановити цивільні права й обов'язки. У випадку 
необмеженої децентралізованої мережі кількість контра-
гентів не обмежена, вони не зобов'язані відповідати жо-
дним критеріям і не проходять ідентифікацію, учасники 
довіряють не один одному, а самій технології функціону-
вання смарт-контракту. У цьому випадку довести наяв-
ність намірів вступити у цивільні правовідносини з неві-
домими контрагентами може бути дуже складно. 

Ще однією проблемою ідентифікації намірів встано-
вити цивільні правовідносини є автоматичне виконання 
контракту відповідно до програмного коду без можли-
вості контрагентами оцінювати ситуацію і приймати 
певні рішення. У традиційних договорах активна участь 
сторін у визначенні своєї поведінки і ходу виконання 
контракту є підтвердженням їх волевиявлення. У випа-
дку смарт-контракту сторони позбавлені можливості 
такого волевиявлення, хоча для розв'язання цієї про-
блеми при розробці смарт-контракту можна передбачи-
ти певні моменти, коли виконання контракту за наявно-
сті спільної згоди сторін буде зупинятися для можливо-
сті введення нових параметрів подальшого виконання. 

Наступною важливою умовою юридичного існування 
смарт-контракту, згідно з висновками Центрального 
банку Європейського Союзу, є чіткість і зрозумілість 
його умов [16]. Лише той смарт-контракт має юридичну 
силу, у програмному коді якого реалізовано умови, яких 
дійсно хотіли досягти сторони. Цього не важко досягти 
в простих контрактах, наприклад купівлі-продажу това-
рів. Але в складних контрактах, у яких сторони умисно 
закладають неоднозначні умови, які вимагають оціноч-
них суджень і прийняття рішень у процесі виконання, 
дають їм певну гнучкість і різноманітність трактування, 
математично зафіксувати всі умови дуже проблематич-
но. Іншою проблемою виконання чіткості умов смарт-
контракту є його зовнішнє інформаційне забезпечення. 
Програма, що виконує смарт-контракт, самостійно шу-
кає інформацію у заданих наперед джерелах і викорис-
товує її для визначення алгоритму виконання контрак-
ту. Верифікація і підтвердження коректності використа-
ної програмою інформації покладається на програму, і у 
випадку автоматичного використання помилкової інфо-
рмації смарт-контракт може призвести до наслідків, які 
не відповідають волі сторін угоди. 

Можливість зовнішнього примусу до виконання 
смарт-контракту залежить від предмету угоди. Якщо це 
смарт-контракт, який перераховує криптовалюту в про-
цесі ICO, то жодних зовнішніх факторів примусового 
виконання йому не потрібно – програмний код автома-
тично виконає контракт незалежно від бажання сторін. 
Якщо ж виконання смарт-контракту пов'язане з певними 
зовнішніми юридичними діями, які відбуваються за ме-
жами розподіленої мережі, наприклад реєстрація права 
власності на нерухоме майно, то тут все залежить від 
визнання смарт-контракту цивільним правом конкретної 
країни, а також технічної можливості смарт-контракту 
автоматично вносити зміни в реєстр прав власності на 
нерухоме майно. Можливість зовнішнього примусу в 
процесі розв'язання спорів між сторонами, відміни нас-
лідків виконання контракту у випадку шахрайства чи 
помилки в програмному коді також залежить від право-
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вої урегульованості смарт-контракту законодавством 
конкретної країни. В одних країнах виконання смарт-
контракту і юридичний захист його сторін буде ґрунту-
ватися на спеціальному законодавстві, що регулює ци-
вільні відносини у кіберпросторі. В інших, де викорис-
тання смарт-контракту юридично не врегульовано, зов-
нішній примус і розв'язання спорів будуть ґрунтуватися 
на загальних принципах цивільного права і можливості 
їх застосування до кожного конкретного випадку. 

ВИСНОВКИ. Смарт-контракт є різновидом цивільно-
правового договору, що виражений у формі програмно-
го коду й автоматично виконується у розподіленій ме-
режі. Основними перевагами смарт-контракту є те, що 
він здатен суттєво пришвидшити здійснення правочину, 
зменшити витрати та гарантувати сторонам обов'язкове 
виконання умов договору незалежно від волі сторін і 
третіх осіб. Основними ризиками використання смарт-
контрактів є невизначений правовий статус як самого 
смарт-контракту, так і криптовалюти як засобу платежу, 
складність вираження умов договору в математичному 
алгоритмі, ризик помилки програмного коду та хакерської 
атаки. Незначне на сьогодні поширення розподілених 
мереж у державних реєстрах не дозволяє реалізувати 
основні переваги смарт-контрактів – виключити людсь-
кий фактор і унеможливити зловживання з реєстрами.  

З метою розв'язання проблем правового регулю-
вання смарт-контрактів в Україні потрібно внести зміни 
в законодавство, які дозволять урегулювати правовий 
статус криптовалют і визнати смарт-контракти формою 
цивільно-правового договору. Необхідно передбачити 
обов'язкову ідентифікацію сторін договору, підтвер-
дження їх згоди з умовами договору шляхом накладен-
ня цифрового електронного підпису. Смарт-конракт має 
доповнюватися обов'язковим текстовим додатком з 
викладенням істотних умов договору, які матимуть 
юридичне значення при судовому розгляді. Потрібне 
переведення державних реєстрів на технологію блок-
чейн з юридичним закріпленням можливості автомати-
чного внесення змін до реєстрів при виконанні смарт-
контракту. Це дозволить не тільки знизити витрати й 
підвищити ефективність функціонування реєстрів, а й 
суттєво знизить рівень зловживань із реєстрами, які 
часто трапляються на практиці. 

 
Список використаних джерел: 
1. Цивільний кодекс України: редакція від 31.03.2019р. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/435-15. 
2. Деякі питання посилення безпеки зберігання та захисту відо-

мостей Державного реєстру речових прав на нерухоме майно і системи 
електронних торгів з реалізації арештованого майна: Розпорядження 
Кабінету Міністрів України від 24.05.2017 р. № 353-р. URL: 
https://www.kmu.gov.ua/ua/npas/250015228 

3. Баранов О.В. Інтернет речей: правові проблеми застосування 
розумних контрактів. Інформація і право. 2017. №4(23). С. 26-40. 

4. Бойко Н. Смарт-контракти – чи справді договори та чи дійсно 
"розумні". 2018. URL: http://unba.org.ua/publications/3169-smart-kontrakti--
chi-spravdi-dogovori-ta-chi-dijsno-rozumni.html. 

5. Данильченко О. Там, де не потрібні дороги: перша трансатлан-
тична угода з обміну нерухомості на криптовалюту. Електронний жур-
нал Юрист&Закон. 2017. №37. URL: http://uz.ligazakon.ua/ua/ 
magazine_article/EA010822. 

6. Корж І. Смарт-контракти як інноваційний правовий інструмент. 
Business law. 2018. URL: https://www.businesslaw.org.ua/smatr-contracts-
as-a-legal-innovative-tool. 

7. Митько В. Де біткоїн є національною валютою? URL: 
https://howtobuycoin.com/bitcoin/bitcoin-official-cryptocurrency. 

8. Мороз В. Смарт-контракти: в чому родзинка? Юридична газе-
та Online. 2018. №46. URL: http://yur-gazeta.com/dumka-eksperta/ 
cmartkontrakti-v-chomu-rodzinka.html. 

9. Тарасюк А. Смарт-контракти серед юристів. Електронний жу-
рнал Юрист&Закон. 2017. №21. URL: http://uz.ligazakon.ua/ua/ 
magazine-article/EA010426. 

10. Захватывающая история The DAO: работа над ошибками. 
Електронний журнал ForkLog. 2017. URL: https://forklog.com/ 
zahvatyvayushhaya-istoriya-the-dao-rabota-nad-oshibkami. 

11. Криптовалюты, блокчейн и макроэкономическая устойчи-
вость. Евразийская экономическая комиссия. 2018. URL: 
http://www.eurasiancommission.org/ru/act/dmi/workgroup/Documents. 

12. Самые успешные ICO за всю историю их проведения. URL: 
https://habr.com/ru/post/339822. 

13. Смарт-контракты: аналитический обзор. Центральный банк 
Российской Федерации. 2018. URL: https://www.cbr.ru/Content/Document/ 
File/47862/SmartKontrakt_18-10.pdf. 

14. Українські компанії на ICO. URL: https://minfin.com.ua/ua/ 
2018/03/10/32649004. 

15. Nick Szabo. Smart Contracts: Building Blocks for Digital Markets. 
URL: http://www.fon.hum.uva.nl/rob/Courses/InformationInSpeech/CDROM/ 
Literature/LOTwinterschool2006/szabo.best.vwh.net/smart_contracts_2.html. 

16. Impact of digital innovations on the processing of electronic 
payments and contracting: an overview of legal risks. [Електронний ре-
сурс]: Legal working paper series. European Central Bank. 2017. URL: 
https://www.ecb.europa.eu/pub/pdf/scplps/ecb.lwp16.en.pdf?344b9327fec9
17bd7a8fd70864a94f6e. 

 
References: 
1. Tsivіl'niy kodeks Ukraїni: redaktsіya vіd 31.03.2019r. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/435-15. 
2. Dejaki pytannja posylennja bezpeky zberigannja ta zahystu vido-

mostej Derzhavnogo rejestru rechovyh prav na neruhome majno i systemy 
elektronnyh torgiv z realizacii' areshtovanogo majna: Rozporjadzhennja 
Kabinetu Ministriv Ukrai'ny vid 24.05.2017 r. № 353-r. URL: 
https://www.kmu.gov.ua/ ua/npas/250015228. 

3. Baranov O.V. Internet rechej: pravovi problemy zastosuvannja 
rozumnyh kontraktiv [Internrt of things: legal problems of using smart con-
tracts]. Informacija i pravo. 2017. №4(23). S. 26-40. 

4. Bojko N. Smart-kontrakty – chy spravdi dogovory ta chy dijsno 
"rozumni" [Smart contracts – are they really contracts and really smart]. 
Natsional'na asotsiatsiia advokativ Ukrainy. URL: http://unba.org.ua/ 
publications/3169-smart-kontrakti--chi-spravdi-dogovori-ta-chi-dijsno-
rozumni.html. 

5. Danyl'chenko O. Tam, de ne potribni dorogy: persha 
transatlantychna ugoda z obminu neruhomosti na kryptovaljutu [Where 
roads are needless: the first transatlantic real estate cryptocurrency 
exchange agreement]. Elektronnyj zhurnal Juryst&Zakon. 2017. №37. URL: 
http://uz.ligazakon.ua/ua/magazine_article/EA010822 

6. Korzh I. Smart-kontrakty jak innovacijnyj pravovyj instrument 
[Smart contracts as a legal innovative tool]. Business law. URL :  
https://www.businesslaw.org.ua/smatr-contracts-as-a-legal-innovative-tool. 

7. Myt'ko V. De bitkoi'n je nacional'noju valjutoju? [Where bitcoin is 
the national currency]. URL: https://howtobuycoin.com/bitcoin/bitcoin-official-
cryptocurrency. 

8. Moroz V. Smart-kontrakty: v chomu rodzynka? [Smart contracts: 
what is the high point]. Yurydychna hazeta Online. URL: http://yur-
gazeta.com/dumka-eksperta/cmartkontrakti-v-chomu-rodzinka.html. 

9. Tarasjuk A. Smart-kontrakty sered jurystiv [Smart contracts among 
lawyers]. Elektronnyj zhurnal Juryst&Zakon. 2017. №21. URL:  
http://uz.ligazakon.ua/ua/magazine-article/EA010426. 

10. Zahvatыvajushhaja ystoryja The DAO: rabota nad oshybkamy [The 
exciting story of The DAO: work on mistakes]. Elektronnyj zhurnal ForkLog. 
2017. URL: https://forklog.com/zahvatyvayushhaya-istoriya-the-dao-rabota-
nad-oshibkami. 

11. Kryptovaljutы, blokchejn y makroэkonomycheskaja ustojchyvost' 
[Cryptocurrencies, blockchain and macroeconomic stability]. URL: 
http://www.eurasiancommission.org/ru/ act/dmi/workgroup/Documents. 

12. Samыe uspeshnыe ICO za vsju ystoryju yh provedenyja [The most 
successful ICOs in the history] (2017). URL: https://habr.com/ 
ru/post/339822. 

13. Smart-kontraktы: analytycheskyj obzor [Smart contracts: analytical 
review]. Central'nыj bank Rossyjskoj Federacyy. Central Bank of the 
Russian Federation (2018). URL: https://www.cbr.ru/Content/Document/ 
File/47862/ SmartKontrakt_18-10.pdf. 

14. Ukrai'ns'ki kompanii' na ICO [Ukrainian companies on ICO] (2018). 
URL: https://minfin.com.ua/ua/2018/03/10/32649004. 

15. Szabo N. Smart Contracts: Building Blocks for Digital Markets. 
1996. URL: http://www.fon.hum.uva.nl/rob/Courses/InformationInSpeech 
/CDROM/Literature/LOTwinterschool2006/szabo.best.vwh.net/smart_contra
cts_2.html. 

16. European Central Bank. Impact of digital innovations on the 
processing of electronic payments and contracting: an overview of legal 
risks. 2017. URL: https://www.ecb.europa.eu/pub/pdf/scplps/ecb.lwp16.en.pdf? 
344b9327fec917bd7a8fd70864a94f6e. 

R e c e i ve d :  22 / 1 0 / 20 19  
1 s t  Re v i s i o n :  1 5 / 11 / 20 1 9  

Ac c e p t e d :  20 / 1 2 / 20 19  

 
 



~ 20 ~  В І С Н И К  Київського національного університету імені Тараса Шевченка ISSN 1728-3817 
 

 

V. Varavka, Master student 
Institute of Postgraduate Education, 
Taras Shevchenko National Univercity of Kyiv, Kyiv, Ukraine 

 
SMART CONTRACT AS A FORM OF CIVIL CONTRACT 

Development of information technologies, cryptocurrencies and technology of distributed networks has caused the appearance of smart con-
tracts as new types of civil contract. They have been widely used in recent years in such areas as initial coins offering (ICO), financial sector, inter-
national trade and public services. At the same time the legal status and legal regulation of smart contracts are uncertain. These uncertainties 
cause many legal risks of smart-contracts utilization.  

The purpose of this article is to find out the conception of smart contract as a form of civil contract, to research its legal status and legal regula-
tion issues and to develop proposals for the improvement of legal regulation of smart contracts and cryptocurrencies in Ukraine. By its legal nature 
a smart contract is a digital form of a civil contract realized in programming code automatically executed in a distributed network. Like a civil con-
tract, smart contract has such elements as parties, subject and essential terms of the contract. The legal force of a smart contract depends on 
whether it includes the fundamental features of a civil contact, such as evidence that parties have intention to create legal relations, understandabil-
ity of contract conditions and possibility to perform the terms of the contract under duress. The main advantages of a smart contract are its ability 
to significantly accelerate and reduce costs of the transaction and guarantee the fulfillment of contract terms regardless of the contractual parties' 
and third parties' will. The main risks of a smart contract are uncertainty of legal status of a smart contract and cryptocurrencies as a means of 
payment, complexity of expressing the contact terms in a mathematical algorithm, risk of software bugs and hacking attack. To solve the problems 
of legal regulation of smart contracts in Ukraine it is necessary to change the legislation in order to settle the legal status of cryptocurrencies and 
recognize a smart contract as a form of a civil contract. It is necessary to identify parties of the smart contract, confirm their agreement on the 
terms of the smart contract by using digital electronic signature. A smart contract should be supplemented by text application containing the es-
sential terms of the contract which will have legal force in trail. It is necessary to implement blockchain technology in the state registers and pro-
vide legal ability to make adjustments in the registers automatically for the performance of smart contracts.  

Keywords: contract, smart contract, cryptocurrency, distributed network, enforceability of a smart contract, legal regulation. 
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ФОРМАЛЬНА СЕПАРАЦІЯ ЯК УМОВА РОЗІРВАННЯ ШЛЮБУ  
У ЗАКОНОДАВСТВІ ДЕРЖАВ-УЧАСНИЦЬ ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ  

(ДАНІЯ, ІРЛАНДІЯ ТА ІТАЛІЯ) 
 
Проаналізовано законодавчі положення інституту сепарації тих держав-учасниць ЄС, що обрали для себе модель 

правового регулювання сепарації, відповідно до якої визнається безпосередня залежність розірвання шлюбу від сепа-
рації, тобто той із подружжя, хто бажає розірвати шлюб, повинен деякий час перебувати у стані сепарації, оформ-
леної рішенням компетентного органу (формальної сепарації). Окреслену модель правового регулювання сепарації 
обрали для себе такі держави-учасниці ЄС, як Данія, Ірландія та Італія. Виокремлено характерні риси цієї моделі пра-
вового регулювання інституту сепарації, зокрема встановлено, що основною метою закріплення в законодавстві 
цих держав інституту сепарації є можливість надати подружжю час для визначення того майбутнього для їхнього 
шлюбу, яке вони бажають обрати: розлучення чи примирення; режим окремого проживання може бути встановлений 
за рішенням компетентного органу (суду, прокурора, державної адміністрації) за взаємною згодою чи на вимогу одно-
го з подружжя попри заперечення іншого; наявність чіткого переліку підстав у законодавстві для встановлення се-
парації за заявою одного з подружжя; існування тих чи інших наслідків режиму окремого проживання пов'язується із 
визначенням вини одного чи обох із подружжя у встановленні режиму окремого проживання на тій чи іншій підставі; 
установлення сепарації веде до припинення режиму спільності майна подружжя, набутого у шлюбі, припинення дії 
шлюбного договору, крім положень щодо режиму окремого проживання та припинення дії презумпції батьківства. 

Ключові слова: режим окремого проживання подружжя, розірвання шлюбу, правові наслідки, режим майна, шлюбний 
договір, презумпція батьківства. 

 
ВСТУП. Сім'я як первинний та основний осередок 

суспільства перебуває під особливою охороною держа-
ви. Серед виявів такої охорони є створення державою 
системи гарантій збереження цілісності сім'ї, зокрема 
шляхом правового регулювання тих інститутів, які 
спрямовані на сприяння подружжю у збереженні їхнього 
шлюбу. Серед них є інститут окремого проживання по-
дружжя, який у світовій практиці більше відомий як се-
парація [1, с. 90–91]. Незважаючи на те, що становлен-
ня інституту окремого проживання подружжя (сепарації) 
у праві України мало довготривалу та непросту історію, 
практика застосування цього інституту свідчить про 
важливість та доцільність його запровадження. Успіш-
ним є і досвід застосовування інституту сепарації у ба-
гатьох іноземних державах, зокрема учасницях Євро-
пейського Союзу (далі – ЄС). 

У науковій літературі виокремлюють три моделі 
правового регулювання режиму окремого проживання 
подружжя у різних країнах: 

1) модель, яка ґрунтується на самостійності інститу-
тів сепарації та розірвання шлюбу; 

2) модель, під час застосування якої не розрізняють 
підстав для сепарації та розірвання шлюбу – саме под-
ружжя має зробити вибір щодо застосування того чи 
іншого інституту; 

3) модель, відповідно до якої визнається безпосе-
редня залежність розірвання шлюбу від сепарації, 
тобто той із подружжя, хто бажає розірвати шлюб, 
повинен деякий час перебувати у стані сепарації, 
оформленої рішенням компетентного органу (форма-
льної, а не фактичної сепарації, за якої подружжя не 
проживає разом із власної волі та не звертається за 
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оформленням такого стану до жодних уповноважених 
органів) [2, с. 41; 3, с. 117–118; 4, с. 128–129; 5, с. 127; 
6, с. 165; 7, с. 82–83; 8, с. 22]. 

На нашу думку, доцільно виокремити і четверту мо-
дель правового регулювання інституту сепарації, а са-
ме модель, за якої фактичне окреме проживання (фак-
тична сепарація) є однією із законодавчо передбачених 
підстав для розірвання шлюбу. 

Особливості правового регулювання сепарації в 
іноземних державах, а саме у державах-учасницях 
ЄС, були об'єктом дослідження чималої кількості укра-
їнських науковців. Значний внесок у висвітлення цього 
питання зроблено О. О. Білик у дисертаційному дослі-
дженні, присвяченому саме інституту окремого прожи-
вання подружжя у сімейному праві [2]. Інститут сепа-
рації у контексті порівняльно-правової характеристики 
досліджено також К. М. Глиняною, Т. М. Лежнєвою, 
Л. В. Липець, В. М. Старчумко, О. В. Старчук, 
С. В. Черноп'ятовим та ін. Однак більшість цих учених 
увагу зосереджували на дослідженні інституту сепа-
рації окремих держав. 

Метою нашої статті є аналіз положень правового ре-
гулювання сепарації (окремого проживання подружжя) 
тих держав-учасниць ЄС, які належать до третьої, уже 
згаданої вище, моделі правового регулювання сепара-
ції, відповідно до якої визнається безпосередня залеж-
ність розірвання шлюбу від формальної (юридичної) 
сепарації, тобто той із подружжя, хто бажає розірвати 
шлюб, повинен деякий час перебувати у стані сепара-
ції, оформленої рішенням компетентного органу. Окре-
слену модель правового регулювання сепарації обрали 
для себе такі держави-учасниці ЄС, як Данія, Ірландія, 
Італія, Мальта та Литва. 

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ. У Королівст-
ві Данія питання, пов'язані з укладенням і розірванням 
шлюбу, а також визнанням його недійсним, регулюють-
ся однойменним законом – Законом "Про укладення та 
розірвання шлюбу" (Ægteskabsloven), а також прийня-
тими на його підставі підзаконними нормативно-
правовими актами [9, с. 22]. 

У 2013 році в Данії відбулася новелізація законода-
вчого регулювання шлюбно-сімейних відносин1, яка 
спростила процедуру розлучення подружжя у випадку 
згоди на розірвання шлюбу обох із подружжя шляхом 
відмови від необхідності попереднього періоду сепара-
ції подружжя та вказівки на причини розлучення [11, 
с. 4]. Якщо при цьому між подружжям ще врегульовані 
аліментні зобов'язання, то рішення у такій справі прий-
мається доволі швидко [9, с. 22]. 

У разі незгоди одного з подружжя на розірвання 
шлюбу призначається сепарація терміном на 6 місяців, 
після спливу якого у кожного з подружжя виникає право 
вимагати розлучення, незважаючи на відсутність згоди 
іншого з подружжя на розірвання шлюбу. 

Законодавство Данії передбачає також право на ро-
зірвання шлюбу без згоди другого з подружжя і без 
установлення сепарації у таких випадках: 1) відсутність 
відносин між подружжям протягом останніх 2 років у 
зв'язку з їхньою несумісністю (§ 32 Закону "Про укла-

                                                           
1 12.06.2013 року був прийнятий Закон № 647 "Про вне-

сення змін до Закону "Про обласну державну адміністрацію", 
Закону "Про аліменти на дитину", Закону "Про шлюб та розір-
вання шлюбу" та до інших законів внаслідок зміни організації 
державних адміністрацій (Lov nr. 647 af 12.06.2013. Lov om 
ændring af lov om regional statsforvaltning, lov om børns 
forsørgelse, lov om ægteskabs indgåelse og opløsning og 
forskellige andre love som følge af ændret organisering af 
statsforvaltningerne [10]. 

дення та розірвання шлюбу"); 2) невірність. Проте зая-
ва про розірвання шлюбу з цієї підстави може бути по-
дана особою або протягом шести місяців від дня, коли 
вона дізналася про здійснення іншим з подружжя пере-
любу, або протягом двох років із дня вчинення такого 
діяння (§ 33 Закону "Про укладення та розірвання шлю-
бу"); 3) фізичне або психічне насильство або вчинення 
насильства сексуального характеру щодо іншого з под-
ружжя, близьких родичів або дітей, як спільних, так і 
інших. Для розірвання шлюбу з цієї підстави позовна 
заява має бути подана протягом одного року з моменту, 
коли про вчинення такого насильства дізнався інший із 
подружжя, або протягом трьох років з моменту його 
вчинення (§ 34 Закону "Про укладення та розірвання 
шлюбу"); 4) наявність іншого зареєстрованого шлюбу 
(§ 35 Закону "Про укладення та розірвання шлюбу"); 
5) викрадення дитини (вивезення або утримання одним 
із подружжя дитини за межами держави). У цьому випад-
ку позов про розірвання шлюбу може бути поданий, до-
поки дитина проживає за кордоном або не пізніше одного 
року після її повернення до країни (§ 36 Закону "Про ук-
ладення та розірвання шлюбу") [12]. 

Справа про сепарацію та/або розлучення пода-
ється до державної адміністрації (statsforvaltning). 
Statsforvaltning не може видати рішення про сепара-
цію чи розлучення, якщо сторони не врегулювали 
питання щодо аліментів на користь один одного. 
У разі, коли спір між подружжям не може бути вирі-
шений у statsforvaltning, справа за заявою сторін пе-
редається до суду [9, с. 22]. 

Щодо правових наслідків встановлення сепарації, то 
вони такі ж, як і у розлучення шлюбу. Єдиним, що роз-
межовує ці два інститути, є те, що під час сепарації ніх-
то з подружжя не має права укладати нового шлюбу з 
іншою особою. 

Сепарація припиняється з моменту відновлення по-
дружніх відносин або продовження співжиття (§ 31 За-
кону "Про укладення та розірвання шлюбу") [12]. 

В Ірландії відповідно до ст. 5 (1) Акта сімейного 
права (розлучення) 1996 р. (Family Law (Divorce) Act, 
1996 [13]) суд може ухвалити рішення про розірвання 
шлюбу, якщо буде доведено, що на момент подання 
відповідної заяви подружжя проживало окремо протя-
гом щонайменше чотирьох із останніх п'яти років; не-
розумно очікувати від них примирення; належні, на 
думку суду, положення прийняті чи будуть прийняті в 
умовах, що існують для подружжя і будь-кого зі зале-
жних членів сім'ї [2, с. 222]. 

Закон про сепарацію та реформування сімейного 
права 1989 року (Judicial Separation and Family Law 
Reform Act, 1989) [14] у ст. 2 визначає такі підстави для 
встановлення сепарації: 1) якщо один із подружжя вчи-
нив зраду; 2) якщо один із подружжя поводиться незро-
зуміло або жорстоко; 3) якщо один із подружжя покинув 
сім'ю на рік; 4) якщо подружжя не проживає разом бі-
льше одного року і обидва погоджуються на встанов-
лення сепарації; 5) якщо подружжя не проживає спільно 
більше трьох років; 6) відбувся розрив шлюбних відно-
син настільки, що суд може зробити висновок, що нор-
мальний шлюбний зв'язок не існує принаймні рік. 

Сепарація може встановлюватися за вимогою одно-
го із подружжя або за домовленістю сторін. 

За законодавством Ірландії правові наслідки вста-
новлення режиму окремого проживання подружжя по-
лягають у тому, що суд під час ухвалення рішення про 
його встановлення звільняє подружжя від обов'язку 
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спільно проживати, однак дружина все ще може носити 
прізвище чоловіка. 

При прийнятті рішення про встановлення режиму 
окремого проживання суд має визначити того з под-
ружжя, з ким проживатимуть діти, яким чином здійсню-
ватиметься утримання дітей і участь того з батьків, хто 
проживає окремо, у вихованні дітей. 

У разі смерті одного з подружжя, яке перебуває в 
режимі окремого проживання, той із подружжя, хто пе-
режив іншого, зберігає усі законні права того з подруж-
жя, якого пережив, окрім випадку, коли той із подружжя, 
що пережив, був визнаний судом винним у встановлен-
ні режиму окремого проживання. 

На прохання одного з подружжя рішення суду про 
сепарацію може бути перетворено ipso iure на рішення 
про розірвання шлюбу за умови, що сепарація трива-
ла три роки. У цьому випадку суддя ухвалює рішення 
про розірвання шлюбу та його наслідки. Якщо сепара-
ція була встановлена за спільною заявою сторін, то 
вона трансформується у розірвання шлюбу лише у 
тому випадку, якщо сторони спільно подають заяву 
про розірвання шлюбу. 

Режим окремого проживання припиняється, коли 
подружжям відновлено спільне проживання і це спільне 
життя підтверджує наміри до постійного спільного про-
живання надалі. Режим окремого проживання припиня-
ється, коли за спільною заявою подружжя суд ухвалює 
рішення про його припинення, чим скасовує своє попе-
реднє рішення про встановлення такого режиму [15]. 

Однак слід зазначити, що 24 травня 2019 року в Ір-
ландії відбувся референдум щодо лібералізації проце-
дури розлучення, на якому було прийнято рішення ви-
ключити з конституції країни вимогу щодо чотирирічного 
терміну перебування у сепарації, що дозволить ірланд-
ському парламенту (Oireachtas) прийняти закон про 
розірвання шлюбу із коротшим терміном перебування 
подружжя в режимі окремого проживання. 

Законодавство Республіки Італія приділяє велику 
увагу режиму окремого проживання подружжя. Сепара-
ція в італійському праві походить від конструкції, запро-
вадженої канонічним правом, "відлучення від стола і 
ложа". Протягом тривалого часу режим окремого про-
живання символізував "розлучення католиків" і був 
єдиним юридичним рішенням, яке дозволяло чоловіку і 
дружині припинити спільне проживання, не конфліктую-
чи з принципом нерозривності шлюбу. 

Із запровадженням розлучення в італійське право 
законом від 1970 р. призначення режиму окремого про-
живання подружжя кардинально змінилося: проживання 
у режимі сепарації за рішенням суду безперервно про-
тягом щонайменше останніх трьох років стало першим 
етапом розлучення [2, с. 86]. 

Важливі зміни відбулися у сімейному праві Італії 
відповідно до Закону № 55 від 06 травня 2015 року 
"Положення, що стосуються розірвання або припинення 
цивільних наслідків шлюбу, а також спільного прожи-
вання подружжя" (Disposizioni in materia di scioglimento 
o di cessazione degli effetti civili del matrimonio nonche di 
comunione tra i coniugi) [16]. Цим законодавчим актом 
термін окремого проживання як підстава для розлучен-
ня був зменшений із трьох років до одного року і шести 
місяців у випадку наявності згоди між подружжям на 
припинення шлюбу, навіть якщо ця згода виникла в 
процесі розгляду справи (наприклад, коли подружжя 
початково звернулося до суду з приводу встановлення 
судової сепарації, а згодом вона була змінена на сепа-
рацію за домовленістю). Цей термін починає спливати з 

моменту появи подружжя перед головуючим суддею, 
тобто подання заяви про встановлення режиму окремо-
го проживання [2, с. 87]. Для встановлення сепарації не 
має значення, чи у подружжя є діти [17]. 

Інститут сепарації урегульований у п'ятій главі "Про 
розірвання шлюбу та сепарацію подружжя" (Capo V 
Dello scioglimento del matrimonio e della separazione 
dei coniugi) шостого розділу "Про шлюб" (Titolo VI Del 
matrimonio) книги першої "Про осіб та сім'ю" (Libro Primo 
Delle persone e della famiglia) Цивільного кодексу Італії 
[18] (далі – ЦК Італії). Кодекс передбачає дві форми 
сепарації: судова (separazione giudiziale) і за домовле-
ністю сторін (separazione consensuale) (ст. 150 ЦК Іта-
лії). Паралельно з ними існує ще третя форма, яка не 
знайшла комплексного регулювання, однак окреслена 
наукою права як "тимчасова сепарація" [19, с. 233]. Во-
на може настати в ході провадження про визнання 
шлюбу недійсним, сепарацію або про розірвання шлю-
бу. Ці три іпостасі сепарації іменуються юридичною 
(формальною) сепарацію, на відміну від фактичної се-
парації, яка настає унаслідок рішення самих сторін без 
жодного втручання зі сторони суду [20, с. 18]. 

Отже, режим окремого проживання відповідно до іта-
лійського законодавства може бути встановлений рішен-
ням суду за взаємною згодою чи на вимогу одного з под-
ружжя, незважаючи на заперечення іншого [2, с. 87]. 

Згідно зі ст. 151 ЦК Італії можливість подання заяви 
про встановлення режиму окремого проживання існує, 
коли продовження спільного проживання є неприйнят-
ним чи може завдати серйозної шкоди вихованню дітей 
[2, с. 67]. У разі, коли неприйнятність спільного прожи-
вання виникає через винну поведінку одного з подруж-
жя, яка породжує невиконання подружніх обов'язків, 
інший з подружжя може вимагати визнання вини пер-
шого при встановленні режиму окремого проживання 
судом. Визнання одного з подружжя винним має для 
нього/неї негативні майнові наслідки щодо утримання і 
спадкування (ч. 2 ст. 151 ЦК Італії) [2, с. 89]. 

Сепарація може бути встановлена й у випадку засу-
дження одного із подружжя до довічного позбавлення 
волі, позбавлення волі на термін більше п'яти років або 
у випадку довічної втрати права на державну службу 
(ст. 152 ЦК Італії) [18]. 

У разі наявності бажання обох із подружжя на вста-
новлення режиму окремого провадження необхідне ли-
ше звернення до суду для підтвердження факту сепара-
ції (ст. 150 ЦК Італії) [21, с. 300]. У цьому разі суд має 
повноваження дослідити й оцінити домовленості, яких 
досягло подружжя щодо дітей, може вказати на необхідні 
зміни в інтересах дітей і відмовитися підтвердити сепа-
рацію, якщо її наслідки будуть негативними [2, с. 88]. 

Як уже зазначалося, Закон № 55 від 06 травня 
2015 року "Положення, що стосуються розірвання або 
припинення цивільних наслідків шлюбу, а також спіль-
ного проживання подружжя", який набрав чинності 
26 травня 2015 року, а також декрет із силою закону від 
12 вересня 2014 року № 132 внесли істотні зміни у пра-
вове регулювання сепарації, розлучення, а також при-
пинення спільної власності подружжя [17]. 

Згідно з новим італійським законом для встановлен-
ня сепарації або розірвання шлюбу у разі спільної згоди 
подружжя вже не є обов'язковим їхнє звернення до су-
ду. Подружжя може скористатися позасудовою проце-
дурою – звернутися до адвоката або скористатися 
спрощеною процедурою у відповідній установі. 

У першому випадку для встановлення сепарації по-
дружжю достатньо звернутися до одного (спільного) 
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або двох різних адвокатів (кожний із подружжя до сво-
го), які уповноважені редагувати договір сторін, який і 
буде переданий до прокуратури (Procura della 
Repubblica) для підтвердження відсутності перешкод (у 
випадку відсутності малолітніх дітей) або його затвер-
дження (у випадку наявності малолітніх дітей). В особ-
ливих випадках прокуратура може передати договір 
для аналізу голові суду з метою його верифікації (коли 
подружжя має малолітніх дітей або договір передбачає 
нерівні умови щодо одного з подружжя, наприклад, ко-
ли йдеться про час спілкування дитини з одним із бать-
ків). Адвокат передає засвідчений ним договір до відпо-
відної установи реєстрації актів цивільного стану. Цей 
договір є повноцінним виконавчим документом [22]. 

Відповідно до останніх змін ст. 191 ЦК Італії у випа-
дку встановлення режиму окремого проживання режим 
спільності майна подружжя, набутого у шлюбі, юридич-
но припиняється у момент, коли головуючий у справі 
суддя дозволяє подружжю проживати окремо, чи з мо-
менту, коли подружжя підписує протокол щодо встано-
влення режиму окремого проживання за взаємною зго-
дою. Таке підписання має відбутися у присутності судді, 
і суддя затверджує протокол. Рішення суду, яким уста-
новлюється режим окремого проживання чи погоджуєть-
ся договір сторін щодо встановлення такого режиму, 
передається органам реєстрації актів цивільного стану 
для реєстрації з метою фіксування факту окремого про-
живання подружжя у свідоцтві про шлюб [2, с. 183; 17]. 

Згідно із ст. 548 ЦК Італії, той з подружжя, хто пере-
жив, зберігає право спадкування, якщо його/її не було 
визнано винним у сепарації [2, с. 195; 23, с. 144]. 

ВИСНОВКИ. Аналіз законодавчих положень тих 
держав-учасниць ЄС, у яких розірвання шлюбу безпо-
середньо залежить від формальної (юридичної) сепа-
рації, дозволяє виокремити такі риси, притаманні цій 
моделі правового регулювання сепарації: 

1) основною метою закріплення у законодавстві 
цих держав інституту сепарації є можливість надати 
подружжю час для визначення того майбутнього для 
їхнього шлюбу, яке вони бажають обрати: розлучен-
ня чи примирення; 

2) режим окремого проживання може бути встанов-
лений за рішенням компетентного органу (суду, проку-
рора, державної адміністрації) за взаємною згодою чи на 
вимогу одного з подружжя попри заперечення іншого; 

3) наявність чіткого переліку підстав у законодав-
стві для установлення сепарації за заявою одного з 
подружжя; 

4) існування тих чи інших наслідків режиму окремого 
проживання пов'язується із визначенням вини одного 
чи обох із подружжя у встановленні режиму окремого 
проживання на тій чи іншій підставі; 

5) встановлення сепарації веде до припинення ре-
жиму спільності майна подружжя, набутого у шлюбі, 
припинення дії шлюбного договору, крім положень що-
до режиму окремого проживання та припинення дії пре-
зумпції батьківства. 

І хоча ця модель правового регулювання сепарації 
нині ще залишається актуальною, однак тенденція до 
спрощення законодавчого регулювання процедури ро-
зірвання шлюбу, зокрема і в цих державах, зумовлює 
або цілковиту відмову від інституту сепарації як однієї з 
передумов розірвання шлюбу (у випадку взаємної згоди 
подружжя на припинення шлюбу), або ж зменшення 
терміну перебування подружжя у ній. Наприклад, Данія 
у 2013 році спростила процедуру розлучення подружжя 
у випадку згоди на розірвання шлюбу обох із подружжя 

шляхом відмови від необхідності попереднього періоду 
сепарації та вказівки на причини самого розлучення, а у 
випадку незгоди одного з подружжя на розірвання 
шлюбу термін сепарації зменшився до 6 місяців. В Італії 
у 2015 році термін окремого проживання як підстава 
для розірвання шлюбу був зменшений із трьох років до 
одного року і шести місяців у випадку наявності згоди 
між подружжям на припинення шлюбу. В Ірландії у 
2019 році внаслідок референдуму була виключена із 
конституції держави вимога щодо чотирирічного термі-
ну перебування подружжя у сепарації до звернення до 
суду із вимогою про розірвання шлюбу. 
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FORMAL SEPARATION AS A CONDITION FOR THE DISSOLUTION  

OF MARRIAGE IN THE LEGISLATION OF EUROPEAN UNION MEMBER STATES  
(DENMARK, IRELAND AND ITALY) 

The institution of separation legislative provisions of those EU member states that have chosen a separation legal regulation model, according 
to which the direct dependence of divorce on separation is recognized. It means that the spouse who wishes to dissolve the marriage must be in a 
state of separation issued by competent authority decision for some time (formal separation). 

Such EU member states as Denmark, Ireland, Italy have chosen the defined model for legal regulation of separation. 
Based on this study, the characteristic features of this model for legal regulation of separation are highlighted, namely: 
the main purpose of the separation institute in the legislation of these states is to provide spouses with time to decide on the future for their 

marriage: either divorce or reconciliation; 
a separate residence regime may be established by a decision of the competent authority (court, prosecutor, public administration) by mutual 

agreement or at the request of one of the spouses, despite the objections of the other; 
the existence of a clear list of grounds in the legislation to establish separation on the application of one of the spouses; 
the existence of any consequences of the individual residence regime is linked to the determination of the fault of one or both spouses in the 

establishment of a separate residence regime on one or another basis; 
separation would result in the termination of the marital property regime, the termination of the marriage contract, except for the provisions re-

lating to the separate residence regime, and the termination of the paternity presumption. 
Although this model for legal regulation of separation is still relevant, the trend toward the simplification of legal regulation of divorce proceed-

ings, has led to the complete rejection of separation as one of the prerequisites for divorce (in the event of mutual consent of the spouses to the 
termination of marriage) or reduction of spouse's stay in separation.  

Keywords: separate residence regime / separation regime, divorce, legal effect, property regime, marriage contract, presumption of paternity. 
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МІЖНАРОДНІ ТРУДОВІ СТАНДАРТИ У СФЕРІ РОБОЧОГО ЧАСУ  

ТА СТАН ЇХ ІМПЛЕМЕНТАЦІЇ В УКРАЇНІ 
 
Проаналізовано систему міжнародно-правового регулювання робочого часу, яка є складною впорядкованою су-

купністю міжнародних договорів, законодавства ЄС і практики ЄСПЛ, що закріплюють основоположні принципи та 
міжнародні трудові стандарти у сфері робочого часу. Наведено класифікацію джерел міжнародно-правового регу-
лювання робочого часу: 1) міжнародні договори; 2) законодавчі акти ЄС; 3) практика ЄСПЛ. Оскільки найбільшу час-
тину джерел міжнародно-правового регулювання робочого часу становлять міжнародні договори, то запропоно-
вано класифікувати їх залежно від суб'єктів, у рамках діяльності яких укладаються такі договори: 1) договори в 
рамках діяльності ООН; 2) договори в рамках діяльності Ради Європи; 3) договори в рамках діяльності МОП; 
4) договори в рамках діяльності ЄС.  

Досліджено положення міжнародно-правових актів щодо робочого часу, звертається увага на їхні особливості. 
Надано рекомендації щодо подальшої імплементації положень Директиви № 2003/88/ЄС "Про деякі аспекти організації 
робочого часу" у національне трудове законодавство. 

 

Ключові слова: міжнародні стандарти праці, конвенція МОП, директива ЄС, адаптація законодавства, Міжнародна 
організація праці, Угода про асоціацію. 

 
ВСТУП. Європейський вектор інтеграції України зу-

мовлює активний розвиток процесу гармонізації та при-
ведення у відповідність законодавства України до 
acquis communautaire та міжнародних договорів. Трудо-
ве законодавство не є винятком і потребує системного 
підходу до розв'язання проблеми ефективного та ре-
зультативного правового регулювання трудових відно-
син. Одну із ключових ролей у процесі реалізації кон-
ституційного права на працю відіграє інститут робочого 
часу, який має важливе значення як для працівника, так 
і для роботодавця. Саме тому ґрунтовне дослідження 
проблем міжнародно-правового регулювання робочого 
часу нині набуває неабиякого значення. 

Питання міжнародно-правового регулювання робо-
чого часу розглядається у доктринальних працях таких 
учених, як Н. Б. Болотіна, В. С. Венедіктов, М. І. Іншин, 
П. Д. Пилипенко, С. М. Прилипко, Г. І. Чанишева, 
О. М. Ярошенко та ін. Водночас не було приділено до-
статньої уваги окремим питанням джерел, загальної 
системи міжнародно-правового регулювання робочого 
часу, проблемним аспектам адаптації українського за-
конодавства до міжнародного у розрізі даної тематики. 
Це й зумовлює актуальність даного дослідження. 

Методологічну основу дослідження становлять: фо-
рмально-логічний метод, використаний у процесі кла-
сифікації джерел міжнародно-правового регулювання 
робочого часу та відповідних міжнародних договорів; 
системно-структурний метод та метод синтезу застосо-
вано під час аналізу положень Директиви ЄС 
№ 2003/88/ЄС про деякі аспекти організації робочого 
часу, а також формально-догматичний та метод моде-
лювання – під час надання рекомендацій щодо адаптації 
вітчизняного законодавства до відповідної директиви. 

Метою дослідження є з'ясування системи та ґрун-
товний аналіз джерел міжнародно-правового регулю-
вання робочого часу. Об'єктом дослідження є міжна-
родні договори, законодавчі акти Європейського Союзу 
(далі – ЄС) та практика Європейського суду з прав лю-
дини (далі – ЄСПЛ, Євросуд) як джерела міжнародно-
правового регулювання робочого часу. 

ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ. У контексті даного дослі-
дження ключовим є аналіз джерел міжнародно-
правового регулювання робочого часу, які, залежно 
від обраного критерію класифікації, можна поділити на 

певні види. За формою закріплення джерел міжнарод-
но-правового регулювання робочого часу можемо ви-
ділити такі види:  

1) міжнародні договори, які укладаються зазвичай у 
рамках діяльності певних міжнародних організацій та 
об'єднань – Міжнародної організації праці (далі – МОП), 
Ради Європи, ЄС тощо (напр., Конвенція МОП № 47 
про сорокагодинний робочий тиждень 1935 року [1]). До 
того ж, відповідно до положень ст. 3 Закону України 
"Про міжнародні договори України" [2], категорія міжна-
родних договорів охоплює міждержавні, міжурядові та 
міжвідомчі двосторонні договори, укладені від імені Ук-
раїни, Уряду України або міністерств, інших централь-
них органів виконавчої влади, державних органів тощо 
(напр., Угода між Урядом України та Урядом Республіки 
Польща про взаємне працевлаштування працівників від 
16 лютого 1994 року [3], Угода між Урядом України та 
Урядом Республіки Молдова про трудову діяльність і 
соціальний захист громадян України та Республіки Мо-
лдова, які працюють за межами кордонів своїх держав, 
від 13 грудня 1993 року [4]); 

2) законодавчі акти Європейського Союзу, які ма-
ють пряме або непряме застосування в державах-
членах ЄС (напр., Директива № 2003/88/ЄС Європейсь-
кого Парламенту та Ради від 04 листопада 2003 року 
про деякі аспекти організації робочого часу [5]). Варто 
зазначити, що мова йде про правові акти компетентних 
органів та інституцій ЄС, які ухвалюються задля ефек-
тивного функціонування та розвитку ЄС. Відповідно до 
положень ст. 288 Договору про функціонування Євро-
пейського Союзу (Treaty on the Functioning of the 
European Union, TFEU) [6] для виконання повноважень 
ЄС установи ухвалюють регламенти, директиви, рішен-
ня, рекомендації та висновки ("To exercise the Union's 
competences, the institutions shall adopt regulations, 
directives, decisions, recommendations and opinions"). 
Регламенти, директиви та рішення як основні види пра-
вових актів ЄС мають обов'язковий характер для кожної 
держави-члена ЄС. Але, незважаючи на те, що хоча 
Україна і не є повноцінним членом ЄС, але в рамках 
Угоди про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та 
Європейським Союзом, Європейським співтовариством 
з атомної енергії та їхніми державами-членами, з іншої 
сторони [7] (далі – Угода про асоціацію, Угода), взяла 
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на себе зобов'язання щодо просування процесу ре-
форм та адаптації законодавства в Україні, що сприя-
тиме поступовій економічній інтеграції й поглибленню 
політичної асоціації, а також щодо забезпечення посту-
пової адаптації законодавства України до acquis ЄС 
відповідно до напрямів, визначених в Угоді про асоціа-
цію, і забезпечення ефективного її виконання. Саме 
тому законодавчі акти ЄС виступають як опосередкова-
ні джерела міжнародно-правового регулювання робочо-
го часу в Україні, які у процесі приведення у відповід-
ність нормативно-правової бази України до acquis 
communautaire так чи інакше будуть відображені в наці-
ональному законодавстві; 

3) практика Європейського суду з прав людини у 
частині тих рішень, що стосуються інституту робочого 
часу. У юридичній доктрині існує чимало тверджень про 
правову природу практики ЄСПЛ як джерела права – 
дехто стверджує, що рішення Євросуду однозначно не 
є обов'язковими для українських органів, які діють у 
сфері правозастосування, – безпосередньо внаслідок 
норм конвенції як норм міжнародного права [8, c. 13], 
інші вважають, що практика ЄСПЛ є не джерелом пра-
ва, а джерелом тлумачення [9, c. 132]. Поділяємо думку 
Д. М. Супруна, який вказує на те, що в результаті здійс-
нення тлумачення норм конвенції самі норми набува-
ють нового розуміння, що вказує на необхідність засто-
сування державами-учасницями конвенції її правових 
норм відповідно до змісту, що їм наданий Євросудом як 
аутентичним інтерпретатором [10, c. 16]. Варто також 
відзначити, що ст. 17 Закону України "Про виконання 
рішень та застосування практики Європейського суду з 
прав людини" [11] встановлює, що суди застосовують 
при розгляді справ Конвенцію про захист прав людини і 
основоположних свобод 1950 року і протоколи до неї та 
практику ЄСПЛ як джерело права. Також складно не 
погодитись із О. М. Ярошенко, який обґрунтовує, що 
рішення Євросуду мають подвійну нормативну природу. 
Якщо ЄСПЛ при розв'язанні справи доходить висновку, 
що певні положення трудового законодавства України 
суперечать нормам Конвенції про захист прав і осно-
воположних свобод людини, то національним судам 
до внесення відповідних змін у законодавство в ана-
логічних ситуаціях належить керуватися даним рішен-
ням Євросуду, що за своєю правовою природою є су-
довим прецедентом, а такі рішення є джерелом тру-
дового права України [с. 12]. Вважаємо, що у зв'язку з 
обсягом та характером матеріалів судової практики 
ЄСПЛ надалі таке джерело міжнародно-правового ре-
гулювання робочого часу має стати предметом окремо-
го наукового дослідження. 

Найбільшу частину джерел міжнародно-правового 
регулювання робочого часу становлять міжнародні 
договори, які є укладеними в письмовій формі з інозе-
мною державою або іншим суб'єктом міжнародного 
права угодами (домовленостями), які регулюються 
міжнародним правом. У розрізі даної тематики такі 
договори доречно класифікувати залежно від суб'єк-
тів, у рамках діяльності яких вони укладаються. За 
таким критерієм можна виділити: 

1) договори Організації Об'єднаних Націй (далі – 
ООН); 

2) договори Ради Європи; 
3) договори Міжнародної організації праці; 
4) договори ЄС. 
Міжнародні акти ООН. Діяльність ООН не перед-

бачає прямого зв'язку з трудовими відносинами, але 
має глобальне значення з огляду на прийняті фунда-
ментальні міжнародні акти. Наприклад, Загальна де-
кларація прав людини 1948 року [13] у ч. 1 ст. 23 закрі-

плює право на працю, вільний вибір роботи, справед-
ливі та сприятливі умови праці й захист від безробіття 
кожної людини. Так само ст. 24 згаданої Декларації 
встановлює, що кожна людина має право на відпочинок 
і дозвілля, включаючи право на розумне обмеження 
робочого дня та оплачувану періодичну відпустку.  

Серед міжнародних договорів ООН, що стосуються 
робочого часу, можемо виділити Міжнародний пакт про 
економічні, соціальні й культурні права 1966 року [14], 
ратифікований УРСР 19 жовтня 1973 року. Ч. 1 ст. 6 
Пакту вказує на те, що держави, які беруть участь у 
ньому, визнають право на працю, що включає право 
кожної людини дістати можливість заробляти собі на 
життя працею, яку вона вільно обирає або на яку вільно 
погоджується, і зроблять належні кроки для забезпе-
чення цього права. У той самий час ст. 7 Пакту встано-
влює, що держави, які беруть участь у ньому, визнають 
право кожного на справедливі та сприятливі умови 
праці, включаючи відпочинок, дозвілля і розумне обме-
ження робочого часу та оплачувану періодичну відпуст-
ку так само, як і винагороду за святкові дні.  

Таким чином, вищезгадані положення Загальної де-
кларації прав людини (незважаючи на те, що цей акт не 
має обов'язкової юридичної сили) та Міжнародного пак-
ту про економічні, соціальні й культурні права віднайш-
ли своє втілення у ст. 43 та ст. 45 Конституції України 
[15], а також у змісті глави IV "Робочий час" Кодексу 
законів про працю України [16]. 

Міжнародні акти Ради Європи. У свою чергу, Ра-
да Європи є міжнародною організацією у європейсь-
кому просторі, створена задля досягнення більшого 
єднання між її членами для збереження та втілення в 
життя ідеалів і принципів, які є їхнім спільним надбан-
ням, а також сприяння їхньому економічному та соціа-
льному прогресу. Ця мета досягається шляхом обго-
ворення питань, що становлять спільний інтерес, 
шляхом укладання угод та здійснення спільних заходів 
у економічній, соціальній, культурній, науковій, право-
вій та адміністративній галузях, а також у сфері захис-
ту та збереження і подальшого здійснення прав люди-
ни й основних свобод [17].  

Одним із основних досягнень Ради Європи вважа-
ється прийняття Конвенції про захист прав людини і 
основоположних свобод 1950 року, ратифікованої Укра-
їною 17 липня 1997 року [18], та Європейської соціаль-
ної хартії (переглянутої) 1996 року, ратифікованої Укра-
їною 14 вересня 2006 року [19]. Згадана конвенція міс-
тить загальні положення щодо правового регулювання 
робочого часу, наприклад, ч. 2 ст. 4 встановлює, що 
ніхто не може бути присилуваний виконувати примусо-
ву чи обов'язкову працю. У той же час конвенція закріп-
лює основи функціонування ЄСПЛ, який у своїй діяль-
ності керується даною конвенцією, інтерпретуючи та 
доповнюючи її положення у своїх рішеннях.  

Натомість Європейська соціальна хартія (п) містить 
конкретні зобов'язання сторін щодо встановлення 
справедливих умов праці, зокрема: встановити розумну 
тривалість робочого дня та тижня і поступово скорочу-
вати робочий тиждень настільки, наскільки це дозволя-
ють підвищення продуктивності праці та інші відповідні 
фактори (п. 1 ч. 1 ст. 2); встановити для працівників, 
зайнятих на роботах з небезпечними або шкідливими 
для здоров'я умовами праці, скорочену тривалість ро-
бочого часу у випадках, коли усунути або достатньою 
мірою зменшити такі ризики неможливо (п. 4 ч. 1 ст. 2); 
забезпечити, щоб працівники, зайняті на роботах у ніч-
ний час, користувалися заходами, які враховують особ-
ливий характер такої роботи (п. 7 ч. 1 ст. 2); обмежити 
тривалість робочого часу для осіб молодше 18 років 
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відповідно до потреб їхнього розвитку, особливо потреб 
у професійній підготовці (п. 4 ч. 1 ст. 7); встановити, що 
час, витрачений підлітками за згодою роботодавця на 
професійну підготовку в нормовані робочі години, зара-
ховується як робочий час (п. 6 ч. 1 ст. 7); заборонити 
застосування праці осіб молодше 18 років на роботах у 
нічний час, за винятком деяких робіт, визначених націо-
нальними законами чи правилами (п. 8 ч. 1 ст. 7); за-
безпечити матерям, що мають грудних дітей, перерви, 
тривалість яких достатня для годування дитини (п. 3 
ч. 1 ст. 8); регламентувати залучення до робіт у нічний 
час вагітних жінок, жінок, які нещодавно народили ди-
тину, і жінок, що годують своїх грудних дітей (п. 4 ч. 1 
ст. 8) та ін. Особливістю таких положень є те, що вели-
ка кількість з них не містять конкретних обмежувальних 
заходів і тлумачень понять, як-то "розумна тривалість 
робочого дня та тижня", "скорочена тривалість робочо-
го часу", "небезпечні або шкідливі для здоров'я умови 
праці", "нічний час", "обмеження тривалості робочого 
часу" тощо. Така характерна специфіка формулювання 
норм Хартії в окремих випадках дає можливість сторо-
нам на власний розсуд розв'язувати питання імплемен-
тації відповідних положень у національне законодавство. 

Міжнародні акти МОП. Договори в рамках діяльно-
сті МОП мають ключове значення у сфері міжнародно-
правового регулювання робочого часу, оскільки МОП 
створена для підтримки міжнародного співробітництва у 
справі забезпечення миру в усьому світі та зменшення 
соціальної несправедливості за рахунок поліпшення 
умов праці [20]. Передусім для якісного сприйняття по-
ложень, що стосуються міжнародно-правового регулю-
вання робочого часу, необхідно дати визначення понят-
тю "міжнародні стандарти праці", яке застосовується в 
рамках діяльності МОП. Міжнародні стандарти праці 
(International labour standards) – це правові інструменти, 
розроблені МОП (з урахуванням принципу тристорон-
нього представництва – урядів, працівників та робото-
давців), що встановлюють основоположні принципи та 
права у сфері праці. Основними формами закріплення 
таких стандартів є конвенції та рекомендації МОП.  

Конвенція МОП – це міжнародний договір, який роз-
робляється та приймається найчастіше у рамках діяль-
ності МОП (на Міжнародних конференціях праці) та 
яким встановлюються певні норми для конкретної сфе-
ри (соціальної, культурної, економічної, безпекової) 
[21]. Варто зазначити, що відповідно до положень Зако-
ну України "Про міжнародні договори України" [2] між-
народний договір є таким, незалежно від його конкрет-
ного найменування (договір, угода, конвенція, пакт, 
протокол тощо), але набрання чинності для України 
відбувається лише після надання нею згоди на обов'яз-
ковість міжнародного договору. Саме тому, згідно з п. а) 
ч. 5 ст 19 Статуту МОП [20], після прийняття конвенція 
надсилається всім членам Організації для ратифікації, 
після чого, відповідно до ч. 1 ст. 9 Конституції України 
[15], вона стає частиною національного законодавства. 

У свою чергу, рекомендація МОП не є міжнародним 
договором, а тому не потребує подальшої ратифікації 
уповноваженими органами держав-членів МОП. Після 
прийняття рекомендації вона повідомляється всім чле-
нам Організації для її розгляду з метою надання їй 
юридичної сили шляхом імплементації до національно-
го законодавства або іншими можливими заходами. У 
той же час члени Організації зобов'язуються повідом-
ляти Генеральному директору Міжнародного бюро пра-
ці (постійного секретаріату МОП у Женеві) про поло-
ження законодавства в країні; існуючу практику з пи-
тань, які стосуються рекомендації; прийняті або запла-
новані заходи щодо надання юридичної сили будь-яким 

положенням рекомендації, а також про такі зміни цих 
положень, які є необхідними для цілей прийняття або 
застосування відповідної рекомендації.  

Із вищенаведеного стає зрозумілим, що саме конве-
нції МОП є основними формами закріплення міжнарод-
них стандартів праці у сфері правового регулювання 
робочого часу. У більшості випадків конвенція встанов-
лює основні принципи, у той час як відповідна рекомен-
дація доповнює конвенцію, надаючи детальніші вказів-
ки щодо її застосування. Розглянемо деякі з них. 

Конвенція про робочий час у промисловості 
1919 року № 1 [22] є першою конвенцією, прийнятою 
Генеральною конференцією МОП. Це показово де-
монструє стурбованість міжнародної спільноти, урядів 
держав, працівників та роботодавців питанням обме-
ження робочого часу. Конвенція досі не ратифікована 
Україною, що негативно впливає на правове регулю-
вання в ній робочого часу. 

Дана конвенція встановлює принцип, згідно з яким 
тривалість робочого часу осіб, зайнятих на будь-якому 
державному або приватному промисловому підприємс-
тві, не може перевищувати 8 год на день і 48 год на 
тиждень (за винятком окремих випадків). Таке обме-
ження може бути порушено в разі нещасного випадку 
чи його загрози, або в разі термінової роботи, потрібної 
для машин чи заводу, або через нездоланні обставини, 
але лише до того часу, поки це потрібно для запобіган-
ня серйозному порушенню звичайного режиму роботи 
підприємства. Додатково встановлено, що максимальна 
тривалість робочого часу 8 год на день і 48 год на тиж-
день може бути перевищена тоді, коли є технічна потре-
ба в неперервності процесу, але за умови, що кількість 
робочих годин не повинна перевищувати в середньому 
56 год на тиждень. Але таке регулювання робочого часу 
в жодному разі не має будь-яким чином впливати на дні 
відпочинку, які національне законодавство може перед-
бачати для працівників, зайнятих у цих процесах, як ком-
пенсацію за інші щотижневі дні відпочинку. 

Конвенцією 1930 року про робочий час у торгівлі та 
установах № 30 [23] також встановлено обмеження ро-
бочого часу до 48 год на тиждень та 8 год на день, але 
для осіб, які працюють у комерційних або торговельних 
організаціях. До того ж наводиться перелік осіб, до яких 
не застосовуються положення конвенції; визначається 
компетенція державних органів щодо визначення перелі-
ку підприємств, до яких також не застосовуються поло-
ження конвенції; окреслюються окремі виняткові випад-
ки; встановлюються заходи для забезпечення відповід-
ного контролю за дотриманням стандартів. Так само як 
Конвенція МОП № 1, дана конвенція, на жаль, також не 
ратифікована Україною, що є упущенням з огляду на 
фундаментальний характер встановлених міжнародних 
стандартів робочого часу в конвенції. 

Одним із основоположних міжнародних договорів 
МОП у сфері правового регулювання робочого часу є 
Конвенція 1935 року про сорокагодинний робочий 
тиждень № 47 [1]. Вона була ратифікована Україною 
9 червня 1956 року. Значущість цієї конвенції полягає 
в тому, що: 

• по-перше, схвалено принцип сорокагодинного 
робочого тижня,  

• по-друге, застосування такого принципу має 
відбуватися таким чином, щоб не спричинити зниження 
рівня життя працівників, тобто зменшення тривалості 
робочого тижня не може призводити до зменшення за-
робітної плати або будь-якого іншого заходу, що приз-
водитиме до зниження рівня життя працівника; 
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• по-третє, держави-підписанти зобов'язуються 
вживати заходів або сприяти заходам, які буде визнано 
за підходящі для досягнення цієї мети. 

З метою доповнення міжнародних актів щодо трива-
лості робочого часу, які вже існували на той момент, бу-
ло прийнято рекомендацію 1962 року щодо скорочення 
тривалості робочого часу № 116 [24], яка має сприяти 
їхньому застосуванню шляхом визначення практичних 
заходів щодо поступового скорочення тривалості робо-
чого часу; визначення в загальних рисах методів, за до-
помогою яких можна було б здійснити згадані вище прак-
тичні заходи; визначення норми сорокагодинного робо-
чого тижня, що відповідає принципу, встановленому в 
Конвенції 1935 року № 47, як соціальної норми, яку слід 
вводити, якщо це потрібно, поетапно, і встановлення 
максимальної межі нормальної тривалості робочого часу 
відповідно до Конвенції 1919 року № 1.  

Ще однією нератифікованою Україною конвенцією 
МОП, яка містить положення щодо правового регулю-
вання робочого часу, є Конвенція 1990 року про нічну 
працю № 171 [25]. 

Положення Конвенції МОП № 171 вимагають, щоб 
держави, що її ратифікували, вживали заходів для за-
хисту прав нічних працівників, викликаних характером 
нічної роботи. Визначено поняття "нічна праця", під 
яким розуміється будь-яка робота, яка здійснюється 
протягом періоду не менше 7 год поспіль, включаючи 
інтервал з півночі до 5 год ранку. Закріплено стандарти 
щодо безплатного медичного обстеження нічних праці-
вників. До того ж установлено необхідність застосову-
вати заходи, які забезпечують наявність альтернатив-
ної нічній праці роботи для працюючих жінок протягом 
визначених періодів під час і після вагітності. 

Конвенція 1994 року про роботу на умовах неповно-
го робочого часу № 175 [26] також містить норми, які 
прямо впливають на правове регулювання робочого 
часу. Хоча даний міжнародний договір ратифікували 
всього 9 країн-учасниць МОП (Україна не входить до 
цього списку), він містить важливі міжнародні стандарти 
праці, що визначають статус, права та гарантії праців-
ників, зайнятих неповний робочий час. 

Конвенція № 175 визначає термін "працівник, зайня-
тий неповний робочий час", під яким розуміють особу, 
яка працює за наймом, нормальна тривалість робочого 
часу якої менша від нормальної тривалості робочого 
часу працівників, зайнятих повний робочий час, та які 
перебувають у ситуації, яку можна порівняти. Наголо-
шується на тому, що перехід з роботи на умовах повно-
го робочого часу на роботу на умовах неповного робо-
чого часу чи навпаки має здійснюватися добровільно, 
відповідно до національного законодавства та практи-
ки. Додатково встановлюється обов'язок держав-
учасниць конвенції вживати заходів для забезпечення 
того, щоб працівники, зайняті неповний робочий час, 
користувалися таким самим захистом, як і працівники, 
які перебувають у порівнянній ситуації, зайняті повний 
робочий час, щодо: 

1) права на організацію, ведення колективних пере-
говорів та діяльність як представників працівників; 

2) безпеки та гігієни праці; 
3) дискримінації в галузі праці та занять; 
4) захисту материнства; 
5) припинення трудових відносин; 
6) щорічної оплачуваної відпустки чи оплачуваних 

святкових днів; 
7) відпустки у разі хвороби; 
8) розуміння, що грошові виплати можуть розрахо-

вуватися пропорційно тривалості робочого часу чи за-
робіткам. 

Міжнародні акти Європейського Союзу. Договори 
в рамках діяльності ЄС становлять міжнародні угоди, 
укладені між державами-членами ЄС, та є частиною 
системи законодавства ЄС. З цього приводу варто за-
уважити, що наступний аналізований договір є джере-
лом права лише для країн-членів ЄС, тому, хоча Украї-
на не є членом ЄС, активний євроінтеграційний процес 
у державі не дає змоги оминути увагою положення за-
конодавства Союзу на перспективу. Таким важливим 
нормативним актом ЄС, який містить положення щодо 
правового регулювання робочого часу, є Хартія Євро-
пейського Союзу про основні права (Хартія основних 
прав ЄС) [27]. Структура Хартії складається із 7 розді-
лів: перші шість – фундаментальні цінності (гідність, 
свобода, рівність, солідарність, права громадян та пра-
восуддя); останній, сьомий розділ, регулює і тлумачить 
застосування документа. П. 2 ст. 31 розділу IV (Соліда-
рність) встановлює, що "кожен працівник має право на 
обмеження максимальної тривалості робочого часу і на 
щоденний і щотижневий відпочинок так само, як і на 
щорічну оплачувану відпустку". І хоча положення даної 
статті не деталізують закріплені обмеження, вони мають 
фундаментальний характер для вторинного права ЄС, 
оскільки дана Хартія є документом, що закріплює головні 
політичні, соціальні та економічні права громадян Євро-
пейського Союзу та є кінцевим результатом спеціальної 
процедури, яка не має прецедентів в історії ЄС. 

Нарешті, варто приділити увагу міжнародно-
правовому регулювання робочого часу в рамках acquis 
communautaire. Основним нормативним актом права 
ЄС, який містить положення щодо правового регулю-
вання робочого часу, є Директива № 2003/88/ЄС Євро-
пейського Парламенту та Ради від 04 листопада 
2003 року про деякі аспекти організації робочого часу 
[5] (далі – Директива № 2003/88/ЄС). У ретроспектив-
ному розрізі дана директива замінила собою раніше 
діючі акти – Директиву Ради 93/104/ЄС від 23 листопа-
да 1993 року та Директиву 2000/34/ЄС Європейського 
Парламенту та Ради від 22 червня 2000 року. 

Ця директива встановлює мінімальні вимоги до без-
пеки й охорони здоров'я у сфері організації робочого 
часу та застосовується до: мінімальних періодів що-
денного відпочинку, щотижневого відпочинку і щорічної 
відпустки, а також до перерв і максимальної тривалості 
щотижневого робочого часу; деяких аспектів нічної ро-
боти, позмінної роботи та трудового розпорядку.  

У той же час положення Директиви 2003/88/ЄС по-
требують більш детального аналізу, оскільки прийня-
тий євроінтеграційний курс України передбачає при-
ведення своєї нормативно-правової бази у відповід-
ність до обов'язкового мінімуму законодавства ЄС. 
Так, національним законодавством України порівняно 
з положеннями директиви [28]: 

• не наведено визначення поняття "робочий час", 
"нічний час", "нічний працівник", "позмінний працівник", 
"мобільний працівник", "офшорна робота", "робота, по-
в'язана з особливими ризиками або значним фізичним 
чи розумовим навантаженням"; 

• не встановлено обмеження тривалості робочого 
часу у вісім годин впродовж будь-якого періоду тривалі-
стю 24 години, під час якого нічні працівники, робота 
яких пов'язана з особливими ризиками або значними 
фізичними чи розумовими навантаженнями, виконують 
нічну роботу;  

• не передбачено право нічних працівників на без-
коштовний медичний огляд перед їх призначенням і 
далі з регулярними інтервалами; 

• не передбачено необхідних заходів, щоб нічні 
працівники, які мають проблеми зі здоров'ям, визнані 
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такими, що пов'язані з виконанням нічної роботи, у разі 
можливості переводились на денну роботу, яку вони 
здатні виконувати;  

• не встановлено гарантій для окремих категорій 
нічних працівників, а саме для тих працівників, які на-
ражають на ризик свою безпеку і здоров'я у зв'язку з 
роботою в нічний час; 

• не вжито необхідних заходів для забезпечення 
того, щоб роботодавець, який регулярно використовує 
нічних працівників, повідомляв цю інформацію компе-
тентним органам на їхню вимогу; 

• не вжито необхідних заходів для забезпечення 
того, щоб нічні й позмінні працівники користувались 
захистом безпеки і здоров'я на рівні, який відповідає 
характерові їхньої роботи; 

• не вжито необхідних заходів для забезпечення 
того, щоб відповідні захисні та профілактичні служби 
або засоби у сфері безпеки й охорони здоров'я нічних 
та позмінних працівників були такими самими, які за-
стосовуються до інших працівників, і були доступними у 
будь-який час; 

• не вжито необхідних заходів для забезпечення 
того, щоб роботодавець, який має намір організувати 
роботу відповідно до певного розпорядку, враховував 
загальний принцип пристосування роботи до працівни-
ка, зокрема з метою пом'якшити монотонну працю і 
працю, що відбувається у заздалегідь визначеному ри-
тмі, залежно від виду діяльності й вимог до безпеки й 
охорони здоров'я, насамперед тих, що стосуються пе-
рерв упродовж робочого часу; 

• по-іншому розкривається сутність поняття "під-
сумковий облік робочого часу" (ст. 61 Кодексу законів 
про працю України [16]). Ч. 1(b)(i) ст. 16 Директиви про-
понує "встановити для застосування статті 6 (максима-
льна тривалість щотижневого робочого часу) референ-
тний період, що не перевищує чотирьох місяців", а та-
кож посилатися на "максимальну тривалість щотижне-
вого робочого часу" (як у директиві), а не на "нормальну 
кількість робочих годин" (яка не включає понаднормо-
вого часу). До того ж пропонується поняття "обліковий 
період" замінити на "референтний період". 

Із вищенаведеного можемо зробити висновок про 
те, що хоча низку законодавчих положень уже врахова-
но у профільних нормативно-правових актах, але зага-
лом стан імплементації Директиви № 2003/88/ЄС зали-
шає бажати кращого. Такий висновок підтверджується, 
у тому числі, й аналізом рівня відповідності національ-
ного законодавства до вибраних директив ЄС з безпеки 
та гігієни праці, трудових відносин, підготовленим у ра-
мках проекту ЄС-МОП "Зміцнення адміністрації праці з 
метою покращення умов праці і подолання незадекла-
рованої праці" [28], який реалізовувався в Україні у 
2017–2019 рр. МОП за фінансування ЄС. Фахівцями 
проекту встановлено, що станом на квітень 2018 року 
рівень повної відповідності національного законодавст-
ва до Директиви № 2003/88/ЄС становить лише 7,3 %, у 
той час як норми, які не передбачені або суперечать, а 
також частково відповідають зазначеній директиві, ста-
новлять 85,5 %, 3,6 % та 3,6 %, відповідно. 

Висновки. Отже, систему міжнародно-правового 
регулювання робочого часу можна охарактеризувати як 
складну упорядковану сукупність міжнародних догово-
рів, законодавства ЄС та практики ЄСПЛ, що закріплю-
ють основоположні принципи та міжнародні стандарти 
праці у сфері робочого часу. До таких, зокрема, нале-
жать: Загальна декларація прав людини 1948 року, 
Міжнародний пакт про економічні, соціальні та культурні 
права 1966 року, Конвенція про захист прав людини і 
основоположних свобод 1950 року, Європейська соціа-

льна хартія (переглянута) 1996 року, Конвенція МОП 
про робочий час у промисловості 1919 року № 1, Кон-
венція МОП про робочий час у торгівлі та установах 
1930 року № 30; Конвенція МОП про сорокагодинний 
робочий тиждень 1935 року № 47, Рекомендація МОП 
щодо скорочення тривалості робочого часу 1962 року 
№ 116, Конвенція МОП про нічну працю 1990 року 
№ 171, Конвенція МОП про роботу на умовах неповно-
го робочого часу 1994 року № 175, Хартія Європейсько-
го Союзу про основні права 2000 року (Хартія основних 
прав ЄС), Директива № 2003/88/ЄС про деякі аспекти 
організації робочого часу.  

У статті досліджено положення джерел міжнарод-
но-правового регулювання робочого часу, звертається 
увага на їхні особливості та специфіку. У тому числі 
наведено класифікаційний поділ відповідних джерел 
на: 1) міжнародні договори; 2) законодавчі акти ЄС; 
3) практику ЄСПЛ. Оскільки найбільшу частину дже-
рел міжнародно-правового регулювання робочого ча-
су становлять міжнародні договори, то пропонується 
класифікувати їх залежно від суб'єктів, у рамках дія-
льності яких укладаються такі договори: 1) договори в 
рамках діяльності ООН; 2) договори в рамках діяльно-
сті Ради Європи; 3) договори в рамках діяльності 
МОП; 4) договори в рамках діяльності ЄС. Установле-
но, що міжнародні договори в рамках діяльності МОП 
мають ключове значення у сфері міжнародно-
правового регулювання робочого часу, оскільки МОП є 
міжнародною організацією – спеціалізованим агентст-
вом ООН, що засновано для підтримки міжнародного 
співробітництва у справі забезпечення миру в усьому 
світі та зменшення соціальної несправедливості за 
рахунок поліпшення умов праці. 

Безперечно, положення джерел міжнародно-
правового регулювання робочого часу потребують де-
тальнішого аналізу, оскільки слідування глобальним 
світовим тенденціям у сфері скорочення тривалості 
робочого часу, а також забезпечення гідних умов праці 
має бути одним із пріоритетних напрямів розвитку су-
часного демократичного суспільства. До того ж прийня-
тий євроінтеграційний курс України в рамках Угоди про 
асоціацію передбачає виконання зобов'язань щодо 
просування процесу реформ та адаптації законодавст-
ва в Україні, що сприятиме поступовій економічній інте-
грації й поглибленню політичної асоціації, а також щодо 
забезпечення поступової адаптації законодавства Укра-
їни до acquis communautaire відповідно до напрямів, 
визначених в Угоді, що створює нові виклики в галузі 
вдосконалення та модернізації вітчизняного законодав-
ства. Зокрема, нагальною є потреба внесення змін до 
Кодексу законів про працю України, Закону України 
"Про охорону праці", Закону України "Про оплату праці", 
Закону України "Про зайнятість населення", Закону Ук-
раїни "Про відпустки" та інших профільних законодав-
чих актів щодо приведення їх у відповідність до змісту 
норм Директиви № 2003/88/ЄС. 
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INTERNATIONAL LABOR STANDARDS AND THEIR IMPLEMENTATION IN UKRAINE 

The purpose of this article is to clarify the system and a thorough analysis of the sources of international legal regulation of working time. Dur-
ing the study a number of methods have been used, namely: the formal-logical method has been used for the classification of sources of interna-
tional legal regulation of working time and relevant international agreements; the system-structural method and the synthesis method – for the 
analysis of the provisions of the EU Directive 2003/88/EC on certain aspects of the organization of working time, as well as the formal-dogmatic and 
modeling method – for providing recommendations on the harmonization of national legislation with to the relevant Directive.  

This study analyzes the system of international legal regulation of working time, which is a complex orderly set of international treaties, EU leg-
islation and ECHR practices that underpin fundamental principles and international labour standards in the field of working time. The scientific work 
presents the classification of sources of international legal regulation of working time for: 1) international agreements; 2) EU legislation; 3) ECHR 
practice. Since most of the sources of international legal regulation of working time are international treaties, it is proposed to classify them accord-
ing to the entities within which the following treaties are concluded: 1) treaties within the UN; 2) treaties within the Council of Europe; 3) treaties 
within the ILO; 4) treaties within the EU. ILO treaties are proven to be crucial in the area of international legal regulation of working time, as the ILO 
is an international organization, a specialized UN agency, established to support international cooperation in peacekeeping around the world and to 
reduce social injustice at the expense of improving working conditions.  

First of all, for the qualitative perception of the provisions relating to international legal regulation of working time, it is necessary to define the con-
cept of "international labour standards", which is applied in the framework of the ILO activities. International labour standards are legal instruments 
developed by the ILO (taking into account the principle of tripartite representation – governments, workers and employers) that set out the fundamental 
principles and rights in the field of labour. The main forms of consolidation of such standards are ILO conventions and recommendations.  

The provisions of sources of international legal regulation of working time are studied, attention is paid to their peculiarities and specificity.  
A number of recommendations have been made to further implement the provisions of Directive 2003/88/EC on certain aspects of the organization 
of working time in national labour law. In particular, it is established that this Directive establishes minimum safety and health requirements for the 
organization of working time and applies to: minimum periods of daily rest, weekly rest and annual leave, as well as breaks and maximum weekly 
working hours; some aspects of night work, shift work and work arrangements. 

Keywords: international labor standards, ILO convention, EU directive, approximation of laws, International Labor Organization, Association 
Agreement. 
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ДИСЦИПЛІНАРНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ  
ЗА ПОРУШЕННЯ АДВОКАТСЬКОЇ ЕТИКИ 

 
Досліджено адвокатську етику та дисциплінарну відповідальність адвоката за її порушення, доведено необхідність і 

доцільність такої відповідальності. З'ясовано, що адвокатська спільнота є частиною сучасного українського суспільс-
тва, яка стоїть на варті його інтересів. Конституційний статус та обов'язки, що покладені на адвокатуру, зумовлю-
ють загострену увагу суспільства до морально-етичної складової діяльності як адвокатури загалом, так і кожного ад-
воката зокрема. Це стосується адвокатської діяльності як у реальному житті, так і в соціальних мережах, що гостро 
актуалізувалась у зв'язку з їх тотальним поширенням і майже поглинанням ними приватного та професійного життя 
особистості. Підвищена суспільна увага до адвокатської діяльності детермінує потребу в забезпеченні якісного ко-
нтролю за зазначеною діяльністю, який здійснюється спеціалізованими структурними підрозділами адвокатури як 
автономного та самоврядного інституту в Україні. Результатами такого контролю є дисциплінарна відповідаль-
ність адвоката. 

Подано визначення дисциплінарної відповідальності адвоката як особливого виду юридичної відповідальності, що 
застосовується до адвоката за результатами дисциплінарного провадження, яке здійснюється кваліфікаційно-
дисциплінарною комісією адвокатури за вчинення дисциплінарного проступку. 

Досліджено зміст Правил адвокатської етики та з'ясовано, що вони доволі великі й містять лише імперативні зо-
бов'язання та заборони, але не передбачають конкретних вказівок на застосування чітко визначених санкцій за по-
рушення конкретної статті, а дотримання їх адвокатом, допустимість його дій і висловлювань у реальному житті 
або соціальних мережах визначаються на основі оціночних понять і залежать від розсуду органів, наділених правом 
офіційного тлумачення зазначених Правил у процесі дисциплінарного провадження, за результатом якого застосо-
вуються дисципліні стягнення. 

Ключові слова: юридична етика, адвокат, адвокатська етика, дисциплінарна відповідальність, соціальні мережі. 
 
Вступ. Етичні основи життєдіяльності суспільства 

беруть початок у зародках первинних суспільних форм, 
що для власного виживання вимушені були детерміну-
вати свою поведінку моральними нормами, на першому 
етапі – звичаєвими, потім – релігійними. У розвинених 
суспільствах актуальні на той час моральні переконан-
ня врешті-решт закріплювались у правових нормах. 
Арістотель утворив та поширив серед широкого загалу 
термін етика для позначення специфічного різновиду 
знання, предметом дослідження якого є особливі, мо-
ральні якості людини. Згодом діяльність різних соціаль-
них груп характеризувалась відповідними етичними 
нормами, притаманними лише конкретній групі (так звані 

кодекси честі). На певному історичному відрізку часу 
також були сформовані моральні кодекси соціальної гру-
пи юристів загалом і, зрештою, адвокатів зокрема. 

Юридична етика імперативно зобов'язує юриста ке-
руватися стійким особистісним переконанням щодо 
моральності професійних дій та їхніх першопричин за-
ради з'ясування об'єктивної істини – це внутрішня скла-
дова етичної саморегуляції особи юриста. А зовніш-
ньою складовою є саме кодекс честі, "моральний ко-
декс фахівців відповідної професії, тобто сукупність 
традицій, приписів, правил, норм поведінки, що зумов-
лені особливостями виконання професійних обов'язків і 
забезпечують формування неформальних (моральніс-
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них) взаємовідносин, професійної солідарності, відпові-
дальності за свою репутацію і репутацію свого колекти-
ву чи установи… Опираючись на вищезазначене, коро-
тко визначимо етику юриста як теоретичне знання про 
специфіку виявлення моральних цінностей у процесі 
правової регуляції суспільного життя" [15, с. 251–252]. 

Усе подане вище з очевидністю стосується адвокат-
ської етики, однак обсяг цього поняття значно ширший, 
оскільки охоплює всю юридичну етику, а також додат-
кові, закріплені в матеріальному праві, морально-етичні 
принципи, що покликані забезпечити високі очікування, 
покладені суспільством на адвокатуру як інститут гро-
мадянського суспільства. 

Після конституційних змін 2016 р. уведення фактич-
ної адвокатської монополії на представництво у судах 
усіх рівнів роль адвокатури в Україні значно зросла, і 
переоцінити її неможливо. У суспільстві виникає зако-
номірне запитання: чи варто покладатися на особистий 
етичний самоконтроль кожного конкретного адвоката у 
його професійній діяльності? Закон України "Про адво-
катуру та адвокатську діяльність" дає на це чітку відпо-
відь і вимагає від адвоката слідувати Правилам адво-
катської етики, що є одним із головних зобов'язань ад-
воката. Підпункт 1 ч. 1 ст. 21 Закону вимагає від адво-
ката дотримуватися присяги адвоката України та Пра-
вил адвокатської етики. Однак виникає очевидне насту-
пне запитання: яка дисциплінарна відповідальність пе-
редбачена законодавством України за порушення ад-
вокатської етики, чи є вона необхідною та достатньою? 
Дослідження зазначених питань є вкрай актуальним і 
значущим для адвокатури України. 

Метою статті є дослідження адвокатської етики та 
дисциплінарної відповідальності адвоката за її порушен-
ня, необхідність та доцільність такої відповідальності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Деякі 
аспекти проблематики адвокатської етики досліджу-
валися вітчизняними і зарубіжними науковцями та 
практикуючими адвокатами: М. Барщевським, 
Т. Варфоломеєвою, Д. Ватманом, Т. Вільчик, 
Д. Кухнюком, Н. Таварткіладзе та ін. Однак проблема-
тика дисциплінарної відповідальності за порушення 
адвокатської етики достатньо не досліджена, що зумо-
влює актуальність обраної тематики. 

М. Барщевський визначає адвокатську етику "як по-
ведінку представників адвокатської професії, члена 
відповідної корпорації, зазвичай в обставинах, у яких 
він діє як професіонал, або представляє свою профе-
сію, або сприймається оточуючими саме як представ-
ник адвокатської корпорації. Отже, адвокатська етика – 
це визначена корпоративними правилами належна по-
ведінка члена адвокатської асоціації в тих випадках, 
коли правові норми не встановлюють для нього конкре-
тних правил поведінки" [1, с. 22]. 

Д. Ватман зауважує, що "оскільки діяльність адвока-
та має публічно-правовий характер, то її зміст та етич-
ний підтекст на всіх етапах захисту інтересів осіб, які 
звернулися за юридичною допомогою, визначаються 
усвідомленням адвокатом свого правового та мораль-
ного обов'язку сприяти охороні законності" [3, с. 52]. 

Т. Варфоломеєва стверджує, що "в юридичній літе-
ратурі Правила адвокатської етики характеризують як 
корпоративне право адвокатури і називають дисциплі-
нарним статутом адвокатури, тобто практикою адвока-
тури, яка тільки і дозволяє всім професійним правоза-
хисникам усвідомлювати себе професійною публічною 
корпорацією; якщо ж корпорація відмовляється жити за 

дисциплінарними правилами, то вона застаріває і втра-
чає публічний зміст" [2, с. 11]. 

Н. Таварткіладзе зазначає, що "професійна мораль 
виконує важливі завдання соціального управління, за-
безпечуючи реалізацію вимог загальноморальних 
принципів в умовах професійної діяльності, допомагає 
фахівцю вірно обирати правила поведінки в різних си-
туаціях своєї трудової діяльності. Головною соціальною 
функцією професійної моралі, зокрема і юридичної, 
поряд зі сприянням належному виконанню професійних 
завдань, є видалення чи подолання професійних поми-
лок, інших шкідливих наслідків професійної деформації. 
Вона також є важливим інструментом вироблення про-
фесійних якостей працівника, його професійного удо-
сконалення" [16, с. 6].  

Дослідження в царині адвокатської етики та компа-
ративного аналізу належать Д. Кухнюку: "… вироблення 
адвокатурою та дотримання адвокатами особливих 
етичних вимог і правил є загальновизнаним міжнарод-
ним стандартом адвокатської діяльності та необхідною 
передумовою повноцінного функціонування адвокату-
ри, виконання нею важливої соціальної ролі в демокра-
тичному суспільстві" [13, с. 8]. 

Корифеї наукової думки, що займаються досліджен-
ням адвокатської етики в різноманітних її аспектах, до-
ходять спільного розуміння необхідності дотримання 
адвокатами найвищих стандартів етичної поведінки. 
Дотримання усією адвокатською громадою високих 
етичних принципів і норм забезпечує діяльність інститу-
ту адвокатури як одного зі стовпів громадянського сус-
пільства, що покликаний забезпечувати постійний роз-
виток демократії в суспільстві та захист природних і 
позитивних прав кожної конкретної особистості. 

Виклад основного матеріалу. Адвокатська спіль-
нота є частиною сучасного українського суспільства, 
що стоїть на варті його інтересів. Відповідний консти-
туційний статус та обов'язки, що покладені на адвока-
туру, зумовлюють загострену увагу суспільства до 
морально-етичної складової діяльності як адвокатури 
загалом, так і кожного адвоката зокрема. Це стосуєть-
ся як повсякденної діяльності в реальному житті, так і 
адвокатської діяльності в соціальних мережах, що 
гостро актуалізувалась у зв'язку з їхнім тотальним по-
ширенням та майже поглинанням ними приватного та 
професійного життя особистості. 

Кожному адвокату необхідно зважати на те, що ши-
роким суспільним загалом майже будь-яка його діяль-
ність сприймається саме як діяльність невід'ємної час-
тини соціальної групи, на яку покладаються та закріп-
лені законодавчо додаткові підвищені морально-етичні 
вимоги з огляду на специфіку професії та необхідну її 
публічність, що унеможливлює дії та висловлювання 
адвоката лише як приватної особи без зважання на 
його відповідний статус. 

Така підвищена, на рівні суддів та державних служ-
бовців, суспільна увага до адвокатської діяльності з 
необхідністю детермінує потребу забезпечення відпові-
дного якісного контролю зазначеної професійної діяль-
ності, який здійснюється спеціалізованими структурни-
ми підрозділами адвокатури як автономного та самов-
рядного інституту в Україні. Результатами такого конт-
ролю і є дисциплінарна відповідальність адвоката. На 
жаль, законодавець не надав чіткого визначення дис-
циплінарної відповідальності адвоката в Законі України 
"Про адвокатуру та адвокатську діяльність", обмежив-
шись переліком підстав для притягнення адвоката до 
дисциплінарної відповідальності. 
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Проте вважаємо за необхідне все ж таки надати та-
ке визначення дисциплінарної відповідальності адвока-
та – це особливий вид юридичної відповідальності, що 
застосовується до адвоката за результатами дисциплі-
нарного провадження, яке здійснюється кваліфікаційно-
дисциплінарною комісією адвокатури за вчинення дис-
циплінарного проступку. 

Пункт 2 ст. 34 Закону України "Про адвокатуру та 
адвокатську діяльність" надає вичерпний перелік дис-
циплінарних проступків, за вчинення яких настає дис-
циплінарна відповідальність адвоката, а саме: 

• порушення вимог несумісності; 
• порушення присяги адвоката України; 
• порушення Правил адвокатської етики; 
• розголошення адвокатської таємниці або вчи-

нення дій, що призвели до її розголошення; 
• невиконання або неналежне виконання своїх 

професійних обов'язків; 
• невиконання рішень органів адвокатського само-

врядування; 
• порушення інших обов'язків адвоката, передба-

чених законом. 
Саме дисциплінарна відповідальність за пору-

шення Правил адвокатської етики цікавить нас у 
цьому дослідженні. 

Правила адвокатської етики мають розроблятися й 
обговорюватися широким адвокатським загалом і від-
повідно до підпункту п. 7 ст. 54 Закону України "Про 
адвокатуру та адвокатську діяльність" затверджуватись 
з'їздом адвокатів України. Проте, як не дивно, "розроб-
лення та затвердження нової редакції Правил адвокат-
ської етики 9 червня 2017 р. відбувались без обгово-
рення з адвокатами та науковцями, без узгодження 
концепції змін, мети і засобів їх утілення. Вилучення та 
зміна частини норм Правил адвокатської етики прово-
дились без належних обґрунтувань та роз'яснень необ-
хідності таких змін адвокатській спільноті. Затверджен-
ня Правил адвокатської етики 2017 р. без встановлено-
го законом кворуму істотно впливають на легітимність 
Правил адвокатської етики 2017 р. та наслідки їх засто-
сування в дисциплінарній та судовій практиці" [13, с. 6]. 

Однак зазначений закон у зв'язку з необхідністю 
забезпечення високих стандартів професії, підтри-
мання її високого авторитету в суспільстві в імперати-
вній формі зобов'язує адвоката слідувати правилам 
адвокатської етики. Підпункт 1 ч. 1 ст. 21 Закону вима-
гає від адвоката дотримуватися присяги адвоката  
України та Правил адвокатської етики. Стаття 2 Пра-
вил адвокатської етики передбачає, що дія цих Пра-
вил поширюється на всі види адвокатської діяльності, 
а в частині, визначеній Правилами, – на іншу діяль-
ність (дії) адвоката, яка може вступити в суперечність 
з його професійними обов'язками або підірвати прес-
тиж адвокатської професії. Дія цих Правил поширюєть-
ся на всіх адвокатів України, а також на адвокатів іно-
земних держав, що здійснюють адвокатську діяльність 
в Україні, незалежно від обраних ними форм здійснення 
адвокатської діяльності (індивідуально, у формі адво-
катського бюро чи адвокатського об'єднання). 

Водночас Правилами адвокатської етики 2017 р. 
"відбулося запровадження десяти принципів викорис-
тання адвокатом соцмереж, Інтернет-форумів та інших 
форм спілкування в мережі Інтернет, які в переважній 
більшості не відповідають принципам Правил адвокат-
ської етики, яких адвокат має дотримуватись у реаль-
ному житті та інших відносинах [13, с. 18]. 

Отже, відбулося матеріальне закріплення Правил 
адвокатської етики в Інтернеті загалом та соціальних 
мережах зокрема. При їх використанні адвокати мають 
бути тактовними, обачними, не допускати жодної нее-
тичної поведінки та не ганьбити високі ідеали професії. 
До оновлених у 2017 р. Правил адвокатської етики був 
доданий розд. VIII "Дотримання норм адвокатської ети-
ки при використанні мережі Інтернет". Однак, на наше 
переконання, урегулювати поведінку в соціальних ме-
режах доволі складно чи взагалі малоймовірно. Унемо-
жливлення реальної ідентифікації особи або змога сто-
роннього доступу до акаунта, чи заява про злом вери-
фікованого акаунта нівелює можливість відповідально-
сті адвоката за поширену неетичну інформацію. 

17 квітня 2019 р. на сайті Національної асоціації ад-
вокатів України з'явилась інформація про опублікування 
оновленої редакції Правил адвокатської етики. І, на 
жаль, "вкотре відбулася тривала затримка з оприлюд-
ненням текстів Правил адвокатської етики, зокрема 
принцип чесності та бездоганної репутації, що містився 
в тексті проекту змін та доповнень до Правил адвокат-
ської етики від 9 червня 2017 р., зазнав суттєвих змін, 
найімовірніше, уже після затвердження змін до Правил 
адвокатської етики з'їздом адвокатів 15 лютого 2019 р. 
Про це може свідчити тривала затримка з оприлюднен-
ням оновленої редакції Правил адвокатської етики 
(2 місяці та 2 дні) з моменту затвердження та традицій-
на відсутність протоколу з'їзду на офіційному сайті На-
ціональної асоціації адвокатів України" [12, с. 1]. 

Ми вимушені приділити таку велику увагу зазначе-
ним науковцями процесуальним порушенням як при 
розробці та затвердженні нової редакції Правил адво-
катської етики у 2017 р., так і при затвердженні змін до 
них у 2019 р., оскільки це підриває легітимність Правил 
адвокатської етики з усіма відповідними наслідками і 
при дисциплінарних провадженнях, і в судовій практиці. 

Однак порушення Правил адвокатської етики відпо-
відно до ст. 34 Закону України "Про адвокатуру та ад-
вокатську діяльність" є підставою для притягнення ад-
воката до дисциплінарної відповідальності. А ст. 35 
зазначеного закону передбачає, що за вчинення дисци-
плінарного проступку до адвоката може бути застосо-
вано одне з таких дисциплінарних стягнень: 

• попередження; 
• зупинення права на ведення адвокатської діяль-

ності на термін від одного місяця до одного року; 
• для адвокатів України – позбавлення права на 

заняття адвокатською діяльністю з наступним вилучен-
ням з Єдиного реєстру адвокатів України, а для адвока-
тів іноземних держав – виключення з Єдиного реєстру 
адвокатів України. 

Адвокат може бути притягнений до дисциплінарної 
відповідальності протягом року з дня вчинення дисцип-
лінарного проступку. 

Зміст Правил адвокатської етики доволі великий і 
містить лише імперативні зобов'язання та заборони, 
але не передбачає конкретних вказівок на застосування 
чітко визначених санкцій за порушення конкретної стат-
ті. Очевидно, що існує величезна відмінність між такими 
видами дисциплінарної відповідальності за порушення 
Правил адвокатської етики, як попередження та зупи-
нення права на ведення адвокатської діяльності на 
термін від одного місяця до одного року. "Водночас по-
рушення прав адвоката може мати місце у випадку, 
коли практично будь-яку провину при бажанні дисцип-
лінарного органу може бути визнано за достатню фак-
тичну підставу для притягнення до дисциплінарної від-
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повідальності і призвести до зміщення особи з посади 
або позбавлення права здійснювати професійну діяль-
ність, з одного боку, а також суттєво вплинути на ста-
новище особи, яка залишається без представника або 
захисника її інтересів – з іншого" [4, с. 121]. 

Отже, дотримання адвокатом Правил адвокатської 
етики, допустимість його дій та висловлювань у реаль-
ному житті, а також його діяльності в соціальних мере-
жах визначається на основі оціночних понять і зале-
жить від розсуду органів, наділених правом офіційного 
тлумачення Правил адвокатської етики у процесі дис-
циплінарного провадження та за його результатом за-
стосовувати дисциплінарні стягнення. 

Висновки. Адвокатська спільнота є частиною су-
часного українського суспільства, що стоїть на варті 
його інтересів. Відповідний конституційний статус і обо-
в'язки, що покладені на адвокатуру, зумовлюють загос-
трену увагу суспільства до морально-етичної складової 
діяльності як адвокатури загалом, так і кожного адвока-
та зокрема. Це стосується як повсякденної діяльності в 
реальному житті, так і адвокатської діяльності в соціа-
льних мережах, що гостро актуалізувались у зв'язку з 
їхнім тотальним поширенням та майже поглинанням 
ними приватного та професійного життя особистості. 

Кожному адвокату необхідно зважати на те, що ши-
роким суспільним загалом майже будь-яка його діяль-
ність сприймається саме як діяльність невід'ємної час-
тини соціальної групи, на яку покладаються та закріп-
лені законодавчо додаткові підвищені морально-етичні 
вимоги, з огляду на специфіку професії та необхідну її 
публічність, що унеможливлює дії та висловлювання 
адвоката лише як приватної особи без зважання на 
його відповідний статус. 

Така підвищена суспільна увага до адвокатської 
діяльності з необхідністю детермінує потребу забез-
печення відповідного якісного контролю зазначеної 
професійної діяльності, який здійснюється спеціалізо-
ваними структурними підрозділами адвокатури як ав-
тономного та самоврядного інституту в Україні. Ре-
зультатами такого контролю і є дисциплінарна відпо-
відальність адвоката.  

Дисциплінарна відповідальність адвоката – це осо-
бливий вид юридичної відповідальності, що застосо-
вується до адвоката за результатами дисциплінарного 
провадження, яке здійснюється кваліфікаційно-
дисциплінарною комісією адвокатури за вчинення ди-
сциплінарного проступку. 

Як розробка, так і затвердження нової редакції Пра-
вил адвокатської етики у 2017 р., а також затвердження 
змін до них у 2019 р. відбувалось із процесуальними 
порушеннями, що підриває легітимність Правил адво-
катської етики з усіма відповідними наслідками і при 
дисциплінарних провадженнях, і в судовій практиці. 

Зміст Правил адвокатської етики доволі великий і 
містить лише імперативні зобов'язання та заборони, 
але не передбачає конкретних вказівок на застосуван-
ня чітко визначених санкцій за порушення конкретної 
статті. А дотримання адвокатом Правил адвокатської 
етики, допустимість його дій і висловлювань у реаль-
ному житті, а також його діяльності в соціальних ме-
режах визначаються на основі оціночних понять і за-
лежать від розсуду органів, наділених правом офіцій-
ного тлумачення Правил адвокатської етики у процесі 
дисциплінарного провадження та за його результатом 
застосовувати дисципліні стягнення. 
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DISCIPLINARY LIABILITY FOR VIOLATION OF LEGAL ETHICS 

The article is devoted to the research of legal ethics and disciplinary liability of the lawyer for their violation, the necessity and expediency of 
such liability. It has been discovered that the legal community is a part of the modern Ukrainian society, which stands guard over the protection of 
its interests. The appropriate constitutional status and responsibilities imposed on the advocacy cause the society's acute attention to the moral 
and ethical component of the activity of the advocacy in general and each lawyer in particular. It concerns both daily activities in real life and legal 
activities in social networks, which have become a significant part of our reality due to their total dissemination in personal and professional life of 
the individual. 

Such increased public attention to advocacy determines the need to ensure appropriate quality control over the specified professional activity, 
which is carried out by specialized structural divisions of the advocacy as an autonomous and self-governing institute in Ukraine. The results of 
such control are the disciplinary liability of the lawyer. 

The definition of disciplinary liability of a lawyer is a special type of legal liability applicable to a lawyer based on the results of a disciplinary 
proceeding carried out by a qualification and disciplinary commission of the advocacy for committing a disciplinary offensce. 

The content of the Legal Ethics Rules has been researched and found to be rather extensive and contains only imperative obligations and 
prohibitions but does not contain specific guidance on the use of clearly defined sanctions for violation of a particular Rule. And the adherence of 
the lawyer to the Rules of Legal Ethics, the admissibility of their actions and statements in real life, as well as their activities in social networks are 
is determined on the basis of appraisal concepts and depends on the discretion of the authorities with the right of official interpretation of the Rules 
of Legal Ethics in the process of disciplinary proceedings and, as a result, disciplinary penalties. 

Keywords: legal ethics, a lawyer, disciplinary liability, social networks. 
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МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ МЕХАНІЗМУ  

ПРАВОТВОРЧОСТІ УНІТАРНОЇ ДЕРЖАВИ 
 
Досліджено сутність і роль методології у становленні правової системи України в правотворчому мехінізмі.  

Акцентовано увагу на проблемних підходах до визначення методологічних основ правотворчого механізму. Проаналі-
зовано поточний стан правотворчості в Україні та внесення пропозицій з урахуванням методології права. Дослідже-
но поняття методології, на підставі якого визначено основи методології правотворчості. На думку автора, мето-
дологія досліджень правотворчості має висвітлювати аналіз наукових підходів і застосування власних методів, що 
дозволить визначити найсуттєвіші характеристики цього правового явища, виокремити структурні елементи, 
указати на способи та шляхи найбільш результативної підготовки та прийняття нормативно-правових актів. Нині 
такими підходами можна вважати діалектичний, феноменологічний і герменевтичний цивілізаційні методи. Науковий 
пошук теоретико-методологічного засобу розгляду й розв'язання завдань правотворчості здійснювався та здійсню-
ється в межах юридичного позитивізму – погляду на право як на сукупність норм, що встановлені та санкціоновані 
державою, за порушення яких застосовуються заходи державного примусу. Це передбачає неприйняття метафізич-
ного аспекту, пов'язаного з розкриттям сутності правових явищ, обмеженості предмета пізнання лише фактичним 
знанням. Розглянуто проблему конкретизації як юридичного феномена.  

У центрі авторського дослідження – методи, що застосовуються до дослідження конкретизації правотворчості. 
Автор доходить висновку, що вибір певного методу в процесі конкретизації сприятиме вдосконаленню даного про-
цесу як важливого правового явища й наприкінці, підсумовуючи виклад матеріалу, дозволить удосконалити правот-
ворчий процес у сучасному законодавстві. 

Ключові слова: правотворчість, нормотворчість, законотворчість, правотворчий механізм, методологія, пра-
вотворчі органи.  

 
ВСТУП  
Методологія правотворчості вимагає початкового 

визначення, у яких аспектах говорити про правотвор-
чість і що розуміти під правотворчістю органів виконав-
чої влади. З безлічі проблем правотворчості виберемо 
найзагальніші, які залежать від конкретної правової 
ситуації в органах виконавчої влади, проявилися за 
останні десятиліття найбільшою мірою і розв'язання 

яких проглядається на шляху використання нормотвор-
чості. Це проблема зростання кількості нормативних 
правових актів, які містять значною мірою матеріальні 
та процесуальні адміністративні норми права. Пошук 
нових методологічних підходів до правотворчості про-
водиться в більш вузькому підході – нормотворчості, і 
під нормотворчістю органів виконавчої влади ми буде-
мо розуміти процес створення правового механізму 
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реалізації законів шляхом розробки акту застосування, 
внесення змін або скасування нормативних правових 
актів органів виконавчої влади. Щоб точніше визначити 
методологію правотворчості, розкриємо динаміку роз-
витку проблем правотворчості. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Значний 
внесок щодо розробки цієї проблематики зробили нау-
ковці С. С. Алєксєєв, Ж. О. Дзейко, Д. А. Керимов, 
В. В. Копєйчиков, В. В. Лазарєв, М. М. Марченко та ін.  

Метою статті є проаналізувати та внести пропозиції 
для створення ефективного механізму державно-
правового захисту конституційних прав і свобод грома-
дян та призупинення тенденції необґрунтованого зрос-
тання чисельності законодавчих актів. 

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ  
Правова природа методології юридичної науки. 

Предметом методології є вивчення саме тих методів, 
засобів і прийомів, за допомогою яких набуваються та 
обґрунтовуються нові знання в науці. Зазначене дає 
змогу виокремити в методології як науці динамічний і 
статичний аспекти аналізу. Динамічний аспект взаємо-
пов'язаний з аналізом проблем генезису, походження, 
становлення та розвитку наукового знання, що дає мо-
жливість говорити про методологію як наукове дослі-
дження, що зорієнтоване на здобуток нового пізнання.  

Статичний аспект методології зорієнтовано на ви-
вчення та аналіз результатів отриманого знання, його 
форм і структур. У цьому випадку йдеться про мето-
дологію існуючого знання як результат попереднього 
дослідження. 

На думку професора М. І. Козюбри, який звертає 
увагу на багаторівневий характер методології, аналізу-
ючи методологію з філософського погляду як методо-
логію вищого рівня узагальнення, яка становить світо-
глядну основу всієї наукової діяльності, та конкретні 
(спеціальні, приватні) рівні методологічного осмислення 
даних науки та практики, що становить систему дослід-
ницьких принципів і методів спеціальних наук, а також 
вчення про цю систему. [4, 22]. 

Методологія юридичного пізнання, як і методологія 
правової науки загалом, розглядається неоднозначно. 

Поняття методології, та й сама вона неодноразово 
ставали предметом наукового аналізу, однак досі не-
має однозначності розуміння цього питання. 

"Методологія права є не що інше, як загальнонауко-
вий феномен, об'єднує всю сукупність принципів, засо-
бів і методів пізнання (світогляд, філософські методи 
пізнання і вчення про них, загально- і приватнонаукові 
поняття і методи), вироблених усіма суспільними нау-
ками, в тому числі й комплексом юридичних наук, і за-
стосовуються в процесі пізнання специфіки правової 
дійсності, її практичного перетворення" [2, 30]. 

Ототожнення методології із системою методів озна-
чає суто прагматичний підхід до розкриття даного по-
няття. При такому трактуванні методології на другий 
план відступають її світоглядне значення, філософсь-
кий зміст, неминуче принижується значення діалектич-
ного матеріалізму, який є загальною науковою методо-
логією саме тому, що діалектична логіка є суб'єктивним 
відображенням загальних об'єктивних законів руху й 
розвитку реального світу. Методологія є єдиною органі-
чною системою, яка виступає у вигляді своєрідного 
зводу законів наукового пізнання [4, 28]. 

Можна визначити такі риси методології: 
По-перше, поняття методології за обсягом не збі-

гається з поняттям методу. Співвідношення методоло-
гії та методу може бути представлене як діалектична 

єдність цілого й частини, системи й елемента, загаль-
ного й окремого. 

По-друге, методологія – це невід'ємна частина будь-
якої науки, при цьому її не слід змішувати і ототожню-
вати із самою наукою. Методологія є інструментом, за-
собом науки; з іншого боку, вона ширше будь-якої конк-
ретної науки, оскільки може мати міждисциплінарний і 
загальнонауковий характер. 

По-третє, методологія не вичерпується самим вчен-
ням і методами пізнання, сюди входять також інші яви-
ща: світогляд, принципи, поняття та категорії тощо. Да-
ний перелік на сьогодні можна залишити відкритим, оскі-
льки він залежить від сфери застосування методології. 

По-четверте, складові компоненти методології ма-
ють інтегративний характер, тісно взаємодіють і стано-
влять систему. Серед елементів даної системи провід-
не місце займають методи, що застосовуються дослід-
ником, принципи та основні категорії; саме вчення про 
метод або методи, що застосовуються тією чи іншою 
наукою, виступає як інтегруюче даної системи. 

По-п'яте, в методології, на підставі прогнозованих 
результатів, умовно можна виділити три напрями: спе-
ціальний, міждисциплінарний і загальнонауковий. Ко-
жен зазначений напрям характеризується відносно са-
мостійним інструментом. Разом із тим ці напрями реа-
лізуються в комплексі, оскільки не можна отримати від-
носно адекватний результат (об'єктивні знання про 
предмет дослідження) без реалізації всіх напрямів ме-
тодологічного впливу на досліджувану реальність. 

По-шосте, зміст методології залежить від рівня пі-
знання. Теоретичному рівню властиві принципи, мето-
ди, категорії, що спрямовані на створення абстрактного 
уявлення досліджуваного явища, і на цій основі фор-
муються напрями практичної реалізації теорії. Практич-
ному рівню властиві елементи методології, що сприя-
ють фіксації реальних властивостей предметів, які ви-
вчаються, або явищ. 

По-сьоме, зміст методології залежить і від суб'єктів 
пізнання. Чим компетентніше суб'єкт, тим різноманітні-
шим буде дослідний арсенал. Разом із тим чим менше 
вихідна база знань у суб'єкта, тим сміливіше він береть-
ся за важкорозв'язувані задачі й часто досягає успіху. 

По-восьме, методологія є базисом будь-якого до-
слідження, тому що якість результату залежить від 
якості змісту застосовуваної методології. Це пов'яза-
но з правильним вибором об'єкта і предмета дослі-
дження, способів дослідження, послідовності їх за-
стосування, адекватною інтерпретацією і формулю-
ванням категорій і принципів. 

По-дев'яте, методологія – це свого роду шлях до 
отримання істинного знання про об'єкт і предмет дос-
лідження. Цей шлях складається із різних етапів. Логі-
ко-гносеологічний аналіз даного явища дозволяє умо-
вно виділити три етапи: початковий, наступний і заве-
ршальний. На початковому етапі формується первин-
не знання про об'єкт і застосовуються ті частини ме-
тодології, які відповідальні за це (як правило, це еле-
менти практичного рівня методології, наприклад такі 
методи, як спостереження, вимірювання, експеримент 
тощо). Наступний етап характеризується застосуван-
ням аналітичної методології (формування робочих 
понять, суджень, аналіз і синтез тощо). На заверша-
льному етапі формуються висновки дослідження, для 
чого використовуються фактично всі елементи мето-
дології, головне місце серед яких займають вчення і 
світогляд дослідника. 



ISSN 1728-2195                                       ЮРИДИЧНІ НАУКИ. 4(111)/2019 ~ 37 ~ 
 

 

По-десяте, методологія – це суб'єктивно-об'єк-
тивний комплекс, який характеризується обґрунтуван-
ням і впливом на будь-які об'єкти при здійсненні не 
тільки теоретичної, але і практичної діяльності. 

Можна дійти таких висновків: 
1. Методологія – це передусім певний теоретичний і 

емпіричний інструментарій (техніка), тобто сукупність 
засобів (загальносоціальних, технічних, спеціально-
юридичних) пізнання правових явищ, процесів і станів. 

2. Методологія включає відповідні до предмета її 
дослідження прийоми, способи, правила і методи вмі-
лого і грамотного використання відповідного базового 
(емпіричного і теоретичного) матеріалу, а також засобів 
пізнання (тактику). 

3. Юридична політика, наукові та емпіричні принци-
пи, способи довгострокового планування і прогнозуван-
ня досліджень, що визначають перспективу розвитку 
фундаментальної та інших юридичних наук, утворюють 
у методології її стратегічний компонент. 

4. У методологію входять методика узагальнення, 
систематизації й обробки отриманих знань, формулю-
вання наукових висновків і рекомендацій, процедури їх 
упровадження в різноманітні юридичні науки, навчальні 
та виховні процеси, практики перетворення відповідних 
сфер життєдіяльності суспільства. 

5. Важливим компонентом методології є світоглядна 
основа науки – система певних життєвих позицій вче-
них-юристів, їхні ідеали і переконання, ціннісні орієнти-
ри й настанови, які відіграють істотну роль у науковому 
дослідженні та практичній діяльності. 

6. Методологія є вченням про техніку, тактику, стра-
тегію, методику пізнання реальної дійсності, будову 
наукового знання і найперспективніші шляхи та напря-
ми наукового пошуку [4, 32]. 

Усі зазначені вище компоненти (аспекти, зв'язки) ста-
новлять логічну структуру методології юридичних наук. 

Визначаючи методологічні основи правотворчості, 
не слід її ототожнювати з методами наукових дослі-
джень, хоча між ними існує тісний взаємозв'язок, що 
базується на єдності пізнавальної, пояснювальної, ев-
ристичної та прогностичної функцій, а також функції 
забезпечення практичної реалізації наукових дослі-
джень і заснованих на них рекомендацій. 

Методологія як система не зводиться до складни-
ків, вона має й відносно самостійні власні інтегративні 
закономірності розвитку. Ці закономірності обумовлю-
ються тим, що компоненти методології, будучи об'єд-
наними в органічно цілісну систему, виступають спіль-
но, об'єднуючи відносини і взаємодії між собою, тим 
самим набуваючи відмінних властивостей від їхнього 
єдиного існування та дії. 

На підставі викладеного методологію правотворчос-
ті можна визначити як систему елементів, що станов-
лять теоретичну основу, і засоби дослідження в галузі 
юриспруденції, а також систему способів практичного 
впливу на суспільні відносини у сфері дії права. 

Основні напрями методології правотворчості. 
У методиці вивчення правотворчості можна виділити 
три основні напрями. Першій – сукупність прийомів ви-
вчення об'єктивних умов, якими визначаються цілі, 
зміст і засоби зміни в законодавстві. Можна сказати, що 
цей напрям пов'язаний переважно із вивченням зовні-
шнього середовища – соціальних факторів правотвор-
чості та об'єктів правового регулювання. Другий напрям 
– сукупність прийомів вивчення власне процесу право-
творчості, тобто правотворчої діяльності, організації 
правотворчості, її процесуального порядку, які регла-

ментують саму правотворчу діяльність і порядок її здій-
снення. Третій напрям – розробка процедур досліджен-
ня правотворчості, його методів і методик. 

Правотворчість як соціально-регулятивна діяльність 
у соціологічному аспекті нещодавно не привертала 
особливої уваги. Можна припустити, що правотворчу 
діяльність, здійснювану кваліфікованими юристами, 
психологічно важко досліджувати як самостійний об'єкт. 
Тому інтенсивний науковий аналіз процесу правотвор-
чості на теоретичному і соціально-правовому (емпірич-
ному) рівнях проводиться порівняно недавно. Звідси 
виникає й завдання більш розширеної розробки мето-
дики емпіричних досліджень у цій галузі, визначають 
низку питань, що підлягають розв'язанню. 

Перше з них пов'язане з виявленням специфіки ме-
тодики дослідження правотворчості порівняно з методи-
ками дослідження інших соціально-регулятивних проце-
сів. Певні особливості тут обумовлені, очевидно, харак-
тером об'єкта вивчення, зокрема показниками стану пра-
вотворчості в кримінальному праві, які відображають 
його сутнісні риси, рівень, тенденції тощо. Специфічною 
можна вважати й оцінку значення інформації про право-
творчість, шляхи її використання для отримання різних 
висновків, у тому числі для цілей як приклад. 

Теоретики права і фахівці в галузі методології соці-
ально-правових досліджень розглядають правотворчій 
процес як специфічний об'єкт пізнання. Наприклад, 
Н. В. Теремцова у своїх працях зазначає, що соціаль-
ний механізм правотворчої діяльності є функціональ-
ною системою – об'єктом дослідження соціології права, 
стосовно якого можуть бути застосовані поняття і мето-
ди структурно-функціонального аналізу [5, 16]. 

До досліджень, суттєвих для процесу правотворчо-
сті, слід віднести також вивчення закономірностей 
функціонування законодавства. Тут потрібно відзначи-
ти зміни законодавства і його тенденції, виявлення 
кількості та часового розподілу змін у законі, аналіз 
характеру цих змін тощо. 

Тривалий час у теорії права існували два методоло-
гічні підходи до дослідження природи права, які ґрунту-
вались на виключно односторонньому аналізі розуміння 
змісту права. Перший із них полягає в прихильності до 
проголошеного у ХХ столітті позитивістського ототож-
нення права й закону, аналізу змісту права в повній 
залежності від державної волі, що зводить право до 
наказу держави. Такий підхід поширений досі й зали-
шається поза увагою розгляд права як засобу втілення 
в життя справедливості, гуманності як необхідних скла-
дових демократичного розвитку суспільства, обмежує 
юридичну науку лише дослідженням догми права, пе-
ретворенням правознавства на законознавство. Нас-
лідком такого праворозуміння є недооцінювання соціа-
льної природи джерел права. 

Інший підхід полягає у зведенні права виключно до 
природних прав людини, обґрунтуванні неналежності та 
необов'язковості їх відображення в законодавстві, за-
переченні або недооцінюванні та впливу державної 
влади на правоутворення і правореалізацію. Недооці-
нювання ролі держави у правовому регулюванні суспі-
льних відносин, урешті-решт, призводить до порушень 
закону, правового нігілізму тощо.  

На думку автора, методологія досліджень правотво-
рчості має охоплювати аналіз наукових підходів і засто-
сування власних методів, що дозволить визначити най-
суттєвіші характеристики цього правового явища, виок-
ремити структурні елементи, вказати на способи та 
шляхи найбільш результативної підготовки та прийнят-
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тя нормативно-правових актів. Сьогодні такими можна 
вважати діалектичний, феноменологічний, герменевти-
чний цивілізаційні методи. 

Використання діалектичного методу надає можли-
вість акцентувати увагу не тільки на виявленні особ-
ливостей і визначенні поняття джерел права, а й на 
зв'язку цього явища з іншими явищами, інститутами, 
процесами [4, 30]. 

Феноменологічний підхід у дослідженні права дає 
змогу уявити зміст права у вигляді певного правового 
феномена, який у поєднанні з моральними принципами 
й цінностями, правовою спадщиною, принципами гума-
нізму зумовлює децентралізацію права, зближення 
природного та позитивного права, сприяє відкритості 
правових систем. 

Герменевтичний підхід до вивчення джерел права 
надає можливість уявити їх у вигляді взаємодії суб'єктів 
суспільних відносин із приводу створення норм права, 
що зводиться до розумово-речової діяльності. Така 
суспільна взаємодія має структуру, яка, по суті, є струк-
турою суспільних відносин, що, у свою чергу, мають 
вигляд суспільно-інформаційних процесів. Уся правот-
ворча діяльність та її результати уявляються у вигляді 
структурної інформаційно-речової взаємодії.  

Цивілізаційний підхід дає змогу визнати природним 
розмаїття правових культур і державних інститутів як 
мозаїку світу, що розвивається, зберегти власну уніка-
льність, використати досягнення різних цивілізацій, вес-
ти з ними культурний діалог, знаходити спільні правові 
рішення й організаційні засоби їх здійснення під час вза-
ємодії з іншими правовими системами та державами.  

Проблеми правотворчого механізму. На практиці 
основною проблемою правотворчого механізму є безліч 
нормативно-правових актів, які потребують кодифікації. 
Для подолання даної проблеми необхідно дослідити 
проблеми в механізмі правотворчості через призму ме-
тодологічного пізнання. Методологія законотворчого 
пізнання полягає в тому, що органи виконавчої влади та 
їхні посадові особи зобов'язані визначити методику пі-
знання. Першим етапом правотворчого пізнання є ви-
значення таких суспільних відносин, які підлягають ре-
гулюванню; другим – визначення сприятливих умов для 
розвитку суспільних відносин; третім етапом – досяг-
нення корисного ефективного припису норми права. 

Підготовка нормативних правових актів органами 
виконавчої влади та їхніми посадовими особами відбу-
вається у формі концепції, планування, законодавчої 
ініціативи, попереднього розгляду проекту нормативно-
правового акта, правової експертизи, підписання та 
набуття законної сили нормативного правового акта. 

Методика проведення кодифікації як вид система-
тизації нормативних правових актів органами вико-
навчої влади – це вираження норм права, що міс-
тяться в систематизованих нормативно-правових 
актах, в одному новому нормативно-правовому акті, 
прийняття якого позбавляє чинності раніше прийняті 
нормативно-правові акти. Методологія проведення 
кодифікації заснована на принципах своєчасності, 
повноти, єдиної спрямованості. 

Таким чином, органи виконавчої влади, їхні поса-
дові особи зобов'язані використовувати законодавчу 
техніку з метою створення ефективного механізму 
реалізації державно-правового захисту конституцій-
них прав і свобод громадян. 

Безумовно, науковий пошук теоретико-методоло-
гічного інструменту розгляду й розв'язання завдань 
правотворчості здійснювався і здійснюється в межах 

юридичного позитивізму – розгляду права як сукупності 
норм, установлених і санкціонованих державою, за по-
рушення яких слідують заходи державного примусу. Це 
передбачає неприйняття метафізичного аспекту, пов'я-
заного з розкриттям сутності правових явищ, обмеже-
ності предмета пізнання тільки фактичним знанням (ро-
згляду права як закону). Юридичний позитивізм перед-
бачає розкриття змісту права через його форму та вті-
лення в нормативно-правові акти. 

Методологія конкретизації правотворчості має вклю-
чати, на наш погляд, і теоретичні, і практичні моменти 
щодо приділення особливої уваги до юридичної техніки, 
особливо в умовах розвитку порівняльного правознавст-
ва, гармонізації внутрішньодержавного і міжнародного 
права. У процесі конкретизації часто формулюються 
юридичні терміни, юридичні конструкції, уніфікується 
правова термінологія, усуваються законотворчі помилки, 
виключаються непотрібні повторення тощо. 

У процесі правотворчої конкретизації застосовуються: 
• логічні методи (вихідного від абстрактного до 

конкретного, логічний, аналіз, синтез, індукція, дедукція, 
абстрагування, аналогія); 

• методи теоретичного, у тому числі приватного 
наукового дослідження (системний, герменевтичний, 
формально-юридичний, порівняльний та ін.). 

Не останню роль відіграють і методи соціальних 
досліджень і синергетика. Усі ці види досліджень 
взаємопов'язані. 

Слід сказати, що конкретизація в законотворчості 
знаходить вираз у діяльності спеціальних уповноваже-
них органів, наділених нормотворчою компетенцією 
щодо переведення змісту юридичних норм від абстрак-
тного до конкретного. Однак при детальнішому аналізі 
даної проблематики виникає питання стосовно суддів-
ського активізму, у тому числі судової конкретизації. 

Основне завдання конкретизації – досягти визначе-
ності в праві. У ході конкретизації передбачається пе-
реробка змісту норми, на відміну від офіційного тлума-
чення права. Конкретизація служить розкриттю сенсу і 
змісту правових норм. Однак при конкретизації раніше 
виданої норми завжди передбачається більша або ме-
нша зміна її змісту. І стає зрозумілим, що чинне законо-
давство дає безліч прикладів непорозуміння або свідо-
мого ігнорування з боку законодавця логіки вже існую-
чих правових норм у процесі їх подальшої правотворчої 
конкретизації [5, 12]. У зв'язку з цим виникає питання 
щодо прийомів і методів наукового дослідження, які 
слід застосовувати в тій чи іншій ситуації (незрозуміло-
сті норми, "мовчання" законодавця тощо). Державно-
правовою гарантією від зловживання квазіконкретизаці-
єю (конкретизацією зі знаком мінус) є судова система з 
її повноваженнями за нормоконтролем.  

ВИСНОВКИ. Проблемам правотворчості приділя-
ється багато уваги в юридичній літературі, але ж доско-
нало вони не вивчені. Погляди на подолання проблем 
дуже суперечливі, тому вимагають подальшої розробки 
з урахуванням юридичної практики. Очевидно, що вибір 
того чи іншого методу в даному процесі буде сприяти 
вдосконаленню конкретизації та зменшенню норматив-
но-правових актів, що врешті-решт дозволить удоско-
налювати правотворчий процес. 
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METHODOLOGICAL BASES FOR THE RESEARCH ON THE MECHANISM  

FOR LAW-MAKING OF A UNITARY STATE 
The article deals with methodological bases for the of research on the mechanism for of law-making of a unitary state. The article is devoted to 

the study of the nature and role of methodology in the formation of the Ukraine's legal system during the law-making mechanism. Much attention is 
given to problematic approaches to determining methodological bases in law-making mechanism. The purpose of this article is to analyze the  
current state of lawmaking in Ukraine and to make proposals based on the methodology of law. The article explores the concept of methodology on 
the basis of which the methodological bases of lawmaking are determined. The author states that the methodology of research on lawmaking 
should cover the analysis of scientific approaches and application of own methods, which allow to identify the most essential characteristics of this 
legal phenomenon, to distinguish structural elements, to indicate the ways of the most effective preparation and adoption of legal acts. Law-making 
process is a form of the state activity intended for on the creation (or revision) of legal norms. The law-making process and the role of the legisla-
tive bodies in it are based on the constitutional principles of democracy, separation of powers, social state. Scientific search for a theoretical and 
methodological tool for considering and solving the problems of lawmaking is carried out within the framework of legal positivism – consideration 
of law as a set of norms established and sanctioned by the state, the violation of which is followed by measures of state coercion. This implies the 
rejection of the metaphysical side, related to the disclosure of the essence of legal phenomena. The problem of specification as a legal phenome-
non is considered. At the heart of the author's research there are the methods used to investigate the elaboration of law-making. The author comes 
to a conclusion that the choice of a certain method in the course of a specification will promote the improvement of this process as an important 
legal phenomenon as well as the improvement of modern legislative process.  
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ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ СУДДІ ЗА ПОРУШЕННЯ ПРИПИСІВ КОНВЕНЦІЇ  
ПРО ЗАХИСТ ПРАВ ЛЮДИНИ ТА ОСНОВОПОЛОЖНИХ СВОБОД 

 
Досліджено проблеми відповідальності судді за порушення приписів Конвенції про захист прав людини і основопо-

ложних свобод. Зазначено, що в теорії права аксіоматичним є твердження, що за неправомірні дії посадових осіб від-
повідає держава незалежно від їхньої вини. Уповноважені органи держави в таких випадках можуть подати регресний 
позов у передбаченому законодавством порядку. При цьому спеціальною умовою відповідальності не є скасування 
незаконного рішення, яким була спричинена майнова шкода. Передумовою майнової відповідальності посадової особи 
є її вина. Зазначено, що майнова відповідальність судді за постановлення незаконних рішень, з огляду на його статус, 
має певні особливості. По-перше, за міжнародними стандартами, відшкодування суддею майнової шкоди за незаконне 
судове рішення, яким порушуються права і свободи людини та громадянина, тісно пов'язане з його процесуальною 
незалежністю й імунітетом. По-друге, установлюється не тільки компенсація державою збитків, що виникли внаслі-
док неправомірного рішення чи поведінки судді під час виконання його обов'язків, а й право держави на пред'явлення 
регресних вимог до судді, з вини якого завдано майнову шкоду фізичним або юридичним особам.  

Ключові слова: права людини, практика ЄСПЛ, відповідальність судді, процесуальна незалежність судді, відшкоду-
вання шкоди, регресні вимоги, вина, професійні обов'язки, незаконне судове рішення. 

 
ВСТУП. Сьогодні досить цікавим видається питан-

ня відповідальності держави й суддів як її представни-
ків за порушення зобов'язань, що випливають із Кон-
венції про захист прав людини і основоположних сво-
бод. У теорії права аксіоматичним є твердження, що 
за неправомірні дії держави та її посадовців відпові-
дає сама держава незалежно від вини цих посадових 
осіб, а вже потім вона вправі подати регресний позов 
у передбаченому законодавством порядку. При цьому 
спеціальною умовою відповідальності не є скасування 

незаконного рішення, яким була спричинена майнова 
шкода. Передумовою майнової відповідальності поса-
дової особи є її вина, на відміну від класичної концеп-
ції цивільно-правової відповідальності, що не зумов-
лена виною її суб'єкта.  

Конституційний Суд України у Рішенні від 3 червня 
2013 р. № 3-рп/2013 вказав, що "конституційні поло-
ження про незалежність суддів є невід'ємним елемен-
том статусу і професійної діяльності останніх і пов'язані 
з принципом поділу державної влади. Вони зумовлені 
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необхідністю забезпечувати підвалини конституційного 
ладу, прав людини, гарантувати самостійність і неза-
лежність судової гілки влади, що забезпечується, у то-
му числі, і гарантуванням відповідного фінансування та 
належних умов для функціонування судів і діяльності 
суддів, їх правового й соціального захисту" [16]. 

Специфіка судової влади полягає в особливому по-
рядку формування суддівського корпусу і притягнення 
до відповідальності суб'єктів судової влади – суддів, а 
також осіб (у виняткових випадках), які беруть участь у 
судочинстві та права яких гарантовані законодавством 
[5, с. 11]. Дослідники з країн Західної Європи визнають, 
що останні зміни і ролі системи правосуддя, і завдань, 
що перед нею ставляться, служать ключовим чинником 
у становленні й розвитку інституту відповідальності 
суддів [23, р. 313]. Указана тенденція відображена у 
правовій позиції Європейського суду з прав людини 
(далі – ЄСПЛ, Євросуд), згідно з якою структура систе-
ми правового захисту прав людини та основоположних 
свобод особливо тісно пов'язана з питанням відповіда-
льності суддів, оскільки саме вони є останньою інстан-
цією цього захисту на національному рівні [20]. 

Водночас маємо констатувати, що юридична наука, 
звертаючись до питань правового статусу суддів, зде-
більшого акцентує увагу на проблемах гарантування 
їхньої незалежності, опікуючись при цьому встановлен-
ням належних гарантій останньої в разі виникнення 
підстав для притягнення судді до відповідальності [6]. 
Однак з боку самих представників судової влади обго-
ворювана проблематика викликає занепокоєння і супе-
речності. Хоча, як вбачається, юридична відповідаль-
ність судді, як і відповідальність держави загалом (якщо 
вона ґрунтується на чітких, прозорих стандартах), не 
підриває незалежності суду. Навіть навпаки: інститут 
відповідальності суддів, якщо він функціонує розумно й 
ефективно, здатен підвищити авторитет системи пра-
восуддя в державі, що є передумовою довіри населен-
ня до судової гілки влади й легітимації права загалом 
[23]. Адже, як зазначають зарубіжні правознавці, нале-
жна поведінка суддів – це обов'язкова умова довіри 
громадян до здійснюваного судочинства, впевненості, 
що само собою є основною, необхідною передумовою 
утвердження принципу верховенства права [22]. Пог-
либлений аналіз майнової відповідальності судді за 
незаконні або неправосудні рішення, постановлені за 
його участю, можна знайти у працях вітчизняних вче-
них (М. Вільгушинський, Л. Виноградова, Л. Москвич, 
В. Паришкура, С. Подкопаєв, Л. Польовий та ін.). Не-
зважаючи на досить вагомий перелік наукових дослі-
джень проблеми цивільно-правової відповідальності 
носіїв судової влади, залишається актуальною про-
блема визначення підстави і передумови такої відпо-
відальності, а також процедурної форми, у якій вона 
має бути реалізована.  

Отже, основною метою нашого дослідження є ви-
значення законодавчо встановленої підстави для від-
повідальності судді в разі постановлення Європейським 
судом з прав людини рішення, у якому констатуються 
порушення прав, передбачених Конвенцією про захист 
прав людини і основоположних свобод. Поряд із цим 
мусимо звернути увагу на приводи для такого виду від-
повідальності та її наслідки. 

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ. Майнова від-
повідальність судді за постановлення незаконних рі-
шень, з огляду на його статус, має свої особливості. По-
перше, за міжнародними стандартами, відшкодування 
суддею майнової шкоди за незаконне судове рішення, 
яким порушуються права і свободи людини та громадя-
нина, тісно пов'язане з його процесуальною незалежні-

стю й імунітетом. По-друге, встановлюється не тільки 
компенсація державою збитків, що виникли внаслідок 
неправомірного рішення чи поведінки судді під час ви-
конання своїх обов'язків, а й право держави на пред'яв-
лення регресних вимог до судді, з вини якого завдано 
майнову шкоду фізичним або юридичним особам у разі 
грубого порушення ним правил, які впорядковують ви-
конання ним своїх професійних обов'язків [2; 15]. 

Як засвідчує детальний аналіз наукової юридичної 
літератури, сучасні науковці одностайні в тому, що обо-
в'язковою передумовою відшкодування шкоди, завданої 
суддею при відправленні правосуддя, має бути його 
умисел на порушення чинного законодавства, унаслі-
док якого завдано шкоду правам і законним інтересам 
людини. Вина судді має бути встановлена у спеціаль-
ному порядку й зафіксована рішенням уповноваженого 
органу, зокрема судового [3; 4; 18, с. 22]. 

Венеційська комісія із цього приводу висловила свої 
зауваження у відповіді на запитання, чи може суддя 
нести особисту відповідальність за рішення, винесені 
на національному рівні, що стали предметом скарги до 
ЄСПЛ, за наслідками якої було встановлено порушення 
державою Конвенції про захист прав людини і осново-
положних свобод (далі – Конвенція), ухвалено дружнє 
врегулювання або надана одностороння декларація без 
фактичного встановлення вини національним судом 
проти цього судді. На думку цього поважного європей-
ського органу, "відповідальність без індивідуальної ви-
ни, доведеної судовим вироком, перешкоджає профе-
сійній свободі суддів інтерпретувати закон, оцінюва-
ти факти і зважувати докази у справах, як визнано 
європейськими стандартами. Відповідно до цих стан-
дартів помилкові рішення мають бути оскаржені че-
рез апеляційний процес, а не шляхом визнання суддів 
відповідальними, якщо тільки помилка не є злим умис-
лом або грубою недбалістю з боку судді. Відповідаль-
ність суддів, спричинена негативним рішенням Євро-
пейського суду з прав людини, має ґрунтуватися ви-
ключно на висновку національного суду про наявність 
умислу або грубої недбалості в діях судді. Рішення 
ЄСПЛ не може використовуватися як єдина підстава 
для відповідальності судді. Загалом же судді не по-
винні нести відповідальність за регресним позовом 
за виконання ними своїх функцій зі здійснення право-
суддя згідно з професійними стандартами, встанов-
леними законом (функціональний імунітет). Вияв-
лення ЄСПЛ порушення Конвенції про захист прав 
людини і основоположних свобод не обов'язково озна-
чає, що судді можуть зазнавати критики на націона-
льному рівні за їхні тлумачення й застосування зако-
ну (тобто порушення можуть випливати із систем-
них недоліків у державах-членах, наприклад надмірна 
тривалість провадження, коли особисту відповідаль-
ність неможливо встановити" [1].  

Законодавство про судоустрій (починаючи з момен-
ту набуття чинності Законом України "Про забезпечен-
ня прав на справедливий суд" у 2015 р.) [11] створює 
передумови для відповідальності судді за порушення 
Конвенції про захист прав людини і основоположних 
свобод. Так, згідно з пп. 4 ч. 1 ст. 106 Закону України 
"Про судоустрій і статус суддів" від 2 червня 2016 р., 
умисне або у зв'язку з очевидною недбалістю допущен-
ня суддею, який брав участь в ухваленні судового рі-
шення, порушення прав людини й основоположних 
свобод, є підставою для притягнення його до дисциплі-
нарної відповідальності. Оскільки Конвенція передба-
чає захист саме прав і основоположних свобод людини, 
то теоретично за цією підставою суддю можна притягти 
до дисциплінарної відповідальності саме після того, як 
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Євросуд визнає порушення Україною її міжнародно-
правових зобов'язань. Відповідно до пп. 11 і 12 ст. 109 
зазначеного закону дисциплінарне стягнення до судді 
застосовується не пізніше 3 років від дня вчинення про-
ступку без урахування часу його тимчасової непраце-
здатності, перебування у відпустці чи здійснення від-
повідного дисциплінарного провадження. Якщо рішен-
ням ЄСПЛ установлено факти, які можуть бути підста-
вою для застосування до судді дисциплінарного стяг-
нення, то зазначений термін вираховується від дня 
набуття таким рішенням Євросуду статусу остаточно-
го. За п. 11 ст. 49 цього ж закону за шкоду, завдану 
судом, відповідає держава на підставах і в порядку, 
встановлених законодавством [13]. 

На підтвердження цієї тези наведемо правові пози-
ції Верховного Суду. Зокрема, в одній із постанов Вели-
кої Палати Верховного Суду України йдеться про те, що 
згідно з ч. 1 та 3 ст. 6 Закону України "Про судоустрій і 
статус суддів", здійснюючи правосуддя, суди є незале-
жними від будь-якого незаконного впливу. Суди здійс-
нюють правосуддя на основі Конституції та законів  
України й на засадах верховенства права. Втручання у 
здійснення правосуддя, вплив на суд або суддів у будь-
який спосіб забороняються і мають наслідком відпові-
дальність, установлену законом.  

Щодо цивільної відповідальності, до якої позивач 
має намір притягнути суд – відповідача, Консультатив-
на рада європейських суддів зазначає, що, беручи до 
уваги принцип незалежності суду: 1) засобом захисту 
від судових помилок (стосовно питань юрисдикції, суті 
справи або процедури розгляду) має бути належна сис-
тема апеляційного оскарження рішень (як з дозволу 
суду, так і без дозволу); 2) будь-яка компенсація за інші 
недоліки в процесі здійснення правосуддя (наприклад 
порушення термінів розгляду справи) може вимагатися 
тільки від держави; 3) недоцільним є притягнення судді 
до будь-якої особистої відповідальності за здійснення 
ним уповноважених професійних обов'язків, навіть 
шляхом відшкодування збитків державі, крім випадків 
навмисного порушення (п. 76 Висновку № 3(2002) Кон-
сультативної ради європейських суддів). Крім того, як-
що держава повинна була виплатити компенсацію сто-
роні через помилку у відправленні правосуддя, то саме 
в держави, а не у сторони справи має бути право при-
тягнути суддю до цивільної відповідальності шляхом 
подання судового позову (п. 37 Висновку № 18(2015) 
Консультативної ради європейських суддів).  

Велика Палата Верховного Суду вважає, що озна-
чений підхід однаково застосовний як особисто до суд-
дів, так і до судів, у яких вони здійснюють правосуддя 
(п. 36 Постанови Великої Палати Верховного Суду від 
21 листопада 2018 року у справі № 757/43355/16-ц [8]). 
У цій же постанові (пп. 61–65) вказано, що можливість 
розгляду судом позовних вимог про зобов'язання іншо-
го суду вчинити певні процесуальні дії та (або) ухвалити 
рішення, пов'язане з розглядом іншої судової справи, 
Закони України не передбачають: "Оскарження діянь 
суддів (судів) щодо розгляду та розв'язання справ, а 
також оскарження судових рішень поза порядком, пе-
редбаченим процесуальним законом, не допускається. 
Суди та судді не можуть бути відповідачами у спра-
вах про оскарження їхніх дій чи бездіяльності під час 
розгляду інших судових справ, про оскарження їхніх 
рішень, ухвалених за наслідками розгляду цих справ, 
а також про зобов'язання судів та суддів до вчинення 
певних процесуальних дій. Вчинення (невчинення) суд-
дею (судом) процесуальних дій під час розгляду конк-
ретної справи, а також ухвалені у ній рішення можуть 
бути оскаржені до суду вищої інстанції у порядку, пе-

редбаченому процесуальним законом для тієї справи, 
під час розгляду якої вони відповідно були вчинені (ма-
ли бути вчинені) чи ухвалені" [8]. 

Оскільки підстави та порядок розподілу судових 
витрат в адміністративній справі регламентовані про-
цесуальним законом, то звернення позивача з цивіль-
ним позовом про стягнення із суду апеляційної інстан-
ції судового збору, нерозподіленого в адміністративній 
справі судом касаційної інстанції, є необґрунтованим. 
На це вказує у своїх постановах і Велика Палата Вер-
ховного Суду [8; 9]. 

Отже, якщо держава повинна була виплатити ком-
пенсацію стороні через помилку у відправленні право-
суддя, то саме в держави, а не у сторони справи має 
бути право притягнути суддю до цивільної відповідаль-
ності шляхом подання судового позову.  

У практиці Вищої ради правосуддя на сьогодні вже 
можна знайти приклади притягнення судді до відпові-
дальності за порушення положень Конвенції про захист 
прав людини і основоположних свобод, констатованих у 
рішеннях ЄСПЛ. Наприклад, 5 листопада 2015 р. Вища 
рада юстиції (із січня 2017 реорганізована у Вищу раду 
правосуддя) внесла Главі держави подання про звіль-
нення судді Печерського районного суду м. Києва 
Р. Кірєєва за порушення присяги, в обґрунтування якого 
покладено рішення ЄСПЛ у справі екс-прем'єрки Украї-
ни Ю. В. Тимошенко. У серпні 2011 р. суддя Р. Кірєєв 
обрав для Ю. В. Тимошенко запобіжний захід у вигляді 
тримання під вартою. Своїм рішенням від 30 квітня 
2013 р. ЄСПЛ установив порушення Україною своїх 
зобов'язань за ст. 5 Конвенції з прав людини, визнавши, 
що тримання під вартою Ю. В. Тимошенко "було сва-
вільним, а обрання запобіжного заходу суддею 
Р. Кірєєвим учинено без наявного ризику перехову-
вання екс-прем'єрки від правосуддя, перешкоджання 
нею встановлення істини по справі і продовження 
злочинної діяльності". У січні 2016 Президент України 
звільнив Р. Кірєєва із займаної ним посади, хоча ще з 
лютого 2014 він покинув територію України, перехову-
ючись від правосуддя. По суті, це був перший в Украї-
ні прецедент відповідальності судді (у вигляді звіль-
нення за порушення присяги) на підставі рішення Єв-
ропейського суду з прав людини.  

Як наголосила член Вищої ради правосуддя 
А. Лесько, "розгляд питань про відкриття дисципліна-
рних справ за заявами, які ґрунтувалися на факті ух-
валення ЄСПЛ рішення щодо України, показав, що по-
рушення Конвенції про захист прав людини і основопо-
ложних свобод також випливали із системних недолі-
ків у державі, наприклад через відсутність належного 
правового регулювання, що саме по собі відзначалося 
як порушення Конвенції. А у випадках надмірної трива-
лості судового провадження, у тому числі й унаслідок 
тривалого невиконання рішення суду, особисту відпо-
відальність судді важко встановити" [14]. 

Водночас у практиці Вищої ради правосуддя можна 
знайти досить цікавий прецедент покарання судді, який 
відступив від практики Європейського суду з прав лю-
дини, порушивши тим самим процесуальне законодав-
ство. Суддя Вищого господарського суду України М., 
виступаючи головою колегії суддів, декілька разів за 
формальними ознаками (а саме за відсутності докумен-
та, який підтверджував би оплату судового збору) по-
вертав касаційну скаргу одного й того самого заявника 
без розгляду. В основу обґрунтування рішення Вищої 
ради юстиції від 24 грудня 2015 р. про звільнення судді М. 
за порушення присяги покладено рішення ЄСПЛ від 
25 липня 2002 р. у справі "Совтрансавто-Холдинг проти 
України", де були схожі фактичні обставини. Євросуд 
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констатував, що відхилення Вищого господарського 
суду України касаційної скарги через несплату заявни-
ком судового збору є порушенням права останнього на 
доступ до правосуддя [17]. 

Притягти суддю до відповідальності за порушення 
Конвенції про захист прав людини і основоположних 
свобод дозволяє й люстраційне законодавство. Напри-
клад, Закон України "Про відновлення довіри до судової 
влади в Україні" від 8 квітня 2014 р. передбачає можли-
вість перевірки дій суддів, які одноособово або колегіа-
льно ухвалювали рішення з допущенням порушень зга-
даної Конвенції, констатованих у рішенні ЄСПЛ (ч. 2 
ст. 3) [10]. Однією з підстав люстрації за Законом Украї-
ни "Про очищення влади" від 16 вересня 2014 р. було 
постановлення протиправних рішень, дії чи бездіяль-
ність, які призвели до порушення прав людини й осно-
воположних свобод, визнаних рішенням Євросуду (до 
осіб, винних у вчиненні таких дій, застосовується забо-
рона протягом п'яти років обіймати свої посади) [12]. 
Практика застосування згаданих законодавчих приписів 
засвідчила, що Закон України "Про відновлення довіри 
до судової влади в Україні" був більш дієвим; кілька 
десятків суддів, які ухвалювали рішення щодо застосу-
вання обмежувальних заходів стосовно учасників про-
тестів кінця 2013 – початку 2014 рр. втратили свої по-
сади. Водночас за Законом України "Про очищення 
влади" фактів відповідальності суддів за порушення 
конвенційних приписів зафіксовано не було.  

Як справедливо зазначає С. Б. Поляков, запобігти 
новим правопорушенням публічної влади можна лише 
при застосуванні санкцій до особи, винної у вчиненні 
протиправного діяння [7]. Отже, існує потреба в удо-
сконаленні механізму притягнення судді до цивільно-
правової відповідальності. Зокрема, треба замислити-
ся над законодавчим закріпленням передумов відшко-
дування суддею шкоди, присудженої рішенням ЄСПЛ, 
якщо зафіксоване судом порушення положень Конве-
нції про захист прав людини і основоположних свобод 
допущено цим суддею. Компенсація останнім відпові-
дної сатисфакції в порядку регресу повинна мати міс-
це за наявності вини судді в порушенні чинного зако-
нодавства, підтвердженої в судовому порядку. Розг-
лядати подібні позови має Верховний Суд України з 
огляду на те, що саме він переглядає справи в разі 
встановлення міжнародною судовою установою, 
юрисдикція якої визнана Україною, порушення остан-
ньою міжнародних зобов'язань. 

Зважаючи на значну кількість звернень українців до 
ЄСПЛ, варто також розглянути питання відшкодування 
шкоди особам, щодо яких цей Суд постановив свої рі-
шення. Згідно зі ст. 41 Конвенції про захист прав люди-
ни і основоположних свобод, якщо ЄСПЛ визнає факт 
порушення Конвенції або протоколів до неї і якщо внут-
рішнє право відповідної Високої Договірної Сторони 
передбачає лише часткове відшкодування, то Суд у 
разі необхідності надає потерпілій стороні справедливу 
сатисфакцію. Виплата сатисфакції, як і виконання рі-
шення Євросуду, – безумовний обов'язок держави. За-
кон України "Про виконання рішень та застосування 
практики Європейського суду з прав людини" передба-
чає, що виплата справедливої сатисфакції, призначеної 
ЄСПЛ, здійснюється через Державний бюджет країни. 
А вже Міністерство юстиції України вправі звернутися з 
позовом про відшкодування збитків, завданих Держав-
ному бюджету України, до особи, з вини якої Європей-
ським судом було прийнято рішення проти України. 
Інакше кажучи, збитки, завдані Державному бюджету 
України, мають стягуватися з державних службовців, з 

вини яких ЄСПЛ ухвалив рішення проти України. Відпо-
відно до звітів Урядового уповноваженого у справах 
Європейського суду з прав людини статистика стягнен-
ня коштів з Державного бюджету України на користь 
заявників у зв'язку з порушенням нею Конвенції про 
захист прав людини і основоположних свобод за остан-
ні кілька років виглядає так: у 2013 р. ЄСПЛ зобов'язав 
Україну сплатити справедливих компенсацій на суму 
46 551 198,67 євро, у 2014 – 46 738 812,53, у 2015 – 
527 146,6, у 2016 – понад 300 000 000 [19], у 2018 – 
1 018 425,14 євро [21]. Як бачимо, суми збитків, що за-
вдаються неправомірними діяннями органів державної 
влади та їхніх посадових осіб українським громадянам, 
є значними. Водночас аналіз судової практики дає підс-
тави стверджувати, що зазвичай Міністерство юстиції 
не пред'являє позовів до посадовців України про відш-
кодування збитків, завданих Державному бюджету Укра-
їни. Спроби громадських активістів отримати інформацію 
в Міністерстві з указаного питання зазвичай безуспішні. 
Можна припустити, що це зумовлено політичними аспек-
тами, а саме небажанням Міністерства юстиції (з невідо-
мих причин) займатися такими справами.  

Ще один кейс, який не є типовим, але доволі важли-
вий для України. У цьому кейсі суддя отримав покаран-
ня за допущені порушення, які через десять років були 
визнані Європейським судом з прав людини правомір-
ними. 29 липня 2011 р. до Ужгородського міськрайонно-
го суду Закарпатської області звернувся представник 
компанії "Марег Естейтс Лімітед" ОСОБА_1 з позовною 
заявою до ОСОБА_2, третя особа – ТОВ "Імперіал-
Сіті", про зобов'язання вчинити дії з підписання та но-
таріального посвідчення установчих документів і ви-
знання позивача учасником ТОВ "Імперіал-Сіті". Також 
позивач просив визнати наявність у вказаного товарис-
тва права до 25 червня 2012 р. здійснювати підприєм-
ницьку діяльність з організації та проведення азартних 
ігор. Провадження у вказаній справі відкрито постанов-
леною під головуванням судді Сочки В. І. ухвалою суду 
від 9 серпня 2011 р. Заочним рішенням суду від 
12 серпня 2011 р. заявлені позовні вимоги задоволено 
повністю. Зокрема, визнано наявність у ТОВ "Імперіал-
Сіті" права в термін до 25 червня 2012 р. здійснювати 
підприємницьку діяльність з організації діяльності з 
проведення азартних ігор (діяльності з організації та 
проведення азартних ігор у казино), яке надано йому на 
підставі ліцензії Міністерства фінансів України серії 
АВ № 433993 від 2 грудня 2008 р., та ліцензії Полтавсь-
кої обласної державної адміністрації серії АВ № 419708 
від 17 грудня 2008 р. на організацію та утримання тота-
лізаторів, гральних закладів у зв'язку з нерозповсю-
дженням на ТОВ "Імперіал-Сіті" дії Закону України "Про 
заборону грального бізнесу в Україні". Прийняття такого 
рішення суддя Сочка В. І. мотивував, зокрема, тим, що 
"…позивач, прийнявши рішення про вкладення власних 
майнових цінностей в об'єкт інвестування ТОВ "Імпері-
ал-Сіті", згідно з положеннями ст. 5 Закону України "Про 
інвестиційну діяльність" є інвестором, права якого в 
даному випадку також протиправно порушені неправо-
мірною бездіяльністю відповідача". У рішенні згадано, 
що Законом України від 10 листопада 1994 р. ратифіко-
вано Угоду про партнерство і співробітництво між Укра-
їною і Європейськими Співтовариствами та їх держа-
вами-членами, яка набрала чинності 1 березня 1998 р. 
(далі – Угода). 15 травня 2009 р. Верховна Рада Украї-
ни прийняла Закон "Про заборону грального бізнесу в 
Україні", який набув чинності 25 червня 2009 р. Суд у 
мотивувальній частині заочного рішення, серед іншого, 
послався на ст. 19 Закону України "Про міжнародні до-
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говори України", якою визначено, що чинні міжнародні 
договори України, згода на обов'язковість яких надана 
Верховною Радою України, є частиною національного 
законодавства і застосовуються у порядку, передбаче-
ному для норм національного законодавства. Якщо 
міжнародним договором України, який набув чинності в 
установленому порядку, встановлено інші правила, ніж 
ті, що передбачені у відповідному акті законодавства 
України, то застосовуються правила міжнародного дого-
вору. Згідно з п. 4 ст. 36 Угоди "якщо нове законодавство 
чи правила, які запроваджено в Україні, можуть спричи-
нити більш обмежені умови для заснування компаній 
Співтовариства на її території і для функціонування дочі-
рніх компаній і філіалів компаній Співтовариства, засно-
ваних в Україні, ніж ті, що склалися на день підписання 
Угоди, то такі відповідні законодавство чи правила не 
застосовуються протягом трьох років після набуття чин-
ності відповідним законом до тих дочірніх компаній і фі-
ліалів, які вже були створені в Україні на момент набуття 
чинності відповідним актом. Республіка Кіпр є членом 
Європейського Союзу з 1 травня 2004 року". 

З огляду на викладене, суддя Сочка В. І. дійшов 
висновку: оскільки на час ратифікації Україною Угоди 
заборони на гральний бізнес та азартні ігри ще не бу-
ло, то дія Закону України "Про заборону грального 
бізнесу в Україні" не може поширюватись на ТОВ "Ім-
періал-Сіті" протягом трьох років, тобто до 25 червня 
2012 р. включно. 

У січні 2012 р. Вища рада юстиції розпочала дисцип-
лінарне провадження щодо судді Сочки В. І. на підставі 
скарги, яка надійшла щодо його дій. Вища рада юстиції 
встановила, що частина позовних вимог компанії "Марег 
Естейтс Лімітед" підлягала розгляду в порядку господар-
ського судочинства, суддя Сочка В. І., згідно з вимогами 
п. 1 ч. 2 ст. 122 ЦПК України, був зобов'язаний ще на 
стадії прийняття позову відмовити у відкритті прова-
дження або, у разі помилкового відкриття провадження, 
відповідно до п. 1 ч. 1 ст. 205 ЦПК України, прийняти 
рішення про його закриття. 29 січня 2013 р. Вища рада 
юстиції внесла подання Президентові України про звіль-
нення судді Сочки В. І. за порушення присяги.  

27 червня 2019 р. Європейський суд з прав людини 
ухвалив рішення у справі "Svit Rozvag, TOV and оthers 
v. Ukraine". Справа стосувалася заборони на азартні 
ігри, запровадженої в Україні 2009 року. Суд визнав 
порушення Україною права власності й присудив 
300 000 євро ТОВ "Світ Розваг", 58 500 євро – пані 
Станко і 135 000 євро – ПП "Ігро-Бет" на відшкодування 
матеріальної шкоди, і 17 000 євро – ТОВ "Світ Розваг", 
2200 євро – пані Станко і 214 євро – ПП "Ігро-Бет" сто-
совно судових витрат. У прецедентному праві Суду 
встановлено, що припинення дії ліцензій на бізнес є 
втручанням у право на мирне володіння майном, гаран-
товане ст. 1 Протоколу № 1 до Конвенції з прав люди-
ни. Суд врахував ті факти, що заявники не порушували 
норм законодавства, перехідний період набуття чинно-
сті закону, що забороняв ігровий бізнес, тривав всього 
40 днів з моменту прийняття законодавчих змін про 
заборону ігрового бізнесу до вступу внаслідок, що було 
необґрунтовано мало, а також не було передбачено 
будь-якої компенсації у зв'язку з анулюванням ліцензій 
заявників, які були в законний спосіб отримані відповід-
но до чинного на той момент законодавства. Заявники 
подавали позови про компенсацію шкоди, які були пов-
ністю відхилені національними судами. Тож міра, за-
стосована до заявників, була пропорційною, переважно 
через якість процесу ухвалення рішень. З огляду на всі 
обставини, ЄСПЛ констатував порушення статті Конве-

нційних гарантій і зобов'язав Україну виплатити власни-
кам ігрових салонів компенсацію. По суті, Європейський 
суд з прав людини визнав порушення Україною своїх 
зобов'язань, підтвердивши законність дій екс-судді Соч-
ки В. І., якого було звільнено з посади. Механізму пере-
гляду рішення про звільнення судді Сочки В. І. немає, 
оскільки відповідно до процесуального закону перег-
ляд рішення суду за виключними обставинами (ч. 3 
ст. 323, п. 3 ч. 1 ст. 324 ЦПК) відбувається тільки за 
скаргою осіб, які брали участь у цій справі. Необхід-
ною передумовою такого перегляду рішення Верхов-
ним Судом є факт визнання порушення Україною своїх 
зобов'язань у Європейському суді з прав людини ви-
ключно стосовно відповідного заявника. Особи, які 
постраждали від аналогічних порушень на національ-
ному рівні, не можуть застосувати рішення Страсбур-
зького суду, постановлене не за їхньою справою, для 
звернення до Верховного Суду, а мають самостійно 
звертатися до ЄСПЛ. Безумовно, це є недоліком вітчи-
зняного процесуального законодавства.  

ВИСНОВКИ. Отже, чинне законодавство України 
створює передумови для притягнення судді до дисциплі-
нарної й цивільно-правової відповідальності в разі пос-
тановлення Європейським судом з прав людини рішен-
ня, у якому констатуються порушення прав, передбаче-
них Конвенцією про захист прав людини і основополож-
них свобод. Формування реальної практики притягнення 
винних посадових осіб судової влади до цих видів відпо-
відальності стане важливим кроком для впровадження 
демократії в Україні, утвердження справедливості й ре-
жиму верховенства права. Водночас відповідальність 
судді за порушення прав та основоположних свобод лю-
дини має бути обмежена випадками, коли такі факти 
доведені через установлені законом процедури (насам-
перед ідеться про дисциплінарну відповідальність судді). 
Одним із приписів міжнародних стандартів незалежності 
суддів є вимога, відповідно до якої тільки держава може 
відповідати за судові помилки. Вона ж може домагатись і 
цивільно-правової відповідальності судді в установлено-
му законодавством порядку, якщо доведено, що шкоду 
було завдано під час виконання ним обов'язку з відправ-
лення правосуддя за наявності його вини в порушенні 
закону або посадових обов'язків. 
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JUDGES' LIABILITY FOR VIOLATION OF CONVENTION  FOR THE PROTECTION  

OF HUMAN RIGHTS AND FUNDAMENTAL FREEDOMS 
The article focuses on the judge's liability vilotaion of the Convention for the Protection of Human Rights and Fundamental Freedoms. State of-

ficials' wrongful acts result in liability of a state regardless of the fault of those officials are determined as axiomatic for the theory of law. The state 
agencies, where the officials are employed, are entitled to file regress suits in accordance with the procedure provided by law. In such a case, can-
cellation or annulment of the wrongful act that causes damages, should not be regarded as a special precondition for the liability of the state official 
liable for committing such an act. The precondition of the liability of the official should be his or her fault. It is essential that the liability of a judge 
for issuing wrongful judicial acts, regarding his or her status, has its own peculiarities. First, according to international standards, liability of a 
judge for delivering an illegal judgment, that had causes financial damage and interfereance with personal rights and freedoms, is predetermined by 
his or her procedural independence and immunity. Secondly, compensation for losses incurred by the state as a result of a wrongful decision or 
conduct of a judge in the performance of his / her duties is established. In addition to this, the state has the right to bring regress suits against a 
judge who has caused such damages to individuals or legal entities.  

Keywords: human rights, ECHR practice, judge's liability, procedural independence, reparation, regress suits, guilt, professional duties, an un-
lawful judgment. 
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ОСОБЛИВОСТІ СТРУКТУРИ МЕХАНІЗМУ ЗАХИСТУ ПРАВ ТА СВОБОД ЛЮДИНИ  

В УКРАЇНІ 
 
На основі аналізу норм Конституції України, національного законодавства, праць сучасних вітчизняних науково-

теоретичних концептів щодо юридичної природи прав та свобод людини і громадянина визначено складові структу-
ри механізму захисту прав людини в Україні. Особливу увагу приділено механізму захисту прав людини і громадянина 
як системі засобів та факторів, що створюють необхідні умови для поваги прав і свобод людини. Зазначено елемен-
ти, які входять у структуру механізму захисту прав людини. Визначено систему установ і посадових осіб, поклика-
них захищати права і свободи людини і громадянина. Проаналізовано законодавство стосовно конкретних установ і 
визначено їхні головні обов'язки у сфері захисту прав людини і громадянина. 

Ключові слова: права, свободи, людина, громадянин, гарантії, державні органи, захист прав і свобод, механізм за-
хисту прав людини. 

 
ВСТУП. Останнім часом в Україні та світі приділя-

ється дедалі більша увага питанням захисту прав і сво-
бод людини, механізму забезпечення означених кате-
горій. У вітчизняній літературі існує безліч наукових 
публікацій, присвячених правам людини, міжнародним 
інституціям захисту прав людини, складовим його ме-
ханізму. Водночас у вітчизняній юриспруденції напра-
цювань стосовно структури механізму захисту прав 
людини недостатньо. Отже, важливим і актуальним для 
вітчизняної науки та практики стає аналіз вітчизняного 
законодавства і чіткого визначення особливостей стру-
ктури механізму захисту прав людини в Україні. 

Ураховуючи все вищенаведене, маємо констатува-
ти, що питання про структуру механізму захисту прав 
людини в Україні є актуальним, має теоретичну та 
практичну значимість для розвитку вітчизняної науки. 

Стан наукової розробки проблеми. Слід зазначи-
ти, що у межах однієї статті неможливо охопити всі нау-
кові надбання у галузі захисту прав людини, проте на-
віть поверхневий огляд публікацій дає нам право стве-
рджувати, що питання захисту прав людини є тією про-
блематикою, якої торкається значна кількість як вітчиз-
няних, так і закордонних дослідників. Серед наукових 
здобутків, що присвячені захисту прав людини і його ме-
ханізму, на нашу думку слід приділити увагу працям Віт-
ковської А., Єльникової М. О., Лемака В. В., Литвинен-
ко І. Л., Львової Є. О., Митника О. В., Неліна О., Павли-
ка Н. М., Романової А. А., Симулика І. В., Шило С. М. 

Водночас, незважаючи на прискіпливу увагу вчених 
до проблеми механізму захисту прав людини, вважати 
науковий пошук у цьому напряму завершеним є певним 
перебільшенням. 

Мета статті: на підставі аналізу становлення та роз-
витку науково-концептуальних надбань вітчизняних дос-
лідників щодо механізму захисту прав людини, а також 
вивчення змісту норм вітчизняного законодавства з'ясу-
вати структуру механізму захисту прав людини в Україні. 

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ. В умовах фо-
рмування правової держави в Україні зростає значення 
правових інститутів, покликаних захищати права люди-
ни. Їх дієвість, значення для суспільства повинні розг-
лядатися саме під кутом їхньої здатності забезпечувати 
проголошені й визнані свободи кожної людини. Побуду-
вати демократичну державу без створення гарантій 
правового захисту неможливо [1, с. 314]. На підтвер-
дження цього у ч. 2 ст. 3 Конституції України зазнача-

ється таке: "Права і свободи людини та їх гарантії ви-
значають зміст і спрямованість діяльності держави. 
Держава відповідає перед людиною за свою діяльність. 
Утвердження і забезпечення прав і свобод людини є 
головним обов'язком держави" [2]. 

Прагнення розвивати і зміцнювати демократичну 
державу неможливо реалізувати без утвердження в 
суспільній свідомості та соціальній практиці невідчужу-
ваних прав і свобод людини, нормативного закріплення 
їх гарантій. Держава зобов'язана проявляти активність 
у забезпеченні прав людини, створенні матеріальних, 
організаційних, соціальних, політичних та інших умов 
для найповнішого використання людиною своїх прав і 
свобод. Сьогодні захист прав громадян розуміється як 
одна з неодмінних ознак сучасної держави, забезпе-
чення реальності прав і свобод людини та громадянина 
є своєрідним індикатором її сталості та зрілості [3]. 

Декларування прав та встановлення системи гара-
нтій не забезпечує їх автоматичної реалізації. У зв'яз-
ку з цим існує певний механізм захисту прав людини і 
громадянина як система засобів та факторів, які ство-
рюють необхідні умови поваги прав і свобод людини. 
У структуру механізму входять: 1) органи державної 
влади і місцевого самоврядування та відповідні поса-
дові особи; 2) спеціалізовані державні та громадські 
органи й організації у справі захисту прав і свобод 
людини і громадянина (адвокатура, прокуратура, суд 
тощо); 3) політичні партії й відповідні громадські орга-
нізації та їх органи; 4) нормативно-правові акти мате-
ріального і процесуального характеру, які передбача-
ють і закріплюють права, порядок їх реалізації та за-
хисту і юридичну відповідальність за їх порушення; 
5) правові акти (документи), які підтверджують наяв-
ність, межі й характер прав і свобод; 6) засоби масової 
інформації, державні й недержавні органи та організа-
ції в галузі масової інформації [3]. 

Як правове явище механізм захисту прав людини є 
системою, оскільки складається із певних частин, таких 
як право на захист, форма та спосіб захисту прав, про-
цес і порядок звернення до відповідних органів, установ 
та організацій. Механізм захисту прав як система хара-
ктеризується діалектичною взаємозалежністю цілого й 
частини, кожний елемент якого займає певне місце і 
здійснює певні функції у ньому. Безперечно, механізм 
захисту прав має бути органічно цілісним і логічно пос-
лідовним процесом. Сутність будь-якого механізму за-
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хисту прав полягає в послідовності дій людини й досяг-
ненні певного результату. Діяльність людини при цьому 
полягає у відновленні становища, що існувало до по-
рушення конкретного права особи [4, с. 34]. 

Систему органів та посадових осіб, покликаних за-
хищати права і свободи людини і громадянина, станов-
лять: Президент України, Верховна Рада України, Кабі-
нет Міністрів України, місцеві державні адміністрації, 
суди загальної юрисдикції та спеціалізовані суди, Кон-
ституційний Суд України, Уповноважений Верховної 
Ради України з прав людини, прокуратура, адвокатура, 
інші правоохоронні органи [3; 2; 5, с. 79]. 

Особливе місце у системі гарантій посідає Прези-
дент України. Він зобов'язаний сприяти формуванню 
відповідних механізмів контролю та забезпечення реа-
лізації прав і свобод людини і громадянина, а обстоюю-
чи їх, створювати умови нетерпимого ставлення до 
будь-яких випадків порушення таких прав і свобод [3]. 
Наприклад, у ст. 102 Конституції України закріплено, що 
Президент України є гарантом прав і свобод людини і 
громадянина [6, с. 601; 7, с. 95–96; 8, с. 124]. Для вико-
нання зазначених обов'язків Президент наділений пра-
вом вето щодо прийнятих Верховною Радою законів із 
наступним поверненням на повторний розгляд (п. 30 
ч. 1 ст. 106 Конституції) [2]; повноваженнями щодо зу-
пинення актів Кабінету Міністрів України у разі невідпо-
відності їх до Конституції, скасування актів Ради мініст-
рів Автономної Республіки Крим (п. 15, 16 ч. 1 ст. 106 
Конституції) [2; 3]; Президент є Верховним Головнокома-
ндувачем Збройних Сил України, очолює Раду націона-
льної безпеки і оборони України, призначає на посади 
третину складу Конституційного Суду України (п. 17, 18, 
22 ч. 1 Конституції) [2; 3], а також виконує інші повнова-
ження, передбачені чинним законодавством України [3]. 

Верховна Рада України здійснює захист прав і сво-
бод через законодавчу діяльність шляхом визначення 
виключно в законах України прав і свобод людини і 
громадянина, гарантій цих прав і свобод, основних обо-
в'язків громадян, громадянства, правосуб'єктності гро-
мадян, статусу іноземців і осіб без громадянства; прав 
корінних народів і національних меншин; основ соціа-
льного захисту; визначення правового режиму власнос-
ті, правових засад і гарантій підприємництва, правил 
конкуренції та норм антимонопольного регулювання 
(ст. 92 Конституції) [2; 3]. 

Важливе місце в системі гарантій захисту прав лю-
дини та громадянина займає Кабінет Міністрів України, 
який відповідно до ст. 113 Конституції є вищим органом 
в системі органів виконавчої влади. У межах своєї ком-
петенції Кабінет Міністрів вживає заходів щодо забез-
печення прав і свобод людини і громадянина (п. 2 ч. 1 
ст. 116 Конституції); розробляє і здійснює загальнодер-
жавні програми економічного, науково-технічного, соці-
ального і культурного розвитку України (п. 4 ч. 1 ст. 116 
Конституції); для реалізації поставлених завдань видає 
постанови і розпорядження, які є обов'язковими до ви-
конання (ст. 117 Конституції) [2; 3]. 

Проблемами прав і свобод людини і громадянина 
займаються також місцеві державні адміністрації. Вони 
забезпечують виконання Конституції та законів, актів 
президента, Кабінету Міністрів та інших органів викона-
вчої влади на місцях. 

Особливе значення щодо забезпечення прав і сво-
бод людини і громадянина на місцевому рівні належить 
органам місцевого самоврядування, які є важливим 
інститутом громадянського суспільства. Їхнє значення 

полягає в тому, що розвинута система органів місцево-
го самоврядування дає можливість реально здійснюва-
ти реформи для жителів певної громади, тим самим 
максимально сприяючи реалізації їхніх приватних інте-
ресів із врахуванням інтересів держави. Важливо, що 
передача тих чи інших власних повноважень місцевим 
органам дозволяє деякою мірою уникнути надмірної 
концентрації влади на центральному рівні. Крім того, 
місцеве управління представляє населенню додаткові 
можливості участі в політичному процесі. Завдяки йому 
механізм управління державою сприяє подоланню від-
чуження особистості від держави, наближенню остан-
ньої до правового громадянського суспільства. 

Функція правової охорони прав та свобод, законних 
інтересів людини та громадянина покладена також на 
судову гілку влади. Цю функцію суди реалізовують 
шляхом здійснення правосуддя – розв'язання відповід-
но до законодавства справ різних категорій (цивільних, 
кримінальних, господарських, адміністративних та ін.) [3]. 

Судочинство в Україні провадиться Конституційним 
Судом України та судами загальної юрисдикції. Пер-
ший, як випливає з його назви, покликаний забезпечити 
конституційний правопорядок у державі, верховенство 
основного закону над іншими правовими актами 
(ст. 147 Конституції). Суди ж загальної юрисдикції розг-
лядають і розв'язують справи, що виникають у повсяк-
денному житті громадян, у процесі економічної та будь-
якої іншої діяльності підприємств, установ, організацій 
тощо (ч. 2 ст. 124 Конституції). Систему судів загальної 
юрисдикції становлять місцеві, апеляційні, вищі спеціа-
лізовані суди та Верховний Суд України (ч. 2 ст. 17 За-
кону України "Про судоустрій та статус суддів") [3; 9]. 

Незважаючи на належність до однієї гілки влади, 
між діяльністю Конституційного Суду України і судів 
загальної юрисдикції існують суттєві відмінності. 

До відання Конституційного Суду України віднесені пи-
тання виняткової державної ваги. Тому право звертатися 
до нього з тих чи інших підстав має обмежене коло осіб. 

Зокрема, право на подання до Конституційного Суду 
щодо прийняття ним рішень про конституційність (чи 
неконституційність) законів, указів президента та інших 
правових актів, на які поширюється компетенція Кон-
ституційного Суду, мають Президент України, не менш 
як сорок п'ять народних депутатів України, Верховний 
Суд України, Уповноважений Верховної Ради України з 
прав людини та Верховна Рада Автономної Республіки 
Крим. Звертатися до Конституційного Суду з питань 
дачі ним висновків про відповідність до Конституції Ук-
раїни міжнародних договорів України можуть лише 
президент та Кабінет Міністрів України, щонайменше 
сорок п'ять народних депутатів України (ч. 2 ст. 150, 
ч. 1 ст. 151 Конституції, ст. 40 Закону України "Про 
Конституційний Суд України"). У свою чергу, відповід-
но до ст. 43 Закону України "Про Конституційний Суд 
України" суб'єктами права на конституційне звернення 
з питань офіційного тлумачення Конституції України та 
законів України з метою забезпечення реалізації чи 
захисту конституційних прав та свобод людини і гро-
мадянина є громадяни України, іноземці, особи без 
громадянства та юридичні особи [3; 10]. 

Що стосується судів загальної юрисдикції, то вони 
спеціалізуються на розгляді цивільних, кримінальних, 
господарських, адміністративних справ, а також справ 
про адміністративні правопорушення. Суб'єктами зве-
рнення до судів загальної юрисдикції є громадяни та 
юридичні особи України, органи державної влади та 
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місцевого самоврядування, а також іноземці, особи 
без громадянства та іноземні юридичні особи, права 
та законні інтереси яких порушені й потребують захис-
ту (ч. 1 ст. 55 Конституції [2], ст. 16 Цивільного кодексу 
України [11], ч. 2 ст. 7 Закону України "Про судоустрій 
та статус суддів" [9]). 

Відповідно до ст. 1 Закону України "Про Уповнова-
женого Верховної Ради України з прав людини" [12] 
парламентський контроль за додержанням конституцій-
них прав і свобод людини і громадянина та захист прав 
кожного на території України і в межах її юрисдикції на 
постійній основі здійснює Уповноважений Верховної 
Ради України з прав людини [3]. 

Уповноважений приймає та розглядає звернення 
громадян України, іноземців, осіб без громадянства або 
осіб, які діють у їхніх інтересах, відповідно до Закону Ук-
раїни "Про звернення громадян" [13]. Звернення пода-
ються Уповноваженому в письмовій формі протягом року 
після виявлення порушення прав і свобод людини і гро-
мадянина. За наявності виняткових обставин цей термін 
може бути подовжений Уповноваженим, але не більше ніж 
до двох років (ст. 17 Закону України "Про Уповноваженого 
Верховної Ради України з прав людини") [12; 3].  

Важливе значення в системі захисту прав та свобод 
людини та громадянина належить прокуратурі України, 
головною метою якої, відповідно до положень ст. 1 За-
кону України "Про прокуратуру" [14], є захист прав і 
свобод людини, загальних інтересів суспільства та 
держави. Для реалізації даної мети прокуратура вико-
нує такі функції: підтримання державного обвинувачен-
ня в суді; представництво інтересів громадянина або 
держави в суді; нагляд за додержанням законів органа-
ми, що провадять оперативно-розшукову діяльність, діз-
нання, досудове слідство; нагляд за додержанням зако-
нів при виконанні судових рішень у кримінальних спра-
вах, а також при застосуванні інших заходів примусового 
характеру, пов'язаних з обмеженням особистої свободи 
громадян; з метою реалізації своїх функцій прокуратура 
здійснює міжнародне співробітництво [3]. 

Сприяти захистові прав та представляти інтереси 
громадян України, іноземних держав, осіб без громадян-
ства, юридичних осіб, надавати їм іншу юридичну допо-
могу покликана адвокатура – добровільне професійне 
об'єднання. Вона здійснює свою діяльність за принципа-
ми верховенства закону, незалежності, демократизму, 
гуманізму та конфіденційності. Адвокат має право пред-
ставляти і захищати права та інтереси громадян за їх 
дорученням в усіх органах, на підприємствах, в устано-
вах і організаціях, збирати відомості про факти, які мо-
жуть бути використані як свідчення в цивільних, госпо-
дарських, кримінальних справах, а також у справах про 
адміністративні порушення (ст. 2, 4 Закону України "Про 
адвокатуру та адвокатську діяльність") [3; 15]. 

Особливе місце серед органів системи виконавчої 
влади, що займаються захистом прав і свобод людини, 
посідають правоохоронні органи, передусім національ-
на поліція та служба безпеки. До компетенції поліції 
входить захист життя, здоров'я, прав і свобод громадян, 
їхньої власності, інтересів суспільства і держави від 
протиправних посягань. Органи поліції забезпечують 
особисту безпеку громадян, попереджають правопору-
шення, охороняють і забезпечують громадський поря-
док, розкривають злочини, розшукують злочинців, за-
безпечують безпеку дорожнього руху, захищають влас-
ність, виконують кримінальні покарання (ст. 2 Закону 
Украйни "Про Національну поліцію") [3; 16]. Вимоги 

працівника поліції обов'язкові для виконання всіма гро-
мадянами і посадовими особами [3]. 

Служба безпеки України стоїть на сторожі держав-
ного суверенітету, конституційного ладу, територіаль-
ної єдності, економічного, науково-технічного і обо-
ронного потенціалу держави, а також прав громадян. 
Діяльність служби безпеки спрямована проти розвіду-
вально-підривної діяльності іноземних спецслужб, 
певних організацій, груп та осіб. Органи СБУ попере-
джають і запобігають актам тероризму, корупції, орга-
нізованої злочинності (ст. 2 Закону України "Про Слу-
жбу безпеки України") [3; 17]. 

Відповідно до ст. 36 Конституції громадяни України 
мають право на свободу об'єднання у політичні партії 
та громадські організації для здійснення і захисту сво-
їх прав і свобод та задоволення політичних, економіч-
них, соціальних, культурних та інших інтересів, за ви-
нятком обмежень, установлених законом в інтересах 
національної безпеки та громадського порядку, охоро-
ни здоров'я населення або захисту прав і свобод ін-
ших людей. Політичні партії в Україні сприяють фор-
муванню і вираженню політичної волі громадян, бе-
руть участь у виборах. Членами політичних партій мо-
жуть бути лише громадяни України [3]. 

Громадяни мають право на участь у професійних 
спілках з метою захисту своїх трудових і соціально-
економічних прав та інтересів. Професійні спілки є гро-
мадськими організаціями, що об'єднують громадян, 
пов'язаних спільними інтересами за родом їхньої про-
фесійної діяльності. Професійні спілки утворюються без 
попереднього дозволу на основі вільного вибору їхніх 
членів. Усі професійні спілки мають рівні права. Обме-
ження щодо членства у професійних спілках установ-
люються виключно Конституцією і законами України [3]. 

Ніхто не може бути примушений до вступу в будь-
яке об'єднання громадян чи обмежений у правах за 
належність чи неналежність до політичних партій або 
громадських організацій. Усі об'єднання громадян рівні 
перед законом [3]. 

ВИСНОВКИ. 1. В Україні на законодавчому рівні чіт-
ко визначено структуру тих органів, які входять до ме-
ханізму захисту прав і свобод людини. Також законо-
давство чітко окреслює повноваження і межі кожного 
органу із захисту прав і свобод людини. 

2. До структури механізму захисту прав і свобод лю-
дини в Україні можна віднести: Президента України, 
Верховну Раду України, Кабінет Міністрів України, міс-
цеві державні адміністрації, органи місцевого самовря-
дування, суди загальної юрисдикції, Конституційний 
Суд України, Уповноваженого Верховної Ради України з 
прав людини, прокуратуру, адвокатуру, інші правоохо-
ронні органи, у тому числі Національну поліцію та Слу-
жбу безпеки України, об'єднання громадян. Таким чи-
ном, можемо стверджувати, що в Україні діє достатньо 
розгалужена структура органів, які здійснюють захист 
прав і свобод людини. 

3. Значним кроком до захисту прав і свобод людини 
є розширення повноважень органів місцевого самовря-
дування. Це надає можливість реалізації приватних 
інтересів з урахуванням інтересів держави і додаткові 
можливості громадянам самостійно захищати свої пра-
ва і свободи без звернення за захистом порушених 
прав до державних органів. 

4. На сьогодні органи, які здійснюють захист прав 
і свобод людини, можна умовно поділити на державні 
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й недержавні, що визначається можливістю держав-
но-владного впливу. 
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SPECIAL FEATURES OF THE STRUCTURE OF THE MECHANISM  

FOR THE PROTECTION OF HUMAN RIGHTS AND FREEDOMS IN UKRAINE 
The components of the mechanism for the protection of human rights in Ukraine are determined on the basis of the analysis of the norms 

of the Constitution of Ukraine, national legislation, works of modern domestic scientific and theoretical concepts regarding the legal nature of 
rights and freedoms of man and citizen. Special attention is paid to the mechanism for the protection of human rights as a system of means 
and factors creating the necessary conditions for respect for human rights and freedoms; the elements that are part of the mechanism for 
human rights protection. 

It is concluded that in Ukraine, at the legislative level, the structure of those bodies that are part of the mechanism for the protection of human 
rights and freedoms in Ukraine is clearly defined. The legislation also defines the powers and main responsibilities of each body in the field of the 
protection of rights of man and citizen. The structure of the mechanism for the protection of human rights and freedoms in Ukraine includes: the 
President of Ukraine, the Verkhovna Rada of Ukraine, the Cabinet of Ministers of Ukraine, local state administrations, local self-government bodies, 
courts of general jurisdiction, the Constitutional Court of Ukraine, the Ombudsman, the prosecutor's office, the advocacy, other law enforcement 
agencies of Ukraine such as the National Police and Security Service of Ukraine, associations of citizens. Thus, it confirms that in Ukraine there is a 
branched structure of bodies to protect human rights and freedoms. A significant step in protecting human rights and freedoms is to expand the 
powers of local governments. It enables the implementation of private interests in the light of the interests of the state and provides additional 
opportunities for citizens to independently protect their rights and freedoms without appealing for the protection of the violated rights to state 
bodies. Today, the bodies that protect human rights and freedoms can be conditionally divided into state and non-state, and it is determined by the 
possibility of state-power influence. 

Keywords: rights, freedoms, man, citizen, guarantees, state bodies, protection of rights and freedoms, mechanism for protection of 
human rights. 
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ПРОБЛЕМИ ЗАХИСТУ КОРПОРАТИВНИХ ПРАВ ВЛАСНИКІВ  
І ТРУДОВИХ ПРАВ ПРАЦІВНИКІВ: АНАЛІЗ СУДОВОЇ ПРАКТИКИ 

 
Розглянуто проблему захисту трудових прав працівників у разі виникнення трудового спору з урахуванням кор-

поративних прав власників господарських товариств. Наголошено, що в процесі праці працівники все частіше ста-
ють носіями прав та обов'язків, які реалізуються в різних видах правовідносин, а при виникненні спорів, що виплива-
ють із трудових правовідносин, судам необхідно враховувати базові чинники трудового права. Розроблено пропози-
ції щодо вдосконалення механізму захисту трудових прав працівників. Проаналізовано судову практику щодо захисту 
трудових прав працівників у спорах, які пов'язані із забезпеченням функціонування господарських товариств. Розк-
рито договірну природу трудових правовідносин і сформульовано пропозиції щодо створення правових умов захисту 
трудових прав працівників.  

Досліджено судовий захист корпоративних прав власників господарських товариств і трудових прав працівників. 
Об'єктом дослідження є охоронні правовідносини, що виникають у процесі розв'язання трудових спорів судами Украї-
ни. Із застосуванням дедуктивного методу обґрунтовано необхідність чіткого розмежування трудових і корпорати-
вних прав при розгляді трудових спорів та необхідність при розв'язанні питання про порушення трудових прав пра-
цівника враховувати специфіку методу правового регулювання в трудовому праві, зокрема договірний характер 
установлення прав та обов'язків працівника і роботодавця. Методом індукції розкрито теоретичні та практичні 
проблеми розмежування корпоративних і трудових прав. Теоретико-прогностичний метод застосовано при обґрун-
туванні пропозицій для вдосконалення трудового законодавства щодо захисту трудових прав працівників. Викорис-
тано категорії та способи формальної логіки: поняття, визначення, доказ, судження, аналіз, синтез, аналогію, порівнян-
ня, узагальнення тощо. 

Приділено увагу юрисдикційним повноваженням судових органів щодо необхідності виділення спеціалізації суддів 
для розгляду трудових справ. На основі аналізу судової практики запропоновано вдосконалення вітчизняного трудо-
вого законодавства з питань відсторонення працівника від роботи, зокрема на засадах договірного регулювання. 
Обґрунтовано, що специфіка джерел трудового права і договірний порядок установлення умов праці вимагають, у 
разі виникнення трудового спору, ретельного аналізу індивідуалізованих умов праці працівника та розв'язання спору 
на основі специфіки предмету й методу трудового права. Фактично кожна судова справа, у якій розв'язується тру-
довий спір, має особливості та специфіку, що переконує в необхідності спеціалізації суддів, які мають розглядати 
трудові спори. Спеціалізація суддів в Україні не лише гарантуватиме трудові права працівників, що закріплені в коле-
ктивних і трудових договорах, а практично вдосконалить механізм їх охорони й захисту.  

Ключові слова: трудовий спір, судова юрисдикція, спеціалізація суддів, трудові права, корпоративні права, судова 
практика. 

 
ВСТУП. Спори, що виникають між учасниками пра-

вовідносин у процесі здійснення господарської діяльно-
сті, супроводжуються проблемами розмежування кор-
поративних і трудових прав, і це прямо впливає на за-
безпечення захисту прав працівників при розв'язанні 
таких спорів у судових органах. На сьогодні все гострі-
ше постають питання захисту прав працівників і збере-
ження балансу інтересів між задоволенням корпорати-
вних прав інвесторів та трудових прав працівників. Фак-
тичний стан дотримання роботодавцями трудового за-
конодавства в Україні та формування ринкових механі-
змів здійснення підприємницької діяльності вимагають 
не лише удосконалення законодавства з цих питань, а 
й формування практики реалізації корпоративних і тру-
дових прав на основі верховенства права і законності. 
Забезпечення прогнозованого характеру виникнення, 
зміни та припинення трудових правовідносин все час-
тіше здійснюється на основі правових позицій судових 
органів, що доводить необхідність аналізу судової прак-
тики з окресленої проблеми для захисту трудових прав 
працівників. Не тільки розмежування цивільної та адмі-
ністративної юрисдикції судів при захисті трудових прав 
працівників має суттєве значення для забезпечення 
охорони і захисту трудових прав працівників. Захист 
таких прав вимагає чіткого розмежування трудових 
прав із цивільними та корпоративними правами. На це 
вказують проблеми, пов'язані із розв'язанням трудових 
спорів, де одна особа наділена трудовими та цивільни-
ми правами при виконанні роботи.  

Науково-теоретичним підґрунтям роботи стали 
наукові праці вчених, таких як Н. М. Бессараб, 
М. В. Вікторчук, М. І. Іншин, В. О. Коверзнев, 

Т. О. Коломоєць, Л. Г. Лічман, С. М. Прилипко, 
О. М. Ярошенко. Емпіричну основу дослідження стано-
вить судова практика України. Нормативна основа ро-
боти – загальне та спеціальне законодавство України 
та міжнародні норми трудового права. 

Метою цієї статті є розробка пропозицій щодо вдо-
сконалення механізму захисту трудових прав працівни-
ків. Для досягнення цієї мети в роботі проаналізовано 
судову практику щодо захисту трудових прав працівни-
ків у спорах, які пов'язані із забезпеченням функціону-
вання господарських товариств; розкрито договірну 
природу трудових правовідносин та сформульовано 
пропозиції щодо створення правових умов захисту тру-
дових прав працівників.  

Предметом дослідження є судовий захист корпора-
тивних прав власників господарських товариств і тру-
дових прав працівників.  

Об'єктом дослідження є охоронні правовідносини, 
що виникають у процесі розв'язання трудових спорів 
судами України.  

Методологія пропонованого дослідження включає 
дедуктивний, індуктивний і теоретико-прогностичний 
методи дослідження. Широкого застосування в роботі 
знайшли категорії та способи формальної логіки: по-
няття, визначення, доказ, судження, аналіз, синтез, 
аналогія, порівняння, узагальнення тощо. 

ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ. У сучасній правовій дис-
кусії щодо розмежування юрисдикції судових органів 
України Л. Г. Лічман висловлює думку, що проблеми 
розмежування судової юрисдикції полягають "у спро-
щеному розумінні та несистемному тлумаченні поло-
жень оновленого процесуального законодавства, що на 
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практиці призводить до того, що відбувається штучний 
поділ цивільних спорів на цивільні та адміністративні. 
Така ситуація не може бути визнана задовільною, оскі-
льки неоднорідність судової практики дозволяє недо-
бросовісним суб'єктам, використовуючи необізнаність 
та небажання окремих суддів розібратися в цьому пи-
танні, на роки гальмувати процес захисту порушених 
цивільних прав та інтересів" [1; 82].  

В. О. Коверзнев наголошує, що "для правильного ро-
зв'язання проблеми розмежування господарської та ад-
міністративної судових юрисдикцій вирішальне значення 
має насамперед чітка і недвозначна, заснована на чин-
ному законодавстві кваліфікація відповідних відносин в 
економіці як господарських, відмежування цих відносин 
від адміністративних та інших суміжних" [2; 224].  

Приділяючи увагу проблемі розмежування юрисдик-
ційних повноважень судів в Україні, Т. О. Коломоєць 
зазначає, що "виокремлення критеріїв розмежування 
має супроводжуватися нормативним закріпленням за-
сад розподілу адміністративної та господарської юрис-
дикції. Саме тому не варто підтримувати точку зору 
певної групи вчених та юристів-практиків, які пропону-
ють розв'язати це проблемне питання лише на підставі 
узагальнень судової практики, без внесення змін та 
доповнень до законодавства, враховуючи те, що нор-
мативно-правовий акт був і залишається основним 
джерелом права" [3; 77].  

Наголошуючи на існуванні суттєвих розбіжностей в 
підходах щодо визначення критеріїв розмежування 
юрисдикції господарських та адміністративних судів, 
М. В. Вікторчук пропонує здійснювати зазначене роз-
межування на основі комплексу таких критеріїв, як 
суб'єктний склад сторін спору, характер спірних відно-
син, зміст спірних правовідносин, виключна компетен-
ція (непоширення юрисдикції інших судів на спірні 
правовідносини) [4; 54–55].  

Н. М. Бессараб обґрунтовує виділення щодо циві-
льних справ окремого виду підсудності – предметну 
підсудність, а також пропонує конкретизацію поняття 
"спеціалізований суд", під яким необхідно розуміти 
спеціалізований суд як суд організаційно відокремле-
ної підсистеми в єдиній системі судів загальної юрис-
дикції, наділений повноваженнями щодо розгляду 
справ певного виду юрисдикції (чи декількох видів 
юрисдикцій) у передбаченому для цієї юрисдикції про-
цесуальному порядку [4; 5].  

Отже, правильному розв'язанню спорів, що виник-
ли між сторонами в різних видах правовідносин, має 
сприяти законодавче розмежування юрисдикційних 
повноважень судових органів, нормативне визначення 
критеріїв розмежування судової юрисдикції, а в окре-
мих випадках – і впровадження предметної юрисдикції 
у поєднанні із судовою спеціалізацією. Водночас на-
ведені наукові погляди на розмежування юрисдикцій-
них повноважень судів переважно стосуються цивіль-
ної, адміністративної та господарської юрисдикції з 
метою захисту цивільних, господарських та адмініст-
ративних прав суб'єктів. Однак проблема захисту тру-
дових прав учасників відносин у сфері праці залиша-
ється малодослідженою, хоча трудові права мають 
наскрізний характер і реалізуються суміжно з іншими 
правами учасників правовідносин у процесі здійснення 
господарювання. Забезпечення функціонування дер-
жавних органів та органів місцевого самоврядування, 
суб'єктів господарської діяльності зазвичай здійсню-
ється із залученням до праці працівників на основі 
укладеного трудового договору (контракту). Саме це 
на практиці іноді ускладнює захист трудових прав 
працівників, де одна зі сторін трудового договору по-
єднує у собі права та обов'язки, що випливають з реа-
лізації функцій держави чи корпоративних прав. 

Аналізуючи особливості розв'язання трудових спо-
рів у порядку господарського судочинства, М. І. Іншин 
обґрунтував, що "з позиції трудового права наявна 
низка нерозв'язаних проблем, які, зокрема, стосуються 
запровадження механізмів розв'язання питань зайня-
тості та працевлаштування найманих працівників, зві-
льнених у зв'язку з банкрутством роботодавця, а та-
кож працівників, звільнення яких передбачається у 
процедурах санації у зв'язку зі змінами в організації 
виробництва і праці боржника, розв'язання інших, по-
в'язаних із банкрутством, соціальних питань тощо. 
Окремого вивчення та, відповідно, додаткового обго-
ворення потребує сьогодні питання щодо можливості 
досудового врегулювання трудових спорів у господар-
ському процесі" [6; 108]. Отже, питання захисту трудо-
вих прав працівників, що здійснюється при розв'язанні 
спорів у судах загальної юрисдикції, адміністративних 
та господарських судах, у сучасних умовах не сприяє 
формуванню єдиних підходів до розв'язання трудових 
спорів, що, відповідно, послаблює механізм охорони і 
захисту трудових прав працівників. 

Так, постанова Верховного Суду від 07.02.2018 р. у 
справі № 711/5711/16-ц [7] містить рішення, яке вклю-
чає низку теоретичних і практичних проблем правового 
регулювання відносин у сфері праці. Зокрема, з фабули 
справи вбачається, що Особа_2 обіймала посаду гене-
рального директора ТОВ "Торговий дім "Гомельскло-
Україна". На цій посаді Особа_2 працювала на підставі 
укладеного трудового контракту, що внаслідок ст. 21 та 
ст. 24 Кодексу законів про працю України свідчить про 
виникнення на підставі означеного трудового контракту 
трудових правовідносин, про що і було зроблено відпо-
відний запис до трудової книжки Особи_2. Пунктом 11 
укладеного трудового контракту закріплено, що він 
"може бути достроково розірваний одностороннім рі-
шенням роботодавця за умови попередження працівни-
ка не менше як за 2 місяці до такого розірвання". 
30.05.2016 р. Особу_2 було звільнено відповідно до п. 5 
ст. 41 КЗпП України без попередження. Особа_2 не 
погодилась з таким рішенням і звернулась до суду з 
позовною заявою про поновлення на роботі й оплату за 
час вимушеного прогулу. Зі змісту названого судового 
рішення вбачається, що сторонами не заперечується 
той факт, що повноваження генерального директора 
ТОВ "Торговий дім "Гомельскло-Україна" були припи-
нені рішенням учасників товариства від 25.05.2016 р. 

За результатами судового розгляду судом першої 
інстанції позовні вимоги Особи_2 задоволено в повному 
обсязі. Апеляційною інстанцією переглянуло рішення 
суду першої інстанції та частково задоволено апеляцій-
ну скаргу ТОВ "Торговий дім "Гомельскло-Україна", чим, 
по суті, було змінено розмір суми, яка підлягала виплаті 
Особі_2. Не погоджуючись із результатами розгляду 
справи в апеляційній інстанції, сторонами судового 
спору було подано касаційні скарги.  

Суд касаційної інстанції скасував рішення суду пер-
шої та апеляційної інстанцій, мотивуючи своє рішення 
тим, що "відповідно до ч. 3 ст. 99 ЦК України повнова-
ження члена виконавчого органу можуть бути в будь-
який час припинені або він може бути тимчасово відс-
торонений від виконання своїх повноважень. Згідно з 
п. 5 ч. 1 ст. 41 КЗпП України трудовий договір з ініціати-
ви власника або уповноваженого ним органу може бути 
розірваний у випадку припинення повноважень посадо-
вих осіб. Тлумачення п. 5 ч. 1 ст. 41 КЗпП України та 
ч. 3 ст. 99 ЦК України свідчать, що припинення повно-
важень члена виконавчого органу може відбутися в 
будь-який час та з будь-яких підстав. При цьому припи-
нення повноважень члена виконавчого органу гаранту-
ється нормами цивільного права для припинення або 
запобігання негативного впливу на управлінську діяль-
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ність товариства. Необхідність таких правил обумовле-
на специфічним статусом члена виконавчого органу, 
який отримав від уповноваженого органу товариства 
право на управління. Згідно зі ст. 92 ЦК України дієзда-
тність юридичної особи здійснюється через її органи. 
Поняття дієздатності є цивілістичним, а отже, форму-
вання, зміна та припинення органів юридичної особи 
регулюються цивільним законодавством. Той факт, що 
члени колегіального виконавчого органу господарського 
товариства чи одноособовий його керівник перебува-
ють у трудових відносинах із товариством, не встанов-
лює пріоритет трудового регулювання над цивільним, 
оскільки до цих відносин не може застосовуватися мо-
дель "роботодавець – працівник", яка властива трудовим 
відносинам. Правовий статус членів колегіального вико-
навчого органу господарського товариства чи одноосо-
бового його керівника значно відрізняється від статусу 
інших працівників, що обумовлено специфікою його тру-
дової діяльності, яка полягає у виконанні ним функцій з 
управління товариством. Таким чином, зазначена у п. 5 
ч. 1 ст. 41 КЗпП України підстава розірвання трудового 
договору не передбачає необхідності попереднього по-
відомлення про звільнення, з'ясування вини працівника, 
доцільності та причини звільнення, урахування попере-
дньої роботи та інших позитивних результатів" [7]. 

Проблемі розмежування прав та обов'язків осіб, які 
наділені повноваженнями виконувати функції виконав-
чого органу товариства й одночасно перебувають у 
трудових правовідносинах із цим товариством, присвя-
чено рішення Конституційного Суду України у справі за 
конституційним зверненням товариства з обмеженою 
відповідальністю "Міжнародний фінансово-правовий 
консалтинг" про офіційне тлумачення ч. 3 ст. 99 Циві-
льного кодексу України від 12.01.2010 р. у справі  
№ 1-2/2010 [8]. Звернення до Конституційного суду бу-
ло мотивовано неоднозначністю судової практики щодо 
застосування ч. 3 ст. 99 ЦК України та ст. 46 КЗпП Укра-
їни. По суті, клопотання спрямоване на захист права 
власності учасників господарських товариств.  

Конституційний Суд зазначив, що "усунення членів 
виконавчого органу товариства від виконання обов'язків 
(ч. 3 ст. 99 Цивільного кодексу України) або відсторо-
нення голови виконавчого органу товариства від вико-
нання повноважень (абзац перший ч. 2 ст. 61 Закону 
України "Про акціонерні товариства") за своєю право-
вою природою, предметом регулювання правовідносин 
і правовими наслідками відрізняється від відсторонення 
працівника від роботи на підставі ст. 46 КЗпП України. 
Саме тому можливість уповноваженого органу товарис-
тва усунути члена виконавчого органу від виконання 
ним обов'язків міститься не в приписах Кодексу зако-
нів про працю України, а у ст. 99 Цивільного кодексу 
України, тобто не є предметом регулювання нормами 
трудового права. Реалізація учасниками товариства 
корпоративних прав на участь у його управлінні шля-
хом прийняття компетентним органом рішень про об-
рання (призначення), усунення, відсторонення, відкли-
кання членів виконавчого органу цього об'єднання 
стосується також наділення або позбавлення їх пов-
новажень на управління товариством. Такі рішення 
уповноваженого на це органу мають розглядатися не в 
межах трудових, а корпоративних правовідносин, що 
виникають між товариством і особами, яким довірено 
повноваження з управління ним" [8].  

Отже, на підставі судової практики необхідно конс-
татувати, що, по-перше, наявність цивільних, корпора-
тивних і трудових прав у особи може реалізовуватися в 
різний спосіб, який не заборонений законом. Напри-
клад, учасники товариства, реалізуючи свої корпорати-
вні права, можуть діяти через органи товариства, здійс-
нюючи управління товариством через загальні збори 

його учасників та виконавчий орган, який може бути 
визначено як колегіальний (наприклад правління дире-
кторів), або як уповноважена особа на виконання функ-
цій виконавчого органу товариства. Виконання функцій 
виконавчого органу може бути покладено на одну особу 
на підставі цивільно-правової угоди з товариством або 
на підставі трудового договору (контракту) з призначен-
ня такої особи на відповідну посаду згідно зі штатним 
розписом. Отже, управління товариством за рішенням 
його власників може виконувати одна особа, яка вико-
нує функції виконавчого органу та одночасно є праців-
ником даного товариства.  

Рішення, прийняте учасниками товариства, поро-
джує для них відповідні правові наслідки у тих право-
відносинах, що виникли із особою, яку наділено пов-
новаженнями щодо управління товариством. Необхід-
но зазначити, що трудове законодавство у ст. 21 КЗпП 
чітко встановлює, що роботодавцем може бути "влас-
ник підприємства, установи, організації або уповнова-
жений ними органом" [9], тобто для організації діяль-
ності господарського товариства необхідне рішення 
власника (власників) про управління процесом праці в 
товаристві, і за колегіальним рішенням учасників то-
вариства уповноваженим органом власників може бу-
ти фізична особа, яка виконує функції виконавчого 
органу товариства на умовах цивільно-правового або 
трудового договору (контракту). 

У разі укладання з фізичною особою трудового до-
говору із прийняттям на посаду керівника господар-
ського товариства така особа виступає виконавчим ор-
ганом господарського товариства з відповідними циві-
льними правами та працівником із трудовими правами, 
де у трудових правовідносинах роботодавцями є учас-
ники товариства. Важливо, що такі правовідносини не 
лише розмежовуються за нормами права, які їх регу-
люють, а й породжують різні правові наслідки для їх 
учасників, тобто одні правовідносини реалізують корпо-
ративні права учасників товариства, а інші – їхні права 
та обов'язки як роботодавця. Для фізичної особи, яка 
виконує функції виконавчого органу товариства на підс-
таві укладеного трудового договору, також виникають 
трудові права та обов'язки.  

Повністю погоджуючись із твердженням суду, що 
"члени колегіального виконавчого органу господар-
ського товариства чи одноособовий його керівник пере-
бувають у трудових відносинах із товариством, не 
встановлює пріоритет трудового регулювання над циві-
лістичним" [7], додамо, що і цивілістичне регулювання 
не встановлює пріоритету над трудовим. Ці два види 
правового регулювання врегульовують правовідносини, 
що є предметом різних галузей права, і відповідно для 
цих різних видів правовідносин застосовується власний 
(галузевий) метод правового регулювання.  

Судова практика однозначно свідчить, що права 
учасників господарських товариств закріплені у ч. 3 
ст. 99 ЦК України щодо припинення або тимчасового 
відсторонення виконавчого органу від виконання його 
повноважень у будь-який час є корпоративними права-
ми учасників господарського товариства. Ці корпорати-
вні права учасників товариства, хоча і впливають на 
подальші рішення щодо управління товариством, від-
межовуються від трудових прав та обов'язків. Отже, 
права та обов'язки учасників товариства щодо реаліза-
ції їхнього права власності не є пріоритетними над тру-
довими правами й обов'язками, а трудові права та обо-
в'язки учасників товариства як його власників не є пріо-
ритетними над корпоративними чи цивільними правами 
й обов'язками. Також необхідно наголосити, що здійс-
нення корпоративних прав та обов'язків учасниками 
товариства не скасовує трудових прав та обов'язків 
учасників товариства у трудових правовідносинах.  



~ 52 ~  В І С Н И К  Київського національного університету імені Тараса Шевченка ISSN 1728-3817 
 

 

При реалізації трудових прав та обов'язків учасни-
ків господарського товариства як роботодавця мають 
застосовуватися положення трудового законодавства 
та притаманний трудовому праву власний метод пра-
вового регулювання, який передбачає "законодавче та 
договірне регулювання праці", а це свідчить, що зобо-
в'язання за укладеними колективними та трудовими 
договорами мають виконуватися у спосіб, визначений 
законом та угодами сторін.  

Як свідчить судова практика, у діяльності госпо-
дарських товариств доволі часто виконання функцій 
виконавчого органу товариства здійснює одноосібно 
фізична особа, яка працює на підставі трудового дого-
вору, і надалі при відстороненні такої особи від вико-
нання її обов'язків або їх припиненні виникають прак-
тичні проблеми щодо подальшого перебігу трудових 
правовідносин. Відповідно до Закону України "Про 
внесення змін до деяких законодавчих актів України 
щодо захисту прав інвесторів" від 13.05.2014 р., ч. 1, 
ст. 41 КЗпП, було доповнено пунктом 5 такого змісту: 
"5) припинення повноважень посадових осіб" [10], тоб-
то питання захисту корпоративних прав учасників гос-
подарського товариства набуло правової визначеності 
й у трудовому законодавстві. Однак, ураховуючи спе-
цифіку трудових правовідносин осіб, уповноважених 
на здійснення функцій виконавчого органу товариства 
на підставі трудового договору, виникає суто теорети-
чне запитання, хто такі посадові особи у трудових 
правовідносинах, і питання їх відмінності від керівника 
підприємства, установи, організації та їх заступників, 
про яких іде мова у ст. 133 КЗпП України щодо обме-
женої матеріальної відповідальності працівників. Від-
повіді у трудовому законодавстві відсутні, а назва по-
сади навряд чи розв'язує це питання.  

У практичній площини виникає також проблема що-
до "поєднання централізованого і договірного регулю-
вання" праці та "договірного характеру праці" в контекс-
ті реалізації прав інвесторів. Як має розв'язуватися пи-
тання про розірвання трудового договору із особою, яка 
виконує функції виконавчого органу господарського 
товариства на умовах трудового договору, де сторона-
ми в договірному порядку визначаються умови достро-
кового розірвання трудового договору з ініціативи робо-
тодавця – власників господарського товариства? 

Виходячи з аналізу судової практики, можна зазна-
чити, що суди чітко наголошують на необхідності роз-
межування видів правовідносин і застосування для та-
ких відносин законодавства, що регулює їх за галузе-
вими ознаками. Проте практична складність застосу-
вання поєднання централізованого і договірного регу-
лювання праці в діяльності господарських товариств 
полягає в тому, що умови трудового договору можуть 
покращувати правове становище працівника порівняно 
із законодавством. У разі такого покращення процедури 
щодо зміни та припинення трудових правовідносин по-
требують урахування специфіки правового регулюван-
ня трудових правовідносин та методу трудового права, 
що визначально впливає на коло кореспондуючих прав 
та обов'язків працівника і роботодавця та порядок зміни 
і припинення трудових правовідносин. 

З одного боку, правова модель, яка представлена у 
цивільному та трудовому законодавстві, передбачає, 
що реалізація корпоративних прав учасників товарист-
ва дозволяє припинити повноваження виконавчого ор-
гану товариства в будь-який час. Трудове ж законодав-
ство передбачає, що у трудових правовідносинах може 
відбутися розірвання трудового договору з такою осо-
бою за ініціативи учасників товариства, але тут вони 
реалізують не корпоративні права у сфері власності, а 
свої трудові обов'язки роботодавця – власника підпри-
ємства, установи, організації. Договірний характер пра-

ці дозволяє змінювати описану судами законодавчу 
модель розірвання трудового договору з ініціативи ро-
ботодавця. Водночас у разі договірної зміни умов дост-
рокового розірвання трудового договору в інтересах 
працівника законодавство не дає відповіді на питання 
про практичну реалізацію видозміненої моделі розір-
вання трудового договору з працівником (посадовою 
особою), повноваження якого припинено. 

Теоретично допомогти розв'язати цю проблему 
може "відсторонення від роботи", однак це правове 
явище має бути нормативно удосконалено. Відповідно 
до рішення Конституційного Суду України від 
12.01.2010 р. у справі № 1-2/2010 "усунення члена 
виконавчого органу товариства від виконання своїх 
обов'язків, яке передбачене ч. 3 ст. 99 Цивільного ко-
дексу України, не є відстороненням працівника від 
роботи в розумінні ст. 46 КЗпП України" [8]. Тобто від-
сторонення від роботи є самостійним правовим яви-
щем у трудових правовідносинах, що, у свою чергу, 
показує нам галузеву модель перебігу трудових пра-
вовідносин між працівником і роботодавцем.  

Ст. 46 КЗпП закріплює, що "відсторонення працівни-
ків від роботи власником або уповноваженим ним орга-
ном допускається у разі: появи на роботі в нетверезому 
стані, у стані наркотичного або токсичного сп'яніння; 
відмови або ухилення від обов'язкових медичних огля-
дів, навчання, інструктажу і перевірки знань з охорони 
праці та протипожежної охорони; в інших випадках, пе-
редбачених законодавством" [9]. Випадками, передба-
ченими законодавством, є, наприклад, відсторонення 
державного службовця від виконання посадових обов'-
язків на час здійснення дисциплінарного провадження 
стосовно нього (ст. 72 Закону України "Про державну 
службу") [11]. Виходячи зі змісту рішення Конституцій-
ного Суду України від 12.01.2010 р. у справі № 1-2/2010 
застосувати відсторонення від роботи особи, яка вико-
нує функції виконавчого органу товариства, перебува-
ючи з ним у трудових правовідносинах, на підставі рі-
шення учасників товариства не можна. 

Але, якщо взяти до уваги можливі покрашення пра-
вового становища працівника порівняно із трудовим 
законодавством на умовах трудового договору, то за-
конодавство мало б запропонувати працівнику і робо-
тодавцю варіативність процедури розірвання трудового 
договору із особою, яка виконує функції виконавчого 
органу господарського товариства і перебуває з цим 
товариством у трудових правовідносинах. Якщо вихо-
дити з того, що "відсторонення від роботи – тимчасова 
відмова роботодавця або уповноваженого державного 
органу від надання працівникові роботи, визначеної 
трудовим договором, у випадках, передбачених зако-
нодавством, зі збереженням місця роботи і без збере-
ження заробітної плати" [12; 56], то зміна законодавства 
у цій частині відсторонення працівника від роботи на 
кшталт припинення трудового договору на підставах, 
передбачених контрактом (п. 8 ст. 36 КЗпП України), 
могла б розв'язати певні проблеми щодо захисту тру-
дових прав працівників, які виконують функції виконав-
чого органу господарського товариства. 

За змістом положень ч. 3 ст. 21 КЗпП України, у якій 
закріплено, що "особливою формою трудового догово-
ру є контракт, у якому строк його дії, права, обов'язки і 
відповідальність сторін (у тому числі матеріальна), 
умови матеріального забезпечення і організації праці 
працівника, умови розірвання договору, у тому числі 
дострокового, можуть встановлюватися угодою сторін" 
[9], контракт надає можливість його сторонам визнача-
ти умови його розірвання. Таким чином, з метою охоро-
ни і захисту корпоративних прав учасників господарсь-
ких товариств та збереження правових можливостей 
поліпшення правового становища працівника, який ви-
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конує функції виконавчого органу товариства, необхідно 
легітимізувати можливість застосування "відсторонення 
від роботи" такого працівника за домовленістю сторін 
контракту (особливої форми трудового договору). 

На підставі викладеного необхідним вбачається 
доповнити ст. 46 "Відсторонення від роботи" КЗпП 
України частиною другою такого змісту: "Відсторонен-
ня від роботи посадової особи допускається у разі 
визначення умов і підстав такого відсторонення в тру-
довому договорі (контракті)". 

Пропоноване розв'язання практичної проблеми 
щодо дострокового розірвання трудового договору за 
ініціативи власника – учасників товариства – у поєд-
нанні з договірними умовами праці надасть можли-
вість реалізовувати, за умови внесення пропонованих 
змін у трудове законодавство, договірну модель зміни 
та припинення трудових правовідносин із особою, яка 
виконує функції виконавчого органу товариства, обій-
маючи для цього відповідну посаду згідно зі штатним 
розписом товариства, а саме:  

1) рішення учасників товариства про позбавлення 
повноважень або тимчасове відсторонення від вико-
нання своїх повноважень особи, яка виконує функції 
виконавчого органу товариства;  

2) видання наказу про відсторонення від роботи та-
кої особи;  

3) реалізація договірної процедури припинення тру-
дових правовідносин, наприклад повідомлення особи 
про розірвання трудового договору (контракту) за ініціа-
тивою роботодавця – учасників товариства – із вказівкою 
дати розірвання контракту, або виконання роботодавцем 
інших трудових обов'язків, закріплених у контракті; 

4) видання наказу про розірвання трудового догово-
ру (контракту) з ініціативи власника (учасників товарис-
тва), де підставою наказу має бути зазначено рішення 
власників товариства;  

5) внесення запису до трудової книжки про припи-
нення трудового договору у зв'язку із припиненням пов-
новажень посадової особи (п. 5 ст. 41 КЗпП України). 

Тенденції вітчизняного законодавства щодо захисту 
прав інвесторів не завжди супроводжуються системним 
удосконаленням трудового законодавства, що одночас-
но пов'язано з реалізацією прав інвесторів. Так, 
06.02.2018 р. було прийнято Закон України "Про товари-
ства з обмеженою та додатковою відповідальністю", у 
якому передбачено, що діяльність товариства здійсню-
ється наглядовою радою товариства, виконавчим орга-
ном товариства та посадовими особами товариства, при 
цьому внаслідок ст. ст. 38, 39, 42 зазначеного закону 
особи можуть виконувати таку діяльність на підставі ци-
вільно-правового договору або трудового контракту [13].  

Необхідно зазначити, що в законі одночасно засто-
совуються словосполучення "трудовий контракт" і "тру-
довій договір (контракт)", що в теоретичному плані 
утворює певну проблему. Відрізняються ці два поімено-
вані контракти чи ні? На наш погляд, іменування поса-
довими особами товариства членів виконавчого органу, 
наглядової ради, а також інших осіб, передбачених ста-
тутом товариства, утворює певні проблеми у застосу-
ванні трудового законодавства у частині матеріальної 
відповідальності працівників, які у трудовому законо-
давстві іменуються по-різному. Але головне, що приве-
ртає увагу в новому законі, це те, що в ньому у ст. 39, 
40, 42 Закону України "Про товариства з обмеженою та 
додатковою відповідальністю" передбачені підстави 
розірвання трудового договору з членами виконавчого 
органу товариства, наглядової ради, а також іншими 
посадовими особами товариства, що визначені такими 
згідно зі статутом товариства [13].  

Такі новації загалом відповідають чинному трудово-
му законодавству, у якому Законом України "Про вне-

сення змін до деяких законодавчих актів України щодо 
запровадження контрактної форми роботи у сфері ку-
льтури та конкурсної процедури призначення керівників 
державних та комунальних закладів культури" від 
28.01.2016 р. було доповнено ст. 36 КЗпП пунктом 9 
такого змісту: "підстави, передбачені іншими законами" 
[14]. Отже, при вдосконаленні трудового законодавства 
з'явилась нова підстава для припинення трудового до-
говору, яка легітимізує визначення підстав для припи-
нення трудового договору у спеціальному законодав-
стві. Таким чином, законодавче формування особли-
востей праці окремих категорій працівників, зокрема в 
господарських товариствах, з можливістю укладання 
ними контракту, у якому можуть установлюватися до-
говірні умови праці, умови та підстави зміни та припи-
нення трудового договору (контракту), формує нові 
правові підходи до регулювання трудових правовідно-
син загалом, де контракт і його умови відіграють клю-
чову роль у розв'язанні трудових спорів.  

Але п. 6. ст. 38 Закону України "Про товариства з 
обмеженою та додатковою відповідальністю" закріп-
лює, що "за рішенням загальних зборів учасників пов-
новаження членів наглядової ради можуть бути у будь-
який час та з будь-яких підстав припинені або члени 
наглядової ради можуть бути тимчасово відсторонені 
від виконання своїх повноважень. У разі припинення 
повноважень членів наглядової ради за рішенням зага-
льних зборів учасників відповідний договір із цією осо-
бою вважається автоматично припиненим" [13]. Таке 
законодавче формулювання ("у будь-який час та з 
будь-яких підстав") спрямоване на захист корпоратив-
них прав учасників товариства, однак припинення пов-
новажень законом прямо пов'язане із "автоматичним 
припиненням" договору, яким може бути трудовий до-
говір (контракт), що викликає певну правову проблема-
тику. Якщо для припинення повноважень не має зна-
чення причина таких дій учасників товариства, то як 
бути з трудовими правами? Відповідно до ст. 4 Конве-
нції № 158 Міжнародної організації праці про припи-
нення трудових відносин з ініціативи роботодавця такі 
відносини з працівником не припиняються, якщо тільки 
не має законних підстав для такого припинення, пов'я-
заного зі здібностями чи поведінкою працівника або 
виробничою потребою підприємства, установи чи слу-
жби [15]. Тобто корпоративні права учасників товарис-
тва у частині припинення повноважень члена нагля-
дової ради можуть мати місце з будь-яких підстав, а от 
припинення трудових відносин, хоча це і визначено 
спеціальним законом, має підпорядковуватись певним 
причинам: 1) поведінка працівника; 2) здібності праців-
ника; 3) виробнича потреба. 

Наведене свідчить, що сьогодні реалізація трудо-
вих прав працівника на практиці іноді фактично пов'я-
зана з реалізацією інших видів прав осіб, з якими пра-
цівник перебуває у правовому зв'язку на підставі тру-
дового договору, і реалізація прав учасників таких 
правовідносин потребує чіткого розмежування цих 
прав задля їхнього захисту з метою збереження бала-
нсу інтересів сторін, які наділені корпоративними та 
трудовими правами і обов'язками. 

ВИСНОВКИ. По-перше, договірний характер праці 
набуває масового поширення у різних сферах госпо-
дарювання незалежно від форми власності роботода-
вця, а це, у свою чергу, свідчить, що трудові спори, які 
виникають між сторонами трудового договору (контра-
кту), мають розглядатися з урахуванням специфіки 
правового регулювання праці. У процесі праці праців-
ники все частіше стають носіями прав та обов'язків, які 
реалізуються в різних видах правовідносин, а при ви-
никненні спорів, що випливають із трудових правовід-
носин, судам необхідно враховувати предмет і метод 
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трудового права при розмежуванні цивільних, корпо-
ративних, трудових прав та обов'язків. 

По-друге, трудові спори, що розглядаються судами, 
і динаміка трудового законодавства свідчать про стрім-
ке зростання спеціального законодавства у сфері праці 
та поширення індивідуального договірного порядку ви-
значення умов праці працівників. Це підтверджує необ-
хідність підвищення правової грамотності працівників та 
покращення умов доступу громадян до правової допо-
моги з метою охорони й захисту їхніх трудових прав. 

По-третє, множинність загального та спеціального 
законодавства, що регулює трудові та пов'язані з ними 
відносини, а також множинність нормативних угод, а 
отже, і договірного встановлення умов праці як на рівні 
актів соціального партнерства, так і на рівні трудового 
договору, вимагають, у разі виникнення трудового спо-
ру, ретельного аналізу індивідуалізованих умов праці 
працівника та розв'язання спору на основі специфіки 
предмету й методу трудового права. Фактично кожна 
судова справа, у якій розв'язується трудовий спір, має 
свої особливості та специфіку, що переконує в необхід-
ності спеціалізації суддів, які мають розглядати трудові 
спори. Саме спеціалізація судів в Україні забезпечить 
можливість не лише гарантування трудових прав праці-
вників, а практично вдосконалить механізм охорони й 
захисту трудових прав працівників, закріплених у колек-
тивних і трудових договорах на засадах верховенства 
права та справедливості. Упровадження такої спеціалі-
зації можливе на підставі п. 2 ст. 18 Закону України 
"Про судоустрій та статус суддів", де визначено, що "у 
випадках, визначених законом, а також за рішенням 
зборів суддів відповідного суду може запроваджуватися 
спеціалізація суддів з розгляду конкретних категорій 
справ" [16]. Прикладом законодавчого закріплення спе-
ціалізації суддів є визначена у п. 3 ст. 18 зазначеного 
закону спеціалізація суддів зі здійснення кримінального 
провадження щодо неповнолітніх.  

По-четверте, ураховуючи той факт, що працівники є 
найчисленнішою групою населення будь-якої країни, 
захист їхніх трудових прав має забезпечуватися держа-
вою всіма можливими демократичними засобами, од-
ним з яких має бути спеціалізація суддів щодо розв'я-
зання трудових спорів. 
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THE PROTECTION OF OWNERS' CORPORATE RIGHTS AND EMPLOYEES' LABOUR RIGHTS:  

JUDICIAL PRACTICE ANALYSIS 
The article is devoted to the issue on protecting the employees' labour rights in case of an employment dispute, which is considered regarding 

corporate rights of company owners. The article emphasizes that during work employees are bearing more and more rights and obligations that are 
realized in different types of relationships. It is also stated that in case of disputes arising from employment relations, courts need to take into ac-
count basic factors of labour law. 

The purpose of this article is to develop proposals for to improving the mechanism of for the protection of emplyees' labour rights. In order to 
achieve this goal, the author analyses judicial practice regarding the protection of employees' labour rights in disputes related to business entities' 
functioning, as well as it reveals the contractual nature of labour relations and formulates the proposals on creation of legal conditions for the pro-
tection of employees' labour rights. 

The subject of the study is the judicial protection of company owners' corporate rights and the labour rights of employees. The object of the 
study is the protective legal relations that arise in the process of resolving labour disputes by the courts of Ukraine. The deductive method used in 
the work made it possible has allowed the author to substantiate the need for a clear distinction between labour and corporate rightslaw, consider-
ing labour disputes and as well as the necessity to take into account the specifics of the method of legal regulation in labour law, in particular the 
contractual nature of the entrenching of on rights and obligations. 

The method of induction has revealed the theoretical and practical problems of the distinction between corporate and labour rights. The theo-
retical and prognostic method has been used to substantiate the proposals for the improvement of labour legislation to protect the labour rights of 
employees. Categories and methods of formal logic have been widely used in the work: concepts, definitions, proofs, judgments, analysis, synthe-
sis, analogy, comparison, generalizations, etc. 

The paper focuses on the judicial bodies' powers on the necessity to allocate the specialization of judges for the consideration of labor cases. 
Based on the case law analysis, the improvement of the national labour legislation on wrongful dismissal is proposed. 

In fact, every court case in which labour disputes are settled has its own peculiarities and specifics, which in its turn requires the specialization 
of judges who have to consider labour disputes. It is the specialization of judges in Ukraine that will provide an opportunity not only to guarantee 
the emploees' labour rights, but to practically improve the mechanism for the protection of employees' labour rights enshrined in collective and 
employment agreements.  
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ЕКОЛОГО-ПРАВОВА КУЛЬТУРА ПРИРОДНОГО ЗАПОВІДАННЯ В УКРАЇНІ  

(НА ПРИКЛАДІ СТВОРЕННЯ ЧОРНОБИЛЬСЬКОГО  
РАДІАЦІЙНО-ЕКОЛОГІЧНОГО БІОСФЕРНОГО ЗАПОВІДНИКА) 

 
Проаналізовано новації законодавчого регулювання в Україні процесу створення і забезпечення діяльності Чорно-

бильського радіаційно-екологічного біосферного заповідника в межах зони відчуження та зони безумовного (обов'яз-
кового) відселення. 

Правовий режим біосферного заповідника забезпечує: національний і міжнародний рівень правової охорони та від-
творення тваринного і рослинного світу й середовища його існування; збереження та відтворення "червонокнижних" 
об'єктів тваринного світу; виконання фундаментальних наукових досліджень і прогнозування подальших змін видо-
вого та популяційного стану тваринного світу; розвиток еколого-правової культури суспільства і громадян у ре-
зультаті організації та проведення заповідником інформаційно-просвітницької, рекреаційної, туристичної, освітян-
сько-виховної, пізнавальної діяльності. 

Однак біосферний заповідник було створено в межах території, яка тривалий час була екологічно та радіаційно 
небезпечною. Правовий режим Чорнобильської зони передбачає низку обмежень для проживання людини та заборону 
деяких видів діяльності. Зважаючи на це, зазначено необхідність глибшого дослідження питання про рівень безпечно-
сті перебування диких тварин і рослин у межах заповідника, розробки критеріїв екологічної та радіаційної безпеки 
об'єктів тваринного і рослинного світу. 

Ключові слова: біологічне різноманіття, екологічна та радіаційна безпека, еколого-правова культура, природно-
заповідний фонд, радіаційно забруднені території, тваринний і рослинний світ, Чорнобильська зона, Чорнобильський 
радіаційно-екологічний біосферний заповідник. 

 
ВСТУП. У сучасних умовах поглиблення екологічної 

кризи особливої уваги з боку суспільства та держави 
потребують питання розвитку культури взаємовідносин 
людини та природи, забезпечення державою екологіч-
ної, ядерної та радіаційної безпеки. Відповідне опосе-
редкування в праві форм, напрямів і особливостей 
такої взаємодії спрямоване на підвищення рівня еко-
лого-правової культури. 

Постановка проблеми. Однією з проблем розвитку 
еколого-правової культури в Україні є усвідомлення 
суспільством необхідності посилення правової охорони 
всього біологічного різноманіття та середовища його 
існування. Важливими напрямами цієї охорони є: ура-

хування міжнародно-правових та європейських підходів 
до визначення правового режиму особливо цінних  
об'єктів природи; узгодження умов використання об'єк-
тів тваринного та рослинного світу, зокрема "червонок-
нижних"; охорона місць перебування диких тварин; за-
безпечення їхньої екологічної, у тому числі радіаційної 
безпеки; відновлення територій, що зазнали небезпеч-
ного техногенного впливу, насамперед радіоактивного, 
унаслідок Чорнобильської катастрофи; проведення на-
укової роботи, результати якої сприятимуть активізації 
освітянської, просвітницької, виховної та широкої інфо-
рмаційної діяльності та підвищенню рівня екологічної 
культури суспільства і громадян. Найоптимальнішою 
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видається саме природно-заповідна форма охорони 
біологічного різноманіття. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блеми еколого-правової культури та її елементів, у то-
му числі у сфері правової охорони та відтворення тва-
ринного і рослинного світу, досліджували такі радянські 
та українські вчені, як В. І. Андрейцев, Г. І. Балюк, 
П. О. Гвоздик, А. П. Гетьман, М. І. Єрофеєв, 
О. С. Колбасов, С. С. Константініді, С. М. Кравченко, 
М. В. Краснова, Н. Р. Малишева, В. Л. Мунтян, 
В. І. Олещенко, В. В. Петров, А. К. Соколова, 
П. В. Тихий, Ю. С. Шемшученко, В. В. Шеховцов та ін. 
Правові проблеми природного заповідання у своїх дос-
лідженнях розглядали М. Я. Ващишин, А. Й. Годованюк, 
О. М. Ковтун, Н. Д. Красіліч, Л. Я. Окорокова та ін. Про-
блеми правового регулювання відносин із забезпечен-
ня екологічної, ядерної та радіаційної безпеки людини 
та навколишнього природного середовища досліджува-
ли такі вчені, як Г. І. Балюк, А. І. Іойриш, О. Ю. Кронда, 
Ю. М. Крупка, С. Г. Плачкова, О. В. Сушик та ін. Важли-
вими в дослідженні зазначеної проблематики є праці в 
інших сферах знань про взаємодію людини і природи, 
зокрема таких вчених, як Т. Л. Андрієнко, В. Є. Борейко, 
В. І. Вернадський, М. А. Голубець, М. Ф. Реймерс, 
Т. В. Тимочко, Ю. Р. Шеляг-Сосонко, Ф. Р. Штільмарк та 
ін. Створенню Чорнобильського радіаційно-екологічного 
біосферного заповідника в Україні присвячена публікація 
вчених Джанфранко Тамбуреллі (Gianfranco Tamburelli, 
м. Рим, Італія) та Т. О. Коваленко (м. Київ, Україна). 

Проте наукові та практичні проблеми правової 
охорони й відтворення тваринного і рослинного світу в 
межах радіоактивно забруднених територій шляхом 
природного заповідання таких територій висвітлені 
недостатньо, не досліджувались вони й у контексті 
суспільної еколого-правової культури. Це обумовлює 
актуальність та специфіку запропонованої автором 
тематики даної публікації. 

Метою статті є здійснення аналізу соціально-
правових передумов та особливостей створення Чор-
нобильського радіаційно-екологічного біосферного 
заповідника, охорони та відтворення тваринного і рос-
линного світу як важливих елементів біорізноманіття в 
його межах, забезпечення екологічної та радіаційної 
безпеки, підвищення рівня суспільної еколого-право-
вої культури завдяки зазначеній діяльності. Для дося-
гнення зазначеної мети в роботі поставлено завдан-
ня: дослідити наукові, нормативно-правові та практич-
ні підходи представників правової та природничої 
сфер знань до природного заповідання радіоактивно 
забруднених територій, створення заповідника, охо-
рони та відтворення тваринного і рослинного світу в 
його межах, здійснення ним діяльності та підвищення 
рівня суспільної еколого-правової культури. 

Предметом дослідження є соціально-правові пе-
редумови й особливості природного заповідання на 
прикладі створення Чорнобильського радіаційно-еколо-
гічного біосферного заповідника, а також наукові, нор-
мативно-правові та практичні підходи до діяльності цьо-
го заповідника у сфері охорони й відтворення тварин-
ного і рослинного світу, забезпечення екологічної та 
радіаційної безпеки, підвищення рівня суспільної еколо-
го-правової культури. 

Об'єктом дослідження є суспільні відносини, які 
виникають у сфері природного заповідання, на прик-
ладі природного заповідання територій у межах зони 
відчуження та зони безумовного (обов'язкового) від-
селення крізь призму еколого-правової культури сус-
пільства і людини. 

Методологія дослідження. З огляду на міждисцип-
лінарний характер даної статті в основу методології 
було покладено загальнонауковий діалектичний метод 
пізнання. Використано також такі наукові методи, як: 
хронологічний (показано розвиток правових засад при-
родного заповідання територій у межах зони відчужен-
ня та зони безумовного (обов'язкового) відселення), 
аналізу й синтезу (розглянуто правове регулювання 
природно-заповідних відносин у сфері створення та 
функціонування Чорнобильського радіаційно-еколо-
гічного біосферного заповідника), формально-логічний 
(проведення порівнянь і узагальнень нинішньої практи-
ки та перспектив діяльності цього заповідника), статис-
тичний (наведення цифрових показників щодо складу 
природно-заповідного фонду, наукових даних щодо 
біологічного різноманіття на території даного заповід-
ника), прогностичний (пропозиції щодо прийняття кон-
цептуальних документів – джерел еколого-правової 
політики – щодо перспектив розвитку правового режиму 
територій та об'єктів природно-заповідного фонду в 
Чорнобильській зоні) тощо. 

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ  
Політико-правові підходи до природного запові-

дання в Україні та його законодавче забезпечення. 
Природне заповідання як функція державної екологічної 
політики України, правове забезпечення природно-
заповідної справи, надання охоронного статусу територі-
ям та об'єктам природно-заповідного фонду з їх вклю-
ченням до складу екологічної мережі України спрямова-
не на збереження природи, біорізноманіття, довкілля для 
сьогоднішнього і майбутніх поколінь людей [9, с. 166]. Це 
відображено, насамперед, у Конституції України від 
28 червня 1996 р. [1]. Згідно зі ст. 13 природні ресурси (а 
отже, і природно-заповідний фонд) є об'єктами права 
власності Українського народу. Згідно зі ст. 16 держава 
бере на себе обов'язок із забезпечення екологічної без-
пеки і підтримання екологічної рівноваги на території 
нашої держави з подолання наслідків Чорнобильської 
катастрофи – катастрофи планетарного масштабу. 

Сучасний стан природоресурсної, природоохоронної 
та антропоохоронної політики України визначається 
Основними засадами (стратегією) державної екологіч-
ної політики України на період до 2030 року (затв. зако-
ном України від 28 лютого 2019 р.). Стратегією наво-
дяться такі дані стосовно біорізноманіття. 

Займаючи менше 6 % площі Європи, Україна воло-
діє близько 35 % її біологічного різноманіття. Біосфера 
України нараховує більше 70 тисяч видів флори і фау-
ни, зокрема флори – понад 27 тисяч видів, фауни – 
понад 45 тисяч видів. Протягом останніх років спостері-
гається збільшення кількості видів рослин і тварин, за-
несених до Червоної книги України (розділ І). Низка 
положень цього документа характеризують стан приро-
дного заповідання територій і формування національної 
екологічної мережі, збереження біологічного та ланд-
шафтного різноманіття у нашій державі загалом. Так, 
до складу природно-заповідного фонду входять 
8246 територій та об'єктів; їхня загальна площа – 
3,98 млн га, це 6,6 % загальної площі країни; 402,5 тис. га 
знаходяться у межах акваторії Чорного моря. Даною 
Стратегією наголошується, що частка земель природ-
но-заповідного фонду в Україні є недостатньою і зали-
шається значно меншою, ніж у більшості держав – чле-
нів Європейського Союзу, де частка таких земель ста-
новить у середньому 21 % їхньої площі. 

Стає зрозумілим, що невиконаними залишились по-
ложення попереднього документа, чинність якого спли-
ває, – Основних засад (стратегії) державної екологічної 
політики України на період до 2020 р., затв. Законом 
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України від 21 грудня 2010 р. У цьому документі зазна-
чалась необхідність збільшення площ земель націона-
льної екомережі, що має, насамперед, відбуватися в 
результаті розширення існуючих та створення нових 
об'єктів природно-заповідного фонду (розд. 1); про ро-
зширення площі природно-заповідного фонду до 15 % 
загальної території країни у 2020 р. (розд. 3). 

Учасниками парламентських слухань на тему 
"Пріоритети екологічної політики Верховної Ради Укра-
їни на наступні п'ять років", які відбулись 27 листопада 
2019 р., неодноразово піднімалось питання про необ-
хідність створення нових і розширення існуючих тери-
торій природно-заповідного фонду, створення мережі 
таких територій та об'єктів, їх нових категорій, які є у 
Європі. Дане завдання увійшло до топ-п'ятірки за-
вдань, визначених Міністерством енергетики та захис-
ту довкілля України. Окремо приділялась увага питан-
ням розвитку правового режиму Чорнобильського ра-
діаційно-екологічного біосферного заповідника, що 
входить до завдань Державного агентства України з 
управління зоною відчуження. 

Законом України "Про охорону навколишнього 
природного середовища" від 25 червня 1991 р. запро-
ваджено особливу охорону природних територій та 
об'єктів, що мають велику екологічну цінність, як уні-
кальних і типових природних комплексів, для збере-
ження сприятливої екологічної обстановки, попере-
дження та стабілізації негативних природних процесів 
і явищ. Передбачається також, що природні території 
та об'єкти, що підлягають особливій охороні, утворю-
ють єдину територіальну систему і включають терито-
рії та об'єкти природно-заповідного фонду, курортні та 
лікувально-оздоровчі, рекреаційні, водозахисні, поле-
захисні та інші типи територій та об'єктів, що визнача-
ються законодавством України (ч. 1, 2 ст. 60). 

Автори коментаря до цього закону зазначають роз-
робку країнами світу національних і міжнародних форм 
охорони природного середовища та заходів, які прийн-
ято визначати консервативною чи заповідною формою 
охорони природного середовища. Ця форма природоо-
хоронної діяльності історично є первісною, адже саме з 
неї розпочиналася організована діяльність зі збережен-
ня природи. Із часом заповідна форма охорони природ-
ного середовища не тільки не втратила свого значення, 
а навпаки, набула поширення, стала більш різноплано-
вою, до неї додалися близькі консервативні способи 
охорони природи, що забороняють чи обмежують госпо-
дарську діяльність на певних територіях, утворюють ба-
р'єр для поширення її негативних впливів на екологічні 
системи інших територій та об'єктів, фіксують на них 
сприятливий для екосистем стан [7, с. 313]. 

Погоджуємось із думкою вчених про те, що діяль-
ність, спрямована на подолання наслідків аварії на Чор-
нобильській АЕС, є унікальним досвідом. З 1986 р. орга-
нізаціями та програмами Організації Об'єднаних Націй, 
Європейського Союзу та Співробітництва з розвитку різ-
них країн, а також неурядовими організаціями та фонда-
ми фактично було започатковано й упроваджено понад 
двісті різних науково-дослідних і допоміжних проектів у 
відповідних сферах, а саме: охорони здоров'я, ядерної 
безпеки, соціально-психологічної допомоги, економічної 
реабілітації, відновлення інформації й довкілля, контро-
лю якості продуктів харчування [14]. 

Діяльність із природного заповідання в Україні за-
безпечується нормами законів України "Про природно-
заповідний фонд України" від 16 червня 1992 р., "Про 
екологічну мережу України" від 24 червня 2004 р., "Про 
тваринний світ" від 13 грудня 2001 р., "Про рослинний 

світ" від 9 квітня 1999 р., "Про Червону книгу України" 
від 7 лютого 2002 р., "Про захист тварин від жорстокого 
поводження" від 21 лютого 2006 р., Земельним кодек-
сом України від 25 жовтня 2001 р., Кодексом України 
про надра від 27 липня 1994 р., Водним кодексом Укра-
їни від 6 червня 1995 р., Лісовим кодексом України в 
редакції Закону України від 08 лютого 2006 р. та ін. 

Зазначені положення національного законодавства 
відповідають нормам низки джерел міжнародного еко-
логічного права, таких як Конвенція ООН про біологічне 
різноманіття від 5 червня 1992 р. (м. Ріо-де-Жанейро, 
Бразилія; ратиф. Законом України від 29 листопада 
1994 р.); Конвенція ООН про охорону дикої флори та 
фауни і природних середовищ існування у Європі від 
19 вересня 1979 р. (м. Берн, Швейцарія; Україна приє-
дн. згідно із Законом України від 29 жовтня 1996 р.); 
Конвенція про водно-болотні угіддя, що мають міжнаро-
дне значення, головним чином як середовища існування 
водоплавних птахів, від 2 лютого 1971 р. (м. Рамсар, 
Іран; Україна є правонаступницею СРСР щодо участі в 
ній згідно із Законом України від 29 жовтня 1996 р.); Кон-
венція про збереження мігруючих видів диких тварин від 
23 червня 1979 р. (м. Бонн, Німеччина; Україна приєдн. 
згідно із Законом України від 19 березня 1999 р.). 

На визначення та збереження особливої заповідної 
території як місця, де застосовуються необхідні заходи 
збереження для підтримки чи відновлення у сприятли-
вому стані природних середовищ існування та/або по-
пуляцій видів, для яких визначено це місце (у процесі 
створення Єдиної Європейської екологічної мережі 
особливо заповідних територій NATURA-2000, Смараг-
дової мережі (Emerald)), спрямовані положення дирек-
тив Ради Європи 79/409/ЕЕС про збереження диких 
птахів та 92/43/EEC про збереження природних сере-
довищ існування дикої фауни та флори [5; 6]. 

Соціально-правові передумови створення Чор-
нобильського радіаційно-екологічного біосферного 
заповідника. Науково-технічний прогрес, як відомо, 
приніс нові загрози для існування усього живого на на-
шій планеті, найбільші з яких – ядерна та радіаційна. 
Аналізуючи правові аспекти забезпечення ядерної та 
радіаційної (радіоекологічної) безпеки в Україні після 
катастрофи на Чорнобильській АЕС, проф. Г. І. Балюк 
наголошувала на необхідності формування системи 
науково-технічних, економічних, організаційних, держав-
но-правових та інших соціальних заходів забезпечення 
регулювання радіаційно небезпечної діяльності в Україні. 
Радіоекологічну безпеку вчена розглядає як найбільш 
значущий елемент екологічної безпеки в національному 
та глобальному масштабі, тому вкрай важливими є за-
безпечення правового регулювання радіаційно небезпе-
чної діяльності, встановлення режиму використання 
ядерної енергії з метою збереження життя і здоров'я лю-
дини, захист довкілля від радіоактивного забруднення 
внаслідок міграції радіоактивних речовин у біосфері та 
їх накопичення живими організмами [2, с. 8–9]. 

Однією з новацій правового регулювання відносин у 
сфері охорони тваринного і рослинного світу шляхом 
заповідання території, де вони перебувають та зроста-
ють, стало створення в Україні Чорнобильського радіа-
ційно-екологічного біосферного заповідника. Із прийнят-
тям Закону України "Про внесення змін до деяких зако-
нодавчих актів України щодо врегулювання окремих 
питань правового режиму території, що зазнала радіоа-
ктивного забруднення внаслідок Чорнобильської катас-
трофи" від 14 липня 2016 р. з'явилась нова редакція 
ст. 11 Закону України "Про правовий режим території, 
що зазнала радіоактивного забруднення внаслідок  
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Чорнобильської катастрофи" від 27 лютого 1991 р. У цій 
нормі встановлюється, що з метою здійснення наукових 
досліджень у сфері охорони навколишнього природного 
середовища, збереження природної різноманітності 
ландшафтів, генофонду тваринного і рослинного світу, 
підтримання загального екологічного балансу, забезпе-
чення фонового моніторингу навколишнього природно-
го середовища у зоні відчуження, зоні безумовного 
(обов'язкового) відселення відповідно до законодавст-
ва можуть створюватися території та об'єкти природ-
но-заповідного фонду. Ідеться також про те, що в ме-
жах таких територій та об'єктів здійснюються виключ-
но види діяльності, визначені у відповідних положен-
нях про них, з урахуванням обмежень та в порядку, 
встановленому цим законом. Охорона та забезпечен-
ня дотримання особливого природоохоронного режиму 
в межах таких територій та об'єктів здійснюється відпо-
відно до законодавства (ч. 2, 3 ст. 11). 

Закон України "Про природно-заповідний фонд Ук-
раїни" також було доповнено згідно із зазначеним вище 
законом окремими нормами. Зокрема завдання, особ-
ливий природоохоронний режим територій та об'єктів 
природно-заповідного фонду, які створюються на тери-
торіях зони відчуження та зони безумовного (обов'язко-
вого) відселення території, що зазнала радіоактивного 
забруднення внаслідок Чорнобильської катастрофи, 
визначаються у положеннях про них, що затверджу-
ються відповідно до Закону України "Про правовий ре-
жим території, що зазнала радіоактивного забруднення 
внаслідок Чорнобильської катастрофи" (ч. 3 ст. 5). На 
землях територій та об'єктів природно-заповідного фон-
ду, які створюються в зоні відчуження та зоні безумовно-
го (обов'язкового) відселення території, що зазнала ра-
діоактивного забруднення внаслідок Чорнобильської 
катастрофи, забороняється будь-яка діяльність, що не 
забезпечує режим радіаційної безпеки (ч. 3 ст. 7). 

Історично потреба в природному заповіданні Чорно-
бильської зони виникла ще задовго до оголошення са-
мого заповідника. Уже через п'ять років після аварії на 
ЧАЕС дослідники констатували поступове відтворення 
тваринного і рослинного світу. Сприятливими умовами 
для цього стали евакуація населення й припинення тут 
господарської діяльності. Вчені зафіксували зростання 
чисельності типових і появу рідкісних видів флори та 
фауни. Прогноз на майбутнє був сприятливий – очіку-
валось повільне перетворення антропогенних ланд-
шафтів на природні комплекси, притаманні Поліссю. 
Уже через 20 років після аварії на ЧАЕС територія у 
кілька сотень тисяч гектарів сама по собі стала запо-
відною: там знайшли прихисток і комфортні умови для 
розмноження сотні видів не тільки типових, а й рідкісних 
"червонокнижних" тварин [3]. 

З огляду на це створення у 2007 р. у межах Чорно-
бильської зони загальнозоологічного заказника юриди-
чно стало початком формування особливого правового 
режиму об'єктів та територій, які оголошувались запо-
відними. Відповідно до Указу Президента України "Про 
оголошення природної території загальнозоологічним 
заказником загальнодержавного значення "Чорнобиль-
ський спеціальний" від 13 серпня 2007 р. № 700/2007 
природну територію площею 48870 га в межах зони 
відчуження і зони безумовного (обов'язкового) відсе-
лення (Київська обл.) було оголошено загальнозоологі-
чним заказником загальнодержавного значення "Чор-
нобильський спеціальний" (п. 1). Метою створення за-
казника стало збереження унікальних властивостей 
лісових насаджень зони відчуження і зони безумовно-

го (обов'язкового) відселення в межах Київського По-
лісся, що є найбільшим в Україні резерватом дикої 
фауни, яка потребує охорони та регулювання чисель-
ності, відповідно до ст. 53 Закону України "Про природ-
но-заповідний фонд України" (Преамбула). 

Підвищення ступеню захищеності біологічного різ-
номаніття зазначеної території загалом, збільшення 
площі територій природно-заповідного фонду, розвиток 
наукових досліджень стали можливими завдяки зу-
силлям науковців і екологічно спрямованої громадсько-
сті вже менш ніж через десять років із часу існування 
заказника "Чорнобильський спеціальний". 

Постановою Верховної Ради України від 13 квітня 
2016 р. № 1089-VIII було схвалено рекомендації парла-
ментських слухань на тему "30 років після Чорнобиля: 
уроки та перспективи", які відбулися 16 березня 2016 р. 
Подолання наслідків Чорнобильської катастрофи учас-
никами парламентських слухань було визнано одним із 
пріоритетів державної політики України. Рекомендува-
лось законодавчо врегулювати проблемні питання: 
провадження наукової та природоохоронної діяльності 
на території зони відчуження та безумовного (обов'яз-
кового) відселення; міжнародне наукове співробітницт-
во; природно-заповідну діяльність; активізацію роботи 
щодо створення Чорнобильського біосферного запо-
відника (підпункти 1 і 16 п. 1). 

Правові засади діяльності Чорнобильського 
радіаційно-екологічного біосферного заповідника. 
Відповідно до Указу Президента України "Про ство-
рення Чорнобильського радіаційно-екологічного біос-
ферного заповідника" від 26 квітня 2016 р. № 174/2016 
метою створення зазначеного заповідника стало: збе-
реження в природному стані найбільш типових приро-
дних комплексів Полісся, забезпечення підтримки та 
підвищення бар'єрної функції Чорнобильської зони 
відчуження та зони безумовного (обов'язкового) від-
селення, стабілізація гідрологічного режиму та реа-
білітація територій, забруднених радіонуклідами, 
сприяння організації та проведенню міжнародних нау-
кових досліджень (Преамбула). 

Заповідник відповідно до п. 1 зазначеного указу бу-
ло створено в Іванківському і Поліському районах Київ-
ської області в межах зони відчуження і зони безумов-
ного (обов'язкового) відселення території, що зазнала 
радіоактивного забруднення внаслідок Чорнобильської 
катастрофи. До території даного заповідника погодже-
но в установленому порядку включення 226964,7 га 
земель державної власності, що перебувають у пос-
тійному користуванні у Державного агентства України 
з управління зоною відчуження, вилучаються у цього 
землекористувача та надаються біосферному заповід-
нику в постійне користування. 

Положення про Чорнобильський радіаційно-еколо-
гічний біосферний заповідник було затверджено нака-
зом Міністерства екології та природних ресурсів Украї-
ни від 3 лютого 2017 р. № 43 [8]. У ньому зазначається, 
що заповідник є бюджетною, неприбутковою природоо-
хоронною, науково-дослідною установою загальнодер-
жавного значення і створений з метою збереження у 
природному стані найбільш типових природних компле-
ксів біосфери, здійснення фонового екологічного моні-
торингу, вивчення навколишнього природного середо-
вища, його змін під впливом антропогенних факторів 
(п. 1.2). Заповідник включається в установленому по-
рядку до Всесвітньої мережі біосферних резерватів у 
рамках програми ЮНЕСКО "Людина і біосфера" та на-
буває міжнародного статусу (п. 1.3). Заповідник нале-
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жить до сфери управління Державного агентства Украї-
ни з управління зоною відчуження (п. 1.5). 

Директор Чорнобильського радіаційно-екологічного 
біосферного заповідника зазначає, що зона відчужен-
ня – територія унікальна. За тридцять років природа 
там відновилася, але вона все ж залишається забру-
дненою. Серед завдань заповідника він вбачає два 
пріоритетні завдання – збереження тамтешньої фло-
ри й фауни та недопущення поширення радіонуклідів 
на чисті території, тобто виконання ним бар'єрно-
захисних функцій [12]. Створений у межах  
30-кілометрової зони відчуження та найбільший за 
територією в Україні заповідник став базисом для над-
звичайно важливого природного експерименту, уніка-
льного не тільки для нашої країни, але й для всього 
світу, свого роду "територією відродження" [3]. 

Сьогодні, за даними вчених Чорнобильського радіа-
ційно-екологічного біосферного заповідника, на його 
території зафіксовано більше 320 видів хребетних тва-
рин (із загалом 410, що зустрічаються у регіоні), з яких 
55 видів (з 97 можливих) занесені до Червоної книги 
України. Популяція копитних, хижих та інших видів ди-
ких тварин збільшилася до найвищого рівня за всю іс-
торію спостережень. Повернулися рись і ведмідь. Знач-
но зросли популяції лося, благородного оленя, кабана, 
козулі. Поширились рідкісні птахи – орлан-білохвіст, 
підорлик, чорний лелека, сірий журавель, пугач та ін. 
Тут мешкає 14 видів рукокрилих, деякі з яких (ставковий 
кажан Pond Bat, широковушка Barbastelle Bat і великий 
кажан Greater Noctule) рідкісні навіть для Європи [3]. 

У той же час основна увага науковців зосереджена 
на вивченні рідкісних та типових видів фауни – великих 
хижаків (бурий ведмідь, рись, вовк) і копитних (лось, 
олень, косуля), популяція яких за останні роки зросла в 
кілька разів. Значний інтерес у науковців та відвідувачів 
зони відчуження викликає унікальна, створена у  
90-ті рр. минулого століття вільна популяція коней 
Пржевальського. З огляду на зазначене сьогодні видо-
вий склад тварин цієї території відповідає природній 
фауні даного географічного регіону – Полісся [13]. 

Територія, на якій розташований Чорнобильський 
радіаційно-екологічний біосферний заповідник – особ-
лива історико-етнографічна область України, край дрі-
мучих лісів і непрохідних боліт, де ще збереглися най-
давніші релікти праслов'янської та проукраїнської куль-
тури [3], де зростає полин-чорнобиль, який ще здавна 
викликає в українців сум і незбагненну жалобу [11, 
с. 117]. Українське Полісся є постійним об'єктом ви-
вчення дослідників-археологів, істориків, фольклорис-
тів та етнографів, а віднедавна – і фахівців природни-
чого спрямування, які активно займаються вивченням 
рослинного і тваринного світу, що в екстремальних 
умовах підвищеної радіації, відсутності людей та їхньої 
діяльності зазнає змін [3]. 

Учені-природничники зазначають, що на території 
заповідника ми маємо зараз єдиний реальний шанс 
відновити квазіприродні екосистеми. Аналогічні їм існу-
вали близько 5–2 тис. років тому в лісовій зоні Європи. 
Програма "Фауна" (2000) значною мірою передбачає 
можливість реконструкції подібних екосистем шляхом 
відновлення великих фітофагів (кінь Пржевальського, 
зубр, аналоги тура), популяції яких вдасться значно 
збільшити вже в найближчі 30 років [4]. 

Сучасний стан та перспективи розвитку правово-
го забезпечення діяльності Чорнобильського радіа-
ційно-екологічного біосферного заповідника. Сього-
дні варто наголосити на тому, що процес формування 

правового механізму природного заповідання Чорно-
бильської зони й забезпечення екологічної та радіаційної 
безпеки в її межах триває і розвивається. За даними ад-
міністрації Чорнобильського радіаційно-екологічного біо-
сферного заповідника, на відміну від інших об'єктів при-
родно-заповідного фонду України, він виконуватиме не 
тільки свою основну функцію – збереження місцевого 
біорізноманіття, але й стане важливим елементом "ла-
бораторії просто неба", якою є вся зона відчуження. 
З огляду на це визначено три пріоритетні напрями, за 
якими заповідник буде розвиватись у найближчі роки: 
1) природоохоронний – збереження у природному стані 
найбільш типових природних комплексів Полісся та при-
родної різноманітності ландшафтів, генофонду тварин-
ного і рослинного світу; підтримання загального екологі-
чного балансу, що забезпечить підвищення бар'єрної 
функції зони відчуження й зони безумовного (обов'язко-
вого) відселення; стабілізація гідрологічного режиму та 
реабілітація територій, забруднених радіонуклідами; 
2) науково-дослідницький – екологічний моніторинг на-
вколишнього природного середовища, інвентаризація 
об'єктів флори та фауни, екосистем; ведення літопису 
природи; розроблення наукових рекомендацій щодо збе-
реження і відтворення рідкісних видів рослинного і тва-
ринного світу, відновлення природних екосистем; підго-
товка наукових матеріалів та рекомендацій, необхідних 
для провадження екологічної освітньо-виховної роботи 
та інших видів діяльності заповідника; 3) інформаційно-
просвітницький – поширення знань і підвищення обізна-
ності щодо цінностей біологічного й ландшафтного роз-
маїття заповідника, формування екологічної свідомості й 
виховання поваги до природи [13]. 

Стосовно проведення заповідником екологічної 
освітньо-виховної роботи та здійснення інформаційно-
просвітницького й рекреаційного напрямів діяльності, 
які сприяють підвищенню рівня екологічної та еколого-
правової культури суспільства та громадян, слід зазна-
чити їх відповідність до визначених чинним законодав-
ством та усталених підходів до діяльності біосферних 
заповідників в Україні. Такими нормативно-правовими 
актами є: наказ Мінприроди України "Про затвердження 
Положення про рекреаційну діяльність у межах терито-
рій та об'єктів природно-заповідного фонду України" від 
22 червня 2009 р. № 330 (зареєстр. у Мін'юсті України 
22.07.2009 р. за № 679/16695); наказ Мінприроди Укра-
їни "Про затвердження Положення про екологічну осві-
тньо-виховну роботу установ природно-заповідного 
фонду" від 26 жовтня 2015 р. № 399 (зареєстр. у Мін'ю-
сті України 11.11.2015 р. за № 1414/27859); наказ Мін-
природи України "Про затвердження Положення про 
наукову та науково-технічну діяльність природних і біо-
сферних заповідників та національних природних пар-
ків" від 29 жовтня 2015 р. № 414 (зареєстр. у Мін'юсті 
України 18.11.2015 р. за № 1444/27889). 

Положенням про Чорнобильський радіаційно-
екологічний біосферний заповідник зокрема передба-
чається: підготовка наукових матеріалів та рекоменда-
цій, необхідних для провадження екологічної освітньо-
виховної роботи (6.3); організація екологічної просвіти 
серед відвідувачів, сприяння формуванню у рекреантів 
екологічної культури, бережливого та гуманного став-
лення до національного природного надбання (п. 8.2); 
участь у міжнародному співробітництві у здійсненні еко-
лого-виховної діяльності (п. 12.1). Основними напрямами 
та формами діяльності, передбаченими окремим пунк-
том – "Екологічна освітньо-виховна робота" (п. 7), є: фо-
рмування наукових знань, поглядів і переконань, які за-
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кладають основи відповідального ставлення до навко-
лишнього природного середовища і, зокрема, територій 
та об'єктів природно-заповідного фонду України (п. 7.2); 
організація екологічних освітньо-виховних екскурсій об-
лаштованими еколого-освітніми стежками та маршрута-
ми, організація і проведення масових природоохоронних 
та екологічних освітньо-виховних заходів, тематичних 
науково-практичних заходів за участю громадськості, 
учнівської та студентської молоді (п. 7.5) та ін. 

Звісно ж, з метою виконання біосферними та приро-
дними заповідниками, національними природними пар-
ками та іншими установами природно-заповідного фон-
ду України, у тому числі даним заповідником, своїх за-
вдань потрібні наукові підходи вчених різних напрямів 
та сфер знань. Незважаючи на те, що концептуальні 
ідеї Програми перспективного розвитку заповідної 
справи в Україні ("Заповідники"), затвердженої Поста-
новою Верховної Ради України від 22 вересня 1994 р. 
№ 177/94-ВР, не втратили свого значення й на сьогодні, 
необхідно оновити зазначені підходи до природного 
заповідання. У зв'язку з цим підтримуємо пропозиції 
дослідників природно-заповідної проблематики стосовно 
необхідності розробки та затвердження національної 
Концепції заповідної справи, орієнтованої на міжнародні 
стандарти [9, с. 168; 10, с. 44]. У даному документі про-
понуємо передбачити і розділ, присвячений особливос-
тям правового режиму територій та об'єктів природно-
заповідного фонду, розміщених у Чорнобильській зоні. 

На наш погляд, продовжує залишатись актуальним 
питання про необхідність розробки і прийняття Стра-
тегії подолання наслідків Чорнобильської катастрофи 
та відродження територій, що зазнали радіоактивного 
забруднення. Про це зазначається в п. 1 Указу Прези-
дента України "Про додаткові заходи щодо перетво-
рення об'єкта "Укриття" на екологічно безпечну систе-
му та відродження територій, що зазнали радіоактив-
ного забруднення внаслідок Чорнобильської катаст-
рофи від 13 квітня 2016 р. № 141/2016. Стратегія має 
бути спрямована, зокрема, на: унормування питань 
радіологічної реабілітації територій, що зазнали ра-
діоактивного забруднення; активізацію наукових дос-
ліджень у сферах ядерної та радіаційної безпеки, 
впливу іонізуючого випромінювання на людину та на-
вколишнє природне середовище. 

Нещодавно прийнятим Указом Президента Украї-
ни "Про додаткові заходи з відродження територій, 
що зазнали радіоактивного забруднення внаслідок 
Чорнобильської катастрофи, із соціального захисту 
постраждалих осіб, безпечного поводження з радіоа-
ктивними відходами" від 5 липня 2018 р. №196/2018 
наголошувалось на необхідності вжиття заходів, 
спрямованих на реабілітацію та відродження терито-
рій, що зазнали радіоактивного забруднення внаслі-
док Чорнобильської катастрофи. До цих заходів було 
віднесено, крім схвалення до кінця 2018 р. проекту 
зазначеної нами вище Стратегії, також опрацювання 
в установленому порядку питання щодо створення 
транскордонного українсько-білоруського біосферно-
го резервату на територіях, що зазнали радіоактив-
ного забруднення внаслідок Чорнобильської катаст-
рофи (п. 3). Вчені відмічають винятковий інтерес, 
який викликає ідея створення транскордонного біос-
ферного заповідника з Білоруссю, адже це підтвер-
джує велику актуальність програми MAB ЮНЕСКО та 
закликає до подальших роздумів над великим потен-
ціалом у частині територіального управління, що 

пропонується транскордонними заповідними зонами 
та міжнародними парками [14]. 

У той же час особливу увагу зазначеним вище Ука-
зом було приділено питанням сприяння розвитку Чор-
нобильського радіаційно-екологічного біосферного за-
повідника як унікального природно-заповідного об'єкта. 
У переліку запланованих у п. 5 Указу заходів передба-
чається: проведення до кінця 2018 р. робіт з радіоеко-
логічного моніторингу територій, що зазнали радіоакти-
вного забруднення внаслідок Чорнобильської катаст-
рофи та на яких створено Чорнобильський радіаційно-
екологічний біосферний заповідник, з метою оцінки та 
визначення перспектив їхнього подальшого розвитку; 
вивчення питання щодо вдосконалення системи управ-
ління та функціонування Чорнобильського радіаційно-
екологічного біосферного заповідника. 

Хоча дані завдання до кінця минулого року повністю 
виконані не були, однак важливість їх здійснення у по-
точному та наступних роках не викликає сумніву. До 
того ж перелічені заходи потребують державно-право-
вих, організаційних, фінансових, техніко-технологічних і 
багатьох інших гарантій забезпечення. 

ВИСНОВКИ. Підсумовуючи все зазначене вище, 
беручи до уваги поки що нетривалий час функціонуван-
ня Чорнобильського радіаційно-екологічного заповідни-
ка, зазначимо, що даний біосферний заповідник було 
створено в межах території, яка тривалий час, із 1986 р. 
(а її частина й по сьогодні), була екологічно та радіацій-
но небезпечною для проживання людини. Правовий 
режим Чорнобильської зони передбачав і досі передба-
чає низку обмежень для проживання людини та забо-
рону деяких видів діяльності. 

У результаті формування правового механізму охо-
рони та відтворення біорізноманіття радіоактивно за-
брудненої внаслідок Чорнобильської катастрофи час-
тини території нашої держави на законодавчому рівні 
було визначено як найдієвіший спосіб природне запові-
дання частини Чорнобильської зони. Правовий режим 
біосферного заповідника забезпечує: національний та 
міжнародний рівень правової охорони і відтворення 
тваринного і рослинного світу, середовища його існу-
вання; збереження та відтворення "червонокнижних" 
об'єктів тваринного світу; проведення фундаменталь-
них наукових досліджень і прогнозування подальших 
змін видового та популяційного стану тваринного і рос-
линного світу; розвиток еколого-правової культури сус-
пільства і громадян у результаті організації та прове-
дення зазначеним заповідником інформаційно-просвіт-
ницької, рекреаційної, туристичної, освітянсько-вихов-
ної, пізнавальної та інших видів діяльності. 

На нашу думку, із внесенням відповідних змін і 
доповнень до законодавства розпочато формування 
нового правового механізму природного заповідання 
на радіаційно забруднених землях і нового напряму 
еколого-правової культури – правової культури при-
родного заповідання територій, де стались надзви-
чайні екологічні ситуації. 
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ECOLOGICAL AND LEGAL CULTURE OF NATURAL RESERVEATION IN UKRAINE  

(ON THE EXAMPLE OF CHORNOBYL RADIATION AND ECOLOGICAL BIOSPHERE RESERVE) 
The paper deals with the analysis of innovations in legal regulation for formation and providing of activities of Chornobyl Radiation and Ecolog-

ical Biosphere Reserve within the Exclusion Zone and the Zone for the Unconditional (Obligatory) Resettlement in Ukraine. 
Special attention is paid to the legal regime of Biosphere reserve, that provides the following: the national and international level of the legal 

protection and reproduction of fauna and flora and their habitat; preservation and reproduction of wildlife objects, included in the Red Book of the 
Threatened Animals and Plants; fundamental scientific research conducting and the prediction of further changes in the species and population 
status of wild animals and plants world; development of the ecological and legal culture of the society and individuals as a result of  organization 
and implementation by the said Reserve of informational, educational, recreating, touristic, educational, and cognitive activities. 

At the same time, this Biosphere reserve was created within a territory that for a long time has been ecologically and radioactively dangerous. 
The legal regime in Chornobyl Zone has provided a number of restrictions for living and performing certain types of activities. The author empha-
sizes the need for deeper research of on the issue of the safety level for wild animals and plants within the area of the said Reserve, as well as the 
development of criteria for assessing the environmental and radioactive safety for wildlife. 

Keywords: biodiversity, Chornobyl Radiation and Ecological Biospherical Reserve, Chornobyl Zone, ecological and legal culture, ecological 
and radioactive safety, nature reserve fund, radioactively contaminated territories, wild animals and plants. 
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ҐЕНЕЗА ФОРМУВАННЯ ТА СУЧАСНИЙ ЗМІСТ КОНЦЕПЦІЇ ГІДНОЇ ПРАЦІ 

 
Досліджено концепцію гідної праці як стратегічний напрям розвитку трудового законодавства XXI століття.  

Гідна праця розглядається як основа сталого розвитку, подолання бідності та нерівності в доходах. Розглянуто 
етапи становлення та розвитку концепції гідної праці в діяльності Міжнародної організації праці. Визначено зміст 
основних вимірів гідної праці відповідно до стандартів МОП. Серед елементів концепції гідної праці виділено: дотри-
мання основоположних принципів і прав у сфері праці; сприяння продуктивній зайнятості; соціальний захист; соціа-
льний діалог. Наголошено на необхідності визначення якісних і кількісних показників для вимірювання прогресу на 
шляху до гідної праці в кожній державі. 

Установлено, що необхідність упровадження гідної праці особливо актуалізується в сучасний період у зв'язку з 
поглибленням людино-орієнтованого підходу до регулювання відносин у сфері праці. Виявлено ширший зміст сутно-
сті соціального захисту порівняно з національною доктриною, що включає заходи із соціального забезпечення і захи-
сту працівників, а також умови праці. Наголошено, що в сучасний період гідна праця – це безпечна праця. Доведено, 
що соціальний діалог має ключове значення для досягнення цілей гідної праці, збалансування інтересів держави, пра-
цівників та роботодавців у сфері праці. 

Узагальнено наукові підходи до визначення змісту і завдань концепції гідної праці в сучасний період. Визначено ме-
ту концепції гідної праці – забезпечення продуктивної зайнятості, гідних умов роботи, можливостей для професій-
ного й особистісного розвитку працівників на засадах рівності, справедливості, безпеки. Наголошено на комплексно-
му характері концепції гідної праці, реалізація якої впливає не лише безпосередньо на трудові відносини, але й на 
життєвий рівень працівників і суспільства загалом. Установлено, що впровадження міжнародних стандартів щодо 
гідних умов праці, гідної заробітної плати, забезпечення рівних прав і можливостей дозволяє підвищувати добробут 
працюючих, їхній економічний стан, що впливає на рівень економіки країни загалом.  

Ключові слова: гідна праця, концепція гідної праці, міжнародні трудові стандарти, людино-орієнтований підхід, 
основоположні принципи у сфері праці, соціальний діалог, продуктивна зайнятість, умови праці, соціальний захист. 

 
ВСТУП. Концептуальною основою реформування 

національного трудового законодавства України в су-
часний період є впровадження міжнародних стандартів і 
вимірів концепції гідної праці, що реалізується Міжна-
родною організацією праці з 1999 року. У сучасний пері-
од правові категорії "гідна праця", "гідні умови праці" 
доволі часто застосовуються в науковій літературі, при-
чому законодавчого закріплення у вітчизняному законо-
давстві вони не отримали. Водночас в основі міжнарод-
них трудових стандартів XXI ст. закладено саме конце-
пцію гідної праці та її основні виміри.  

У рамках Міжнародної організації праці обґрунтова-
но, що економічний, соціальний розвиток держав знач-
ною мірою залежить від рівня добробуту їхніх громадян, 
забезпечення високих стандартів життя та гідної праці. 
Україна перебуває на етапі реформування трудового та 
соціального законодавства, тому важливе значення при 
розробці положень нових законодавчих актів має вра-
хування концепції гідної праці. Це сприятиме як імпле-
ментації міжнародних трудових стандартів у національ-
ну правову систему, так і підвищенню добробуту суспі-
льства та економічного рівня розвитку держави.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У науко-
вій літературі окремі аспекти концепції гідної праці дос-
ліджували Л. П. Амелічева, В. В. Буяшенко, 
Н. Д. Гетьманцева, О. Гостюк, О. В. Жадан, 
О. О. Кобзиста, Т. А. Коляда, С. Г. Рудакова. Однак ком-
плексне дослідження етапів її становлення, а також 
змісту, вимірів і правових основ на сьогодні відсутнє. 

Метою статті є аналіз ґенези формування концепції 
гідної праці Міжнародною організацією праці, а також 
дослідження наукових підходів до розуміння концепції 
гідної праці, визначення її змісту й основних завдань у 
сучасний період. 

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ. Поява поняття 
"гідна праця" є логічною у зв'язку з еволюцією соціаль-
но-трудових відносин в кінці XX – на початку XXI ст. [1, 
с. 121–122]. Як справедливо зазначає О. В. Жадан, по-
ява і поширення антропоцентричних теорій гуманізації 

праці, людського капіталу, людських відносин, виробни-
чої демократії, соціального партнерства, якості трудово-
го життя, концепції людського розвитку тощо стали інте-
лектуальним підґрунтям для формування цілей і мето-
дологічних основ концепції гідної праці [2, с. 10–11]. 

Витоки становлення концепції гідної праці. Упе-
рше концепція гідної праці як ключовий напрям діяль-
ності МОП згадується у доповіді "Гідна праця" (Decent 
work) генерального директора організації 1999 року [3]. 
Так, наголошено, що з метою "надання людського об-
личчя глобальній економіці" ("giving a human face to the 
global economy") ключова місія МОП полягає у покра-
щенні становища людей у світі праці та пошуку стійких 
можливостей для гідної роботи. При цьому наголошено 
на важливості покращення умов як у формальній, так і 
в неформальній економіці.  

У доповіді визначено також стратегічні цілі для за-
безпечення гідної праці [3]:  

1) Основні принципи та права на роботі, що встано-
влені Декларацією МОП основоположних принципів і 
прав у сфері праці (ILO Declaration on Fundamental 
Principles and Rights at Work) 1998 року: a) свобода 
асоціації та реальне визнання права на ведення колек-
тивних переговорів; б) скасування усіх форм примусо-
вої чи обов'язкової праці; в) реальна заборона дитячої 
праці; г) недопущення дискримінації в галузі праці та 
занять [4]. Наголошено, що Декларація була прийнята 
як інструмент просування основоположних прав та сво-
бод, повага до яких є принциповою. Тому забезпечення 
відповідних прав на виробничому рівні сприятиме їх 
реалізації в економічній та соціальній практиці держав 
загалом. Відповідно Декларацію слід розглядати як ін-
струмент трансформації цінностей організації в про-
грами інтегрованого розвитку держав.  

2) Працевлаштування, зокрема створення робо-
чих місць належної якості та забезпечення зайнятос-
ті. Без продуктивної зайнятості цілі гідного рівня жит-
тя, соціального й економічного розвитку залишають-
ся ілюзорними. Наголошено на необхідності концент-© Сахарук І., 2019
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рації держав на трьох вирішальних факторах зайня-
тості: макроекономічній політиці (перетворення зай-
нятості на головну мету), трансформації виробничих 
систем і стратегій підприємств, а також рівного дос-
тупу до зайнятості, на ринки праці.  

3) Соціальний захист, який не лише може задоволь-
няти найважливіші потреби для людського виживання, 
але зміцнює стабільність, мінімізуючи соціальні заво-
рушення та допомагаючи країнам легше пристосувати-
ся до соціальних і політичних змін. Наголошено на 
праві кожної людини, незалежно від місця проживан-
ня, на мінімальний рівень соціального захисту та за-
безпечення доходу, виходячи із можливостей конкрет-
ного суспільства. Кожна країна має розвивати націо-
нальну систему соціального захисту, яка задовольняє 
потреби всього її населення, особливо груп, які працю-
ють у неформальній економіці. 

4) Соціальний діалог, що розглядається як мета і 
засіб одночасно. Так, соціальний діалог вимагає участі 
та свободи асоціацій (працівників, роботодавців), тому 
має стати самоціллю в демократичних суспільствах. 
Водночас це засіб забезпечення захисту прав, розв'я-
зання конфліктів та соціальної справедливості, а також 
джерело стабільності на всіх рівнях – від підприємства 
до суспільства загалом. 

Окремо в доповіді наголошено на взаємозв'язку всіх 
чотирьох стратегічних цілей МОП для гідної праці [3]. 
Так, принципи та права на роботі забезпечують основні 
правила та є основою для розвитку; зайнятість і доходи 
– це спосіб, за допомогою якого виробництво та випуск 
продукції отримують ефективний попит. Соціальний 
захист забезпечує безпеку людини та розвиток економі-
ки. Соціальний діалог пов'язує виробництво з розподі-
лом і забезпечує справедливість, участь у процесі роз-
витку. Таким чином, указані цілі разом визначають 
шляхи, за допомогою яких МОП може сприяти гідній 
праці, яка означає продуктивну працю, коли права пра-
цівника захищені, що приносить адекватний дохід з 
відповідним соціальним захистом. 

Інституціоналізація концепції гідної праці. 
У VI додатковій доповіді Генерального директора МОП 
"Вимірювання гідної праці" ("Measuring decent work") 
2008 року дещо розширено підхід до розуміння основ-
них складових концепції гідної праці [5]. Так, до виміру 
"основні принципи та права у сфері праці" додано також 
міжнародні трудові стандарти, а вимір "працевлашту-
вання" доповнено умовами праці. У вказаній доповіді 
наголошено, що розвиток глобальної програми гідної 
праці передбачає комплексний підхід, зокрема: 
1) визначення якісних та кількісних показників для вимі-
рювання прогресу на шляху до гідної праці на рівні кра-
їни; 2) збирання статистичних даних та якісної інфор-
мації, що стосується вибраних показників гідної праці; 
3) аналіз та інтерпретація показників гідної праці, а та-
кож статистики як для конкретної країни, так і для ви-
значення глобальної динамічної картини. 

Водночас, ураховуючи комплексний характер гідної 
праці, указано, що прогрес у її досягненні не може бути 
оцінений лише за допомогою стандартних кількісних 
показників. Їх використання для оцінювання прогресу 
має враховувати контекстне середовище, у якому від-
бувається такий прогрес. До того ж окремі показники, 
такі як зайнятість, заробітна плата, робочий час і соціа-
льне забезпечення легше піддаються статистичному 
вимірюванню, тоді як інші виміри, наприклад соціальний 
діалог, функціонування ринків праці та застосування 
міжнародних стандартів праці, вимагають різних мето-
дологій для об'єктивної оцінки ситуації [5]. 

Через три місяці після доповіді "Вимірювання гідної 
праці", у червні 2008 року прийнято Декларацію МОП 
про соціальну справедливість в цілях справедливої 
глобалізації (ILO Declaration on Social Justice for a Fair 
Globalization) [6], яка остаточно інституціоналізувала 
концепцію гідної праці, визначивши чіткий зміст її скла-
дових. При цьому Декларація визначає повну і продук-
тивну зайнятість та цілі гідної праці стрижнем економіч-
ної та соціальної політики держав.  

До основних вимірів концепції гідної праці у Декла-
рації належать:  

1) Сприяння зайнятості завдяки формуванню стабі-
льного інституційного й економічного середовища, де: 

• усі люди можуть розширювати й підвищувати 
свої потенційні можливості та навички, необхідні їм для 
того, щоб мати продуктивну роботу, що забезпечує їм 
досягнення особистих цілей і загального благополуччя;  

• усі підприємства, як державні, так і приватні, є 
життєздатними, завдяки чому забезпечується зростан-
ня і розширюється зайнятість, а також можливості та 
перспективи для всіх; 

• суспільства можуть домагатися своїх цілей еко-
номічного розвитку, високого рівня життя і соціального 
прогресу. 

2) Розробка і розширення заходів соціального захи-
сту – соціального забезпечення і захисту працівників, – 
які б мали стійкий характер і відповідали національним 
умовам, у тому числі: 

• розширення соціального забезпечення і поши-
рення його на всіх, включаючи заходи з надання основ-
ного доходу всім нужденним; 

• здорові й безпечні умови праці; 
• політика у сфері оплати праці, тривалість робо-

чого часу та інші умови праці, націлені на забезпечення 
того, щоб усі по справедливості отримували свою част-
ку суспільних благ і щоб мінімальний прожитковий рі-
вень забезпечувався для всіх працюючих, а захист по-
ширювався на всіх осіб, що його потребують. 

3) Сприяння соціальному діалогу і трипартизму як 
належному способу: 

• приведення рішень стратегічних завдань у від-
повідність до потреб і можливостей кожної країни; 

• переведення економічного розвитку в русло со-
ціального прогресу, а соціального прогресу – у русло 
економічного розвитку; 

• сприяння досягненню консенсусу з відповідними 
заходами національної та міжнародної політики, що 
здійснює вплив на зайнятість, стратегії та програми у 
сфері гідної праці; 

• надання ефективного характеру трудовому зако-
нодавству і трудовим інститутам, у тому числі щодо 
сприяння нормальним трудовим відносинам, і ство-
рення ефективно діючих систем інспекції праці. 

4) Дотримання, сприяння, реалізація основних 
принципів і прав у сфері праці, які мають особливу ва-
жливість і як основоположні права, і як сприятливі умо-
ви, необхідні для всеосяжного розв'язання всіх страте-
гічних завдань, зважаючи, що: 

• свобода асоціації та реальне визнання права на 
ведення колективних переговорів є надзвичайно важ-
ливими передумовами для розв'язання чотирьох стра-
тегічних завдань; 

• порушення основоположних принципів і прав у 
сфері праці не може застосовуватися або використову-
ватися як визнана і законна порівняльна перевага, а 
трудові норми не мають використовуватися в цілях 
протекціоністської торгової практики [6]. 
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У Декларації наголошено, що вказані чотири стра-
тегічні завдання взаємозалежні та взаємодоповнюю-
чі, нездатність розв'язати будь-яке з них уповільнить 
хід розв'язання інших завдань. Саме тому, з метою 
досягнення оптимального ефекту, рекомендовано 
розробку єдиної, комплексної стратегії МОП із досяг-
нення цілей гідної праці. 

Отже, слід зазначити, що порівняно з попередніми 
аналізованими доповідями щодо гідної праці в Декла-
рації МОП про соціальну справедливість у цілях спра-
ведливої глобалізації частково змінено складові конце-
пції гідної праці: 1) сприяння працевлаштуванню замі-
нено сприянням зайнятості та, відповідно, визначено 
більш розширені гарантії щодо забезпечення останньої; 
2) умови праці визначено частиною заходів із соціаль-
ного захисту, який включає, у тому числі, і соціальне 
забезпечення та захист прав; 3) дотримання основних 
принципів і прав у сфері праці не розглядається спільно 
із дотриманням міжнародних трудових стандартів. При 
цьому, як і в попередніх документах, ключова роль у 
реалізації концепції гідної праці відведена соціальному 
діалогу та свободі асоціації як його складовій. 

Гідна праця згідно з цілями сталого розвитку. 
Серед переліку цілей сталого розвитку, затверджених 
Генеральною Асамблеєю ООН 2015 року, визначено 
сприяння поступальному, всеохоплюючому та сталому 
економічному зростанню, повній і продуктивній зайня-
тості та гідній праці для всіх. Указана мета включає 
ряд завдань, частина з яких безпосередньо пов'язана 
із реалізацією концепції гідної праці, зокрема: 
1) створення гідних робочих місць; 2)забезпечення пов-
ної та продуктивної зайнятості й гідної праці для всіх 
жінок і чоловіків, у тому числі молодих людей та інвалі-
дів; 3) забезпечення рівної оплати за працю рівної цін-
ності; 4) викорінення примусової праці, заборона й лік-
відація найгірших форм дитячої праці, а до 2025року – 
покінчити з дитячою працею в усіх її формах; 5) захист 
трудових прав і сприяння забезпеченню надійних і без-
печних умов праці для всіх трудящих, включаючи тру-
дящих-мігрантів, особливо жінок-мігрантів, і осіб, які не 
мають стабільної зайнятості [7]. 

Серед інших цілей сталого розвитку є також ті, що 
стосуються реалізації концепції гідної праці, зокрема: 

1) подолання бідності в усіх її формах та усюди, що 
включає, зокрема, такі завдання в контексті гідної 
праці, як: а) упровадити на національному рівні нале-
жні системи і заходи соціального захисту для всіх; 
б) підвищити життєстійкість малозабезпечених і осіб, які 
перебувають в уразливому становищі; в) забезпечити, 
щоб усі чоловіки і жінки, особливо незаможні та враз-
ливі, мали рівні права на економічні ресурси, доступ 
до базових послуг [7]; 

2) забезпечення всеохоплюючої та справедливої 
якісної освіти, що передбачає, зокрема, необхідність: 
а) забезпечити для всіх жінок і чоловіків рівний доступ 
до недорогої та якісної професійно-технічної та вищої 
освіти; б) істотно збільшити кількість молодих і дорос-
лих людей, які володіють затребуваними навичками 
для працевлаштування, отримання гідної роботи та 
занять підприємницькою діяльністю; в) ліквідувати ген-
дерну нерівність у сфері освіти й забезпечити рівний 
доступ до освіти та професійно-технічної підготовки 
всіх рівнів для уразливих груп населення [7]; 

3) забезпечення гендерної рівності, розширення 
прав і можливостей усіх жінок та дівчаток. До завдань 
щодо гідної праці в межах цієї мети можна віднести 
такі: а) повсюдно ліквідувати всі форми дискримінації 
щодо всіх жінок і дівчаток; б) визнавати й цінувати 
неоплачувану працю з догляду й роботу з ведення 

домашнього господарства, надаючи комунальні послу-
ги, інфраструктуру та системи соціального захисту і 
заохочуючи принцип спільної відповідальності у ве-
денні господарства і в сім'ї; в) забезпечити всебічну і 
реальну участь жінок і рівні для них можливості для 
лідерства на всіх рівнях прийняття рішень у політич-
ному, економічному та суспільному житті; г) приймати 
й удосконалювати розумні стратегії та обов'язкові для 
дотримання закони з метою заохочення гендерної рів-
ності та розширення прав і можливостей усіх жінок і 
дівчаток на всіх рівнях [7]; 

4) сприяння побудові миролюбного й відкритого сус-
пільства в інтересах сталого розвитку. Указана мета має 
важливе значення для подолання упереджень і стерео-
типів у суспільстві щодо окремих соціальних груп, а клю-
човим завданням у межах концепції гідної праці є заохо-
чення й упровадження в життя недискримінаційних зако-
нів та політики в інтересах сталого розвитку [7]. 

Концепція гідної праці в контексті майбутнього 
сфери праці. У 2019 році прийнято Декларацію століт-
тя МОП щодо майбутнього сфери праці (ILO Centenary 
Declaration for the Future of Work) [8], яка ефективне 
впровадження концепції гідної праці відносить до клю-
чових векторів розвитку МОП, нарівні з подальшим роз-
витком людино-орієнтованого підходу до правового 
регулювання трудових відносин та підвищенням ролі 
соціального діалогу у сфері праці (що теж є частиною 
концепції гідної праці). Так, гідна робота розглядається 
як основа сталого розвитку, подолання нерівності в 
доходах та бідності. Важливим є висновок, що в умовах 
глобалізації неспроможність будь-якої країни прийняти 
гуманні умови праці є як ніколи перешкодою для про-
гресу в усіх інших країнах. 

У Декларації щодо майбутнього сфери праці вста-
новлено особливості досягнення цілей гідної праці по-
рівняно із Декларацією 2008 року, зокрема:  

1) необхідність розробки й удосконалення систем 
соціального захисту, адекватних, сталих та адаптова-
них до змін у сфері праці; 

2) безпечні та здорові умови праці як основа для гі-
дної роботи; 

3) необхідність установлення адекватної мінімаль-
ної заробітної плати; 

4) визначення максимальних обмежень робочого часу; 
5) закріплення потреби додатково сприяти продук-

тивній зайнятості та забезпеченню гідної праці молоді, 
літніх працівників, осіб із сімейними обов'язками, інва-
лідністю та інших осіб, що перебувають в уразливих 
ситуаціях, трудящих-мігрантів. 

В аналізованих вище доповідях МОП щодо гідної 
праці та Декларації щодо соціальної справедливості в 
цілях справедливої глобалізації особлива роль серед 
чотирьох вимірів гідної праці була відведена соціаль-
ному діалогу та трипатризму. Декларація 2019 року 
також наголошує на його ключовому значенні для дося-
гнення цілей гідної праці. Так, відповідно до п. В розді-
лу ІІ соціальний діалог, включаючи колективні перего-
вори та тристороннє співробітництво, є важливою ос-
новою всіх заходів МОП і сприяє успішній політиці та 
прийняттю рішень у її державах-членах. При цьому п. С 
цього ж розділу встановлено, що ефективна співпраця 
на робочому місці – це інструмент для забезпечення 
безпечних і продуктивних робочих місць, що додержу-
ються принципи колективних переговорів та їх резуль-
тати, а не підривається роль профспілок [8].  

У звіті Глобальної комісії МОП "Work for a Brighter 
Future", що передував прийняттю Декларації, наголо-
шено, що за допомогою соціального діалогу між уряда-
ми, організаціями працівників і роботодавців країнам 
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необхідно розробляти національні стратегії щодо май-
бутнього сфери праці [9]. 

Важливим аспектом упровадження соціального діа-
логу є положення Декларації століття МОП, що визна-
чає обов'язок держав забезпечувати підтримку ролі 
приватного сектору як головного джерела економічного 
зростання та створення робочих місць шляхом забез-
печення сприятливого середовища для підприємницт-
ва та сталих підприємств, зокрема мікро-, малих і се-
редніх підприємств, а також кооперативів та соціаль-
них і солідарних економік (ix, п. А, р. ІІ) [8]. Створення 
ефективних умов для роботодавців є необхідним для 
мінімізації тіньової зайнятості, а також їхнього заохо-
чення покращувати умови праці, забезпечувати гідну 
для працівників заробітну плату. 

Декларація століття деталізує і роль МОП у забез-
печенні соціального діалогу. Так, визначено, що Міжна-
родна організація праці зобов'язана посилити спромож-
ність своїх тристоронніх складових:  

1) заохочувати розвиток сильних та репрезентатив-
них організацій соціальних партнерів;  

2) брати участь у всіх відповідних процесах, вклю-
чаючи інститути, програми та політику на ринку праці, 
усередині та через кордони;  

3) розв'язувати по можливості (та за наявності ман-
дата) основоположні принципи та права на роботі на 
всіх рівнях за допомогою сильних, впливових та інклю-
зивних механізмів соціального діалогу (р. IV п. С) [8].  

Водночас МОП має стати міжнародним центром ро-
зробки та порівняльного аналізу національних стратегій 
щодо майбутньої сфери праці [10]. 

Теоретико-правові основи концепції гідної праці 
в сучасний період. На сьогодні концепція гідної праці 
має комплексний характер, оскільки виходить за межі 
розробки трудових стандартів та забезпечення належ-
них умов для працівників, хоча залишається при цьому 
ключовою сферою в рамках трудового права. Погоджу-
ємось з О. Гостюк, що гідна праця є складним соціаль-
ним явищем, яке лежить у площині політики, економіки, 
соціального і культурного життя суспільства, іншими 
словами, – у площині права. Найважливіша роль у реа-
лізації такого соціального явища як гідна праця нале-
жить трудовому праву як галузі права і полягає у вста-
новленні на державному рівні гарантій для працівників 
та забезпеченні прав і законних інтересів соціальних 
партнерів у цілому [11, с. 92].  

Реалізація концепції гідної праці впливає не лише 
безпосередньо на трудові відносини, але й на життєвий 
рівень працівників і суспільств загалом. Упровадження 
міжнародних стандартів щодо гідних умов праці, гідної 
заробітної плати, забезпечення рівних прав і можливос-
тей дозволяє підвищувати добробут працюючих, їхній 
економічний стан, що впливає і на рівень економіки 
країни загалом. Водночас розвиток соціального парт-
нерства як складової концепції гідної праці має важливе 
значення для збалансування інтересів держави, праці-
вників і роботодавців у сфері праці, вироблення най-
більш прийнятних для сторін та ефективних механізмів 
реалізації положень трудового законодавства. 

На комплексному характері концепції гідної праці в 
межах трудового права наголошує Т.А. Коляда. На  
думку вченої, проблема гідної праці може водночас 
розглядатися з позицій працівника, роботодавця і сус-
пільства (держави). Критеріями гідної праці для праців-
ника є якість праці, рентабельність виробництва, без-
печні умови і режим робочого часу та відпочинку, рівень 
оплати праці й установлених соціальних гарантій, повна 
зайнятість і безстроковий контракт, виробнича демок-

ратія та участь у прийнятті управлінських рішень на 
виробництві, відсутність будь-якої дискримінації, пред-
ставництво інтересів. Для роботодавця гідна праця пе-
реважно означає рівень розвитку виробництва і його 
рентабельність, якість продукції, безпечні умови праці, 
режим робочого часу, соціальну відповідальність робо-
тодавця (рівень оплати праці та соціальних гарантій, 
підвищення кваліфікації працівників). Суспільство (дер-
жава) під гідною працею розуміє реалізацію конститу-
ційного права на працю, високу ефективність праці, 
кількість і якість продукту, нормативно-правову базу 
трудових відносин, соціальну відповідальність держави 
(соціальне та пенсійне забезпечення, створення умов і 
розвиток соціальних гарантій, мінімальний рівень опла-
ти праці, розподіл бюджету) [12, с. 203].  

Загалом погоджуємось із таким підходом, однак слід 
зауважити, що першочергове значення реалізація за-
сад гідної праці має саме для працівників, оскільки пе-
редбачає забезпечення для них високих стандартів 
трудового життя. Для роботодавців ця концепція має 
вторинне значення, водночас може забезпечувати до-
даткові переваги в перспективі. Адже створення умов 
для комфортного виробничого середовища, задово-
лення працівників умовами праці безумовно підвищує 
їхню продуктивність, що позитивно впливає на досяг-
нення цілей роботодавців (зокрема одержання прибут-
ку). Крім того, упровадження гнучких форм організації 
праці дозволяє роботодавцям мінімізувати витрати.  

Щодо концепції гідної праці з позиції держави, вва-
жаємо, що її реалізація має стати основою соціальної 
політики України, її головним напрямом. Так, відповідно 
до конституції Україна є соціальною державою, у якій 
людина, її життя і здоров'я, честь і гідність, недоторкан-
ність і безпека визнаються найвищою соціальною цінні-
стю (ст. 1, 3). Забезпечення належного, гідного рівня 
життя має основоположне значення для втілення вка-
заних положень основного закону. При цьому, як спра-
ведливо наголошує О. Гостюк, держава як суб'єкт, що 
наділений соціальної владою, займає провідне місце в 
регулюванні відносин, що виникають у сфері праці, є 
гарантом реалізації концепції гідної праці [11, с. 92]. 

Виходячи зі змісту завдань, визначених МОП щодо 
гідної праці, а також цілей сталого розвитку 2016–2030, 
вважаємо, що основною метою концепції гідної праці є 
забезпечення продуктивної зайнятості, гідних умов ро-
боти, можливостей для професійного й особистісного 
розвитку працівників на засадах рівності, справедливо-
сті, безпеки. Необхідність дотримання міжнародних 
трудових стандартів, сприяння соціальному діалогу та 
створення умов для соціального захисту працівників – 
ключові напрями, що дозволяють реалізувати мету 
концепції гідної праці.  

Гідна праця як соціально-економічне явище, на 
думку О. В. Жадан, може існувати за одночасного ви-
конання декількох умов: відсутність будь-яких форм 
дискримінації у сфері праці; сприятливі виробничі та 
соціально-трудові умови; справедливість оплати пра-
ці; винагорода, що дозволяє підвищувати якість життя; 
можливість розвитку особистості та реалізації трудо-
вого потенціалу; наявність певних соціальних гарантій 
і захищеність прав трудящих; можливість участі у со-
ціальному діалозі. Якщо не виконується хоча б одна з 
цих умов, то прийнято говорити про дефіцит гідної 
праці, тобто ступінь відхилення фактичного стану со-
ціально-трудової сфери суспільства від її ідеального 
(цільового) вигляду, що відповідає поняттю "гідна пра-
ця" [2, с. 11]. Вважаємо, що до переліку вказаних умов 
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варто додати: а) відсутність примусу до праці, 
б) заборону й ліквідацію найгірших форм дитячої пра-
ці; в) створення належних, безпечних умов роботи та 
комфортного виробничого середовища. 

Концепція гідної праці спрямована на забезпечення 
високого рівня і якості життя людини, що характеризу-
ються добробутом, доступністю соціальних благ, соціа-
льним статусом у рамках стратифікації суспільства [12, 
с. 202]. Водночас на сьогодні наявності належної, гідної 
оплати праці недостатньо для визнання роботи гідною. 
Як справедливо вказує С. Г. Рудакова, гідну працю слід 
розглядати як підґрунтя й необхідну умову підвищення 
якості трудового життя, що характеризується ефектив-
ним розвитком і використанням трудового потенціалу, з 
одного боку, і рівнем добробуту та духовного розвитку 
людини через її діяльність – з іншого боку [1, с. 123].  

Погоджуємось із О. В. Жадан, що основна ідея, яка 
знаходить відображення в концепції гідної праці, така: 
людині недостатньо бути зайнятою для того, щоб 
отримувати винагороду і підтримувати свою працез-
датність. Цього недостатньо і для зростання продук-
тивності праці та суспільного багатства. Розширення 
можливостей людини в соціально-трудовій сфері 
означає задоволення потреб вищого порядку і сприяє 
розвитку особистості та реалізації творчого потенціалу 
[2, с. 11]. Гідна праця є стрижнем соціального, еконо-
мічного й екологічного розвитку задля забезпечення 
збалансованості та соціальної справедливості, 
а впровадження принципів гідної праці має відбувати-
ся на основі соціального діалогу, поєднання економіч-
ного зростання та гідної зайнятості із соціальним роз-
витком і підвищенням стандартів життя [13, с. 11]. 

В основі трудового права традиційно закладено 
своєрідний конфлікт інтересів працівників, що бажа-
ють отримувати гідну оплату за свою роботу та пра-
цювати в належних умовах, і роботодавців, метою 
яких найчастіше є отримання прибутку. Проте, як ука-
зувалось вище, концепція гідної праці має комплекс-
ний характер, тому її реалізація дозволяє максималь-
но забезпечити баланс інтересів як працівників, так і 
роботодавців. У цьому контексті О. Гостюк визначає 
гідну працю як засіб узгодження інтересів між працею і 
капіталом з метою досягнення високого рівня життя 
працюючого населення і членів їхніх сімей [11, с. 92]. 

ВИСНОВКИ. Концепція гідної праці розвивається на 
рівні Міжнародної організації праці з 1999 року. При 
цьому, незважаючи на значні зміни у її змісті в сучасний 
період, основні виміри гідної праці, означені в першій 
доповіді "Гідна праця", залишаються сталими. Так, 
елементами концепції гідної праці є дотримання осно-
воположних принципів і прав у сфері праці, сприяння 
продуктивній зайнятості, соціальний захист (у тому чис-
лі соціальне забезпечення, захист працівників та умови 
праці), а також соціальний діалог. Необхідність упрова-
дження гідної праці особливо актуалізується в сучасний 
період, у зв'язку з поглибленням людино-орієнтованого 
підходу до регулювання відносин у сфері праці. 

Концепція гідної праці як ключовий напрям розвит-
ку трудового права має комплексний характер, вона 
покликана збалансувати інтереси працівників і робо-
тодавців у трудових відносинах, а також забезпечити 
соціально-економічний розвиток людини та суспільст-
ва. Одночасно концепція гідної праці є частиною дер-
жавної політики, що направлена на реалізацію соціа-
льної функції держави. Метою концепції гідної праці є 
забезпечення продуктивної зайнятості, гідних умов 
роботи, можливостей для професійного й особистісно-

го розвитку працівників на засадах рівності, справед-
ливості, безпеки. Необхідність дотримання міжнарод-
них трудових стандартів, сприяння соціальному діало-
гу та створення умов для соціального захисту праців-
ників – ключові напрями, що дозволяють реалізувати 
мету концепції гідної праці.  
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FORMATION GENESIS AND MODERN CONTENT FOR THE CONCEPT OF DECENT WORK 

The article is aimed at researching the concept of decent work as a strategic direction of the labour legislation development in XXI century. De-
cent work is considered as the basis for sustainable development, overcoming poverty and income inequality. The author analyses the stages of 
formation and development of the concept of decent work in the International Labour Organization (ILO) activity. It also determines the content of 
the basic dimensions of decent work for ILO standards. There are such elements of the concept of decent work as the fundamental principles and 
rights at work, the promotion of productive employment, social protection, social dialogue. The need for defining qualitative and quantitative indica-
tors to measure progress towards decent work in each country is emphasized.  

The need for decent work is especially relevant in the modern period, due to the deepening of the human-oriented approach to regulating rela-
tions in the field of work. The broader content of the substance of social protection has been identified in comparison with national doctrine, includ-
ing measures for social security and protection of workers, as well as working conditions. It is emphasized that nowadays the decent work is the 
safe work. It is concluded that social dialogue is the key to achieving the goals of decent work, balancing the interests of the state, employees and 
employers in the field of work. 

The article summarises scientific approaches to determining the content and objectives of decent work nowadays. The purpose of the concept 
of decent work is defined as ensuring productive employment, decent working conditions, and opportunities for professional and personal devel-
opment of employees on the basis of equality, fairness and security. It is emphasised that the complexity of the concept of decent work, the realiza-
tion of this concept will affect not only labour relations, but also at the standard of living of employees and society as a whole. The implementation 
of international standards for the decent working conditions, decent wages, ensuring equal rights and opportunities allows improving the well-
being of employees, their economic status, and also affects the level of the country's economic development. 

Keywords: decent work, the concept of decent work, International Labor Standards, human-centered approach, fundamental principles and 
rights at work, social dialogue, productive employment, working conditions, social protection. 
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ВІДКРИТІСТЬ І ГЛАСНІСТЬ СУДОВОГО РОЗГЛЯДУ ТА ВИКОНАННЯ СУДОВИХ РІШЕНЬ:  
СВІТОВІ ТА ЄВРОПЕЙСЬКІ СТАНДАРТИ  

НА ПРИКЛАДІ ЗАКОНОДАВСТВА АНГЛІЇ ТА УЕЛЬСУ, США І ПРАВА ЄС 
 
Розкрито правову природу принципу гласності та відкритості судового розгляду і виконання судових рішень як 

інтегральної частини концепції права особи на справедливий суд. З'ясовано основні підходи і світові стандарти відк-
ритості та гласності виконання судових рішень, узагальнених на прикладі законодавства Англії та Уельсу, США і 
права ЄС, які можуть бути враховані під час подальшого реформування відповідного законодавства України. Проана-
лізовано термінологічні проблеми перекладу термінів "public hearing", "open court", "open trial" та інших з огляду на 
їхній зміст і сутність. У результаті проведеного дослідження запропоновано реалізувати концепцію відкритого, гла-
сного виконання судових рішень як невід'ємної частини судового розгляду, зокрема за допомогою запровадження ін-
ституту перевірки судових рішень та інших документів, що підлягають опублікуванню у встановленому законом 
порядку, адвокатами або уповноваженими представниками сторін справи. 

Ключові слова: виконання судових рішень, виконавче провадження, доступ до правосуддя, відкритість правосуддя, 
цивільний процес. 

 
ВСТУП. Вплив Загальної декларації та Європейсь-

кої конвенції на розвиток законодавства європейських 
країн важко переоцінити – упродовж останніх семиде-
сяти років воно трансформувалося в дусі верховенства 
прав людини та забезпечення права на справедливий 
суд. З огляду на це більшість країн Європи сповідують 
єдині підходи до визначення загальних засад здійс-
нення судочинства та виконання судових рішень у 
справі. Водночас при детальнішому аналізі можна ви-

явити певні особливості підходів до реалізації цих за-
сад у законодавстві деяких країн.  

Для України аналіз і врахування позитивного світо-
вого досвіду розвитку виконавчого провадження є над-
звичайно важливим. Під час реформування системи 
правосуддя у відповідних процесуальних кодексах Ук-
раїни були істотно оновлені положення про відкритість і 
гласність судових проваджень у справі – це Цивільний 
процесуальний кодекс (далі – ЦПК) [11], Господарський 
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процесуальний кодекс (далі – ГПК) [2] та Кодекс адміні-
стративного судочинства (далі – КАС) [7]. Зокрема, у 
нових редакціях було уточнено положення про гласність 
судового розгляду та відкритість інформації про справу 
(наприклад ст. 7 "Гласність судового процесу" та 8 "Відк-
ритість інформації щодо справи" ЦПК). 

Було також ухвалено новий Закон "Про виконавче 
провадження" (далі – Закон про виконання) [4], стат-
тею 2 якого було закріплено засади здійснення викона-
вчого провадження, серед яких гласність і відкритість 
здійснення виконавчого провадження в Україні. Водно-
час жодних конкретних положень, у яких розкривається 
сутність зазначеного принципу, у цьому законі немає.  

Зазначене зумовлює мету нашого дослідження, а 
саме: з'ясувати основні підходи до відкритості та глас-
ності виконання судових рішень у світлі світових і євро-
пейських стандартів на прикладі законодавства Англії 
та Уельсу, США і права ЄС, які можуть бути враховані 
під час подальшого реформування відповідного зако-
нодавства України. 

Для порівняльного дослідження ми обрали Федера-
льні правила цивільного процесу Сполучених Штатів 
Америки (далі – ФП ЦП США) [21], а також Правила 
цивільного процесу Англії та Уельсу (далі – ПЦП АУ) 
[36] з огляду на необхідність вивчення передового сві-
тового досвіду реалізації положень про публічність за-
хисту прав і виконання судових рішень.  

У нашій статті буде також проаналізоване європей-
ське законодавство, що врегульовує положення про 
Європейський виконавчий лист [31] та Європейський 
судовий наказ як приклади виконавчих документів, а 
також європейську процедуру розв'язання дрібних спо-
рів [32], що теж містить положення про виконання ухва-
леного судового рішення у справі [9]. Досліджено поло-
ження про спільні мінімальні стандарти цивільного су-
дочинства у ЄC [20], які перебувають у процесі законо-
давчої реалізації як приклади стандартів відкритості та 
гласності судочинства і виконання судових рішень у ЄС. 
Проект із підготовки європейських правил цивільного 
процесу ELI-Unidroit, що перебуває на фінальній стадії 
[22; 40, с. 1], також є об'єктом нашого дослідження що-
до питань публічності, гласності та відкритості здійс-
нення судочинства й виконання судових рішень. 

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ. Варто одразу 
наголосити на проблемі термінологічного перекладу та 
певній двозначності, що простежується в нашому дос-
лідженні, яка потребує нагального розв'язання. Терміни 
"публічний судовий розгляд", "прилюдний судовий роз-
гляд", "відкритість" і "гласність", що застосовуються в 
національному законодавстві України, не завжди є то-
тожними з термінами, які використовуються в націона-
льному законодавстві інших країн, а також у європейсь-
кому законодавстві. З огляду на це в посиланнях до 
тексту роботи зазначається оригінал досліджуваного 
положення, зокрема норма статті або інші положення. 
Комплексне тлумачення положень доктрини та законо-
давства дозволяє виділити такі характеристики того чи 
іншого правового явища, що дають можливість судити 
про тотожність термінів і понять у висновку.  

Зокрема, у Загальній декларації йдеться про 
"public hearing" та "public trial" (ст. 10 та 11) [38], що 
офіційно було перекладено як "прилюдно" та "прилю-
дний судовий розгляд", відповідно [3]. У Європейській 
конвенції йдеться про "public hearing" (ч. 1 ст. 6) [19], 
що офіційно було перекладено українською як "публі-
чний розгляд справи" [8]. 

У ФП ЦП США [21] закріплено положення про "open 
court", як, наприклад, вимога щодо проведення судо-
вого розгляду відкрито в приміщенні суду, якщо це мо-
жливо – у звичайному залі судових засідань (ч. b пра-
вила 77). Так само, наприклад, покази свідків мають 
надаватися на відкритому засіданні (про концепцію 
"open court" у цивільному процесі Сполучених Штатів 
див. детальніше у [26, 35, 14, 24]). 

Для забезпечення публічності судового розгляду 
справи закріплено вимогу визначення розкладу прове-
дення "оral hearing": з цією метою суд має встановити 
час та місце проведення усних слухань у справі, якщо 
правилами або наказом не встановлено, що суд може 
розглянути подане клопотання у справі без проведення 
усного слухання (правило 78). 

Матеріали цивільної справи зберігаються відповідно 
до встановлених у США правил судовим клерком у ви-
гляді "civil docket" – це матеріали справи, що включа-
ються відповідно до правила 79 ФП ЦП США і ведуться 
у відповідному реєстрі (правило 79) [15], позначені пос-
лідовними номерами з першого запису у справі, вклю-
чаючи: a) документи, подані клерку; b) видані у процесі 
з доказами вручення або іншого виконання; і с) виступи, 
накази, вироки та рішення. 

Кожен документ має бути коротко охарактеризова-
ний: зокрема, суть кожного доказу, повідомлення, а та-
кож зміст і дата ухвалення кожного наказу та рішення. 
Зберігаються копії кожного остаточного рішення та на-
казу; кожного наказу, що впливає на право власності 
або заставу на нерухоме майно; будь-який інший наказ, 
який суд зобов'язаний зберігати.  

Варто зауважити, що інформація про справу, рішен-
ня та інші матеріали справи є доступною публічно, за 
винятком положень щодо персональних даних осіб, які 
брали у ній участь.  

У США врегульовано положення щодо захисту ін-
формації стосовно персональних даних учасників судо-
вих процесів, що збирається, зберігається та/або роз-
повсюджується. Відповідно до змін до апеляційних, ци-
вільних та кримінальних правил щодо виконання вимог 
Закону про електронне урядування 2002 р., що набули 
чинності з 1 грудня 2007 р. [27, 28], суди, які готують 
електронні документи як дистанційно доступні для гро-
мадськості, повинні надати доступ адвокатам у справі 
переглянути їх щодо ідентифікаторів персональних да-
них, які, відповідно до федеральних правил, мають бути 
відредаговані. Упродовж семи календарних днів з мо-
менту вручення судовим репортером або переписува-
чем офіційної розшифровки до канцелярії кожен адво-
кат повинен повідомити суд, подавши повідомлення про 
редагування або наміри керувати редагуванням щодо 
персональних даних з електронного протоколу судового 
розгляду. Якщо таке повідомлення не буде подане про-
тягом призначеного часу, то суд прийме рішення, що 
редагування ідентифікаторів персональних даних із 
розшифровки не є необхідним. 

Варто зазначити, що наразі в чинному законодавстві 
України відсутні такі механізми, які дозволяють доступ 
до документів, що підлягають опублікуванню, зокрема 
судові рішення у справі, що іноді призводить до пору-
шень права особи на захист персональних даних [5]. 

Виконання судових рішень у США здійснюється 
відповідно до внутрішніх правил кожного штату, вод-
ночас, згідно з положеннями правила 69 ФЦП, рішен-
ня, що містить зобов'язання щодо сплати коштів, ви-
конується шляхом напису про виконання, якщо суд не 
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зобов'язує інше. Процедура виконання, а також будь-
які допоміжні судові процедури, що провадяться з ме-
тою виконання судового рішення, мають відповідати 
процедурі тієї держави, у якій розташований суд; фе-
деральний статут застосовується тією мірою, якою він 
регулює зазначені відносини. Зокрема, федеральними 
правилами встановлено положення, що на допомогу у 
виконанні рішення або у виконавчому провадженні 
кредитор у судовому порядку може вимагати відкриття 
інформації від будь-якої особи, включаючи боржника, 
за ухваленим рішенням, як це передбачено цими пра-
вилами або процедурою держави, де знаходиться суд 
(правило 69). Отже, законодавством урегульоване 
положення щодо зобов'язання боржника повідомити 
суду інформацію, необхідну для виконання судового 
рішення проти нього.  

Судочинство в цивільних справах та виконання су-
дових рішень в Англії та Уельсі здійснюється на підста-
вах публічності й відкритості, зокрема, реалізується 
концепція публічно-приватного судового розгляду спра-
ви, а також відкрита інформація щодо справи і боржни-
ка та його активів для забезпечення виконання ухвале-
ного судового рішення. 

Згідно з ПЦП АУ [36], за загальним правилом судо-
ве слухання – це публічне або відкрите слухання 
справи або "hearing in public" (положення ч. 1 прави-
ла 39.2), що реалізується таким чином. Розгляд спра-
ви не може проводитися приватно (in private) незалеж-
но від згоди сторін, навіть тією мірою, якою суд вирі-
шує, що він повинен бути проведений приватно, за-
стосовуючи такі положення:  

cлухання або будь-яка його частина має проводитися 
приватно, якщо та тільки тією мірою, якою суд вважатиме 
наявною одну або кілька підстав, викладених у підпунк-
тах, і необхідно розглядати справу в закритому режимі, 
щоб забезпечити належне здійснення правосуддя: 

a) розголошення завдасть шкоди об'єкту слухання;  
b) питання стосуються національної безпеки;  
c) питання стосуються конфіденційної інформації 

(включаючи інформацію, що стосується особистих фі-
нансових питань) і розголошення може завдати шкоди 
цій конфіденційності;  

d) приватне слухання необхідне для захисту інте-
ресів будь-якої дитини або захищеної сторони 
(protected party);  

e) це слухання заяви, зробленої без повідомлення, і 
було б несправедливим для будь-якого відповідача, 
щоб воно було публічним;  

f) це стосується незаперечних питань, що виникають 
при адмініструванні трастів або в управлінні майном 
померлого;  

g) суд із будь-якої іншої причини вважає це необхідним 
для забезпечення належного здійснення правосуддя. 

Варто зауважити, що в Правилах домінує дихотомія 
"public hearing" та "private hearing", що означає публічні 
або приватні слухання справи, не торкаючись питань 
відкритого або закритого судового розгляду. 

Термін "in open court", або "відкритий судовий розг-
ляд", використовуються у ПЦП АУ у значенні розумних 
заходів для забезпечення відкритості та публічності всіх 
слухань, за винятком випадків, коли слухання прово-
диться приватно, які мають уживатися судом, про що 
зазначено у ч. 2 правила 39.2. При цьому під час розв'я-
зання питання про проведення приватного слухання суд 
повинен мати на увазі, що жоден обов'язок або право на 
свободу вираження поглядів не можуть бути порушені. 

Суд має наказати, щоб особа будь-якої сторони або 
свідка не розголошувалася, якщо і лише якщо вона 
вважає необґрунтованим таке розкриття в інтересах 
забезпечення належного здійснення правосуддя і захи-
сту інтересів цієї сторони або свідка. 

Кілька категорій справ можуть бути розглянуті 
приватно відповідно до ПЦП АУ, зокрема згідно з § ІІІ 
правила 8.1 щодо зобов'язань після смерті сторони, а 
також мають розглядатися приватно, якщо суд не 
постановить інше згідно з § IV у справах про фінан-
сові зловживання. 

Питання щодо інформації про справу, а також будь-
яка комунікація із судом характеризуються відкритістю та 
транспарентністю. Зокрема, згідно з положеннями пра-
вила 39.8 будь-яке спілкування між стороною та судом 
має бути розкрито, а якщо це в письмовій формі (у папе-
ровому або електронному форматі) – то скопійовано для 
іншої сторони або сторін або їхніх представників. Це пра-
вило поширюється на будь-які повідомлення, у яких 
ідеться про справу і які подаються до суду по суті або 
щодо процедури її розгляду. Виключеннями є тільки пові-
домлення суто рутинні, безпідставні та управлінські 
(purely routine, uncontentious and administrative). 

Фіксація судового розгляду в Англії та Уельсі ведеть-
ся так само технічними засобами, зокрема відповідно 
до правила 39.9 під час будь-якого слухання, як у Висо-
кому суді, так і в окружному суді, провадження запису-
ється на стрічці або цифровим способом, якщо суддя 
не обере інший варіант. При цьому жодна сторона або 
представник громадськості не може використовувати 
неофіційне обладнання для запису в будь-якому суді 
або кімнаті судді без дозволу суду, оскільки відповідно 
до Закону про неповагу до суду 1981 року без дозволу 
це є неповагою до суду. 

Будь-яка сторона або особа може вимагати розсил-
ку запису або стенограму будь-якого слухання, що їм 
надається після сплати зборів, передбачених для офо-
рмлення запису або його розшифрування. Якщо особа, 
яка вимагає розшифрування або стенограми, не є сто-
роною у справі, а слухання або будь-яка його частина 
відбувалися у приватному порядку, то стенограма нада-
ється за наказом суду. 

Варто також зазначити, що в Англії та Уельсі судові 
рішення публікуються та є доступними у відкритому 
доступі для всіх зацікавлених.  

Згідно з ч. 5 правила 39.2 окрім випадків, коли суд 
ухвалить рішення в ході приватного слухання, копія 
рішення публікується на веб-сайті судової влади Англії 
та Уельсу (яке можна знайти на сайті www.judiciary.uk). 
У результаті будь-яка особа, яка не є і не була сторо-
ною або учасником судового процесу, може подати 
заяву на участь у слуханні та/або про скасування чи 
зміну судового рішення. 

Спеціальні положення передбачені в ПЦП АУ для 
отримання інформації щодо особи, яка є боржником 
за ухваленим рішенням суду. Відповідно до прави-
ла 71.1 боржник зобов'язаний відвідати суд та надати 
інформацію з метою забезпечення виконання судо-
вого рішення або наказу проти нього. Відповідно для 
цього може вимагатися інформація про кошти борж-
ника або будь-яка інша інформація, необхідна для 
виконання судового рішення або наказу. Таку заяву 
може розглянути судовий службовець без проведен-
ня судового слухання.  

Боржник за рішенням суду має відвідати суд у час і 
місце, зазначені в наказі, подати до суду документи, що 
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знаходяться у нього, описані в наказі; відповідати під 
клятвою на запитання, які може поставити суд. При 
цьому він має зауважити на таке повідомлення суду:  

"Якщо ви, особа, названа …, не виконаєте цього на-
казу, це може вважатися неповагою до суду, за що ви 
можете бути ув'язнені або оштрафовані або ваше май-
но може бути вилучено" (ч. 7 правила 77.2) [27]. 

Варто також зазначити, що в Англії та Уельсі конт-
ролюється інформація, що зберігається судами, зібрана 
ними в ході здійснення правосуддя у справі. Так, відпо-
відно до Правил конфіденційності збирання та обробки 
інформації судами обробляються лише персональні 
дані, які є важливими для здійснення правосуддя у 
справі [27]. Типи даних, зібрані із судових форм, можуть 
включати: ім'я, адресу, контактні дані, економічні обста-
вини, етнічну приналежність, релігійні переконання та 
реквізити будь-яких інших осіб, включаючи дітей, яких 
стосуються справи, або тих, хто може мати інтерес до 
провадження. Персональні дані зазвичай отримуються 
безпосередньо від осіб, які беруть участь у справі, або 
від іншої особи, яка включила ці дані в судову форму, 
яку заповнила. Особисті дані також можуть бути отри-
мані з інших джерел упродовж усього провадження, 
наприклад від професійних організацій, місцевої влади, 
поліції або іншої сторони у справі. 

Персональні дані збираються для здійснення право-
суддя і підтримки незалежної судової влади у відстою-
ванні верховенства права та справедливому, швидко-
му й ефективному виконанні правосуддя. Усі дані, не-
обхідні для цієї мети, збираються та зберігаються у 
судових формах, які завантажуються до бази даних 
суду, що здійснює правосуддя у справі, використову-
ються персоналом суду з метою ведення справи і зби-
рання інформації про її рух. 

Такі судові форми були розроблені для використан-
ня в цивільному процесі з метою забезпечення ефекти-
вного розгляду судових справ (case management) [1; 6]. 
Форми зазвичай використовуються для ініціювання роз-
гляду справи або виконання процесуальних дій у ході 
існуючих процедур, а надана інформація дозволяє суду 
здійснювати правосуддя й ухвалювати рішення. Як за-
значено вище, закони про захист даних застосовуються 
до суду по-різному, коли особисті дані збираються і 
використовуються під час провадження. Дані, отримані 
в цивільних судових справах, використовуються для 
статистичних цілей, а також анкетування щодо задово-
леності користувачів суду та питань його покращення. 

У праві ЄС прямо йдеться про публічність судового 
розгляду як основну засаду здійснення правосуддя. 
Зокрема, у ст. 47 Хартії основних прав Європейського 
Союзу (далі – Хартія) [10] зазначено, що кожен, чиї 
права і свободи, гарантовані законодавством Союзу, 
порушуються, має право на ефективний засіб правово-
го захисту в суді відповідно до умов, викладених у цій 
статті; кожен має право на справедливий і публічний 
розгляд упродовж розумного терміну незалежним і без-
стороннім судом, попередньо встановленим законом; 
кожен має можливість користуватися порадами і бути 
обізнаним, захищеним і представленим (ст.  47). 

Термін "being advised" варто тлумачити достатньо 
широко, у контексті не тільки представництва своїх інте-
ресів адвокатом, але й бути поінформованим особисто 
про інформацію, необхідну для захисту власних прав. 
Відповідно у Хартії більш комплексно вирішується пи-
тання щодо публічності та відкритості інформації стосов-

но справи, а також правил, що застосовуються для її 
розгляду, і виконання ухваленого судового рішення. 

У загальноєвропейських процедурах, зокрема з 
видачі Європейського виконавчого листа [31; 9], міс-
тяться вимоги до забезпечення відкритості інформації, 
яку держави-члени повинні надати громадськості та 
професійним колам про: а) способи та процедури ви-
конання у державах-членах; b) компетентні органи з 
виконання в державах-членах (ст. 29), застосовуючи 
для цього, зокрема, Європейську судову мережу в 
цивільних і комерційних справах. 

Більше правил щодо відкритості інформації про 
процедуру та виконання ухвалених судових рішень 
установлено у процедурі видачі Європейського судо-
вого наказу [30; 9], зокрема щодо інформації про ви-
трати на повідомлення або вручення документів та 
виконання наказу, а також які органи компетентні ви-
конати судовий наказ (ст. 28). 

Процедурою розв'язання дрібних спорів передбаче-
но можливість розгляду і розв'язання справи, а також 
ухвалення рішення, що може бути виконане в будь-якій 
з держав-членів ЄС, відповідно до узагальнених пра-
вил, що прямо застосовуються судами [32].  

Відповідно до загальних засад застосування цієї 
процедури суд віддає пріоритет письмовій процедурі, 
від якої можна відійти, тільки якщо суд або орган, або 
сторона, яка цього вимагає, вважає необхідним прове-
дення усного слухання у справі, з огляду на право на 
справедливий судовий розгляд і принцип змагальності 
судочинства. При цьому положеннями регламенту дер-
жави-члени прямо зобов'язані заохочувати учасників до 
використання сучасних комунікаційних технологій для 
проведення усного слухання у справі (ст. 8).  

Водночас суд може відмовити в такому запиті, якщо 
вважає, що, з огляду на обставини справи, усне слухан-
ня не є необхідним для її справедливого розгляду (ст. 5). 

Держави-члени зобов'язані надавати інформацію 
про те, як розпочати процедуру (ст. 4), оскаржити ухва-
лене в порядку цієї процедури рішення (ст. 17), а також 
щодо витрат (ст. 24), юрисдикції судів з розгляду заяв, 
поданих у порядку цієї процедури, способів комунікації, 
які доступні в судах, можливості оскаржити ухвалене 
рішення та суд, до якого можна звернутися, а також 
мови, що доступні, і органи, що уповноважені виконува-
ти ухвалене рішення (ст. 25). 

Варто зазначити, що всі проаналізовані вище про-
цедури оснащені відповідними формами, які дозволя-
ють у спрощеному та дистанційному порядку звернути-
ся до компетентного суду.  

Варто зауважити, що всі європейські акти містять ви-
моги до відкритості інформації про суди, компетентні 
розглядати конкретні заяви та ухвалювати рішення, а 
також органи, які уповноважені виконувати ухвалені рі-
шення, включаючи способи комунікації, доступні в цих 
судах та органах, мови тощо. Така інформація розміще-
на на порталі судової влади ЄС e-Justice [16; 17] з ураху-
ванням правил щодо захисту персональних даних [33]. 

Відповідно до положень Резолюції щодо спільних 
мінімальних стандартів цивільного процесу в ЄС, що 
була ухвалена Європейським парламентом 4 липня 
2017 р. (далі – Резолюція) [20] для забезпечення пра-
ва осіб бути почутими судом, не вимагаючи від них 
дістатися суду або органу, держави-члени повинні 
забезпечити проведення усних слухань у справі, а 
також дослідження таких доказів, як покази свідків, 
експертів або сторін, що могли бути здійснені з вико-
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ристанням будь-яких засобів дистанційного зв'язку, 
якщо, з огляду на конкретні обставини справи, викори-
стання такої технології не буде непридатним для 
справедливого розгляду справи. 

У положеннях ст. 5 Резолюції зазначено, що дер-
жави-члени повинні забезпечити справедливий розг-
ляд справи, отже, якщо сторони не можуть бути фізи-
чно присутніми або якщо домовилися між собою та за 
згодою суду застосовувати прискорені засоби комуні-
кації, то держави-члени забезпечують, щоб усні слу-
хання проводилися шляхом використання будь-яких 
відповідних дистанційних комунікаційних технологій, 
таких як відео- або телеконференції, доступних для 
суду або органу.  

Засада публічності здійснення судочинства закріп-
лена у ст. 22 Резолюції, у якій ідеться про обов'язок 
держав-членів забезпечити відкритість судового розг-
ляду, якщо суд не вирішить зробити їх конфіденційни-
ми, у міру необхідності, в інтересах однієї зі сторін або 
інших осіб або в інтересах правосуддя або дотримання 
громадського порядку. 

Термін "confidential" не часто використовується в лі-
тературі [12; 18; 25; 39].  

Підготовлена робочою групою проекту Європейсь-
ких правил цивільного процесу European Law Institute-
Unidroit) частина2 [22; 40; 13], що стосується принципів 
цивільного процесу, містить окремий параграф F "Oral, 
written and public Proceedings" (далі – Проект Правил), 
що присвячений положенням про публічне судочинство 
та усний і/або письмовий характер провадження у 
справі. Зокрема, публічність судочинства пропонується 
визначити як відкрите проведення слухання справи та 
проголошення рішення суду, включаючи мотиви його 
ухвалення, повинні зазвичай, на відміну від "in private", 
за наказом суду з міркувань державної безпеки, вклю-
чаючи національну безпеку, конфіденційність або про-
фесійну таємницю, включаючи конфіденційність бізнесу 
або в інтересах здійснення правосуддя, частини, особ-
ливо усного засідання, або всього провадження у спра-
ві. Отже, судові рішення та мотиви їх ухвалення мають 
бути доступними для громадськості тією мірою, якою 
провадження відкрито; коли слухання відбуваються у 
закритому порядку, оприлюднення рішення може об-
межуватися його частиною. 

Матеріали справи та записи у Проекті Правил пропо-
нується зробити доступними для громадськості принай-
мні для тих осіб, які мають інтерес до них, і для осіб, які 
здійснюють законний запит. Персональні дані сторін, 
свідків та інших фізичних осіб, згаданих у рішенні, пропо-
нується утаємничити, якщо це є абсолютно необхідним. 

Відповідно до загального правила пропонується всі 
заяви та клопотання подавати спочатку в письмовій 
формі (суд також може доручити свідкам та експертам 
подати письмові заяви), водночас дозволити суду до-
ручити сторонам представити усні аргументи та прово-
дити усне опитування свідків або експертів. Якщо сто-
рона просить про це, то суд має дозволити усне обго-
ворення і може дозволити усне опитування. У відповід-

                                                           
2 Проєкт із підготовки Європейських правил цивільного 

процесу, що здійснюється спільно інститутами ELI та Unidroit, 
триває з 2013 року. Зокрема, у вересні 2019 року була презен-
тована консолідована версія Правил, підготовлених робочими 
групами, що подається на затвердження відповідними комітета-
ми зазначених організацій. Водночас вони варті дослідження з 
огляду на масштабність та важливість цього проекту. Зокрема, 
проміжні результати, оприлюднені на міжнародних конференці-
ях, широко обговорюються в науковій спільноті та літературі.  

них випадках провадження може бути проведене з ви-
користанням будь-яких доступних засобів інформацій-
них та комунікаційних технологій. 

Таким чином, у запропонованому консолідованому 
Проекті Правил, що пропонуються до ухвалення, по-
перше, відчутна концепція пріоритету публічного про-
вадження у справі, натомість суд уповноважений з'ясу-
вати межі та підстави необхідності проведення закрито-
го провадження або засідання у справі; так само рішен-
ня у справах та матеріали справи пропонується зроби-
ти відкритими для доступу осіб, які мають інтерес у 
справі, тобто обмежити участь громадськості у контролі 
за здійсненням судочинства. Водночас не гарантується 
однозначно захист персональних даних осіб, які беруть 
участь у справі та можуть бути згадані в матеріалах. 

Інформування сторін про виконавче провадження, у 
якому вони задіяні, та правила його здійснення є важ-
ливою частиною забезпечення ефективного функціону-
вання системи правосуддя в державі загалом та вико-
нання судових рішень зокрема. Варто зауважити, що 
доленосні рішення ЄСПЛ щодо визнання невиконання 
судових рішень порушенням положень ст. 6 Європейсь-
кої конвенції спонукали Раду Європи до більш рішучих 
дій, спрямованих на удосконалення національних сис-
тем виконання держав-членів, зокрема підготовки Ре-
комендації Комітету міністрів Ради Європи державам-
членам щодо примусового виконання, ухвалених 9 ве-
ресня 2003 р. на 851-му засіданні (далі – Рекомендації 
щодо виконання) [29].  

Згідно із зазначеними Рекомендаціями примусове 
виконання судового рішення є невід'ємною частиною 
основоположного права людини на справедливий су-
довий розгляд упродовж розумного часу, закріпленого у 
ст. 6 Європейської конвенції, тому примусове виконан-
ня має здійснюватися на підставі норм відповідного 
права й судових рішень. Норми законодавства мають 
бути достатньо детальними, щоб процедура примусо-
вого виконання характеризувалася правовою передба-
чуваністю та прозорістю, а також, наскільки це можли-
во, прогнозованістю й ефективністю.  

У продовження реалізації зазначених Рекомендацій 
спеціальною комісією було підготовлено Керівництво 
щодо кращого впровадження чинних рекомендацій Ра-
ди Європи щодо примусового виконання (далі – Керів-
ництво) [37]. Метою зазначеного Керівництва є забез-
печення ефективності реалізації європейських стандар-
тів примусового виконання, визначене в Рекомендації 
щодо виконання. З огляду на це питання примусового 
виконання розглядаються в них в аспекті інтегрованого, 
всеохоплюючого погляду стосовно принципів, що регу-
люють виконання, а також тих, що становлять інтерес 
для фахівців, відповідальних за їх упровадження, до 
загальної дискусії. Узяті разом 82 пункти Керівництва 
покликані закласти основу для системи правозастосу-
вання, яка забезпечує правильний баланс між правами 
кредиторів і боржників у державах-членах Ради Європи.  

Зокрема, державам-членам настійно рекомендуєть-
ся складати спільні європейські стандарти якості стосо-
вно інформації, яка має бути надана сторонам і широкій 
громадськості, щодо процедур виконання з метою за-
безпечення контролю якості виконання виконавчого 
провадження, зокрема шляхом щорічного оцінювання 
ефективності роботи виконавців через незалежну сис-
тему перевірки та випадкової перевірки на місці. Щодо 
збирання даних і створення національної статистичної 
системи, беручи до уваги, якщо це можливо, Схему 
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оцінювання CEPEJ та основні дані правосуддя, визна-
чені CEPEJ, дані мають базуватися на репрезентатив-
них вибірках і бути опубліковані. Зазначене значно 
сприятиме зміцненню довіри між державами-членами, 
особливо з огляду на перспективу збільшення кількості 
міжнародного примусового виконання. 

Згідно з вимогами Практичного керівництва з вико-
нання судових рішень, які були ухвалені на 26-й плена-
рній сесії CEPEJ 10–11 грудня 2015 р. (далі – Практич-
не керівництво) [23], інформування сторін виконавчого 
провадження має здійснюватися з тією метою, щоб во-
ни повністю зрозуміли процес виконання, а саме про 
чинне законодавство та процеси виконання, у якому 
вони беруть участь, а також зрозумілості чинного зако-
нодавства щодо існуючих процедур та витрат.  

Відповідно до зазначеного Практичного керівництва 
законодавство має передбачати правила оприлюднен-
ня вартості діяльності виконавців, які є ключовим ком-
понентом загальних витрат на виконання, що існують у 
багатьох європейських державах, але іноді занадто 
складні, а також інформування сторін про процеси ви-
конання, у яких вони беруть участь. У багатьох євро-
пейських державах існують етичні правила та/або про-
фесійні стандарти, що стосуються відносин між судо-
вими виконавцями і кредиторами та боржниками, серед 
іншого з повідомленням про стадію, якої досягла про-
цедура виконання. Детальніші положення щодо механі-
змів інформування осіб, яких стосуються примусові за-
ходи, містяться в законодавстві або нормативних актах 
щодо таких заходів. Наприклад, боржники зазвичай 
інформуються про наслідки, якщо вони не вживають 
заходів, і засоби правового захисту, які їм доступні. 

ВИСНОВКИ. Узагальнюючи результати досліджен-
ня, зробимо висновок, що в законодавстві США та  
Англії й Уельсу містяться положення про публічність 
проведення судового розгляду, зокрема судового за-
сідання у справі, а також відкритість інформації про 
справу. Зокрема, у законодавстві США реалізується 
концепція "hearing in public" v. "hearing in private", що 
означає вимогу проведення відкритого судового засі-
дання у справі, якщо відсутні підстави для проведення 
судового засідання тільки за участі сторін та учасників 
справи, тобто закритого судового засідання для осіб, 
що не беруть участі у справі.  

Визначальна роль суду у визначенні конкретних під-
став для обмеження принципу публічності судового 
розгляду полягає в тому, щоб він визначив, чи дійсно 
обставини справи можуть зашкодити інтересам право-
суддя, якщо будуть розглядатися відкрито. Явище, поз-
начене терміном "oral hearing", сприяє реалізації права 
особи бути почутим судом і більше відповідає принципу 
гласності судового процесу. 

Ідентичними правовими явищами узагальнено можна 
вважати концепцію "public hearing" та відкритого судово-
го засідання у справі або відкритого судового розгляду, а 
також "hearing in private" та закритого судового засідання 
у справі або закритого судового розгляду справи.  

Відкрита інформація про справу має водночас бути 
підконтрольною сторонам з метою недопущення пору-
шень права на захист персональних даних, зокрема за 
допомогою запровадження інституту перевірки судових 
рішень та інших документів, що підлягають опубліку-
ванню у встановленому законом порядку, адвокатами 
або уповноваженими представниками сторін справи. 
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INTERNATIONAL AND EUROPEAN STANDARDS FOR OPENNESS AND TRANSPARENCY  

OF THE TRIAL AND THE ENFORCEMENT OF JUDICIAL DECISIONS  
(ON THE EXAMPLE OF THE LEGISLATION OF ENGLAND AND WELLS, THE USA AND THE EU) 

The article reveals the legal nature of the principle of openness and transparency of a trial and the enforcement of judgments as an integral part 
of the concept of a person's right to a fair trial. The purpose of our study is to find out the main approaches to the openness and transparency of 
the enforcement of judgments in the light of international and European standards, such as the laws of England and Wales, the US and EU law. For 
our comparative study, the United States Federal Rules of Civil Procedure and Civil Procedure Rules of England and Wales have been selected in 
view of the need to study the world's best practices. The European legislation governing the provisions of the European Enforcement Order and the 
European Order for Payment and European Small Claims Procedure, are among the objects of our study. Provisions on common minimum stand-
ards for civil procedure in the EU, which are in the process of legislative implementation, are examined as examples of the standards of openness 
and transparency of justice and enforcement of judgments in the EU. They are also among the sources of our study on, transparency and openness 
in the administration of justice and the enforcement of judgments. 

In this article the terminological problems of translation of the terms "public hearing", "open court", "open trial" and others relative terms are 
analyzed in depth, based on their legal content and essence.  

As a result of the research, the concept of open enforcement of court decisions as an integral part of court proceedings is proposed to imple-
ment, in particular, by introducing the institution of review of court decisions and other documents subject to publication in accordance with the 
procedure established by law, attorneys or agents affairs. 

Keywords: enforcement of judgments, enforcement proceedings, access to justice, openness of justice, civil procedure. 
 
 



ISSN 1728-2195                                       ЮРИДИЧНІ НАУКИ. 4(111)/2019 ~ 75 ~ 
 

 

ІНФОРМАЦІЯ ПРО АВТОРІВ / INFORMATION ABOUT THE AUTHORS 
 
Акулов Юліан Вікторович 
асп. кафедри інтелектуальної власності юридичного факультету 
Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, Україна 
julianakulov@gmail.com 
 
Бондарєва Марія Володимирівна 
канд. юрид. наук, доц. кафедри нотаріального, виконавчого процесу та адвокатури юридичного факультету 
Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, Україна 
bon.mash@i.ua 
 
Варавка Василь Володимирович 
студ. ОР "Магістр" Інституту післядипломної освіти  
Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, Україна 
директор з економіки та фінансів ПрАТ "Рівнеазот", Рівне, Україна 
vvvaravka@gmail.com  
  
Верба-Сидор Ольга Богданівна 
канд. юрид. наук, доц. кафедри цивільно-правових дисциплін юридичного факультету 
Львівський державний університет внутрішніх справ, Львів, Україна 
olga.verba.sydor@gmail.com  
 
Воробель Уляна Богданівна 
канд. юрид. наук, викладач кафедри цивільно-правових дисциплін юридичного факультету 
Львівський державний університет внутрішніх справ, Львів, Україна 
 
Іваницький Антон В'ячеславович 
асп. кафедри трудового права та права соціального забезпечення юридичного факультету 
Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, Україна 
ivanitskiy.anton@gmail.com 
 
Кухнюк Дмитро Володимирович 
канд. юрид. наук, доц. кафедри нотаріального, виконавчого процесу та адвокатури юридичного факультету 
Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, Україна 
dkukhnyuk@gmail.com  
 
Оверчук Олена Миколаївна 
асп. кафедри теорії права та держави юридичного факультету  
Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, Україна 
teremtsova@gmail.com 
 
Овчаренко Олена Миколаївна 
д-р юрид. наук, доц. кафедри адвокатури 
Національний юридичний університет імені Ярослава Мудрого, Харків, Україна 
justice.olena@gmail.com  
 
Подорожна Тетяна Станіславівна 
д-р юрид. наук, доц., проф. кафедри теорії держави та права юридичного факультету  
Торговельно-економічний університет, Львів, Україна 
 
Пайда Юрій Юрійович 
д-р юрид. наук, доц., проректор з навчально-наукової роботи  
Кам'янець-Подільський податковий інститут, Кам'янець-Подільський, Україна 
vovo4ka23@ukr.net  
 
Погорєлова Олександра Сергіївна 
канд. юрид. наук, асист. кафедри трудового права та права соціального забезпечення юридичного факультету 
Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, Україна 
a.pohorielova1@gmail.com  
 
Позняк Еліна Владиславівна 
канд. юрид. наук, доц. кафедри екологічного права юридичного факультету, психолог 
Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, Україна 
elina_pozniak@ukr.net 
 



~ 76 ~  В І С Н И К  Київського національного університету імені Тараса Шевченка ISSN 1728-3817 
 

 

Турканова Владислава Ігорівна 
магістр права 
Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, Україна 
магістр політології та комунікацій  
Лондонська школа економіки та політичних наук, Лондон, Великобританія 
 
Сахарук Ірина Сергіївна 
канд. юрид. наук, доц. кафедри трудового права та права соціального забезпечення юридичного факультету 
Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, Україна 
sakharuk.ira@gmail.com  
 
Шиленко Богдан Євгенович 
канд. філософ. наук  
Інститут післядипломної освіти 
Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, Україна 
shylenko@gmail.com  
 
 

 
 
 
 
 



 

 

 
 
 

Наукове видання 
 
 

 
 
 

ВІСНИК 
 

КИЇВСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ ІМЕНІ ТАРАСА ШЕВЧЕНКА 
 
 
 

ЮРИДИЧНІ НАУКИ 
 
 

Випуск 4 (111) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Редактор Н. Земляна 
 

 
Оригінал-макет виготовлено ВПЦ "Київський університет" 

 
 
 
 
 
 

Автори опублікованих матеріалів несуть повну відповідальність за підбір, точність наведених фактів, цитат, економіко-статистичних даних, власних імен та інших відомостей. 
Редколегія залишає за собою право скорочувати та редагувати подані матеріали.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Формат 60х841/8. Ум. друк. арк. 9,0. Наклад 300. Зам. № 220-9652. 
Гарнітура Arial. Папір офсетний. Друк офсетний. Вид. № Ю 4.  

Підписано до друку 04.02.20 
  

Видавець і виготовлювач 
ВПЦ ''Київський університет'' 

Б-р Тараса Шевченка, 14, м. Київ, 01030 
 (38044) 239 32 22; (38044) 239 31 72; тел./факс (38044) 239 31 28 

e-mail:vpc_div.chief@univ.net.ua; redaktor@univ.net.ua 
http: vpc.univ.kiev.ua 

С в і д о ц т в о  с у б ' є к т а  в и д а в н и ч о ї  с п р а в и  Д К  №  1 1 0 3  в і д  3 1 . 1 0 . 0 2  
 


